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… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, हम आपसे रूल िंग मािंगते हैं । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सिंख्या 41. 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : लपछ े लदन जो हुआ, भाजपा के एक सािंसद द्वारा लजस प्रकार की भाषा का प्रयोग 

लकया गया… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, आप बैलठये । 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : हम आपसे रूल िंग मािंगते हैं । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सिंसदीय कायय मिंत्री जी, कुछ बता रहे हैं । 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई: एक मिंत्री ने कुछ नहीं बो ा । … (व्यवधान) उन्होंने खेद प्रकट नहीं लकया, कुछ 

नहीं बो ा । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, आप बैलठये । 

… (व्यवधान) 

ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री ककरने ररकजजू) : अध्यक्ष महोदय, हम सब 

 ोग इस महान सदन के सदस्य हैं और आप इसको लप्रसाइड करते हैं । कोई भी सदस्य यलद ऐसी 

लटप्पणी करता है, लजससे सदन की गररमा को चोट पहुिंचती है, तो यह सब के ल ए अत्यिंत द:ुखद 

घटना है । आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे अनरुोध करूिं गा लक चाहे सत्ता पक्ष का सदस्य हो या 

लवपक्ष का सदस्य हो, कोई भी सदस्य हो, इस तरह की लटप्पणी या भाषा का इस्तेमा  करता है, जो 

सिंसदीय परम्परा में परलमलसब  नहीं है और सदन की गररमा को चोट पहुिंचती है तो आप समय-

समय पर कारयवाई करते ही हैं । उसको सदन की काययवाही से बाहर लनका ने के साथ-साथ आपके 

पास पावर है, आपके पास अथॉररटी है लक कोई भी सदस्य यलद इस तरह का व्यवहार करगेा तो 
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उसके ऊपर उलचत कारयवाई या उलचत लटप्पणी करने का भी अलधकार माननीय अध्यक्ष जी के पास 

है । मैं सरकार की ओर से यह कहना चाहता ह िं, मैं लडटे  में नहीं कह रहा ह िं, मैं क  यहािं सदन में 

नहीं था, मैं राज्य सभा में गया हुआ था । जब मैं आया तो यह घटना हुई । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प् ीज आप उनको पूरी बात बो ने दीलजए । 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : जो कारयवाई करनी थी, वह आप नहीं कर पाए । … (व्यवधान) 

श्री ककरने ररकजजू : मैं चाहता तो मैं लडफें ड कर सकता ह िं, मैं कोई लटप्पणी नहीं कर रहा ह िं । मैं 

लटप्पणी नहीं करना चाहता ह िं । मैं लसफय  इतना ही कह रहा ह िं लक हमार ेलकस मैम्बर ने प्रोवोक लकया, 

मैं उसमें नहीं जा रहा ह िं । मैं इतना ही कह रहा ह िं लक अगर सदन में उलचत वक्तव्य नहीं लदया गया है, 

तो उलचत कारयवाई करने का अलधकार माननीय स्पीकर महोदय के पास है और उलचत कारयवाई 

माननीय स्पीकर साहब जरूर करें । … (व्यवधान) 

श्री कल्याण बनजी (श्रीरामपुर): इन्होंने जनर  बो  लदया है । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैलठये । 

प्रश्न सिंख्या 41 – डॉ. प्रदीप कुमार पालणग्रही जी । 

… (व्यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: This kind of a person was the Judge of a High 

Court! It is a very unfortunate thing … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप मेरी रूल िंग सलुनये । मैं रूल िंग दे रहा ह िं । आप बैलठये । 

… (व्यवधान) 

डॉ. प्रदीप कुमार पाकणग्रही (बरहामपुर): सर, क्वेश्चन निंबर 41. 

माननीय अध्यक्ष : प् ीज आप बैलठये । 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : अध्यक्ष महोदय, क्या आप कारयवाई करेंगे? … (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, इस सदन की बहुत मयायदा है, उच्च परिंपरा रही है, पररपाटी 

रही है । हम सब का सौभाग्य है लक मैं 18वीं  ोक सभा के अिंदर ह िं और जनता ने चनुकर भेजा है । 

मेरा सभी  ोगों से आग्रह है, चाहे सत्ता पक्ष हो या प्रलतपक्ष हो या बीच के सदस्य हों, सभी माननीय 

सदस्य सदन के अिंदर अपनी बात को कहें, चचाय में भाग  ें, मयायदा रखें । कोई ऐसी लटप्पणी न करें, 

जो सदन की मयायदाओ के अनकूु  न हो और सिंसदीय परिंपराओ िं के अनकूु  न  हो । हम और 

कोलिि करें लक इस सदन में उच्च कोलट की परिंपरा बने, पररपाटी बने ।  ोग चचाय करें लक 18वीं 

 ोक सभा के अिंदर चनेु हुए माननीय सदस्यों ने इस सदन की गररमा को बढ़ाया, मयायदा को बढ़ाया । 

इसकी मयायदा, प्रलतष्ठा को बढ़ाया और दलुनया के अिंदर भारत के  ोकतिंत्र की लजस तरह की प्रलतष्ठा 

है, वैसी परम्परा बनी है । 

 मैं सभी माननीय सदस्यों से आग्रह करूूँ गा लक ऐसे िब्दों को हम एक्सपिंज तो कर ही देते हैं, 

 ेलकन उसके साथ-साथ भलवष्य में ऐसा कोई भी िब्द या कोई भी बात न तो बैठे-बैठे लटप्पणी करें, 

न ही अपने भाषण के अन्दर लटप्पणी करें । 

 मैं आपसे एक और आग्रह करूूँ गा लक कभी आसन से बहस और चनुौती देने का काम भी न 

करें । आपसे पनु: आग्रह करता ह ूँ लक हम आसन और सदन की लजतनी गररमा रखेंगे, उतनी ही 

प्रलतष्ठा आप  ोगों की भी अपने-अपने के्षत्रों में बढ़ेगी । इस सिंसद के अन्दर बो ने वा े… 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने कह लदया है और भलवष्य के ल ए चेतावनी दे दी है । 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई: खेद प्रकट करने के ल ए नहीं कहा ।… (व्यवधान) मिंत्री जी ने खेद प्रकट लकया । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने पूर ेसदन से कह लदया है । लफर ऐसी बात नहीं है । मैंने आपको बता लदया । 

… (व्यवधान) 
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श्री कल्याण बनजी: हम  ोग आपसे ररक्वेस्ट करते हैं, आप थोड़ा उनको इिंलटमेट कीलजए ।… 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है । 
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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नम्बर 41, – डॉ. प्रदीप कुमार पालणग्रही । 

… (व्यवधान) 

*41. click to view Question & Answer 

 

 DR. PRADEEP KUMAR PANIGRAHY: Hon. Speaker, Sir, through you, I want 

the Minister to illustrate before the House the measures taken by the 

Government to ensure transparency, accountability, and equity in the carbon 

trading schemes, particularly, in the verification process of carbon credit while 

preventing abuses like under-reporting emissions and greenwashing.  How can 

the blockchain technology be leveraged to enhance tracking and verification by 

fostering participation across all sectors aligning with India’s broader 

environmental goal?  

श्री मनोहर लाल : स्पीकर सर, जहाूँ तक इस मैकेलनज्म के इम्प् ीमेंटेिन का काययक्रम है, ब्यूरो 

ऑफ एनजी एलफलसएिंसी ने एक बहुत ही लडटेल्ड प्रॉसीज़र पलब् ि कर रखा है, लजसमें उसके 

वैल डेिन का लवषय हो, प्रमाणीकरण अथवा सत्यापन का लवषय हो, ये लवषय वास्तव में गिंभीर हैं 

और इससे पूरी दलुनया लचिंलतत हैं । इिंटरनैिन  माकेट के भी बहुत-से पैरामीटसय हैं, सभी किं ट्रीज इस 

पर बैठकर लवचार करते हैं । सबसे पह े वषय 1997 में क्योटो प्रोटोकॉ  में इस लवषय की िरुुआत 

की गई थी । भारत में वषय 2001 में इसमें रलजस्टे्रिन िरुू हुआ था । वषय 2005 में, इसकी इिंटेंलसटी 

को मेजर करने का एक मेथड बनाया गया था और उसके बाद हम  गातार ‘द क् ीन डेव पमेंट 

मैकेलनज्म’ के अिंतगयत अपनी वॉ िंटरी पालटय लसपेिन कर रहे हैं । इसके आगे हमार े अचीवमेंट्स 

 गातार बढ़ते गये हैं । हमार ेकुछ कलमटमेंट्स भी, टू द वल्डय  कम्यलुनटी, बनी हैं और उसी के अिंतगयत 

                                                           
 For Questions and Answers Click Link shown against each Question Number. Edited Questions and Answers are 

available in Master copy of Debate, placed in Library. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS41_mz5D0k.pdf?source=pqals
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आज का यह लवषय है लक काबयन के्रलडट माकेट को भारत वषय में एस्टैलब् ि लकया जाए । इस नाते से 

हम आगे बढ़ रहे हैं ।  

DR. PRADEEP KUMAR PANIGRAHY: Sir, I would like to know whether the 

Government is interested to implement the blockchain technology while 

addressing these issues.  

SHRI MANOHAR LAL: Under the Registry of the Grid Controller of India, the 

Carbon Credit Certificates are being issued.  

SHRI MANISH TEWARI: Thank you very much, Mr. Speaker, Sir.  With your 

permission, I want to ask a broader policy question. Going back to the Earth 

Summit in Rio de Janeiro in 1992, there was a consensus which emerged in the 

global community that global warming must be limited to 1.5 degree centigrade 

or 2.7 degree fahrenheit of the pre-industrial temperature which prevailed during 

the 1500s, before the First Industrial Revolution took place. Now, from 1992 till 

2024, this figure has been the trigger for a number of regimes like the Common 

But Differentiated Responsibilities and the Nationally Determined Contributions.  

 In the current Economic Survey – I do not know whether the hon. Minister 

has had the chance to read the current Economic Survey – there are two 

chapters which pertain to energy transition. Those are Chapter 6 and Chapter 

13. Interestingly, in this Economic Survey, the sacrosanctity of 1.5 degree 

centigrade, that is, the global temperature should not rise beyond 1.5 degree 

centigrade, has been questioned in both the chapters. This is extremely 

significant. 
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 So, my question to the hon. Minister is whether the Government agrees 

with the assertion which has been made in the Economic Survey. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मिंत्री जी – आप बोल ए । 

… (व्यवधान) 

SHRI MANISH TEWARI: If the Government agrees with the assertion which has 

been made in the Economic Survey, it disrupts a large number of global 

consensuses which have held the field and triggered the CBDRs and the 

National Voluntary Contributions.  

श्री मनोहर लाल : माननीय अध्यक्ष महोदय, मिंत्री होने के नाते मेरा अध्ययन, जैसा लक आपने 

बताया, I have completed just one month’s tenure in this House. कु  लम ाकर यह 

लवषय बहुत बड़ा है । यह इिंटरनैिन  कन्सनय का लवषय है । वषय 1992 या 1997 से कन्सनय बढ़ता 

च ा आ रहा है । हमने भी वल्डय  कम्यलुनटी के सामने कुछ कलमटमेंट्स लकए हैं । उन कलमटमेंट्स में 

हमने एलमिन के कलमटमेंट्स लकए हैं । वषय 2005 का जो कलमटमेंट था, यानी काबयन एलमिन का जो 

कलमटमेंट था, यह था लक we will reduce it up to 33 to 35 per cent. यह हमारा कलमटमेंट 

था,  ेलकन बाद में इसको हमने अचीव कर ल या । हमें इसे वषय 2030 तक अचीव करना था,  ेलकन 

हमने इसको अचीव कर ल या है । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  क्ष्य उसके पह े ही पूरा कर ल या । 

… (व्यवधान) 

श्री मनोहर लाल : जी हािं, हमने  क्ष्य पह े ही पूरा कर ल या है । … (व्यवधान) अत: हमने अपना 

महत्वाकािंक्षी टागेट अपने आप तय करके बताया था लक हम वषय 2030 तक 45 परसेंट तक  े जाएिंगे 

। जब हम काबयन एलमिन कम करेंगे, तो लनलश्चत रूप से हमारा ग् ोब  वॉलमिंग को कम करने का जो 

 क्ष्य है, उसको भी हम प्राप्त करेंगे । लफर भी, इतने बड़े लवषय को  ेकर, टैलक्नक  इश्यू होने के 

नाते, लनलश्चत रूप से हम बैठकर चाय लपएिंगे और सारी बातें लडस्कस करेंगे । धन्यवाद । … (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : प् ीज़, आप  ोग बैलठए, मैं बता रहा ह िं । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मिंत्री जी, कभी भी प्रश्न का  में यह मत कलहए लक चाय पीते हुए जवाब 

देंगे । जो जवाब आपने द ेलदया, वह ठीक है । चाय पीकर जवाब नहीं देंगे । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने इस बार ेमें बो  लदया है । 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI DAGGUBATI PURANDESWARI: Sir, the organisations that issue 

carbon credits should also report the carbon emissions that they have reduced. 

Otherwise, there is absolutely no legitimacy. We have companies which, to 

offset their carbon emissions, invest in projects that reduce greenhouse gas 

emissions.  

 So, my question to the hon. Minister would be this. Is there a tracking 

system on whether such companies are really reducing their own carbon 

emissions before they invest in projects which are already reducing their carbon 

emissions? I think, it also connects to the question that has already been raised 

earlier. Thank you.  

श्री मनोहर लाल : अध्यक्ष महोदय, काबयन एलमिन के ल ए कुछ टागेट्स तय लकए जाते हैं । हर 

इिंडस्ट्री के हर सैक्टर को कुछ टागेट्स लदए जाते हैं । उन्हीं में से उनका एक कॉलम्पटीिन खड़ा होता 

है लक कौन अपने काबयन एलमिन के टागेट्स को पूरा करता है, कौन उन टागेट्स से बैटर अचीव 

करता है । जो बैटर अचीव करता है, उसी को काबयन सलटय लफकेट्स इश्यू होते हैं, तभी वह फ्री माकेट 

में उसे बेच सकता है । बेचने और खरीदने की प्रलक्रया िरुू होगी, तो लनलश्चत रूप से उसकी मेज़रमेंट 

अपने आप होगी, क्योंलक our Indian carbon market is yet on the way. वषय 2026 तक 
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इिंलडयन काबयन माकेट जब सामने आएगी, तो उसी में से एक मूल्यािंकन होगा लक लकस इिंडस्ट्री के 

सैक्टर ने अपना टागेट पूरा लकया है, लकसने पूरा नहीं लकया है? जो भी टारगेट पूरा करेंगे और जो 

टारगेट पूरा नहीं कर पाएिंगे तो उनको सलटय लफकेट खरीदने पड़ेंगे । जो टारगेट पूरा कर पाएिंगे, बलल्क 

बेहतर कर पाएिंगे, they have to sell their certificates. उसमें से ही चीजें अपने आप तय होंगी । 

माननीय अध्यक्ष : यह भी बताइए लक दलुनया में भारत ही ऐसा देि है, जो उसके  क्ष्यों को समय 

पर पूरा करगेा और साथ में हमारी जो  ायलबल टीज थी, उससे ज्यादा काबयन उत्सजयन हमने कम 

लकया है । यह दलुनया में सिंसद की तरफ से मैसेज जाना चालहए । 

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नम्बर 42, श्री कोलडकुन्नी  सरुिे । 

*42. click to view Question & Answer 

  

श्री अमरा राम: महोदय, मैं आपके माध्यम से मिंत्री महोदय से जानना चाह ूँगा लक खाड़ी देिों में हमार े

 ाखों भारतवासी रोजगार और व्यापार के ल ए जाते हैं । घर ूे के्षत्रों में तो पॉइिंट 2 परसेंट उड़ानें 

लपछ े 3 महीने में रद्द हुई हैं । खाड़ी देिों के ल ए 2 परसेंट उड़ानें लपछ े 3 महीनों में रद्द हुई हैं । मैं 

जानना चाहता ह ूँ लक लकतने समय पह े एयर ाइन्स ने इस सिंबिंध में यालत्रयों को सूलचत लकया है । 

लकतने यात्री इससे प्रभालवत हुए हैं और लकतनों को इस कारण से नकुसान हुआ है? मैं यह मिंत्री 

महोदय से जानना चाहता ह ूँ । जब एक इिंलडयन एयर ाइन्स की यह हा त है तो लजतनी एयर ाइन्स 

हैं, उनकी लकतनी उड़ानें रद्द हुई हैं और कु  लकतने  ोग प्रभालवत हुए हैं?  

श्री ककंजराप ुराममोहन नायडू : सर, यह प्रश्न वैसे एयर इिंलडया के लहसाब से पूछा गया था तो उससे 

सिंबिंलधत सूचना हमने दी थी । वैसे जो कैलन्स ेिन और लड े की बात आती है तो इस वषय अपै्र  

और जून के बीच में ओवरऑ , चूूँलक यह लवषय केर  से सिंबिंलधत था तो उसी की सूचना अभी रखी 

है, बाकी आपका प्रश्न पूर ेदेि से सिंबिंलधत हो तो हम उसके बार ेमें आपको जरूर बताएिंगे, बाद में 

उसका भी सकुय  र  ेंगे । इसके लहसाब से अपै्र  कैलन्स ेििंस कु  लम ाकर 14 हुए हैं, मई में 132 

हुए हैं और जून में 18 हुए हैं । पूर ेलम ाकर तीनों महीनों में 164 कैलन्स ेििंस हुए हैं ।  

SHRI K. C. VENUGOPAL: Thank you very much, Sir. Nowadays, the delay of 

flights especially of Air India and other flights has become the order of the day. 

Being a Member of Parliament from Kerala, I want to say that a huge number of 

people from Kerala are living in Middle East countries. They are badly suffering 

due to these delays in flights. Sometimes the flights are cancelled without any 

information, and no refund is done to the customers. Once it is cancelled, the 

amount is gone.  

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS42_k4Uncp.pdf?source=pqals
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 Sir, I want to know whether the Government has taken note of these 

things, and whether they are going to set up a system to monitor these 

cancellations. What action is the Government going to take in this regard? 

 There is one more thing, Sir. The fares are very high. The Government of 

Kerala itself has written to the Centre and many hon. Members have also 

submitted in writing with regard to the exorbitant hike in fares of the Gulf sector. 

The fare is very exorbitantly high. There is no justification. ....(Interruptions) All 

over India, same pattern is there – exorbitant fares. I want to know whether the 

Government of India has developed any mechanism to tackle this issue.  

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU:  Sir, the hon. Member, the senior 

Member has raised his concern regarding the cancellation of flights. We 

acknowledge the fact that there has been one issue with the Air India Express, 

not Air India, especially in the month of June. On May 7th this year – there were 

a lot of the crew with Air India Express – because it was merging with Air Asia, 

there were some internal issues that had cropped up, and there was a mass 

strike that happened. It was because of that strike, a lot of cancellations 

happened. We have seen this in the month of May. In fact, in the earlier answer, 

I have given the reason with regard to the number of cancellations. There was a 

huge spike in May because of this issue. When this issue started, it was the 

Ministry which got the DGCA involved, facilitated a lot of discussions between 

the airlines, the crew members and everything. So, it was sorted.  
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 But because of the gap which was there for three days when the crew 

was not functioning and there were cancellations, there was another software 

glitch also which happened. Because of this software glitch, the crew member 

data which was supposed to be with the airlines, there was some problem with 

that and then, they were trying to enter it manually. So, for everything to get 

back to normalcy, there was some time. Right now, we are ensuring that there 

are no cancellations or no delays happening in the flight system.  

 Sir, like you have mentioned, there are civil aviation requirements also. 

There are already regulations and guidelines which are in place, which will 

ensure that whenever there is a delay or a cancellation happening, and if the 

airline is not following the regulations that are being set up by the Ministry, then 

the Ministry gets involved. It is ensuring that they get the refund, re-

accommodation or readjustment done in other flights.  

I would also like to take an example. Recently, when we investigated and 

observed that Air India was not following certain guidelines, we have penalised 

them for Rs. 10 lakh.  

Then, the strike incident of Air India Express also happened. The DGCA 

is going into its depth and investigating the issue. If there seems to be any non-

compliance by the airlines, then we are definitely going to penalise them and 

ensure that the passenger is the top priority. 

श्री प्रवीण पटेल: अध्यक्ष जी, आपने मझेु प्रश्न पूछने का अवसर लदया, इसके ल ए मैं आपके प्रलत 

आभार प्रकट करना चाहता ह िं । मैं माननीय मिंत्री जी से प्रयाग राज एयरपोटय  के सिंबिंध में प्रश्न पूछना 
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चाहता ह िं । लपछ ी बार कुिं भ में करीब 22 करोड़  ोग आए थे और इनमें से बड़ी सिंख्या में  ोग 

एयरपोटय  के माध्यम से आए थे । 

 महोदय, चूिंलक आगामी कुिं भ होने वा ा है और इस बार  गभग प्रस्तालवत 40 करोड़  ोग 

आने की सिंभावना है, इसल ए एयरपोटय  पर काफी दबाव रहेगा । मेरा आपके माध्यम से माननीय मिंत्री 

जी से प्रश्न है लक क्या वहािं नाइट  ैंलडिंग की सलुवधा प्रदान की जाएगी? कुिं भ के दौरान क्या इस 

एयरपोटय  को इिंटरनेिन  एयरपोटय  की सलुवधा दी जा सकती है? 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU:  Hon. Speaker, Sir, the question is 

not directly related to the Question that is on the list today. So, I will give the 

Member relevant information afterwards.    

माननीय अध्यक्ष : आप नए-नए मिंत्री बने हैं । आप तीन महीने में सार ेएयरपोट्यस का अध्ययन कर 

 ें । अग ी बार पूरा जवाब परफेक्ट ी होना चालहए । 

श्री ककंजराप ुराममोहन नायडू : महोदय, क्वैश्चन ल स्ट में एक एयरपोटय  के बार ेपूछा जाता है और 

कु  157 एयरपोट्यस हैं । देि में पह े 74 एयरपोट्यस थे  ेलकन लपछ े दस सा  में माननीय प्रधान 

मिंत्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में 157 एयरपोट्यस हो गए हैं । अब हम 157 एयरपोट्यस की जानकारी 

की तैयारी कर रहे हैं । 



25.07.2024                                                                                                                                       22 

 

 

माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन नम्बर 43, श्री बा ािौरी वल् भनेनी ।  

*43. click to view Question & Answer 

  

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI: Sir, first I congratulate Shri 

Rammohan Naidu garu for becoming the Civil Aviation Minister. He is the 

youngest Minister in the Cabinet and I wish him all success. 

 Sir, Vijayawada Airport comes under my parliamentary constituency. As 

the Chairman of Airport Advisory Committee, I have visited and reviewed the 

ongoing development works at the airport on many occasions. These works 

were started in 2019 and they were supposed to be completed by 2022, but till 

today, there is no major visible progress. What is the reason behind the delay? 

 Since the hon. Minister is from my State, he understands the importance 

of this airport. It is the airport of our capital city, that is, Amravati, which is the 

new capital of Andhra Pradesh. Therefore, this airport is important for us.  

 What is the new deadline for completion of this project? How does the 

Minister make sure that this time, all the proposed works will be completed 

before the said deadline? 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU:  Hon. Speaker, Sir, I totally agree 

with what the hon. Member of Parliament has raised here that this is a work 

which was started in June 2020. The overall estimated cost of the project was 

Rs. 611 crore. There has been subsequent delay, which was observed, because 

of COVID-19 that has happened. Like the Member has mentioned, I also come 

from the same State. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS43_DFORmn.pdf?source=pqals
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 It is the capital airport that we have but for the last few years there have 

been other external factors also in the State which has hampered the progress, 

especially due to the non-availability of sand and other materials in the State. 

Right now, we are ensuring that it is going to be completed on time. I have taken 

it up as a top priority and the new deadline that we have fixed for this project is 

June, 2025. 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI: Sir, at the outset, let me also thank 

the hon. Minister because as soon as he took the charge, he introduced two 

flights from Vijayawada to Mumbai. Earlier, there was no flight to Mumbai. This 

was a long pending demand. We are requesting flights from Vijayawada to 

Kolkata, Vijayawada to Varanasi, and additional flight from Delhi to 

Vishakhapatnam and Tirupati also. There is a demand for the flights to Sri 

Lanka, Thailand, and Singapore also. 

 I would like to know from the Minister whether these sectors are also in 

the consideration at the Ministry level. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मिंत्री जी, यह इस देि के ल ए बहुत अच्छा सिंकेत है लक माननीय सदस्यों 

के माध्यम से देि की जनता की आकािंक्षा जगने  गी है लक मेर ेयहािं भी एयरपोटय  बन जाएगा । यह 

देि के ल ए अच्छा सिंकेत है ।  

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: As I have just mentioned, the 

infrastructure around airports has increased so much in the last 10 years. A 

huge push has been given for Civil Aviation Ministry. Right now, the way 

Members are raising their demands and asking for new airports or connectivity, 

if you go 10 years or 20 years back, it used to be the demand with railways. पह े 
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र ेवे से कहा जाता था लक यहािं टे्रन चालहए, यहािं स्टॉपेज चालहए । अब वह हा त एयरवेज़ की हो 

गयी है । So, airways is the new railways of the country, and I am very proud about 

it. … (Interruptions) दादा, उसी के बार ेमें बो  रहा ह िं ।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप उनकी बातों का जवाब मत दीलजए । 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: The hon. Member has mentioned 

about the connectivity but let me make it clear from the Ministry that we do not 

have any direct jurisdiction where we interfere with the connectivity of the 

airlines. It is entirely a demand-driven process, market-driven process and the 

airlines decide the connectivity. We offer the infrastructure. अगर एयर ाइन्स किं पनी 

कहती है लक वे यहािं से वहािं तक च ाना चाहते हैं, we ensure that there is airport 

connectivity at both the places. As there has been a big demand from all the 

Members that we need more connectivity, we are just forwarding the request to 

the airlines and asking them to favourably consider according to the demand of 

that airport. 

माननीय अध्यक्ष: कल्याण बनजी जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सदुीप बिंदोपाध्याय जी । 

 कल्याण जी, आपके प्रश्न को सदुीप दादा ने  े ल या । 

… (व्यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: No issue, Sir. He is my leader. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, I am happy to see this young Minister 

whose father was one of my best friends in the 12th and 13th Lok Sabhas.  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मिंत्री जी बहुत ज्यादा सलक्रय हैं । 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: His father, Yerran Naidu was my very dear 

friend. Shri Baalu was there. That was long time back during the 12th and 13th 

Lok Sabhas. He knows it well. So, my question is this. 

West Bengal is always neglected from all corners. Why is the second 

international airport in Kolkata not taking shape? The proposal has been taken 

up. The budgetary allotment has been done. The space has been proposed by 

the State Government. But why is the Government not initiating the proposal? A 

reply is being given by the Government that the distance of the second airport 

from Kolkata is very long. But if the State Government agrees, if the people of 

West Bengal agree, if the land is available, then why is the second international 

airport not being initiated immediately which is the desire and expectation of the 

people of Kolkata and West Bengal for a long time? Will the Minister reply in a 

positive form?   

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: I would like to thank the senior hon. 

Member also who has given his blessings. 

 Regarding Kolkata, the need is there. If the land is available, if the State 

also supports for the construction, and if the connectivity between the two 

locations is possible, then definitely we are going to take it up positively. I would 

request him that we will definitely meet up after the Session also. We can have 

a special meeting regarding the Kolkata airport and the development of the new 

terminal. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, इस लवषय पर बो ने की सबकी मािंग है । बहुत सार ेमाननीय 

सदस्यों के द्वारा इस पर सप् ीमेंटरी प्रश्न पूछने का लनवेदन आया है । अगर इस सत्र में समय बचा तो 
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इस सत्र में ही, नहीं तो अग ी बार इस लवषय को ‘कॉल िंग अटेंिन’ में  ेकर इस पर सभी माननीय 

सदस्यों को बो ने का समय देंगे, तालक इस पर लवस्तार से चचाय हो जाए ।  

श्री राजेश रजंन: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मिंत्री महोदय से आपके माध्यम से पूछना 

चाह िंगा, गहृ मिंत्री अलमत िाह जी और प्रधान मिंत्री जी भी कई बार पूलणयया एयरपोटय  और भाग परु 

एयरपोटय  का लज़क्र कर चकेु हैं लक वह ख ु गया, पूरा हो गया ।  ेलकन अभी तक पूलणयया एयरपोटय  के 

ल ए लबहार सरकार द्वारा लजतनी ज़मीन का अलधग्रहण होना था, उसमें 15 एकड़  ैण्ड का अभी तक 

अलधग्रहण नहीं हुआ है । मैं आपसे लम  कर भी पूलणयया एयरपोटय  के लनमायण कायय की िरुूआत करने 

का आग्रह कर चकुा ह ू िं । क्या इस सा  में पूलणयया एयरपोटय  का लि ान्यास कर के दो सा  के अिंदर 

वहािं लवमान सेवा िरुू करने का आपका कोई लनणयय है? मैं यह आपसे जानना चाहता ह ू िं । … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : पप्पू जी, बैठ जाइए नहीं तो  ोग कहेंगे लक लबहार को बहुत ज्यादा दे रहे हैं । 

… (व्यवधान) 

श्री ककंजराप ुराममोहन नायडू : सर, माननीय सािंसद इस लवषय के सिंबिंध में हमसे लम  चकेु हैं और 

हमार ेअलधकाररयों से भी उन्होंने जानकारी  ी है । ज़मीन का जो थोड़ा इश्य ुथा, वह भी अभी सैट  

होने वा ा है । हम जल्द ही इस कायय को प्रारिंभ करेंगे । 

माननीय अध्यक्ष : श्री दीपेन्र लसिंह हुड्डा – उपलस्थत नहीं । 

 डॉ. सिंलबत पात्रा ।  

डॉ. सकंबत पात्रा: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मिंत्री जी से परुी इिंटरनेिन  

एयरपोटय  के लवषय में पूछना चाहता ह ू िं । वषय 2021 में इस एयरपोटय  के लवषय में there was a need, 

which arose for the international airport in Puri, and in the year 2023, the grant 

for the site clearance was forwarded by the Ministry of Civil Aviation. What is the 

progress in this field? I am asking this because the airport is to be built in 

Brahmagiri Tehsil which is very close to the Jagannath Temple and because of 
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the Jagannath Temple and Puri being a tourist destination, this airport is of 

prime importance. So, I would like to know this through the hon. Speaker. How 

much have we progressed in it? Thank you, Sir. 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, I also support it with regard to the Puri airport. 

… (Interruptions) Kindly do it quickly. More Bengalis go to Puri than the Oriyas. 

… (Interruptions) So, kindly do it. … (Interruptions) 

श्री ककंजराप ुराममोहन नायडू : सर, परुी जो भगवान जगन्नाथ जी की धरती है, उससे सिंबिंलधत जो 

एयरपोटय  है, वह ग्रीनफील्ड एयरपोटय  है । ग्रीनफील्ड एयरपोटय  जब बनता है तो सबसे पह े स्टेट हमें 

ल खता है लक यहािं यह ज़मीन हम तैयार कर रहे हैं लक यहािं पर एक नया एयरपोटय  बने । उसी तरह 

जब हमार े मिंत्रा य को प्रस्ताव लम ा लक राज्य वहािं पर एक एयरपोटय  बनाना चाहता है तो हमने 

उसका इनसाइट लक् यरेंस द ेलदया है । जनर  प्रोलसजर यह रहता है लक आफ्टर साइट लक् यरेंस 

इन-लप्रिंलसप  अपू्रव  के ल ए वह राज्य लफर से डीपीआर बना कर, जो भी  ैण्ड का हो, पॉवर का 

हो, वॉटर का हो, वह सब तैयार कर के, ल खता है । पर अभी तक हमें इन-लप्रिंलसप  अपू्रव  के ल ए 

राज्य से कुछ जानकारी आई नहीं है । Since it is a greenfield airport being made on 

PPP mode, the responsibility lies with the State Government to construct the 

airport, हम साइट लक्ल्यरेंस देते हैं, वह द ेलदया है । अगर राज्य हमें ल खता है लक इन-लप्रिंलसप  

अपू्रव  चालहए तो हम ज़रूर उस पर काययवाही करेंगे ।  ेलकन अभी तक इन- लप्रिंलसप  अपू्रव  

आया नहीं है । 
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नम्बर 44, श्री िफी परलम्ब  । 

*44. click to view Question & Answer 

 

SHRI SHAFI PARAMBIL: Sir, you are a young Minister. I know your answer will 

not be s template or s copy-paste. I know kind of an answer you will be having 

an intent to do something for our NRI communities. They are treated by the 

airlines like people deported from the country. At times, the airline seat prices 

will be Rs. 5,000 or Rs. 6,000, but for the same sector during the vacation time 

or during the season when they come to meet their family, they are being 

charged Rs. 50,000 or Rs. 60,000 or even Rs. 85,000 for Economy Class. How 

can a four-Member family afford this? How can they come back? At the time of 

their parent’s death, people cannot even come to attend their funeral. It is a sad 

state of affairs for our NRIs. So, something must be done for them. They are not 

orphans. We have a Government to question the airline companies which are 

treating them very badly. So, I request you to kindly get involved in this to take 

some action on the issue raised by me. 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, the hon. Member has raised a 

very important question. Of course, I sympathise with the issues that he has 

flagged. Regarding the rules that we have within the Ministry, the airlines use 

market-driven approach for deciding the airfares. In fact, after I took charge as 

the Minister of Civil Aviation, my immediate commitment to the people of this 

country was to make the airfares affordable. I did not know what was going 

through it. I was not aware of the rules, but I gave a commitment to the people 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS44_4BcnPk.pdf?source=pqals
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that we are going to make it affordable. I am ensuring that. Whatever process 

can be involved in achieving this, we will do it. At present, the rules are totally 

against doing that. At one point of time, when the DGCA also wanted to do 

something, the courts got involved. It is a very tricky process. Even while 

deciding the airfares, there are a lot of parameters that come into play. 

Especially, one situation that the whole country needs to be aware of is 

that there are 800 and odd planes in the country, and because of engine issues, 

almost 120 planes are grounded right now. They are not able to fly. Due to lack 

of aircraft that we have in our fleet, there is a lot of additional burden on the 

existing aircraft. That is also driving up the prices. The happy thing the country 

should know is that we have 1,200 aircraft order which is the highest in the 

world. The country with the highest aircraft orders is India and we are ensuring 

that they are delivered on time. We will do whatever best we can do in this 

scenario.  

Additionally, there are already civil aviation requirements. Already, the 

rules are in place which protect the passengers. If the airline is trying to 

manipulate the situation or they are not trying to give them a prior information, or 

if they are not trying to give them refund, the rules are already in place. If the 

hon. Member has any specific case that has happened, we are very much 

willing to support the case and fight on behalf of the passenger and ensure that 

his right is protected. The customer is always the king. That is our priority.  

माननीय अध्यक्ष: हाूँ, आप बोल ए । मैंने आपको मौका लदया है । 

… (व्यवधान) 
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SHRI SHAFI PARAMBIL: Sir, you talked about specific cases. The extreme 

exploitation has become a new normal for the airlines. An amount of Rs. 

1,10,000 crore is the remittance from NRI people that a State like us receives. 

What do we give them back? Why can we not constitute a high-level committee 

to look into it, to hear out our people, to know the social economic 

consequences, to enact a new law, and to stop this exploitation? Why can we 

not constitute a high-level committee? 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: It is a suggestion being given by the 

hon. Member. We will definitely look into it.  

SUSHRI SAYANI GHOSH: Sir, there has been rampant increase in the number 

of elderly passengers and senior citizens travelling by airline due to various 

reasons like physical convenience and saving time. Is there any senior citizen 

discount or concession available right now? If so, I would request the hon. 

Minister to provide the details. If not, will the hon. Minister take into 

consideration any sort of concession or discount for the senior citizens or 

measure for ease of commutation and easier access?  

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: I would like to comment on behalf of 

the Ministry. Whatever best we can do for the differently-abled community or the 

senior citizens of this country, we are going to do it. I do not have specific details 

on what is being done on that side, but I will pass on the information to the hon. 

Member.  

माननीय अध्यक्ष: हम तो आपको मौका देते हैं,  ेलकन आप बैठे-बैठे बहुत लटप्प्णी करते हैं । 
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SHRI DAYANIDHI MARAN: Sir, thank you. I would like to congratulate the hon. 

Minister. He is young and very dynamic. His father was a good friend of the 

DMK Party. 

 I have a habit of booking the flight tickets for Delhi online through the 

Vistara Airlines which belongs to Tata, and the software is operated by Tata’s 

TCS. When I book a one-way ticket from Chennai to Delhi, it is Rs. 33,000. But 

when I go to make the payment, an error message pops up. The moment the 

error message comes, the price goes to Rs. 93,000 or Rs. 78,000. 

 Sir, this has been happening probably because the TCS is using a super 

messy software, and everybody has got a Miles Account. So, we have logged 

in. Sir, this has been happening very frequently on the Delhi-Chennai or 

Chennai- Delhi route. Sir, this does not come under the DGCA route. DGCA is 

the In-charge when the airline cancels a flight or re-schedules it. But this is 

happening in the software. There is a conspiracy happening. We would like you 

to do a thorough inquiry. Tata is having a monopoly in this business segment. 

The money is paid by the Government of India.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मिंत्री जी, माननीय सदस्य ने बहुत गम्भीर लवषय उठाया है । यह बहुत 

गम्भीर लवषय है, इसकी जािंच होनी चालहए । कई माननीय सदस्यों ने भी लिकायत की है । क्योंलक 

इसका पैसा पाल ययामेंट से जाता है, इसल ए हमें लचिंता है ।  

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Definitely, Sir. We will get the matter 

investigated.  

Like our senior Member has mentioned, the DGCA looks after the rights 

of the passengers and it dwells into that. Also, there is a DGCA Tariff Monitoring 
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Unit which looks after this specific issue that he has raised. So, we are going to 

investigate that. We are going to ensure that these kinds of incidents do not 

happen in the future.  
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माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन नम्बर 45, श्रीमती कम जीत सहरावत । 

*45. click to view Question & Answer,  

             प्रश्न और उत्तर देखन ेहेत ुक्लिक करें 
  

श्रीमती कमलजीत सहरावत : अध्यक्ष महोदय, जो टेब  पर आिंसर लकया गया है, मैंने उसे पूर े

ध्यान से पढ़ा है । सबसे पह े तो मैं लमलनस्ट्री को धन्यवाद देना चाहती ह िं । एमएसएमई में देि की 

मलह ाओ िं और यवुाओ िं को रोजगार देने का बहुत इिंपोटेंट रो  रो  था । इस टेब  पर जो आिंसर 

ररप् ाई लकया गया है, उसमें बताया है लक वषय 2021 तक यह सिंख्या 4  ाख 88 हजार थी । 

लमलनस्ट्री ‘उद्यम’ नाम की योजना 1 ज ुाई, 2020 को  ेकर आई, वह बहुत ही अच्छी थी, पेपर ेस 

थी, ऑन ाइन थी, सेल्फ लडक् रिेन पर थी । इसकी वजह से जो आिंसर मझेु लम ा है, उसमें 

मलह ाओ िं की सिंख्या 4  ाख 88 हजार से बढ़कर 1 करोड़  84  ाख हुई है । मैं लमलनस्ट्री को 

धन्यवाद देना चाहती ह िं लक ‘उद्यम’ को और सपोटय  करने के ल ए उद्यम अलसस्टेंट प् ेटफॉमय 11 

जनवरी, 2023 को  ेकर आए हैं, लजससे लक मलह ाओ िं को यहािं पर रलजस्टर करने में खासकर 

बहुत सलुवधा हो रही है ।  

 मेरा प्रश्न है लक क्या आप मझेु बता सकते हैं लक जो मलह ायें एमएसएमई में काम कर रही हैं, 

उनका सैक्टरवाइज बे्रकडाउन क्या है? 

श्री जीतन राम मााँझी : अध्यक्ष महोदय, यह स्पष्ट है लक भारत सरकार जो माननीय नरने्र मोदी जी 

के नेततृ्व में च  रही है, मलह ाओ िं, वीकर सैक्िन, अनसूुलचत जालत, मेर ेकहने का मत ब है लक जो 

वीकर सैक्िन के  ोग हैं, उनके प्रलत लविेष ध्यान द ेही है । मलह ाओ िं के सिंबिंध में जो प्रश्न पूछा गया 

है, हम प्रिन्कताय के प्रलत बहुत िकु्रगजुार हैं लक इसके बहाने आज माननीय सिंसद को यह बताया जा 

सकता है लक मलह ाओ िं के उत्थान में खासकर एमएसएमई जो हमारा लवभाग है, उसके द्वारा क्या 

लकया जा  रहा है, उसकी चचाय हमने कर दी है ।  

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 
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इनका अ ग-अ ग फै्रक्िन क्या है, इसके बार ेमें माननीय सदस्य ने प्रश्न लकया है । इसमें दो 

टाइप के सैक्िन होते हैं, एक होता है ‘उद्यम’, दूसरा वह होता है जो साधारण रूप में सब ितें पूरा 

नहीं कर सकती हैं, उनको इसमें  ेते हैं । उद्यम में माइक्रो, स्मॉ  और मीलडयम के ल ए अ ग-अ ग 

है । माइक्रो में उन्होंने 26,921 करोड़ रुपये लदए हैं, स्मॉ  में 7,011 करोड़ रुपये लदए हैं, उसी प्रकार 

से यूएपी में भी 19,900 करोड़ रुपये लदए हैं । कहने का मत ब यह है लक अ ग-अ ग दोनों में 

प्रावधान लकया गया है । जहािं तक मलह ाओ िं का सवा  है, ‘उद्यम’ में 21.35 प्रलतित उनका 

इन्वॉल्वमेंट है ।  

यूएपी में 63.11 का इन्वोल्मेंट है, इस तरह से कहा जा सकता है लक हम मलह ाओ िं को इसमें 

आगे बढ़ाने का काम कर रहे हैं, बाकी माननीय सािंसद ने जो सूचना मािंगी है, उसको हम लभजवा देंगे ।  

श्रीमती कमलजीत सहरावत : अध्यक्ष महोदय, मलह ाओ िं के लबना देि की तरक्की नहीं हो सकती 

है । आधी आबादी लकतनी महत्वपूणय है, यह प्रधानमिंत्री जी अपने हर कायय में प्रदलियत करते हैं, यह 

जो नम्बर बढ़ा है उसके ल ए मैं मिंत्री जी को धन्यवाद देती ह िं । मेरा एक सवा  है, हम यहािं सभी 

साथी बैठे हैं । उनके पास अबयन और रूर  दोनों तरह के सेक्टसय हैं, अगर हमें यह नम्बर पता च  

जाए लक अबयन और रूर  में लकतना नम्बर रलजस्टडय हुआ है तो यहािं बैठे हुए सभी सालथयों को 

अपने-अपने के्षत्र में काम करने में आसानी होगी ।  

मेरा मिंत्री जी से सवा  है लक एमएसएमई में रूर  और अबयन पाटय  में लकतनी परसेंट मलह ाएिं 

रलजस्टडय हैं, अगर यह बताएिंगे तो हमें आगे काम करने के ल ए प्रोत्सालहत करने में आसानी होगी । 

धन्यवाद ।  

श्री जीतन राम मााँझी : स्पीकर महोदय, वह मैंने बता लदया, टोट  एमएसएमई में लजतने रलजस्टडय  

हुए हैं, उसकी ररपोटय  है, उसके तहत 24/7/2024 से ही उसको हमने इलम् मेंट लकया है । उसके 

नम्बसय मेर े पास हैं, हम उसको लभजवा देंगे । जहािं तक परसेंटेज का सवा  है, टोट  परसेंटेज 

38.80 है । जहािं तक वूमेन का सवा  है, इसमें दो भाग हैं, एक उद्यम का है, उसमें 21.3 प्रलतित है 

और दूसरा यूएपी है, जो उद्यम में क्वाल फाई नहीं करते हैं, जैसे पैन काडय की जरूरत है, जीएसटी 
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की बात होती है, बहुत छोटे-छोटे  ोग है, जैसे कोई दजय का काम करता है और छोटा-छोटा काम 

करते हैं, उनके पास पैन काडय  और जीएसटी नम्बर नहीं होता है, उनकी सलुवधा के ल ए भी हम  ोग 

रलजस्टे्रिन करवाते हैं । उनकी  सिंख्या जो टोट  38.80 प्रलतित है, उसका 63.11 प्रलतित है । 

इससे पता च ता है लक हम मलह ाओ िं के प्रलत लकतना सिंवेदनिी  है ।  

SHRIMATI APARAJITA SARANGI: Speaker, Sir, the MSMEs are called the 

powerhouse of Indian economy.  Reportedly, they account for about 11 crore 

jobs in the country, and they contribute 29 per cent of the country’s GDP.  They 

not only fuel economic growth, but also serve as a vital catalyst for inclusive 

development across various sectors.  The PM Modi’s Government talks of 

women-led development.   

 I would like to know this from the hon. Minister.  How many registered 

MSMEs are there in Odisha and in the Bhubaneswar Parliamentary segment?  

What are the concrete steps or initiatives taken by the Central Government to 

ensure women’s participation in the MSME sector?  Thank you. 

श्री जीतन राम मााँझी : स्पीकर महोदय, हमने अपने जवाब में बताया है, हमने प्रश्न के जवाब में ही 

कहा है लक जहािं मलह ाओ िं के स्वालमत्व वा े एमएसएमई की सिंख्या का सवा  है, यह समस्त भारत 

में 1 करोड़ 84  ाख 57 हजार है । उसमें लहमाच  प्रदेि में 83 हजार 834 है । जहािं तक ओलडिा 

का सवा  है 6  ाख 96 हजार 559 है । प्रश्न में मयूरभिंज के बार ेमें पूछा गया था, मयूरभिंज में यह 

सिंख्या 35 हजार 935 है, फै्रक्िन में भी बता लदया गया है ।   

SHRI ANIL YESHWANT DESAI: Thank you Speaker, Sir.  The Minister has 

given a very elaborate answer.  I would like to ask a supplementary regarding 

the actual functioning of this entire process in UAP and Udyam.  There was an 

amendment which had taken place in 2018 regarding public procurement policy 
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which was amended mandating the Central Government, the Departments and 

the Undertakings to go in for procurement from the women entrepreneurs to the 

extent of three per cent. 

 There are instances where the cottage industries go for procurement 

within the limits prescribed. But when the small timers -- the small-time 

enterprises run by women entrepreneurs -- supply it, the bills are not being paid 

in time because of paucity of funds with the Undertakings itself. Hon. Speaker, 

Sir, through you, I would like to ask this question to the hon. Minister. What 

measures are being taken in this direction? It is because the small timers do not 

have any alternative but to go for closure of their units. What measures are 

being taken by the Government to see that this anomaly is taken off and the 

units run seamlessly? Thank you. 

श्री जीतन राम मााँझी:  माननीय अध्यक्ष जी, मैं इस सिंबिंध में आपको और सदन को जानकारी देना 

चाहता ह िं लक मिंत्रा य लवभागों और उपक्रमों में लजस प्रकार से मलह ाएिं, खासकर जो उद्यमी हैं, को 

इतनी ररयायत दी गई है लक जो सामान  ोग खरीदते हैं उसमें तीन प्रलतित सामान मलह ाओ िं द्वारा 

बनाए गए प्रोडक्ट्स को खरीदें, इसके ल ए सलुवधा दी गई है । इसमें 300 करोड़ रुपये का कारोबार 

मलह ाओ िं ने लकया है । इसमें 19,000 मलह ाएिं  गी हुई हैं । इससे उद्यलमयों को फायदा हुआ है । 

इसकी िरुूआत 1.7.2020 से हुई है, इसे देखते हुए जो आिंकड़ा लदया गया है, यह पयायप्त है, हा ािंलक 

हम इसे और आगे बढ़ाने की लदिा में प्रयास कर रहे हैं तालक मलह ाओ िं को कम से कम 50 परसेंट 

उद्यलमयों में  ाभ दे सकें  ।                                                                                                          
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माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन नम्बर 46, श्री डग्गमुल् ा प्रसादा राव ।  

*46. click to view Question & Answer,  

             प्रश्न और उत्तर देखन ेहेत ुक्लिक करें 
 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO: Hon. Speaker, Sir, thank you very 

much for giving me the opportunity to ask question. 

 The main question is this. Will the hon. Minister of Jal Shakti be pleased 

to state: 

(a) The details of the number of Functional Household Tap Connections 

provided under the Jal Jeevan Mission during the last five years in each district 

of Andhra Pradesh year-wise. 

(b) The percentage of rural households in Andhra Pradesh that have received 

FHTCs under JJM compared to the total number of rural households in the 

State.  

(c) Whether any audit has been conducted to measure the impact of JJM on 

reducing the distance to water sources for rural households in Andhra Pradesh; 

and if so, the details thereof, and if not, the reasons therefor? 

माननीय अध्यक्ष: सब लववरण तो मिंत्री जी ने दे लदया है । 

… (व्यवधान) 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO: Yes, Sir. I thank the hon. Minister for 

giving an extensive answer for that. Now, I would like to ask the supplementary 

question.  

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS46_FPgDXP.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS46_FPgDXP.pdf?source=pqals


25.07.2024                                                                                                                                       38 

 

 

 Under the Jal Jeevan Mission, Andhra Pradesh is the sixth lowest State in 

terms of households with tap water supply, which is less than the national 

average of 77 per cent. Therefore, I would like to ask the hon. Minister whether 

the State Government has contributed its share of funds under the Jal Jeevan 

Mission during the last five years.  

Has the State Government submitted Utilisation Certificates under this 

scheme for the last five years? Has the Central Government observed any 

discrepancies or fund diversions by the State Government of Andhra Pradesh 

under the Jal Jeevan Mission over the last five years?  

श्री सी. आर. पाकटल: माननीय अध्यक्ष जी, जब जेजेएम स्कीम आदरणीय प्रधान मिंत्री श्री नरने्र 

मोदी जी की अध्यक्षता में िरुू हुई, उस समय आिंध्र प्रदेि में 32 परसेंट कनैक्िन्स  गे हुए थे । 

लपछ े पािंच सा ों में करीब 40 परसेंट यानी यह काम आिंध्र प्रदेि में 72-73 परसेंट तक हो चकुा  है। 

आने वा े लदनों में आिंध्र प्रदेि सरकार और कें र सरकार की ओर से जो फिं ड लम ता है और जो 

टेक्नीक  सहायता लम ती है, हम उसके आधार पर 100 परसेंट काम करने के ल ए आगे बढ़ रहे 

हैं। 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO: I would like to ask this question to the 

hon. Minister.  What are the major challenges that are being faced by the 

Government in achieving 100 per cent functional household tap connections in 

Andhra Pradesh under the Jal Jeevan Mission? What measures are being taken 

to overcome these challenges especially in the remote districts? 

श्री सी. आर. पाकटल : माननीय अध्यक्ष जी, पूर ेदिे में करीब-करीब 11 लज ों और 8 यूटी/ प्रदेिों 

के अिंदर 100 परसेंट काम हो चकुा है । आने वा े कुछ ही लदनों में और कई राज्य 100 परसेंट की 

ओर बढ़ रहे हैं । आिंध्र प्रदिे भी 73 परसेंट काम के साथ च  रहा है और उनकी बाकी जो टेंडररिंग 
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की प्रलक्रया है, वह भी पूरी हो गई है । उनका काम च  रहा है और मझेु उम्मीद है लक बहुत जल्दी यह 

भी 100 परसेंट क् ब में जडु जाएगा । आिंध्र प्रदेि का भी काम हो जाएगा और सबको गाूँव-गाूँव तक 

पानी लम  जाएगा । 

श्री ताररक अनवर: अध्यक्ष महोदय, वैसे तो यह प्रश्न मू  रूप से आिंध्र प्रदेि से जड़ुा हुआ है, 

 ेलकन ‘ज  जीवन लमिन’ एक राष्ट्रीय काययक्रम है । मैं माननीय मिंत्री जी का ध्यान लबहार की तरफ 

 े जाना चाहता ह िं और यह जानना चाहता ह िं लक लबहार में भूज  में गिंद ेआसेलनक की अलतररक्तता 

की वजह से बड़े पैमाने पर जो कैं सर की बीमारी फै  रही है, उसको देखते हुए लबहार के अिंदर ‘ज  

जीवन लमिन’ को कैसे आगे बढ़ाया जा रहा है? कैसे उसको प्रभाविा ी ढिंग से वहािं च ाने की 

कोलिि हो रही है? लबहार में ‘ज  जीवन लमिन’ के तहत वतयमान में अभी तक न  कनेक्िन वा े 

लकतने घरों को पानी लम ा है? खास तौर पर मैं अपने के्षत्र सीमािंच , जो लबहार का एक बहुत ही 

लपछड़ा इ ाका है, उसमें भी हमारा के्षत्र जो कलटहार है, वहािं हम अपने भ्रमण के दौरान देखते हैं लक 

यह काययक्रम बहुत प्रभाविा ी ढिंग से नहीं च  रहा है । मैं लबहार में इस काययक्रम को मजबूती से 

च ाने के ल ए सरकार का ध्यान आकलषयत करना चाहता ह िं । 

श्री सी. आर. पाकटल : माननीय अध्यक्ष महोदय, लबहार एक ऐसा प्रदेि है, लजसने जेजेएम के ल ए 

कें र सरकार से कोई पैसा नहीं मािंगा है । उन्होंने अपने नाम से, अ ग तरीके से न  से ज  देने का 

काम वहािं पर लकया है । जैसा इन्होंने कहा लक पानी में अ ग-अ ग प्रकार कुछ रव्य आते हैं और 

उसकी वजह से प्रॉब् म है तो हम जरूर इस बात को वहािं की सरकार के ध्यान में रखेंगे लक इसके 

ऊपर काम लकया जाए । हमार ेपास राज्य द्वारा भेजी गयी जो ररपोटय  है, उसमें न  से ज  का करीब-

करीब 100 परसेंट काम लबहार में राज्य सरकार ने अपने ब बूते पर कर लदया है ।  

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: There is a good progress that has 

been made with respect to Jal Jeevan Mission in the last five year, that is, the 

number of new connections have increased from three crore to almost 11 crore. 
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And also, in Andhra Pradesh, 39 lakh new connections have been added to the 

30 lakh connections already given. But the problem is this.  

I come from the Constituency of Palnadu where Rs. 350 crore has been 

given under the Jal Jeevan Mission. We are giving connection from the 

overhead tank to every household.  But I come from a location, from a 

Constituency where even if you dig a borewell of 1200 feet, you will not get 

water. So, we have connection from overhead tank to the household but there is 

no water in that overhead tank. The funds that you have allocated, that you have 

spent, are not being used properly. So, if you can guide us in such a way so that 

the source of water can be found whereby the water is actually given to the 

overhead tank. Then those tap connections will be of any use. Unless you do 

that, this is a huge wastage of funds, which is happening. If you can guide us 

how that can be addressed, it will be of great help to us.  

 Thank you very much.  

श्री सी. आर. पाकटल : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का प्रश्न बहुत गिंभीर है और कई 

जगह से कम्प् ेंट भी आती है । यह राज्य सरकार का काम है और यह उनकी जवाबदेही है । उसका 

सोसय ढूिंढ़ना भी उन्हीं का काम है । मगर, कई जगहों पर राज्य सरकारों ने वहािं पर जो बोर लकए हैं, 

उनमें पानी नहीं पाया गया या कम पाया गया, उसकी वजह से वहािं माचय-अपै्र  तक पानी कम हो 

जाता है या खत्म हो जाता है । उसकी वजह से वहािं न  होता है, ज  नहीं होता है । हमने अ ग-

अ ग राज्य सरकारों के साथ अ ग-अ ग मीलटिंग करके उनके ध्यान में यह बात रखी है । अभी 

जो नया टेलक्नक  लसस्टम आया है, ज  कहािं है, लकतनी मात्रा है, उससे हम वह सब कुछ जान 

सकते हैं । उसके आधार पर वहीं पर बोर लकया जाएगा । अगर उसके आधार पर बोर होगा, तो पानी 

भी लम ेगा । अगर कोई गािंव बड़ा है, तो एक से ज्यादा बोर लकए जाएिं, हमने उनको इस प्रकार का 
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सझुाव लदया है । चाहे वह दो बोर करें या तीन बोर करें, तब भी उनको मिंत्रा य की ओर से पैसा लदया 

जाता है । मगर पानी की मात्रा तय करके गािंवों की जो अपेक्षा है, हर गािंव में 55  ीटर िदु्ध पानी देने 

की योजना बनी है, तो उतनी मात्रा में पानी लम े । अगर उस तरह की प् ालनिंग होगी, तो मेंबर की जो 

समस्या है, वह ह  हो जाएगी । हम उस पर आगे बढ़ रहे हैं । 

________ 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कई माननीय सदस्यों द्वारा कुछ लवषयों पर स्थगन 

प्रस्ताव की सूचनाएिं प्राप्त हुई हैं । मैंने स्थगन प्रस्ताव की लकसी भी सूचना की अनमुलत प्रदान नहीं 

की है । 

 

12.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पट  पर रखे जाएिंगे । 

 आइटम निंबर – 2, श्री लकिं जराप ुराममोहन नायडू जी । 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI KINJARAPU RAMMOHAN 

NAIDU): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the Ministry of Civil Aviation 

(Height Restrictions for Safeguarding of Aircraft Operations) Amendment 

Rules, 2024 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R.335(E) in Gazette of India dated 19th June, 2024, under Section 14A of 

the Aircraft Act, 1934.   

[Placed in Library, See No. LT 205/18/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER; AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI 

SHRIPAD YESSO NAIK): Sir, I beg to to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions) under Section 179 of the 

Electricity Act, 2003:- 

(1) The Electricity (Second Amendment) Rules, 2024, published in 

Notification No. G.S.R.45(E) in Gazette of India dated 17th January, 

2024. 
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(2) The Electricity (Amendment) Rules, 2024, published in Notification 

No. G.S.R.36(E) in Gazette of India dated 11th January, 2024. 

(3) The Electricity (Late Payment Surcharge and Related Matters) 

(Amendment) Rules, 2024, published in Notification No. 

G.S.R.146(E) in Gazette of India dated 29th February, 2024. 

(4) The Electricity (Third Amendment) Rules, 2024, published in 

Notification No. G.S.R.181(E) in Gazette of India dated 12th March, 

2024. 

(5) The Electricity (Rights of Consumers) Amendment Rules, 2024, 

published in Notification No. G.S.R.125(E) in Gazette of India dated 

22nd February, 2024. 

(6) The Central Electricity Regulatory Commission (Conduct of Business) 

Regulations, 2023, published in Notification No. L-1/2064/2022-

CERC in Gazette of India dated 23rd January, 2024. 

(7) Notification No. RA-14026(11)/4/2020-CERC. published in Gazette of 

India dated 12th April, 2024, extending the period of applicability of the 

RE Tariff Regulations, 2020, till 30th June, 2024 or notification of the 

Regulations by the Commission for the next control period, whichever 

is earlier.  

[Placed in Library, See No. LT 206/18/24] 
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(8) The Central Electricity Regulatory Commission (Procedure, Terms 

and Conditions for grant of Transmission Licence and other related 

matters) Regulations, 2024, published in Notification No. L-1 / 270 / 

2023/CERC. in Gazette of India dated 14th June, 2024. 

     [Placed in Library, See No. LT 207/18/24] 

(9) The Central Electricity Regulatory Commission (Connectivity and 

General Network Access to the inter-State Transmission System) 

(Second Amendment) Regulations, 2024, published in Notification 

No. L-1/261/2021/CERC. in Gazette of India dated 1st July, 2024. 

[Placed in Library, See No. LT 208/18/24] 

माननीय अध्यक्ष : आइटम निंबर – 4, श्री अजुयन राम मेघवा  जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री लकरने ररलजजू जी । 

ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री ककरने ररकजजू) : अध्यक्ष महोदय, कुमारी 

िोभा कारान्द ाजे जी की ओर से, मैं लनम्नल लखत पत्र सभा पट  पर रखता ह िं:-  

(1) किं पनी अलधलनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा 1 (ख) के अिंतगयत लनम्नल लखत पत्रों 

 की एक-एक प्रलत (लहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण):- 

 (एक) राष्ट्रीय  घ ुउद्योग लनगम ल लमटेड, नई लदल् ी के वषय 2022-2023 के काययकरण 

  की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें लववरण । 

 (दो) राष्ट्रीय  घ ुउद्योग लनगम ल लमटेड, नई लदल् ी का वषय 2022-2023 का वालषयक 

  प्रलतवेदन,  ेखापरीलक्षत  ेखे तथा उन पर लनयिंत्रक-महा ेखापरीक्षक की  

  लटप्पलणयािं । 
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(2) उपयुयक्त (1) में उलल् लखत पत्रों को सभा पट  पर रखने में हुए लव िंब के कारण दिायने 

 वा ा लववरण (लहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 209/18/24] 

(3) (एक) राष्ट्रीय सूक्ष्म,  घ ुऔर मध्यम उद्यम सिंस्थान (एनआई-एमएसएमई), हैदराबाद के 

  वषय 2022-2023 के वालषयक प्रलतवेदन की एक प्रलत (लहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) 

  तथा  ेखापरीलक्षत  ेखे । 

 (दो) राष्ट्रीय सूक्ष्म,  घ ुऔर मध्यम उद्यम सिंस्थान (एनआई-एमएसएमई), हैदराबाद के 

  वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें लववरण (लहन्दी 

  तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) । 

(4) उपयुयक्त (3) में उलल् लखत पत्रों को सभा पट  पर रखने में हुए लव िंब के कारण दिायने 

 वा ा लववरण (लहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 210/18/24] 

आवासन और शहरी कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री तोखन साहू) : अध्यक्ष महोदय, मैं लदल् ी 

लवकास अलधलनयम, 1957 की धारा 58 के अिंतगयत लनम्नल लखत पत्रों की एक-एक प्रलत (लहन्दी 

तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) सभा पट  पर रखता ह िं:- 

(1) अलधसूचना सिं. फा.सिं. एफ/1/0027/2019/सीओआरडी/आवासन (समन्वय) जो लदनािंक 

 7 माचय, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकालित हुई थी तथा लजसमें लदनािंक 17 फरवरी, 

 2023 की अलधसूचना सिं. का.आ.753(अ) का िलुद्धपत्र लदया हुआ है । 

(2) लदल् ी लवकास प्रालधकरण, लनदेिक (अनसुलचवीय), भती लनयम, 2023 जो लदनािंक 29 

 अगस्त, 2023 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना सिं. सा.का.लन.635(अ) में प्रकालित हुए 

 थे । 

(3) लदल् ी लवकास प्रालधकरण, आयकु्त (प्रणा ी), भती लनयम, 2024 जो लदनािंक 20 फरवरी, 

 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना सिं. सा.का.लन.117(अ) में प्रकालित हुए थे । 
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(4) लदल् ी लवकास प्रालधकरण, आयकु्त (आयोजना), समूह ‘क’ पद, भती लनयम, 2024 जो 

 लदनािंक 28 जून, 2024 भारत के राजपत्र में अलधसूचना सिं. सा.का.लन.355(अ) में 

 प्रकालित हुए थे । 

(5) लदल् ी लवकास प्रालधकरण (आयकु्त और सलचव के पद) भती (सिंिोधन) लनयम, 2024 जो 

 लदनािंक 4 ज ुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में अलधसूचना सिं. सा.का.लन.366(अ) में 

 प्रकालित हुए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 211/18/24] 

________ 
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12.03 hrs 

MOTION RE: 1st REPORT OF THE BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF 

MINORITY AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to move: 

“That this House do agree with the First Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 24th July, 2024.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक यह सभा 24 ज ुाई, 2024 को सभा को प्रस्ततु कायय मिंत्रणा सलमलत के पह े 

प्रलतवेदन से सहमत है ।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

________ 
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12.3½ hrs 

STATEMENT BY MINISTER 

Status of implementation of the recommendations contained in the 342nd 

Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 

Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the ministry of Road 

Transport and Highway

 

सड़क पररवहन और राजमागय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजय टम्टा) : अध्यक्ष महोदय, मैं 

सड़क पररवहन और राजमागय मिंत्रा य से सिंबिंलधत अनदुानों की मािंगों (2023-2024) के सिंबिंध में 

पररवहन, पयायवरण और सिंस्कृलत सिंबिंधी स्थायी सलमलत के 342वें प्रलतवेदन में अिंतलवयष्ट लसफाररिों 

के कायायन्वयन की लस्थलत के बार ेमें वक्तव्य सभा पट  पर रखता ह िं । 

 

________ 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 204/18/24. 



25.07.2024                                                                                                                                       851 

 

 

12.04 hrs 

ELECTION TO COMMITTEE 

Rajghat Samadhi Committee 

 

आवासन और शहरी कायय मतं्री; तथा कवदु्यत मतं्री (श्री मनोहर लाल) : अध्यक्ष महोदय, मैं 

लनम्नल लखत प्रस्ताव पेि करता ह िं :- 

“लक राजघाट समालध अलधलनयम 1951 की धारा 4 की उपधारा (1) के खिंड (घ) 

के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत से जैसा लक अध्यक्ष लनदेि दें, 

सरकार द्वारा अलधसूचना की लतलथ से प्रारिंभ होने वा ी अवलध के ल ए राजघाट 

समालध सलमलत के सदस्यों के रूप में कायय करने के ल ए, उक्त अलधलनयम के अन्य 

उपबिंधों के अध्यधीन, अपने में से दो सदस्य लनवायलचत करें ।” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“लक राजघाट समालध अलधलनयम 1951 की धारा 4 की उपधारा (1) के खिंड (घ) 

के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीलत से जैसा लक अध्यक्ष लनदेि दें, 

सरकार द्वारा अलधसूचना की लतलथ से प्रारिंभ होने वा ी अवलध के ल ए राजघाट 

समालध सलमलत के सदस्यों के रूप में कायय करने के ल ए, उक्त अलधलनयम के अन्य 

उपबिंधों के अध्यधीन, अपने में से दो सदस्य लनवायलचत करें ।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

________ 
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माननीय अध्यक्ष : डॉ. िलि थरूर जी । 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you very much, 

Mr. Speaker Sir. I wish to draw the attention of the hon. Minister of Petroleum 

and Natural Gas to the woeful situation of traditional fishermen in Kerala who 

are grappling with the debilitating shortage of kerosene.  

 The limited quantity of kerosene available through the Public Distribution 

System has proven vastly detrimental to the operators of thousands of small 

country boats which do not have onboard motors. They use kerosene as fuel. 

They say that they are scarcely able to make their both ends meet. The 

traditional fishermen are compelled to buy kerosene from black marketeers at 

extraordinary prices.  

 It is high time that the Union Government took cognisance of the agony 

of these Indian citizens. Most of them are socially and economically 

disadvantaged persons.    

 The Government should augment the quantity of subsidised kerosene 

made available from the PDS.  Moreover, both the availability of kerosene and 

the volume of their daily catch are in doubt which make numerous fishermen 

cut short their working day to toil in odd jobs in the hope of earning, at least, 

some money.  The lack of support from the Union Government is worsening 

their misery.  In fact, the allocation by the Union Government of PDS kerosene 

to Kerala has declined from 55,000 kilo litres during fiscal year 2018-19 to just 

15,000 kilo litres last year.  I know, the Union Government will say that they 

want to encourage States to shift to cleaner and safer fuels like LPG, PNG, 
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and so on which is why they are reducing PDS kerosene.  I understood, Sir.  

But, coastal States like Kerala are already amongst India’s foremost States in 

terms of LPG and green energy coverage but the demand for kerosene is only 

to alleviate the agony of our traditional fishermen who rely on kerosene for 

fuelling their fishing boats.  

 If the Union Government truly desires to facilitate the transition to more 

sustainable fuels, then, it must subsidise an alternative, perhaps, provide other 

kinds of engines to our fisher people with genuine subsidy.  Otherwise, they 

should provide more kerosene, Speaker Sir.  

Thank you very much.  

SHRI ISHA KHAN CHOUDHURY (MALDAHA DAKSHIN): Hon. Speaker, Sir, 

my erosion-prone constituency of Dakshin Maldaha in West Bengal consists of 

five blocks in Maldaha District and two blocks in Murshidabad district.  

Since the construction of the Farakka Barrage in 1971, which is 

managed by the Water Resources Department, severe river erosion has 

occurred in Maldaha and Murshidabad Districts. The construction of the 

Barrage has caused huge silt and sand deposits which led to the creation of 

new silt land formations and caused the Ganges to change its course by 17 

kilometers east towards Maldaha. More than 900 square kilometers of land has 

been eroded since then. 

This has meant that five of the seven Blocks in my constituency namely, 

Farakka and Samserganj of Murshidabad District and Manikchak, Mothabari, 

and Baisnabnagar of Maldaha District are heavily impacted by erosion 
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because over the years the Ganges is constantly changing its flow and course. 

More than one lakh families or 7,00,000 people in this vast area have lost 

agricultural land and homes into the Ganges.  They are facing severe 

problems. More than 35 primary schools and 10 secondary schools, 

innumerable temples, mosques, markets and Government infrastructure have 

been destroyed by Ganga erosion. In the last seven to eight years alone, 

severe erosion has started again in various parts along the river. About 5000 

families from my Constituency are still living in temporary shelters and 

temporary colonies along the river and not on their own land.  

Furthermore, there is a grave concern that the part of Ganges River in 

Manikchak Block of Dakshin Maldaha may soon merge with the Fulahar River 

channel of Ratua potentially wiping out large areas of Bhutni, Bilaimari and and 

Ratua. 

Sir, I offer a few suggestions to this burning issue of erosion caused by 

the Ganges.  The Ganga River is a national river so the Central Government 

and Farakka Barrage Authority with the cooperation of the State Government 

of West Bengal should take back full responsibility for anti-erosion work for a 

120-kilometer stretch of the Ganges. This was the case from 2005 onwards 

under the UPA Government.  The Central Government took the responsibility 

for managing 40 kilometres upstream into Malda from the Farakka Barrage and 

80 kilometres in Murshidabad downstream of the Farakka Barrage.  

The current erosion prevention methods using sandbags are ineffective. 

Large scale investment in the present Budget using boulder pitching, 
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porcupine work and even dredging is required. New technologies and 

approaches such as geo-synthetic tubes need to be explored for their 

effectiveness to save the people. 

The rehabilitation and housing for thousands of families affected by 

erosion, including legal land rights for 5000 families in rehabilitation colonies is 

required.   

Thank you, Sir.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आज  िंच नहीं होगा । 1 बजे से सामान्य बजट पर चचाय  

पनु: आरम्भ होगी । 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Hon. Speaker Sir, thank you 

very much for giving me this opportunity. 

 Sir, I rise to bring to your urgent attention about the recurring flooding of 

the Teesta River which is severely affecting the areas like Totgaon under Mal 

block and Gajoldoba under Rajganj block, apart from some other areas of 

Mekhliganj and Maynagur blocks in my constituency. Despite repeated 

flooding, the West Bengal Government has failed to implement any permanent 

solution to this, resulting in displacement of numerous people, significant 

agricultural loss due to siltation, and also tragic loss of human and animal lives. 

The persistent flooding suggests potential misuse of Central funds by the State 

Government as temporary measures are implemented annually instead of 

addressing the root cause.  

 Sir, I urge upon the Central Government to constitute a team to analyse 

the situation and propose permanent measures to mitigate flooding. Immediate 
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intervention is necessary to safeguard the livelihoods and homes of our 

citizens and also to prevent further loss of lives. 

श्रीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली) :  माननीय स्पीकर महोदय, 

आपने मझेु बो ने का मौका लदया, इसके ल ए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 

 मैं केन्र िालसत प्रदेि दादरा नागर हवे ी के बार े में बताना चाह िंती ह िं । मेरा प्रदेि 

आलदवासी बाहुल्य प्रदेि है । प्रदेि में पिंचायती राज होने के बावजूद यहािं लज ा पिंचायत, पिंचायत 

एविं नगर पाल का में अलधकार न होने की वजह से आज भी प्रदेि की जनता मू भूत सलुवधाओ िं, 

जैसे- अच्छी सड़कें , स्वच्छ पीने का पानी, सस्ती लबज ी, अच्छी लिक्षा एविं रोजगार से विंलचत है ।  

 महोदय, भारत सरकार की सभी स्कीम्स प्रदेि की जनता के घर-घर तक पहुिंचे, साथ ही 

जनता को उनका हक और अलधकार लम े । लवश्व के सबसे बड़े  ोकतािंलत्रक देि में हमार ेप्रदेि को 

भी  ोकतािंलत्रक प्रलक्रया से जोड़ने के ल ए पनु: असेंब ी लदए जाने के सिंदभय में वषय 2014 में 

महामलहम उपराष्ट्रपलत जी की अध्यक्षता में तथा स्टेंलडिंग कमेटी ने भी दोनों प्रदेिों को पनु: लवधान 

सभा देने की लसफाररि की थी । इस लवषय को वषय 2019 एविं वषय 2021 में तत्का ीन सािंसद 

मोहनभाई दे कर जी ने भी इस सदन में रखा था । यह मदु्दा तीसरी बार मैं आपके सामने रख रही 

ह िं ।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से महामलहम राष्ट्रपलत एविं भारत सरकार से लनवेदन करती ह िं 

लक इस लवषय को गिंभीरतापूवयक  ेकर इस पर उलचत काययवाही की जाए । दादरा और नागर हवे ी 

को पनु: असेंब ी लदए जाने की लदिा में कायय िरुू करने की कृपा करें ।  

 महोदय, जब तक असेंब ी का गठन न हो जाए, तब तक सभी स्वराज सिंस्थाओ िं को पूणय 

अलधकार लदए जाएिं । आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । जय लहिंद! जय दादरा नागर हवे ी! 

श्री अनूप सजंय धोत्रे (अकोला) : अध्यक्ष महोदय, मेरा लवषय लकसानों से सिंबिंलधत है । 

Sir, I request that the crop loans should be treated on a par with the 

other cash credit loans. To get interest subvention benefit, farmers have to pay 
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their entire loan amount by 31st March every year. This is unfair because the 

farmers have to often sell their produce at lower prices to meet this deadline. In 

contrast to other industries, they need to maintain the sanctioned loan amount 

to renew their cash credit loans and have to pay the full amount.  

मेरी लवनती है लक लकसानों को उनकी पूरी उपज का जब मालकय ट में प्राइस कम रहता है तब 

उनको अपनी क्रॉप बेचनी पड़ती है । अगर लकसानों के  ोन को कैि के्रलडट केटेलगरी में डा ा जाए 

और उनको वही ट्रीटमेंट लम े तो लकसानों को बहुत अच्छी राहत लम ेगी । एमएसपी में सरकार के 

1  ाख 70 हजार करोड़ रुपये खचय होते हैं, उसमें भी राहत लम ेगी । लकसानों को इससे बहुत 

अच्छा समथयन लम ेगा । हमारी मोदी सरकार ऐसा एक क्रािंलतकारी लनणयय  ेगी, ऐसी मैं अपेक्षा 

रखता ह िं । 

डॉ. कनकशकान्त दुब े (गोड्डा) : अध्यक्ष महोदय, सिंलवधान खतर ेमें है । हम यहािं पर दल तों की 

बात करते हैं, लपछड़ों की बात करते हैं, आलदवासी को बचाने की बात करते हैं । सभी सरकारों की 

नीलतयािं, चाहे केन्र सरकार हो या राज्य सरकार हो, कहीं लकसी की भी सरकार हो, उसका एक 

मात्र  क्ष्य यही होता है लक उसको समाज के अिंलतम व्यलक्त तक पहुिंचना है ।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं सिंथा  परगना एररया से आता ह ूँ । जब झारखण्ड लबहार से अ ग हुआ 

तो वषय 2000 में आलदवालसयों की पॉप ेुिन सिंथा  परगना में 36 प्रलतित थी और आज 

आलदवालसयों की पॉप ेुिन 26 प्रलतित है । 10 प्रलतित आलदवासी कहािं पर गायब हो गए, कहािं 

खो गए, इसके बार ेमें कभी भी यह सदन लचिंता नहीं करता है । वह वोट बैंक की पॉल लटक्स करता 

है ।  

 हमार े राज्य में झारखण्ड मलुक्त मोचाय और कािंगे्रस की सरकार है । वह इसके ऊपर कोई 

एक्िन नहीं  ेती है । आज हमार ेयहािं पर बािंग् ादिे के घसुपैठ  गातार बढ़ रहे हैं । आलदवासी 

मलह ाओ िं के साथ बािंग् ादेिी घसुपैलठए िादी कर रहे हैं । यह लहिंदू और मसु मान का सवा  नहीं 

है । हमार ेयहािं पर जो मलह ाएिं  ोक सभा का चनुाव  ड़ती हैं, वे आलदवासी कोटे से  ड़ती हैं, 
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उनके पलत मसु मान हैं । लज ा पररषद की जो अध्यक्ष महोदया हैं, उनके पलत मसु मान हैं । 

आलदवासी जो मलुखया होते हैं, आप समलझए लक हमार ेयहािं पर 100 ऐसे मलुखया हैं, जो आलदवासी 

के नाम पर हैं और उनके पलत सभी के सभी मसु मान हैं ।  

अध्यक्ष महोदय, हमार े यहािं अभी लवधान सभा का चनुाव हुआ । यहािं सभी  ोग चनुाव 

 ड़कर आए हैं । प्रत्येक पािंच सा  में 15 से 17 परसेंट पॉप ेुिन बढ़ती है या वोटसय बढ़ते हैं । 

हमार ेयहािं पर 123 परसेंट बढ़े हैं । मैं लजस  ोक सभा के्षत्र से आया ह ूँ, उसकी एक लवधान सभा 

मधपुरु में  गभग- गभग 267 बूथों पर 117 परसेंट मसु मानों की आबादी बढ़ गई । झारखिंड में 

कम से कम 25 लवधान सभाएिं ऐसी हैं, जहािं 110 परसेंट तक इनकी आबादी बढ़ी है । यह एक बड़ा 

लचिंता का लवषय है ।  

 दूसरा, हमार ेयहािं पर पाकुड़ लज े में तारानगर, इ ामी और डागापाडा में दिंगा हो गया था । 

दिंगा इसल ए हुआ है, क्योंलक बिंगा  से ...

 की जो पलु स है और वहािं के  ोग मा दा और 

मलुियदाबाद से आकर हमार े ोगों को भगा रहे हैं । लहिंदओु िं के गािंव के गािंव खा ी हो रहे हैं । यह बड़ा 

ही सीररयस लवषय है ।… (व्यवधान) यह मैं ऑन ररकाडय  कह रहा ह ूँ । यलद मेरी एक बात भी ग त 

है तो मैं इस्तीफा देने के ल ए तैयार ह ूँ ।… (व्यवधान) बिंगा , मलुियदाबाद और मा दा से सार े ोगों 

ने आकर लहिंदओु िं के ऊपर जलु्म लकया है । यह ऑन ररकॉडय  है और झारखण्ड की पलु स कोई काम 

नहीं कर पा रही है ।… (व्यवधान)  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से आग्रह है लक पूरा मा दा, मलुियदाबाद, अरररया, 

लकिनगिंज, कलटहार और असरगिंज, चूूँलक झारखिंड हाईकोटय  का यह 22 ज ुाई का ऑडयर है, जो 

यह कह रहा है लक मसु मानों की आबादी लदन प्रलतलदन बढ़ रही है और वहािं पर भारत सरकार को  

हस्तके्षप करना चालहए या लकिनगिंज, अरररया, कलटहार, मा दा, मलुियदाबाद और जो पूरा सिंथा  

परगना है, उसे यूलनयन टेरटेरी बनाया जाए, नहीं तो लहिंदू खा ी हो जाएिंगे ।… (व्यवधान) वहािं पर 

एनआरसी  ागू कीलजए ।… (व्यवधान) इसके पह े यलद कुछ नहीं होता है तो वहािं सबसे पह े 
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हाउस की एक कमेटी को भेलजए और उसमें तणृमू  कािंगे्रस के मैलक्समम एमपीज को रलखए । 

दूसरी,  ॉ कमीिन की वषय 2010 की जो यह 235वीं ररपोटय  है, उसको  ागू कीलजए लक धमािंतरण 

और िादी के ल ए परलमिन जरूरी है ।… (व्यवधान)  

 अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बो ने के ल ए मौका लदया, उसके ल ए आपको धन्यवाद ।… 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जो माननीय सदस्य सदन का सदस्य नहीं है, अगर उसका नाम ल या गया 

होगा तो उसको लनका  देंगे । 

… (व्यवधान)  


SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA):  Thank you hon. 

Speaker for giving me this opportunity. This matter pertains to Tandur and 

Basheerabad railway line. This is an important and urgent matter. Railways is a 

mode of transport for all of us but for the people of Basheerabad it is a mode of 

education, because passengers travel to schools by using trains. It is also a 

mode of employment because people travel for their jobs. People travel from 

Vikarabad and Tandur to Hyderabad. For medical emergencies as well, people 

depend on the railways here. There is the river 'Kagna' between Tandur and 

Basheerabad. If you have to travel by road, we will have to take a long detour 

but if we go by train it goes straight because of the railway bridge over this 

river. Several trains pass through Basheerabad but they do not stop in 

Basheerabad. We had made several requests that train number 17319 Hubli 

Express may be stopped at Basheerabad. We have been making this request 
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for the last five years. Recently Rayalaseema Express, which used to stop at 

Basheerabad, was cancelled for the last three days. Now people of 

Basheerabad are deprived of a regular train which used to stop here. Their 

request for giving stoppage to new trains has not been accepted yet. This is an 

important issue which I would like to bring to the notice of the Railway Minister 

on behalf of the people of Tandur. People of Tandur and Basheerabad will be 

thankful if the Railway Minister accedes to their request. Once again, I thank 

you for giving me this opportunity. 

श्री कबप्लब कुमार देब (कत्रपुरा पकिम) :  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से केन्रीय 

नागर लवमानन मिंत्रा य को अवगत कराना चाहता ह िं लक एमबीबी हवाई अड्डा, अगरत ा लत्रपरुा 

का एक मात्र एयरपोटय  है । वह नॉथय-ईस्ट रीजन में यालत्रयों के ल ए महत्वपूणय प्रवेि द्वार है । वहािं नई 

टलमयन  लबलल्डिंग का उद्घाटन 04.01.2022 को माननीय प्रधान मिंत्री जी द्वारा लकया गया है । प्राप्त 

जानकारी के अनसुार वहािं एक हजार अिंतरराज्यीय और दो सौ अिंतरराष्ट्रीय  यात्री सिंभा ने की 

क्षमता है, बीस चेक इन काउिंटसय हैं और तीन लमल यन यालत्रयों की वालषयक क्षमता है । अगरत ा-

लचटगािंव मागय पर अिंतरराष्ट्रीय उड़ानों का सिंचा न िरुू करने के ल ए राज्य सरकार ने 18.85 

करोड़ रुपए की रालि एयरपोटय  अथॉररटी ऑफ इिंलडया को दे दी है । वहािं इिंस्टू्रमेंट  ैंलडिंग लसस्टम 

और ग्राउिंड  ाइलटिंग की सलुवधा मौजूद है । लवत्त मिंत्रा य, भारत सरकार ने 04.01.2023 को 

एमबीबी हवाई अड्डे को सीमा िलु्क चेक पोस्ट घोलषत कर लदया है । मैं भारत सरकार के गहृ 

मिंत्रा य से इस सिंबिंध में घोषणा की प्रतीक्षा कर रहा ह िं ।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैंने इस लवषय में तत्का ीन माननीय नागर लवमानन मिंत्रा य को पत्र 

ल खा था, लजसके उत्तर में उन्होंने बताया है लक इमीगे्रिन चेक पोस्ट का लवषय गहृ मिंत्रा य से 

सिंबिंलधत है । माननीय नागर लवमानन मिंत्री जी से अनरुोध है लक गहृ मिंत्रा य से बातचीत कर 
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एमबीबी एयरपोटय  पर इमीगे्रिन चेक पोस्ट िीघ्र-अलतिीघ्र िरुू कर ेऔर इिंटरनेिन  एयरपोटय  

घोलषत कर े।… (व्यवधान) 

श्री मकेुश राजपूत (फर्रय खाबाद) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मिंत्री जी को 

अवगत कराना चाहता ह िं लक मेर ेसिंसदीय के्षत्र फरूय खाबाद में एक भी कमयचारी राज्य बीमा लनगम 

द्वारा सिंचाल त लचलकत्सा य नहीं है ।  

 महोदय, फरूय खाबाद जनपद में सैकड़ों की सिंख्या में भटे्ट भी हैं, बीड़ी उद्योग का बड़ा काम 

होता है और साथ ही साथ में तिंबाकू के भी कई गोदामें-कारखाने हैं । इसी के साथ-साथ कपड़ा 

पेंलटिंग एविं जरदोजी के बड़े काम होते हैं, लजनमें हमार ेयहािं  गभग हजारों की सिंख्या में श्रलमक काम 

करते हैं । परिंत ुउनके स्वास््य सिंबिंधी समस्याओ िं के समाधान के ल ए एक भी श्रलमक लचलकत्सा य 

नहीं है ।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से श्रलमक एविं रोजगार मिंत्री जी से लनवेदन करता ह िं लक मेर े

सिंसदीय के्षत्र फरूय खाबाद में एक श्रलमक लचलकत्सा य ईएसआईसी, अस्पता  की स्थापना कराने 

की कृपा करें । जब कोई श्रलमक दघुयटनाग्रस्त हो जाता है या उनके स्वास््य में कोई गड़बड़ी होती 

है, तो वहािं वे लचलकत्सा करा कर अपने पररवार के साथ जीवन यापन कर सकें  ।…(व्यवधान) 

श्री पुष्पेंद्र सरोज (कौशाम्बी) : अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बो ने का मौका लदया है, इसके ल ए 

मैं आपको धन्यवाद देता ह िं । मैं कौिाम्बी से चनु कर आया ह िं । मैं सबसे पह े उन  ोगों की 

आवाज रखना चाहता ह िं लजनकी आवाज सदन में कम उठाई जाती है । हमार ेइिंलडयन फोक आटय 

फेडरिेन के  ोगों और कल्चर   ोगों की आवाज कम उठाई जाती है ।  

 सर, प्रयागराज में एनसीईजेडसीसी ऑडीटोररयम बहुत समय से रनेोवेट हो रहा है । उनकी 

तीन प्राथलमकताएिं हैं । उनकी तीन छोटी मािंगे हैं, जो मैं लमनस्टर ऑफ कल्चर के सामने रखना 

चाह िंगा । सर, एक मािंग यह है लक थोड़ा इिंटरवेंिन करके उनका जो ररनोवेिन प्रोसेस है, वह स्पीड-

अप करें । क्योंलक वे अपनी बलुकिं ग नहीं करवा पा रहे हैं और अपनी पे्रलक्टस नहीं कर पा रहे हैं । 

दूसरी उनकी मािंग यह है लक उनकी बलुकिं ग फीस चार गणुा बढ़ाई जा रही है । यह एक प्राथलमकता 
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है, क्योंलक उन पर जो चार गणुा भार है, वह बहुत ज्यादा है । इसल ए मेरा अनरुोध है लक इसका 

सिंज्ञान  ेते हुए उस बलुकिं ग फी को थोड़ा कम करें । उनकी तीसरी मािंग यह है लक जो बलुकिं ग 

स् ॉट्स हैं, वह चार से छ: घिंटे हैं । वे पूर े लदन काम करके आते हैं और िाम का समय उनको 

पे्रलक्टस करने के ल ए लम ता है । माननीय लमलनस्टर ऑफ कल्चर इसका सिंज्ञान  ेते हुए, हमार े

जो फोक आटय फेडरिेन के  ोग हैं और जो कल्चर   ोग हैं, उनका सिंरक्षण करते हुए इन तीन 

प्राथलमकताओ िं पर काम करें । धन्यवाद । 

सुश्री इकरा चौधरी (कैराना) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु पह ी बार अपनी बात इस 

सदन में रखने का मौका लदया, इसके ल ए मैं आपका धन्यवाद करती ह िं । मैं सबसे पह े अपने के्षत्र 

की ऐसी समस्या सदन में रखना चाह िंगी, लजसका सरोकार जन-जन से है । मेर ेसिंसदीय के्षत्र कैराना 

में र ेवे मिंत्रा य से सिंबिंलधत लवलभन्न समस्याएिं काफी  म्बे वक्त से  िंलबत हैं । इनका पूरा कराया 

जाना आम जनता की सलुवधा के ल ए बहुत आवश्यक है । सबसे पह े, पानीपत-कैराना मेरठ र े 

मागय का सवे कई बार कराया जा चकुा है,  ेलकन अभी तक इस र े मागय पर कायय िरुू नहीं हुआ  

है । हररयाणा और उत्तर प्रदेि को जोड़ने वा ा यह बेहद आवश्यक र ेमागय है । इस र ेवे  ाइन के 

बनने से हररयाणा और उत्तर प्रदेि के सीधे जड़ु जाने से के्षत्र को बहुत  ाभ होगा । 

इसके अ ावा िाम ी से प्रयागराज तक और िाम ी से वैष्णो दवेी तक नई टे्रनों के च ाने 

की मािंग के्षत्र के  ोग  िंबे समय से करते आ रहे हैं । प्रयागराज में उच्च न्याया य का होना और 

वैष्णो दवेी एक धालमयक तीथयस्थ  होने के कारण दोनों स्थानों की कनेलक्टलवटी अलत आवश्यक है ।  

अिंत में लदल् ी-िाम ी-सहारनपरु र ेमागय पर लस्थत जिंधेड़ी फाटक व रामपरु फाटक के 

ऊपर र ेवे प ुों का लनमायण काफी  िंबे समय से अधर में  टका हुआ है, लजससे के्षत्र की जनता 

बहुत परिेान है । इन दोनों र ेवे प ुों का लनमायण जल्दी से पूरा कराया जाना भी बेहद जरूरी है ।  

अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय र े मिंत्री जी से अनरुोध करूिं गी लक कैराना 

सिंसदीय के्षत्र की इन र े मािंगों का सिंज्ञान  ेकर जल्द से जल्द लनस्तारण कराने की कृपा करें । 

धन्यवाद । 
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Speaker Sir, 

Vanakkam.  I want to raise an important issue regarding the injustice faced by 

the people of Tamil Nadu. I wish to remind you of the unfair treatment being 

faced by the people living in and around Kappalur Toll Plaza. I had raised this 

issue in the same House on 9th December 2022. Thereafter I had a meeting 

with the hon. Union Minister of Highways Shri Nitin Gadkari on 22nd December 

2022 and discussed this issue. The hon. Minister gave a reply in March 2023. I 

urged upon him to shift the Kappalur Toll Plaza to some other place. But he 

assured that he will find a solution to this issue in a scientific manner. Even 

after 15 months after his assurance, the same atrocities continue to take place 

at Kappalur Toll Plaza. On 30th July 2024, the people of this area have planned 

to do a lockdown strike in Tirumangalam. The whole city of Tirumangalam will 

get into strike mode for removing this Toll Plaza. This is a clear indication of 

the approach of BJP being anti-people. For around 900 vehicles of this area, 

each vehicle has to pay Rs 350 for just passing through two kms, which is 

unjustified. This is an unfair treatment.  I request that the vehicles belonging to 

Tirumangalam and Kappalur Sipcot should just be exempted from paying this 

toll fee. The BJP Government should provide justice to Tamil Nadu. Why is the 

Government reluctant to provide us with these rights? I request, through you, 

Sir, that the Union Government should come forward to stop such unfair and 

unjust treatment faced by the people of Tirumangalam and Kappalur Sipcot 

due to Kappalur Toll Plaza. Thank you.  
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श्री अरुण कुमार सागर (शाहजहााँपुर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभार व्यक्त करना 

चाहता ह ूँ लक आपने मझेु िून्यका  में बो ने का अवसर लदया । 

 मान्यवर, मैं आदरणीय श्री कािंिीराम जी, लजन्हें बहुजन नायक और मान्यवर के नाम से भी 

जाना जाता है, भारतीय राजनीलत में एक राजनेता और समाज सधुारक थे, लजन्होंने बहुजनों तथा 

देि में सबसे लनच े स्तर पर अछूत समूह सलहत लपछड़ी जालतयों के उत्थान के ल ए कायय लकया । 

वास्तव में वह एक जमीनी काययकताय थे, लजन्होंने सदा ही सादगी भरा जीवन व्यतीत करते हुए 

दल तों के ल ए अपना पूरा जीवन समलपयत कर लदया । यह लकसी से लछपा नहीं है लक मान्यवर श्री 

कािंिीराम जी ने दल त राजनीलत में एक महत्वपूणय स्थान बनाया ।  ेलकन वह राजनीलत से ज्यादा 

देि के दबे-कुच े और लपछड़े समाज के उत्थान के ल ए सदैव प्रलतबद्ध रहे ।  

 मेरा सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध है लक मान्यवर कािंिीराम जी के समाज और 

देि के प्रलत योगदान को दखेते हुए उन्हें ‘भारत रत्न’ से सम्मालनत लकये जाने हेत ुसमलुचत कारयवाई 

की जाए । 

 धन्यवाद । 

सुश्री कंगना रनौत (मडंी) : माननीय अध्यक्ष महोदय जी, मैं अपनी तरफ से और मिंडी की जनता 

की तरफ से आपका हालदयक अलभनन्दन करती ह ूँ, आपका आभार व्यक्त करती ह ूँ लक आपने आज 

पह ी बार मझेु मिंडी सिंसदीय के्षत्र के लवषय में बो ने का मौका लदया । 

 हमार ेमिंडी सिंसदीय के्षत्र में बहुत-सी ऐसी क ा िैल याूँ हैं, जो लव पु्त हो रही हैं । लहमाच  

प्रदेि में घर बनाने की एक क ा िै ी है, लजसे ‘काठ कुनी’ कहा जाता है । वहाूँ भेड़ और याक के 

ऊनों से लवलभन्न प्रकार के वस्त्र बनाये जाते हैं, जैसे जैकेट्स, टोलपयाूँ, िॉ , स्वेटसय आलद, लजनका 

बाहर के देिों में बहुत मूल्य लम ता है । ये क ा िैल याूँ हमार ेयहाूँ पूरी तरह से एक्सलटिंक्ट हो रही 

हैं । इनको बढ़ावा देने के ल ए क्या कदम उठाए जा रहे हैं?  
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 इसके साथ ही, मैं यह भी कहना चाह ूँगी लक लहमाच  प्रदेि का जो सिंगीत है, खास करके 

स्पीलत, लकन्नौर और भरमौर के के्षत्र में पाए जाने वा े ट्राइबल्स के कपड़े, उनके फॉक आटय फॉम्सय 

हैं, वे भी लव पु्त होते जा रहे हैं । इन सभी के लवषय में क्या कदम उठाए जा रहे हैं?  

 धन्यवाद । 

श्री कवजय कुमार दूबे (कुशीनगर) : माननीय अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से, मैं माननीय र े मिंत्री 

जी का ध्यान उस महत्वपूणय र े पररयोजना की तरफ लद ाना चाहता ह ूँ, जो आज से  गभग डेढ़ 

दिक पह े लबहार और उत्तर प्रदेि के सीमावती  ोगों की आवश्यकता को देखते हुए लछतौनी-

तमकुही र े पररयोजना िरुू की गई थी । सात-आठ सा  के अन्दर पटरी लबछाकर और लछतौनी 

का एक नया र ेवे स्टेिन बनाकर वह पररयोजना बिंद हो गई थी । लपछ े वषय  ोगों की भारी मािंग 

पर माननीय र े मिंत्री जी के लनदेि पर र ेवे बोडय  ने फरवरी माह में इस बिंद पड़ी पररयोजना को डी-

फ्रीज़ करते हुए, गोरखपरु र े महाप्रबिंधक से इसका नया डीपीआर मािंगा । 5 महीने से इस  िंलबत 

पररयोजना की तरफ ध्यान आकलषयत करते हुए, मैं माननीय र े मिंत्री जी से मािंग करता ह ूँ लक लबहार 

और उत्तर प्रदेि के सीमावती के्षत्र के  ोगों की आवश्यकता को पूरा कराने के ल ए इस अलत 

महत्वपूणय बिंद पड़ी पररयोजना को पनु: िरुू करायी जाए । 

 धन्यवाद । 

श्री सुरशे कुमार कश्यप (कशमला) : माननीय अध्यक्ष महोदय, लहमाच  प्रदिे को सेब उत्पादक 

राज्य के रूप में जाना जाता है । लहमाच  प्रदेि में दूसर ेनम्बर पर सबसे ज्यादा सेब का उत्पादन 

होता है, लविेष रूप से इसका 80 प्रलतित उत्पादन मेर ेसिंसदीय के्षत्र में होता है । लहमाच  प्रदेि में 

सेब की जो आलथयकी है, वह  गभग 5 हजार करोड़ रुपए की है ।  

 महोदय, प्राकृलतक आपदाओ िं के कारण, बफय बारी न होने के कारण, भारी बरसात के कारण 

और कई बार ओ ा वलृष्ट के कारण सेब की फस  बबायद हो जाती है, लजससे लकसानों और 

बागबानों को इससे बहुत बड़ा नकुसान उठाना पड़ता है ।  
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 मेरा आपके माध्यम से केन्रीय कृलष एविं लकसान कल्याण मिंत्री एविं माननीय प्रधानमिंत्री जी 

से लनवेदन है लक लजस प्रकार से अन्य फस ों को फस  बीमा योजना के तहत  ाया गया है, उसी 

प्रकार से सेब की खेती को भी फस  बीमा योजना के तहत  ाया जाए तालक बागबानों को 

आपदाओ िं के कारण जो नकुसान होता है, उससे उसकी भरपाई की जा सके और लकसानों को 

मदद लदया जा सके । 

 आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 

DR. GUMMA THANUJA RANI (ARAKU): Sir, despite mandated reservations, 

there is a prolonged issue of insufficient recruitment of faculty from Other 

Backward Classes (OBC), Scheduled Castes (SC), and Scheduled Tribes (ST) 

in the Central institutes of higher education. The Government data reveals a 

persistent and substantial gap in faculty positions within the reserved 

categories. 

In 2021, 6,074 faculty positions remained vacant across 42 Government-

run universities, with 75 per cent falling under the reserved categories. A 

recent Parliamentary data on 1st August, 2023, revealed that only four per cent 

of professors recruited belonged to the OBC category. Data for an RTI reply in 

2023 also exposed faculty shortages in SC, ST, and OBC categories in several 

departments of IIT-Delhi, with 14 departments having no faculty from SC or ST, 

24 departments lacking any SC faculty, 15 departments lacking any ST faculty, 

and nine departments having no faculty from OBC. 

The Central Universities, including IITs, mandated to follow the 

reservation policies allocating 15 per cent to SCs, 7.5 per cent to STs, and 27 

per cent to OBCs in faculty appointments and admissions, display a clear 
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mismatch between the Government equity goals and the actual recruitment 

outcomes. 

12.36 hrs   (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)  

I urge the Government to take immediate corrective action. Initiatives 

like intensified special recruitment drives, rigorous implementation monitoring, 

and forward-looking measures such as Government-sponsored preparatory 

programs for aspiring faculty are essential. 


SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): Thank you 

Chairperson for allowing me to speak for the first time in the ‘Zero Hour’, as a 

first-time elected Member of Parliament from Medak. Medak Parliamentary 

Constituency, which is being represented by me, was earlier represented by 

former Prime Minister Shrimati Indira Gandhi, and K Chandrashekhar Rao. 

The constituency I am representing is Medak which was earlier 

represented by Shrimati Indira Gandhi and Telangana Chief Minister, KCR 

also. But, unfortunately, when Shrimati Indira Gandhi was contesting in the 

year 1980, she promised a railway line from Tellapur, Patancheruvu, 

Sangareddy, Jogipet, Medak, Ramayampet, Siddipet to Karimnagar. A railway 

line of 225 kms was promised in the year 1980. Since then, for the past 44 

years, just nine kms of railway line has been laid from Tellapur to 

Patancheruvu. After running the train for a period of three months, र ेवे लडपाटयमेंट 

के  ोगों ने कहा लक आमदनी नहीं हो रही है, ऐसा बो कर वह र े भी रोक दी गई । पतानचेरू में 

जो र ेवे  ाइन किं स्ट्रक्िन हुआ था, वह भी तोड़ लदया और र े बिंद हो गई ।  

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Telegu. 
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It is a long-pending demand. When Telangana was formed, it had only 

10 districts. Now, there are 33 districts in the Telangana State. Only one district 

headquarters, that is, Sangareddy does not have the railway station, rest of the 

32 districts are connected by a railway line. One of the Assembly 

constituencies is Patancheruvu, which falls in the Parliamentary constituency, 

is among Asia’s biggest industrial areas. It is my sincere appeal, through you, 

to the hon. Minister. As there is a demand and a survey has been completed in 

the year 1980 itself, I urge the hon. Minister to kindly look into this matter of 

225 kms of railway line from Tellapur, Patancheruvu, Sangareddy, Jogipet, 

Medak, Siddipet and Karimnagar. This is one of the largest industrial areas. 

So, there is a huge demand from the people for this new railway station which 

will connect almost seven districts of Telangana. 

SHRI KALIPADA SAREN KHERWAL (JHARGRAM): Madam, thank you very 

much for giving me the opportunity to speak on an important issue of my 

constituency in this august House. I would also like to thank the people of my 

constituency. 

The people of my constituency, Jhargram, popularly known as 

Jangalmahal in West Bengal, has a long-pending demand for laying down of 

new railway line between Jhargram and Baripada. During the past Lok Sabha 

election campaigns, leaders of a national political Party gave many assurances 

to the people of Jangalmahal/Jhargram, and one such assurance was the 

Jhargram-Gopiballavur-Baripada railway link. But till today, no step has been 

taken to fulfil their assurance. In fact, there is no direct railway connectivity 
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between Jhargram and Baripada, and between Jhargram and Bandwan of 

Purulia district in my constituency. 

Therefore, I would urge upon the Central Government and the hon. 

Minister of Railways to take up this railway project and construct the new 

railway line between Bandwan and Baripada via Jhilimili-Jhargram- 

Gopiballavpur in my constituency. 

श्रीमती र्रपकुमारी चौधरी (महासमनु्द) : महोदया, देि के इस सवोच्च सदन में आपने मझेु 

बो ने का अवसर लदया, इसके ल ए मैं अपनी और महासमनु्द  ोक सभा की जनता की तरफ से 

आपका बहुत-बहुत धन्यवाद करती ह ूँ ।  

 महोदया, मैं छत्तीसगढ़ से आती ह ूँ, लजसे धान का कटोरा भी कहा जाता है । लपछ े कुछ 

वषों से छत्तीसगढ़ में रबी और खरीफ दोनों के सीजन में धान की खेती का रकबा कई गुना बढ़ गया 

है, लजससे द हन, लत हन और बागवानी फस ों के उत्पादन की जगह सब  ोग धान की खेती 

करने  गे हैं । समस्या यह है लक धान की कटाई के बाद जो खेत में धान की परा ी बच जाती है, 

उसको ज ाने की लवकरा  समस्या देि के सामने खड़ी हुई है । इससे पयायवरण प्रदूषण बढ़ता है 

और भूलम की उवयरता  गातार नष्ट हो रही है । इससे दघुयटनाओ िं की भी आििंका बनी रहती है ।  

 महोदया, आज पूर ेलवश्व को ज वाय ुपररवतयन के च ते भयावह लस्थलत का सामना करना 

पड़ रहा है । भलवष्य में हा ात और भी भयावह हो सकते हैं । परा ी प्रबिंधन के ल ए फस  कटाई 

के समय कम्बाइन हारवेस्टर के पीछे  गने वा े सपुर स्ट्रॉ मैनेजमेंट लसस्टम मिीन को प्रत्येक 

कम्बाइन हारवेस्टर के साथ अलनवायय लकया जाना चालहए । जो हमार ेपा तू पि ुहैं, गाय, बै  आलद 

के ल ए आज चार ेकी जो आवश्यकता पड़ रही है, वह इससे दूर होगी । अगर उस मिीन के मूल्य 

में लविेष छूट प्रदान की जाए तालक उस परा ी को हम गौिा ा में दें और उसे लबना ज ाये, पह े 

उस परा ी को इकट्ठा कर  ें और तब उस जमीन का खेती के ल ए उपयोग करें । यह हमार ेल ए 

बहुत आवश्यक है । बहुत जल्दी अक्टूबर-नवम्बर में धान की फस  की लफर से कटाई होगी, 
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लजससे लफर यह समस्या हमार ेसामने आएगी । मैं इस तरफ आपके माध्यम से सरकार का ध्यान 

आकलषयत कराना चाहती ह ूँ । धन्यवाद । 

श्रीमती सुकप्रया सुले (बारामती) : महोदया, नमस्कार । मैं आपकी आभारी ह ूँ लक आपने मझेु आज 

बो ने का वक्त लदया है । मेर ेलनवायचन के्षत्र बारामती  ोक सभा में पूना का बहुत िहरी एररया आता 

है ।   


A large part of Pune city falls under my Constituency, Baramati.  

Yesterday, there was a heavy downpour in that area.  Heavy rains lashed 

Pune, Satara and Kolhapur Districts.  So, the administration opened the 

floodgates of Khadakvasla Dam.  The dam water should have been released 

gradually in small volumes but the floodgates were opened suddenly without 

sounding any alert.  This is not carelessness but absolute negligence.  If the 

Government knew about the yellow and orange alert, they should have shared 

the information with the locals there.  In and around Sinhgad Road, Pimpri-

Chinchwad and in Pune area, houses, schools, and offices drowned and 

people had to suffer a lot. 

 Hence, I would like to request the Union Government that, through 

NDRF, necessary help should be provided.  The Maharashtra Government 

should declare a relief package for the affected people.  The people residing in 

Pune and Kolhapur area should be given immediate help, and relief work 

should be carried out by the Administration and that is my only request to you. 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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श्री हरने्द्र कसहं मकलक (मजुफ़्फ़रनगर) : सभापलत महोदया जी, मैं मजुफ्फरनगर से आता ह िं, 

लजसे गेटवे ऑफ एनसीआर कहा जाता है । एनसीआर में सलम्मल त होने के बाद भी हम  ोग 

लवलभन्न लवसिंगलतयों से जूझते हैं । अभी सरकार ने लपछ े लदनों रलेपड र े च ाई, जो मेरठ के 

आलखर तक रुक गई । यह र े मजुफ्फरनगर च ानी चालहए थी, क्योंलक यहािं सबसे ज्यादा उद्योग-

धिंधे हैं । यहािं के  ोग उद्योग-धिंधों का दिंि तो झे  रहे हैं, क्योंलक इनसे पानी बहुत दूलषत होता है । 

यहािं कैं सर की बीमारी है, आिंख की बीमारी है, फेफड़ों की बीमारी है । यलद रलेपड र े को 

मजुफ्फरनगर तक कर लदया जाए तो  ोगों को आवागमन की सलुवधा होगी तथा व्यापार भी फ े 

फू ेगा । 

 महोदया, मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है लक इस रलेपड र े को मजुफ्फरनगर 

तक कर लदया जाए और उन इिंडस्ट्रीज पर लजनके धएुिं से  ोगों की आिंखें खराब हो रही हैं, फेफड़े 

खराब हो रहे हैं और जो ग्राउिंड वॉटर प्रदूलषत हुआ है लजसकी वजह से  ोग कैं सर से पीलड़त हो रहे 

हैं, उन पर भी रोकथाम  गाने का काम लकया जाए । 

श्री अमररदंर कसहं राजा वाररगं (लुकधयाना) : सभापलत महोदया जी, मैं आपका ध्यान देि की 

बहुत गिंभीर समस्या की तरफ लद ाना चाहता ह िं । आज दैलनक भास्कर में खबर छपी है और उसमें 

ल खा है लक ‘अब सहन नहीं होता’ और ड्रग्स तस्करों के नाम ल ए हैं । जो स्वयिं ड्रग्स  ेते हैं, 

उन्होंने लवलडयो बनाकर पिंजाब के ड्रग्स तस्करों के नाम ल ए । यह  लुधयाना की खबर है । उन्होंने 

कहा लक अब सहन नहीं होता है और हम द द  में बहुत बरु े तरीके से धिंस चकेु हैं । अग ी 

इिंलडयन एक्सपे्रस की खबर है – “Vaping trend in classrooms of Ludhiana rings alarm 

bells; schools increase vigilance after recovery of devices from children.” मेर े

कहने का मत ब है लक पिंजाब के अिंदर, वैसे तो यह देि की समस्या है  ेलकन पिंजाब के अिंदर ड्रग्स 

की इतनी ज्यादा समस्या है लक गािंवों के गािंव खा ी हो गए हैं । कुछ नौजवान साथी देि छोड़ कर 

च े गए हैं । जो बच गए हैं वे ड्रग्स में  ग गए हैं । इसकी वजह मैं बताना चाहता ह िं लक पिंजाब की 

सीमा के साथ 425 लक ोमीटर बाडयर  गता है । जब  ोग प्रदेि की सरकार को इस बात के ल ए 
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लजम्मेदार ठहराते हैं लक चार गनुा ड्रग्स हो गया है, तो प्रदेि वा े कहते हैं लक बीएसएफ का एररया 

बढ़ गया है । 13/10/2021 तक बॉडयर लसक्योररटी फोसेस 15 लक ोमीटर तक आगे जा सकती थीं 

 ेलकन अब 13/10/2021 के बाद से वह एररया 50 लक ोमीटर एररया बढ़ा लदया है । बीएसएफ 

घर-घर में च ी गई,  ेलकन इसके बावजूद भी ड्रग्स की समस्या ह  नहीं हुई । 

 महोदया, मैं सिंसद का ध्यान लद ाना चाहता ह िं लक कम से कम ड्रग्स के लवषय पर दो-चार 

लदन की बहस होनी चालहए । यह बहुत लचिंता का लवषय है और यह भी देखना चालहए लक इसके ल ए 

कौन लजम्मेदार है । 

SHRI SUKANTA KUMAR PANIGRAHI (KANDHAMAL): Respected Madam, 

thank you for giving me an opportunity.  I represent one of the most backward 

Parliamentary constituencies, that is, Kandhamal Parliamentary constituency in 

Odisha.  Most of the area in my constituency is hilly terrain inhabited by tribals 

and backward population.  In spite of the best effort of the Modi Government, 

some areas are not covered with internet and mobile services.  I thank the 

Modi Government for completing 300 mobile towers in the last two years.  

Another 600 mobile towers are required in my constituency to cover the areas.  

Kandhamal district comes under Aspirational Districts.  That is why, I would 

request the hon. Minister of Communications, through you, to provide 

adequate telecom services in my area. Thank you. 

श्री दीपेन्द्र कसहं हुड्डा (रोहतक) : सभापलत महोदया, केन्रीय पलु स ब , सेन्ट्र  आम्डय पलु स 

फोसेज़, जैसा लक हम जानते हैं लक देि की सरुक्षा में अपनी महत्वपूणय भूलमका लनभाते हैं, लजनमें 

बी.एस.एफ.. सी.आई.एस.एफ., सी.आर.पी.एफ., आई.टी.बी.पी., एन.एस.जी., एस.एस.बी., 

असम राइफल्स िालम  हैं । हमार ेइन पलु स ब ों के ऊपर न लसफय  कश्मीर से  ेकर नॉथय-ईस्ट 

तक, नक्स  के्षत्रों में, बलल्क सीमाओ िं पर, बन्दरगाहों पर, एयरपोट्यस पर भी सरुक्षा की लजम्मेदारी 
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है । यहािं तक लक सिंसद की सरुक्षा भी अब इनके हाथों में दी गयी है । आपके माध्यम से मैं इनके 

लहतों से जड़ुी हुई दो-तीन बातें रखना चाहता ह िं । 

 महोदया, इनकी एक मािंग है लक ओल्ड पेंिन स्कीम इनके ल ए  ागू की जाए, क्योंलक जब 

देि के ल ए न्यू पेंिन स्कीम  ागू की गयी तो उस समय यह कहा गया - ‘New Pension 

Scheme for all employees except for the Armed Forces in the first stage’. उसमें 

आमी, नेवी, और एयर फोसय में आज भी ओल्ड पेंिन स्कीम च  रही है, जो लक अच्छी बात है । 

 ेलकन, उसके बाद गहृ मिंत्रा य ने यह क् ैररफाई लकया लक ये जो सी.ए.पी.एफ. हैं, ये भी भारत 

सिंघ के सिस्त्र ब  हैं । ये भी आम्डय फोसेज़ की पररभाषा में आने चालहए । इसल ए जब इन्हें देि 

की सरुक्षा दे रहे हैं तो मैं समझता ह िं लक इनके भलवष्य की सरुक्षा करना भी हमारी सरकार का कायय 

है । 

 माननीय गहृ मिंत्री जी ने कहा था लक इनके ल ए 100 लदनों का अवकाि सलुनलश्चत लकया 

जाएगा, तालक िूलटिंग के इिंलसडेंट्स न हों,  ेलकन अभी तक उस पर कोई कारयवाई नहीं की गयी है । 

इन फोसेज़ को केव  60 लदनों का अवकाि लदया जा रहा है । इनके ल ए 100 लदनों का अवकाि 

सलुनलश्चत लकया जाए । 

 हर राज्य में सैलनक बोडय  की तज़य पर अद्धयसैलनक बोडय  का गठन हो । हररयाणा राज्य के 

साथ-साथ हर राज्य में अद्धयसैलनक बोडय  का गठन हो, तालक इन कलमययों के लहतों की सरुक्षा की  

जाए । 

श्री राधेश्याम राकिया (रायगढ़) : माननीय सभापलत महोदया, आपने मझेु बो ने का अवसर लदया, 

इसके ल ए आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह िं । 

 महोदया, पूवय प्रधान मिंत्री माननीय अट  लबहारी वाजपेयी जी के िासन का  में प्रथम बार 

हमार ेमाननीय नीतीि कुमार जी र े मिंत्री रहे । जब वे र े मिंत्री थे, तब रायगढ़ लज े में कोय ा, 

चूना-पत्थर, डो ोमाइट एविं अन्य महत्वपूणय खलनज-सम्पदा की बहुतायत को देखते हुए उन्होंने 
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रायगढ़ र ेवे स्टेिन के लवस्तार की योजना के उदे्दश्य से वषय 1998 में वहािं र े टलमयन  की भूलम 

का लि ान्यास लकया था, पर उसके बाद टलमयन  लनमायण का कायय ठिंडे बस्ते में च ा गया ।  

रायगढ़ र ेवे स्टेिन द्वारा लपछ े वषय 2023-24 में अलजयत आय में यात्री आरक्षण लटकट से 

करीब 19 करोड़ रुपये, अनारलक्षत लटकट से  गभग 28 करोड़ रुपये, मा  भाड़ा से करीब 46 

करोड़ रुपये, पासय  से  गभग 5 करोड़ रुपये िालम  हैं । लब ासपरु ज़ोन में यह कोरबा के साथ 

सबसे अलधक आय देने वा ा िालम  है । आज वहािं एनटीपीसी जैसे पावर सेक्टर द्वारा 24,000 

मेगावाट लबज ी उत्पादन होता है और वहािं सैकड़ों फैलक्ट्रयािं होने के कारण पूर ेभारत से वहािं  ोगों 

की आवाजाही बढ़ी है । इससे वहािं  गातार यात्री लटकट में बढ़ोतरी हो रही है,  ेलकन लब ासपरु 

ज़ोन द्वारा इस तरफ लकसी प्रकार का ध्यान न देने के कारण वहािं के  ोग उपेलक्षत और ठगा 

महसूस करते हैं । महोदया, मैं माननीय र े मिंत्री महोदय से रायगढ़ लज े के वालसयों के ल ए वहािं 

एक टलमयन  बनाने का अनरुोध करता ह िं । 

श्री चन्द्र प्रकाश जोशी (कचत्तौड़गढ़) : माननीय सभापलत महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार 

का ध्यान लचत्तौड़गढ़ के एक महत्वपूणय लवषय की ओर आकृष्ट करना चाहता ह िं ।  

 आदरणीय प्रधान मिंत्री जी के नेततृ्व में सड़क और पररवहन मिंत्रा य ने लचत्तौड़गढ़ सिंसदीय 

के्षत्र सलहत पूर ेराजस्थान में सड़क और पररवहन मिंत्रा य की कई सौगातें दी हैं । आज़ादी के बाद 

के 60 वषों में लजतना काम नहीं हुआ, उससे ज्यादा काम लपछ े दस वषों में लचत्तौड़गढ़ सिंसदीय 

के्षत्र सलहत पूर ेराजस्थान में हुआ है । इसमें केन्रीय सड़क लनलध की सड़कें  भी हैं और 4- ेन से 6-

 ेन की सड़कें  भी हैं ।  

महोदया, अभी लकिनगढ़ से अहमदाबाद तक एक 6- ेन सड़क बनी । उसमें भी वाड़ा से 

उदयपरु के बीच  गभग डेढ़ से दो लक ोमीटर तक का एक गिंगरार कस्बा है । वहािं फ् ाईओवर 

बनने पर दोनों तरफ के बाज़ार एक तरह से खत्म-से हो जाएिंगे । आपके माध्यम से मेरी सरकार से 

मािंग है लक अगर वहािं एल वेटेड फ् ाईओवर बनता है तो वहािं के बाज़ार भी सरुलक्षत रह पाएिंगे और 

उस के्षत्र के  ोगों को सलुवधाएिं भी लम  पाएिंगी । 
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 वहािं इसके बीच एयरपोटय  के नज़दीक एक वल् भनगर किं स्टीट्यनु्सी है, जो लवधान सभा 

के्षत्र मखु्या य है । वहािं जाने के ल ए एक अिंडरपास की आवश्यकता है ।  

 महोदया, वहािं अगर ऐसे दो-तीन काम हो जाएिंगे तो लनलश्चत रूप से 4- ेन से 6- ेन सड़क 

होने का फायदा उस के्षत्र के  ोगों को लम ेगा । आपके माध्यम से मेरी सरकार से यही मािंग है । 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you Madam for giving me an 

opportunity to raise the most important issue relating to the US ban on the 

import of sea shrimp from India. 

 Since 2019, the US has not imported shrimp from India, accusing Indian 

fishermen of not attaching Turtle Excluder Devices (TED) to their nets. As a 

result, our fishermen are suffering greatly. Since then, there has been only a 

meagre increase in the export of sea shrimp from India. The US claims that 

sea turtles are getting caught in the nets, but this argument is not entirely true. 

Traditional fishermen are the ones who traditionally protect sea turtles. 

Moreover, in 2019, the CMFRI reported that the presence of sea turtles on the 

West Coast is very low, with fewer than 10 sea turtle eggs found on these 

beaches in a year. 

The fishermen argue that various Governments and the Seafood Export 

Development Authority, who were supposed to act on the said report, have 

completely failed to address this reality. No sea turtles are caught during 

trawling in any Indian State. In Odisha, where the sea turtles are largely 

concentrated, trawling has been banned during their breeding season. In 

Kerala also, there are no reports of sea turtles being caught in nets at any 

stage of fish production. 
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 Due to the US ban initiated in 2019, India is estimated to lose Rs. 2,500 

crore in seafood exports every year. Taking advantage of this situation, the 

European Union, China, Japan, and other countries are bargaining and 

reducing the price of shrimp. Consequently, the prices of shrimp varieties like 

kara, naran, karikadi, poovalan, and kazhanthan in the domestic market are 

falling, pushing our fishermen into a severe crisis. 

Considering the seriousness of this matter, I urge upon the Government 

to intervene in this matter urgently and find out a solution to this issue.  

Thank you, Madam.  

श्रीमती लवली आनदं (कशवहर) : सभापलत महोदया, आपने मझेु िून्य का  में बो ने का मौका 

लदया, लजसके ल ए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 

 महोदया, मैं लिवहर  ोक सभा के्षत्र से आती ह ू िं । मेर ेसिंसदीय के्षत्र लिवहर के परनलहया 

प्रखण्ड के अदौरी घाट से खोरीपाकर, पूवी चम्पारण लज े को जोड़ने वा ी बागमती नदी पर प ु 

लनमायण की मािंग दिकों से  लम्बत है । प ु का लनमायण हो जाने से दोनों लज ों की दूरी काफी कम 

हो जायेगी और करीब 4-5  ाख की आबादी को सीधे  ाभ लम ेगा । साथ ही, सीतामढ़ी लज ा 

पूवी चम्पारण से जड़ु जाएगा और उसकी भी दूरी कम हो जाएगी । जब वहािं पर बाररि ज्यादा हो 

जाती है तब बाढ़ की समस्या हो जाती है, कटान हो जाता है । इसल ए वहािं पर कम से कम डैम 

बनाया जाए । इस प ु के बन जाने से सीतामढ़ी, पूवी चम्पारण और सीतामढ़ी का जानकी धाम 

और अयोध्या का सम्पकय  सीधा जड़ु जायेगा । 

अतः मैं माननीय ग्रामीण लवकास मिंत्री से आग्रह करती ह ूँ लक केन्र सरकार इस प ु के 

लनमायण के ल ये जल्द से जल्द स्वीकृलत प्रदान कर े। 
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श्रीमती सजंना जाटव (भरतपुर) : सभापलत महोदया, मैं भरतपरु के्षत्र की समस्त जनता जनादयन 

और सवय समाज को बहुत-बहुत धन्यवाद देना चाहती ह ू िं, क्योंलक उन्होंने मझेु यहािं, लहन्दसु्तान की 

सबसे बड़ी पिंचायत में चनु कर भेजा है । 

महोदया, मैं भरतपरु सिंसदीय के्षत्र से आती ह िं । यहािं िहर से  ेकर गािंव तक पानी की बड़ी 

समस्या है । मेर े के्षत्र में पीने योग्य पानी की कमी है क्योंलक ज्यादातर पानी में फ् ोराइड और 

खारापन है, लजसके पीने से गिंभीर लबमाररयों से  ोग जूझ रहे हैं । 

महोदया, मेर ेभरतपरु में ज्यादातर आबादी खेती पर लनभयर है । पररवार का पेट भरने के 

ल ए खेती के अ ावा रोजगार का कोई अन्य साधन नहीं है । पानी की कमी के कारण लकसान 

भखुमरी और आत्महत्या करने पर मजबूर है ।  

13.00 hrs 

महोदया, मैं जमीन से जड़ुी हुई ह िं और एक लकसान पररवार की बेटी ह िं, इसल ए लकसानों 

का ददय महसूस करती ह िं । सरकार पानी को  ेकर बड़ी-बड़ी घोषणाएिं करती है, परिंत ुआज धरात  

पर कोई काम नहीं हुआ है । मझेु इस बात का दखु है लक पूरा देि राजस्थान में पानी की लकल् त 

को बखूबी जानता है, लफर भी बजट में राजस्थान की अनदेखी की गई है । सरकार ने राजस्थान की 

जनता को पानी से सिंबिंलधत या कोई अन्य राहत पैकेज नहीं लदया है ।  

माननीय सभापकत : आप अपनी बात किं प् ीट कीलजए । 

श्रीमती सजंना जाटव : महोदया, अिंत में, आपके माध्यम से मेरा सरकार से अनरुोध है लक 

राजस्थान और मेर ेसिंसदीय के्षत्र भरतपरु में उक्त गिंभीर और लवकट समस्या पर ध्यान देकर यहािं 

की जनता को कृताथय करें । धन्यवाद । 
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SHRI MURASOLI S. (THANJAVUR): Hon. Chairperson Madam, Vanakkam.  

I thank you for giving me an opportunity to speak in this House of Parliament.  I 

have been elected from my delta district, Thanjavur of Tamil Nadu which 

belonged to the Chola kingdom.  You are aware that Chola kingdom is called 

the rice bowl with so much of paddy production.  Water is released from Mettur 

dam for the farmers of my delta district. Last year since there was no water 

flow towards Mettur dam, farmers of my delta district had to suffer a lot. Now, 

this year, all the dams constructed in Karnataka are full and overflowing. 

Hence the excess water from these dams are only released to Mettur dam.  I 

urge upon the Union Government that unlike the present situation it should 

ensure through the Cauvery River water Management Authority, that sufficient 

and prescribed volume of Cauvery water should be released to Mettur dam by 

Karnataka. Sir, I place this request through you to the Union government on 

behalf of the people of my delta district of Thanjavur. Thank you. 

माननीय सभापकत: िून्य का  समाप्त । 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदस्य, कजनके द्वारा अकवलम्बनीय लोक 

महत्व के कवषय उिाये गये ।  

सदस्य, कजन्होंने उिाए गए कवषयों के साथ 

स्वय ंको सम्बद्ध ककया । 

Shrimati Sanjna Jatav  Shri Navaskani K. 

Shrimati Lovely Anand  Shri Navaskani K. 

Shri k. C. Venugopal  Shri Navaskani K. 

Shri Chandra Prakash Joshi  Shri Navaskani K. 

Shri Murasoli S.  Shri Navaskani K. 

Shri Deepender Singh Hooda  Shri Rahul Kaswan  

Dr. Gumma Thanuja Rani  Shri Navaskani K. 

Shri Suresh Kumar Kashyap  Shri Navaskani K. 

Shri Vijay Kumar Dubey  Shri Navaskani K. 

Shri Madhavaneni Raghunandan Rao  Shri Navaskani K. 

Shri Kalipada Saren Kherwal  Shri Navaskani K. 

Shrimati Roopkumari Choudhary  Shri Navaskani K. 

Shrimati Supriya Sule  Shri Navaskani K. 

Dr. Shashi Tharoor  Shri Navaskani K. 

Shri Isha Khan Choudhury  Shri Navaskani K. 

Shri Konda Vishweshwar Reddy  Shri Navaskani K. 

Shri Biplab Kumar Deb  Shri Navaskani K. 

Shri Mukesh Rajput  Shri Navaskani K. 

Shri Pushpendra Saroj  Shri Navaskani K. 

Sushri Iqra Choudhary  Shri Navaskani K. 

Shri B. Manickam Tagore  Shri Navaskani K. 

Shrimati Kalaben Mohanbhai Delkar  Shri Umeshbhai Babubhai Patel  

Shri Deepender Singh Hooda  Shri Navaskani K. 

Shri Amrinder Singh Raja Warring  Shri Navaskani K. 

Shri Harendra Singh Malik  Shri Navaskani K. 

________ 
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13.02 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377


 

माननीय सभापकत :  माननीय सदस्यगण,  लनयम 377 के अधीन माम ों को सभा पट  पर रखा 

जाएगा । लजन माननीय सदस्यों को लनयम 377 के अधीन माम ों को आज उठाने की अनमुलत दी 

गई है और जो उन्हें सभा पट  पर रखने के इच्छुक हैं,  वे 20 लमनट के भीतर माम े को व्यलक्तगत 

रूप से सभा पट  पर भेजें । केव  उन्हीं माम ों को सभा पट  पर रखा माना जाएगा, लजनके 

ल ए माम े का पाठ लनधायररत समय के भीतर सभा पट  पर प्राप्त हो गया हो, िेष को व्यप्तगत 

माना जाएगा ।  

… (व्यवधान) 

(i) Need to confer Bharat Ratna upon late Shri Kanshi Ram 

श्री अरुण कुमार सागर (शाहजहााँपुर) : श्री कािंिी राम, लजन्हें बहुजन नायक और मान्यवर के 

नाम से भी जाना जाना है, एक भारतीय राजनीलतज्ञ और समाज सधुारक थे, लजन्होंने बहुजनों तथा 

देि में सबसे लनच े स्तर पर अछूत समूहों सलहत लपछड़ी जालतयों के उत्थान के ल ए कायय लकया । 

वास्तव में वह एक जमीनी काययकताय थे तथा उन्होंने सादगी जीवन व्यतीत करते हुए दल तों के 

ल ए अपना पूरा जीवन समलपयत लकया  । यह लकसी से लछपा नहीं है लक मान्यवर श्री कािंिी राम जी 

ने दल त राजनीलत में एक लवलिष्ट स्थान बनाया ।  ेलकन, वह राजनीलत से ज्यादा देि के दबे 

कुच े समाज के उत्थान के ल ए सदैव प्रलतबद्ध रहे  । 

मेरा सरकार से अनरुोध है लक मान्यवर कािंिी राम जी के समाज और देि के प्रलत योगदान 

को देखते हुए उन्हें भारत रत्न से सम्मालनत लकए जाने हेत ुसमलुचत काययवाही करें । 

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Need to construct a weir at Badalpur in Anand                         

Parliamentary Constituency 

 

श्री कमतेश पटेल (बकाभाई) (आणदं) : मेर े ोक सभा मत के्षत्र आनिंद मे खिंभात और बोरसद के 

कई लवस्तार मे लकसानो की जमीन समरु का पानी मलहसागर नदी के रास्ते वालपस आने के कारण 

खारी हो रही है । इन लवस्तारों में नदी के लकनार ेके गाूँव काफी प्रभालवत हैं । ऐसे ही समरु का पानी 

आना जारी रहा तो आने वा े 20 वषों के बाद ये जमीने बिंजर हो सकती है एविं लकसानों को तबाह 

कर सकती हैं । मलहसागर नदी में बद परु गाूँव में लवयर (ज  अवरोधक) बनाने से कई लकसानो की 

जमीन को खारा होने से बचाया जा सकता है । मेरा ज िलक्त मिंत्रा य एविं लकसान कल्याण मिंत्रा य 

अनरुोध है लक बद परु में लवयर (ज  अवरोधक) बनाने हेत ुअपने स्तर पर उलचत कदम उठाएूँ । 
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(iii) Regarding construction of rail over bridge at Chandwa 

 

श्री काली चरण कसहं (चतरा) : झारखिंड राज्य का चतरा सिंसदीय के्षत्र वामपिंथी उग्रवाद से 

प्रभालवत है और यह लज ा भारत सरकार द्वारा घोलषत आकािंक्षी लज ों की सूची में िालम  है । 

लवगत एक दिक में कें र सरकार के प्रयासों और गहृ मिंत्रा य के लविेष काययक्रमों के तहत इन 

आकािंक्षी लज ों में लवकास योजनाओ िं का बेहतर लक्रयान्वयन हुआ है । सड़कों के लनमायण और 

सघनता ने सड़कों के सिंपकों को सधुारकर लवकास दर को गलत दी है । NH-22 चिंदवा-चतरा-

 ातेहार मखु्य मागय है, जो चोपन-गोमो र े  ाइन को पार करता है । चिंदवा में र े ओवर लब्रज की 

अनपुलस्थलत के कारण के्षत्रवालसयों को अत्यलधक कलठनाइयों का सामना करना पड़ता है । यह के्षत्र 

वामपिंथी उग्रवाद से प्रभालवत है और र े ओवर लब्रज की कमी ने सरुक्षा और आवागमन में अलतररक्त 

समस्याएिं उत्पन्न की हैं । वषों से स्थानीय  ोगों की मािंग रही है लक चिंदवा में गोमो-चोपन र े  ाइन 

पर एक र े ओवर लब्रज का लनमायण हो । इस महत्वपूणय मािंग को देखते हुए, मैं सरकार से अनरुोध 

करता ह ूँ लक माननीय र े मिंत्री जी चिंदवा में र े ओवर लब्रज बनाने की पह  करें, लजससे इस के्षत्र 

के लनवालसयों को राहत लम  सके और लवकास को और प्रोत्साहन लम े । 
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(iv) Need to bring Ayurveda College in Paikmal, Bargarh under Central 

Government 

 

श्री प्रदीप पुरोकहत (बारगढ़) : मैं माननीय आयषु मिंत्री का ध्यान ओलडिा के बारगढ़ के पदमपरु 

उप-लवभाग के पाइकम  में आयवेुलदक कॉ ेज को कें र सरकार द्वारा अपने अधीन ल ए जाने की 

आवश्यकता की ओर आकलषयत करना चाहता ह ूँ । गिंधमदयन पवयत श्रृिंख ा ओलडिा के ब ािंगीर और 

बरगढ़ लज े के बीच लस्थत एक पहाड़ी है । यह पहाड़ी औषधीय पौधों के ल ए प्रलसद्ध है । यहाूँ एक 

बॉक्साइट ररजवय है, लजसे राज्यसरकार द्वारा एक लनजी उद्यम के माध्यम से अन्वेषण हेत ुयोजना 

बनाई गई है । भगवान हनमुान यहाूँ श्री िंका के लपदरुु पवयत में लनवास करते हैं । लहिंदू धमय के 

अनसुार, हनमुान ने  क्ष्मण के जीवन को बचाने हेत ु लहमा य से इस पहाड़ी को अपने किं धों पर 

उठाया था । यहाूँ भगवान नलृसिंहनाथ की पूजा की जाती है और यह ओलडिा के तीथय और पलवत्र 

स्थानों में से एक है । भारतीय वनस्पलत सवेक्षण के अनसुार, यहाूँ 2200 से अलधक औषधीय पौधे 

हैं । बरगढ़ के पदमपरु उप-मिंड  के पाइकमा  में एक आयवेुलदक कॉ ेज है, जो िोध कायय आलद 

कर रहा है । इस कॉ ेज को आगे के लवकास और िोध कायों हेत ुकें र सरकार द्वारा अपने अधीन 

ल या जाना चालहए । मैं सरकार से आग्रह करता ह िं लक कॉ ेज और इसके छात्रों के  ाभ हेत ुइस 

कॉ ेज को तरुिंत अपने अधीन  ेने पर लवचार करें । 
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(v) Need to declare Teesta flood as a National Disaster 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Over 500 families living along Teesta 

river in Darjeeling and Kalimpong Districts have been impacted due to the 

floods in river Teesta People have lost their homes, agricultural land, 

livelihoods, and even their lives. Major portions of NH – 10, which is the only 

highway connecting our border region of Kalimpong, Sikkim and Darjeeling is 

damaged in many places. Despite the scale of the disaster, neither the West 

Bengal Government has not taken any steps to assist the people, nor have 

they been able to fix NH-10, which is under WB PWD NH Division.  

 We are also part of India; we also pay taxes. Revenue from Teesta's 

hydro-dams alone exceeds Rs 750 crores annually, totaling over Rs 7500 

crores in the past decade. WB Government is the sole beneficiary of this 

revenue collected. Yet, they have not taken any steps to rebuild or resettle the 

people. I request the Central Government to declare Teesta Floods as National 

Disaster, West Bengal Government to ensure adequate compensation, and 

take steps for their rehabilitation; and NH-10 be handed over to BRO/NHAI or 

NHIDCL, so that connectivity to this strategically important road is restored at 

the earliest. 
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(vi) Regarding completion of various developmental projects in Deoghar 

 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar is an important religious hub 

and is home to one of the twelve Jyotirlingas and a Shaktipeeth with upwards 

of fifty million people visiting the pious city annually. I urge to chalk out a 

comprehensive programme in which previously sanctioned projects shall be 

reviewed and new projects be tabled for further development in the backward 

region. 

1. Q-Complex, which received a grant of Rs. Twenty-five crores from  

the Government of India in the year 2012 is lying unfinished. 

2.    The Ministry of tourism has included Deoghar city in the Prasad 

Yojana. At the time of its inclusion, I had raised an issue concerning 

the narrow streets of the city leading to the temple should be 

widened. 

3.    The Prime Minister in the year 2015 had announced a package for 

the development of religious sites in the region, especially the 

Sultanganj to Deoghar corridor for the betterment of the facilities in 

the Kanwar Yatra and the overall holistic development of religious 

sites in the area. 

4.    The Deoghar, Santhal Pargana, and Jharkhand region is the hub of 

numerous religions, including Jainism and Hinduism. A 

comprehensive plan should be chalked out for the development of a 

circuit which connects the major religious hubs of the pious region. 

This circuit will impact India's reputation globally. Parasnath, 
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Deoghar, Basukinath, Maluti, Tarapith, Vikramshila, 

Bateshwarsthan, Mandar, Champapuri, sultanganj, Karangari in 

Munger are all pivotal religious hubs with hundreds of millions of 

devotees flocking to these temples annually to pay their respects. 

5. The Food Craft Institute is an incomplete project in Deoghar. 

Thus, I request to complete the projects for the development of the 

backward region. 
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(vii) Regarding setting up of an IIT in Satna, MP 

 

श्री गणेश कसहं (सतना) : मेरा  ोक सभा के्षत्र सतना एक औद्योलगक लज ा है, मेर े के्षत्र से  गे 

लवन्ध्य के्षत्र, महाकौष  एविं बनु्दे खिंड के्षत्र में खलनज एविं लमनर  का प्रचरु भिंडार है । भारतीय 

प्राद्योलगकी सिंस्थान (आई0आई0टी0) मध्यप्रदेि के मात्र इन्दौर लज े में है, जो लक पलश्चमी के्षत्र में है 

तथा हमार ेके्षत्र से 800 लक ोमीटर की दूरी पर है । हमार ेके्षत्र के यवुाओ िं का कौि  लवकास रूका 

हुआ है । जो आई0आई0टी0 के ल ये मानदण्ड लनधायररत हैं, वह हमार ेके्षत्र में पूरी तरह से उसके 

अनरुूप है । पड़ोसी राज्य उत्तर प्रदेि में 2 आई0आई0टी0 है, जबलक मध्य प्रदेि में लसफय  1 है । 

माचय 2020 तक देि में कु  23 आई0आई0टी0 हैं । मेर े के्षत्र में तकनीकी लिक्षा की मािंग है । 

आई0आई0टी0 आने से सामालजक एविं आलथयक लवकास को प्रोत्साहन लम ेगा । मेर े के्षत्र में बड़े 

सीमेंट उद्योग स्थालपत हैं । मेरी केन्र सरकार से परुजोर मािंग है लक सतना में एक आई0आई0टी0 

महालवद्या य की स्थापना हेत ुस्वीकृलत लद ाने की कृपा करें ।  
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(viii) Need for stringent regulations for labelling and sale of processed 

food products 

 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Today, I highlight a critical health concern 

regarding the surge in processed food consumption. Concerning data shows 

that top urban households spend over ₹500 monthly per person on such foods. 

Lab tests reveal that chips have 5.2 times more fat and namkeen 6.1 times 

more salt than recommended limits. This trend may lead to 351.1million cases 

of abdominal obesity, 315.5 millions of hypertension, and 254.2 millions of 

generalised obesity in adults as projected by the ICMR-INDIAB National Study. 

While I commend FSSAI's recent limits on trans-fat in various food items, I 

humbly request the Hon’ble Minister of Health and Family Welfare to 

implement front-of-pack nutrition labelling, regulating marketing of ultra-

processed foods, and promoting access to healthier alternatives. This aligns 

with Prime Minister’s vision for a healthy India. I urge comprehensive action to 

safeguard our citizens' health. 
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(ix) Regarding relief and rehabilitation of flood affected people by Ganga, 

Phulhar and Koshi Rivers 

 

श्री खगने ममुुय (माल्दहा उत्तर) : मैं पूर ेसम्मान के साथ यह त्य सामने  ाना चाहता ह िं लक भारी 

बाररि और नदी की गहराई में कमी के कारण गिंगा, फु हर और कोिी का ज स्तर खतर े के 

लनिान को पार कर गया है, लजससे अभूतपूवय बाढ़ की लस्थलत पैदा हो गई है और रतआु ब् ॉक के 

अिंतगयत खासमोहो , नसीरुद्दीन टो ा, भाषाराम टो ा, कानत ुटो ा, महानिंदा टो ा और लभ ाई 

मारी पिंचायतों के जैसे गािंवों के नदी लकनार ेके आवासों पर लवनािकारी प्रभाव पड़ा है, लजसमें 300 

से अलधक पररवार गिंगा, फु हर और कोिी कटाव से प्रभालवत हुए हैं । जबलक हररश्चिंरपरु- ।। ब् ॉक 

के उत्तर और दलखन भाकुररया, रिीद परु जैसे गािंव लजनमें  गभग 135 से अलधक पररवार फु हर 

से प्रभालवत हुए हैं । उपरोक्त सभी ग्रामीण दभुाय ग्यवि तीनों नलदयों के कहर के कारण अपने घरों से 

लवस्थालपत होकर सड़कों पर आ गए हैं । इन सभी  ोगों को यथािीघ्र उलचत राहत एविं मआुवजा 

देकर पनुवायलसत लकया जाना चालहए । 

ऐसी पररलस्थलतयों में मैं लनवेदन करता ह िं लक गिंगा, फु हर एविं कोिी के तटवती बाढ़ 

प्रभालवत के्षत्रों के मदेु्द पर तत्का  प्रभाव से माननीय ज  िलक्त मिंत्री से एविं पलश्चम बिंगा  सरकार से 

बाढ़ प्रभालवत पीलड़तों को पनुवायस की व्यवस्था तरुिंत की जाए । 
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(x) Regarding infrastructure development for setting up of a Mega Food 

Park in Maharajganj Parliamentary Constituency 

 

 श्री जनादयन कसहं सीग्रीवाल (महाराजगजं) : मेरा सिंसदीय  ोक सभा के्षत्र महाराजगिंज लबहार 

कृलष बाहुल्य के्षत्र है । कृलष ही मखु्य रूप से मेर ेके्षत्र की जनता का जीवन-यापन एव अथोपाजयन का 

मखु्य साधन है । रलव-खरीफ सलहत वालषयक फस ों के सभी चक्रों के अन्न, सब्जी एविं फ ों का 

उत्पादन मेर ेससदीय के्षत्र के बहुतायत लकसानों के द्वारा लकया जाता है । इसल ए हमार े के्षत्र के 

लकसान बिंधओु िं के ल ए उत्पालदत सभी स्तर के उत्पादन को सिंरलक्षत करने, आधलुनक भण्डारण की 

व्यवस्था करने, खेत- खल हान से  ेकर अच्छे एविं  ाभकारी लवपन्नन की व्यवस्था प्रदान करने 

की जरूरत है । इसके ल ए मेर ेसिंसदीय के्षत्र अिंतगयत खाद्य प्रसिंस्करण उद्योग मिंत्रा य के लवलभन्न 

योजनाओ के तहत मेगा फूड पाकय  एकीकृत िीत श्रृिंख ा एविं मूल्य वधयन परररक्षण अवसिंरचना 

स्थालपत करने की लनतािंत आवश्यकता है, लजससे लक मेर ेसिंसदीय के्षत्र के लकसानो को जनलहत में 

आलथयक रूप से सिक्त बनाने का अवसर लम  सके तथा उनके आय को दोगनुी लकया जा सके  । 

अत: माननीय खाद्य प्रसिंस्करण उद्योग मिंत्री से मेरा आग्रह है लक मेर ेसिंसदीय के्षत्र अिंतगयत 

अपने मिंत्रा य के लवलभन्न योजनाओ िं के तहत मेगा फूड पाकय , एकीकृत िीत श्रृिंख ा एविं मूल्य वधयन 

परररक्षण अवसरचना स्थालपत कराया जाये । 
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(xi) Need for proper planning to check floods in North Eastern States 

 

श्री कदलीप शइकीया (दारगं-उदालगड़ुी) : प्रत्येक वषय उत्तर पूवी भारत में बाढ़ और भूस्ख न से 

 ाखों  ोग प्रभालवत होते है और उन्हें जान-मा  का नकुसान उठाना पड़ता है, हजारों हैक्टेयर 

फस  बबायद होती है, बहुत से  ोगों व पिओु िं को अपनी जान गवानी पड़ती है । इस सा  भी बाढ़, 

भूस्ख न और तूफान से दरािंग, कामरूप व कोकरा झार समेत 26 लज ों के 24  ाख से ज्यादा 

 ोग प्रभालवत हुए है । 50 हजार हेक्टेयर से ज्यादा की फस  भूलम ज मग्न हो गई है  । काजीरिंगा 

राष्ट्रीय उद्यान ने हा  के वषों में सबसे खराब बाढ़ देखी है, लजसके पररणामस्वरूप डूबने या बचाव 

कायों के दौरान 159 जिंग ी जानवरों की मौत हो गई है । इस भीषण बाढ़ के कारण यहाूँ के 

बलुनयादी ढािंचे को भी बहुत नकुसान हुआ है, इस नकुसान मे 94 सड़कें , 03 प ु, 26 घर और छह 

तटबिंध िालम  हैं  । प्रदेि और कें र सरकार अपने स्तर पर बचाव कायय कर रही है और  ोगों तक 

मदद भी पहुिंचा रही है,  ेलकन मेरा कें र सरकार से अनरुोध है लक भारत के उत्तर-पूवी भाग को 

प्रत्येक वषय की भीषण बाढ़ से बचाने के ल ए लकसी कायय योजना पर लवचार कर ेऔर बड़े पैमाने पर 

ठोस कदम उठाए जाएूँ । 
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(xii) Need to increase wages of labourers under MGNREGA and enhance 

allowances of Gram Pradhans 

 

श्री प्रवीण पटेल (फूलपुर) : ग्रामीण लवकास मिंत्रा य के अधीन वषय 2005-06 से मनरगेा काययक्रम 

को लक्रयालन्वत लकया जा रहा है । यह सबसे बड़े रोजगार गारिंटीकृत काययक्रमों में से एक है । इसके 

अन्तगयत प्रत्येक पररवार को कम-से कम 100 लदनों का गारिंटीकृत काम प्रदान लकया जाता है । 

लजसके व्यस्क सदस्य स्वेच्छा से स्थानीय के्षत्र में कायय करते है । अलधलनयम पाररत हुए  गभग 19 

वषय बीत चकेु है एविं वतयमान में औसत मजदूरी रू 289 प्रलत लदवस है तथा महगािंई भी बढ़ चकुी है । 

ऐसी लस्थलत में रू 289 मजदूरी में रोजमराय की चीजों को वहन करना कलठन है । ग्राम प्रधानों की 

लनलध भी आवश्यकतानसुार कम है । मेरा अनरुोध है लक सहानभूुलतपूवयक लवचार करते हुए मनेरगा 

मजदूरी व ग्राम प्रधानों का भत्ता भी बढ़ाया जाए । 
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(xiii) Need to provide stoppage of trains at Angamaly railway station         

in Kerala 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Angamaly is the nearest railway 

station to Cochin International Airport, which carries over 1 crore passengers 

and 36.95 lakh international passengers, which is higher than either Bengaluru 

or Hyderabad. Angamaly also serves as a major bus hub for people traveling 

to North Kerala, and will soon become a railway junction with the completion of 

the Sabari Railway project. Despite its importance, it has not received the 

attention it deserves. Out of the 190 trains that pass through Angamaly, only 

48 trains stop there. This allocation is disproportionate to Angamaly which is 

among the top 100 revenue-generating stations in Southern Railway, 

especially when lesser revenue-generating stations are granted more stops. 

Therefore, I request the Hon’ble Minister of Railways to urgently allot the 

stopping of more trains at Angamaly railway station. 
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(xiv) Regarding approval of Coastal Zone Management Plan (CZMP)        

in Kerala 

 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): "The CRZ Notification 2019 dated 

18.01.2019 aimed to provide coastal communities more room for development 

while protecting sensitive ecosystems. However, the implementation of the 

new notification has been considerably delayed. The State Government of 

Kerala after approval from the National Centre for Sustainable Coastal 

Management (NCSM), Chennai, on 07.02.2024, had subsequently submitted 

to the Union Government, the prepared CZMP. Regrettably, the Union 

Government has not yet considered and notified this CZMP. Until the CZMP is 

finalized and notified, the stringent provisions of 2011 remain in effect, 

restricting development and causing difficulties for them. Additionally, the CRZ 

Notification 2019 mandates the preparation of Integrated Island Management 

Plans (IIMP) for each island within the CZMP, which has also not been 

prepared. It is also important to recognize that coastal people have played a 

significant role in the history of Keralites. Fishermen, often described as 

Kerala's own army, have received the honours and respect of society for their 

heroic efforts in saving lives during floods. Despite their invaluable 

contributions, both the Central and Kerala governments are showing great 

deception in addressing their critical issues. I urge upon the Ministry to 

expedite the approval of the CZMP for Kerala, including Ernakulam, without 

delay." 
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(xv) Regarding conduct of NEET Exam 

 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Even after several students’ suicides, 

claims of impersonation, question paper leak scams, grace mark scams and 

merit scams, it is said that “No big malpractice took place”, but they can’t 

entirely deny their guilt and stand against their grace mark scam. Moreover, in 

the All India Quota for NEET PG, the OBC category faced total exclusion, 

resulting in the loss of 11027 seats from 2017 to 2021, despite OBCs 

constituting over 60% of the population. This exclusion underscores the 

competitive disadvantages inherent in the current NEET framework. From the 

beginning, Tamil Nadu advocated for a NEET ban and unanimously passed 

the “Tamil Nadu Admission to Undergraduate Medical Degree Courses Act, 

2021 (TN L. A. Bill No.43 of 2021)’ bill in the assembly in response. Despite 

Tamil Nadu's robust health sector and commitment to social justice through 

comprehensive reservation policies, NEET imposition undermines these efforts 

and erodes state autonomy. This system has inadvertently fueled the rise of 

capitalist coaching classes, leading to student fatalities and diminished medical 

education quality. For the betterment of the national medical infrastructure, it's 

imperative to abolish NEET and till then grant Tamil Nadu an exemption, 

upholding the state's autonomy in accordance with the constitution. 
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(xvi) Need to give priority to local people for employment in companies 

set up in Barmer Parliamentary Constituency 

 

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) :  मेर े सिंसदीय के्षत्र बाड़मेर -जैस मेर में काययरत सो र, 

लविंड,खलनज ,गैस ,ते  के्षत्र से जड़ुी किं पलनयों व ररफायनरी आलद के्षत्र में स्थानीय  ोगो को रोजगार 

में प्राथलमकता नही देने के कारण उत्पन्न समस्या के सिंबिंध में माननीय प्रधानमिंत्री जी और श्रम 

एवम रोजगार मिंत्री जी का ध्यान लद ाते हुए अवगत करवाना चाहता हुिं लक मेरा सिंसदीय के्षत्र 

पालकस्तान की अिंतरायष्ट्रीय सीमा से  गा हुआ है,यहािं ते ,गैस, खनन व सो र तथा लविंड एनजी व 

ररफायनरी के के्षत्र में काययरत किं पलनयािं स्थानीय  ोगो को रोजगार में प्राथलमकता नही देती तथा 

लजसके कारण वहािं के  ोगो को मजबूरन रोजगार के ल ए प ायन करना पड़ता है । यह दभुाय ग्यपूणय 

है लक लजन लकसानों की जमीनों पर यह किं पलनया आबाद हुई उन लकसानों के बेटो और बेलटयों को 

रोजगार नही लदया जा रहा है । पयायवरण अनापलत्त जब कोई किं पनी  ेती है, तो उसमे भी जमीन 

अवापलत से प्रभालवत  ोगो को रोजगार सलहत अन्य सलुवधाएिं महैुया करवाने की बात होती है, 

 ेलकन कोई भी किं पनी चाहे वो तकनीकी के्षत्र हो या गैर तकनीकी के्षत्र हो, स्थानीय  ोगो को 

रोजगार नही देती है ।  

मेरी सरकार से मािंग है लक ऐसी किं पलनयों में स्थानीय  ोगो को रोजगार में प्राथलमकता देने 

के ल ए नीलत बनाई जाए । 
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(xvii) Regarding establishment of a Medical College and Multi-Speciality 

Hospital in Sivakasi 

 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Today, I present a 

transformative vision for our Virudhunagar constituency: the establishment of a 

state-of-the-art medical college and multispeciality hospital in Sivakasi. This 

initiative aims to enhance medical care and serve as a hub for education and 

research, ensuring high-quality healthcare and advanced medical training 

accessible in our district. Currently, our region faces significant healthcare 

access challenges, with advanced medical facilities located far away, causing 

financial and physical burdens. A multispecialty hospital will provide 

comprehensive local medical care, reducing the need for long-distance travel 

for specialized treatment. The proposed Medical College will offer diverse 

medical courses, nurturing a new generation of skilled healthcare professionals 

dedicated towards serving our community. This project will generate significant 

employment opportunities, stimulate the local economy, and foster research 

and innovation in medical science. The total estimated cost is approximately 

₹1000 crore, allocated across various components of the project. To realize 

this vision, we need the united support of all stakeholders. I urge each member 

of this esteemed assembly to back this vital initiative. Establishing a Medical 

College and Multispecialty Hospital in Sivakasi is a promise for better health, 

advanced medical training, and a brighter future for our community. 



25.07.2024                                                                                                                                       898 

 

 

(xviii) Regarding provision of train stoppages in Etawah         

Parliamentary Constituency 

 

श्री कजतेंद्र कुमार दोहर े(इटावा) : इटावा  ोक सभा के्षत्र में कोरोना का  के दौरान बिंद की गई 

र ेगालडयों को पनुः च ाए जाने की आवश्यकता है । मेर ेसिंसदीय लनवायचन के्षत्र में अहल्दा र ेवे 

स्टेिन पर कई सपुरफास्ट टे्रन / एक्स्पे्रस टे्रनों का ठहराव था जो लक रोक लदया गया है । सरकार 

से अनरुोध है लक इस स्टेिन पर उन टे्रनों का ठहराव पनुः' लकया जाए । इसके अलतररक्त इटावा 

स्टेिन पर (अजमेर एक्सपै्रस) 12987 और (लजयारत एक्सपे्रस) 12395 का ठहराव कराया जाए 

तथा राजधानी और दूरिंतो टे्रन का ठहराव लकया जाए तालक जनता को आने जाने में सह ल यत 

लम  सके । 
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(xix) Regarding establishment of an AIIMS in Sambhal or Moradabad 

 

श्री कजया उर रहमान (सम्भल) : मैं अपने  ोक सभा के्षत्र में एक AIIMS (एम्स) की स्थापना के 

सिंबिंध मे अपनी मािंग रखना चाहता ह ूँ । मेरी  ोक सभा के्षत्र में अब तक लकसी भी एम्स की स्थापना 

नही हुई है । लज ा सम्भ  और मरुादाबाद में कैं सर से हजारों  ोग पीलड़त है । इसके अ ावा के्षत्र में 

कई गिंभीर रोगो का भी प्रभाव है । लजसके कारण काफी  ोगों की मौत हो चकुी है । इन गिंभीर 

बीमारीयों का मरुादाबाद व सिंभ  में कोई इ ाज नहीं है । 

गरीब व्यलक्त धन के कारण अपना इ ाज नहीं करा पाते और जान दे देते है । कृपया इस 

गिंभीर लवषय की ओर ध्यान देकर एम्स की स्थापना सिंभ  या मरुादाबाद मे कराने की कृपा करें ।  
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(xx) Regarding provision of basic railway infrastructure in Medinipur 

Parliamentary Constituency 

 

SHRIMATI JUNE MALIAH (MEDINIPUR): In my Parliamentary Constituency 

Medinipur (West Bengal) approximately 13 to 15 thousand households with a 

population comprising 70 to 80 thousands approximately reside on land owned 

by the railways for more than 50 years. 

Their lives and livelihood are both dependent within this area which 

comprises 8 wards of Khargapur Municipality. 

Unfortunately, each time the Municipality tries to provide basic 

infrastructure to the residents, they face absolute non cooperation from the 

Railways. 

This issue has been pending for the longest time and the people of 

Khargapur who are living in these wards for more than few generations 

definitely deserve an immediate intervention and solution from your end. 
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(xxi) Regarding grant of funds under MGNREGA 

 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I write today with deep 

anguish and despair of millions of citizens who have been consistently denied 

their rightful wages under MGNREGA. This grave injustice stems from the 

Central Governments inexplicable decision to withheld funds since December, 

2021. MGNREGA is not merely a scheme, it is a beacon of hope for the rural 

poor, ensuring their livelihood and dignity through guaranteed employment. 

Yet, despite its monumental importance, the centre has withheld Rs. 6913 

Crore. The consequences of this fund stoppage over devastation of the rural 

economy are crumbling.  

 Accountability is essential, but punishing millions of innocent, 

hardworking people for alleged discrepancies is not only unjust but also cruel. 

I issue a fervent appeal to the conscience of the Hon’ble Minister of 

Panchayati Raj and Rural Development and the Central Government to 

release the pending MGNREGA funds to West Bengal immediately. The 

essence of MGNREGA is to provide timely guaranteed employment and we 

must honour this sacred commitment. Kindly release the funds now and 

restore dignity and justice to the lives of our rural people. 



25.07.2024                                                                                                                                       902 

 

 

(xxii) Regarding surge in cancer cases in Erode 

 

SHRI K. E. PRAKASH (ERODE): I rise to bring to your attention the alarming 

surge in cancer cases in Erode and the surrounding region. One of the primary 

reasons for this increase is water contamination from untreated waste 

discharged by industrial units. Additionally, there are other environmental 

exposures contributing to this health crisis. As a result, Erode is now being 

regarded metaphorically as the "cancer capital" of the state. Despite plans to 

establish a Common Effluent Treatment Plant (CETP), the situation remains 

dire. The residents are suffering, and there is a critical need for a dedicated 

cancer research centre to address this public health crisis. It would be 

beneficial if this centre could specially focus on preventive care based on the 

unique environmental exposures of the region. I earnestly request the Ministry 

of Health and Family Welfare to prioritise this issue and take immediate steps 

to establish a cancer research centre in the region. The health and lives of 

countless citizens depend on it. 
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(xxiii) Regarding grant of special status to Bihar 

 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालदंा) : नीलत आयोग की ररपोटय  में लबहार को देि का सवायलधक गरीब 

राज्य बताया गया है । लबहार में प्रलत व्यलक्त आय मानव लवकास व जीवन स्तर के मानकों पर 

राष्ट्रीय औसत से बहुत नीचे है । लबहार में प्राकृलतक सिंसाधनों व ज ीय सीमा के अभाव तथा 

अत्यलधक जनसिंख्या घनत्व भी इसका एक कारण है. साथ ही लबहार बाढ व सखुाड़ से प्रभालवत 

प्रदेि भी है । केन्र सरकार ने लबहार में औद्योलगक लवकास एविं तकनीकी लिक्षा के ल ए भी अभी 

तक कोई पह  नहीं की है, जबलक उत्तर के 3 राज्य जम्मू-कश्मीर, उत्तराखिंड व लहमाच  प्रदेि एव 

नाथय ईस्ट के सभी 8 राज्यों को लविेष राज्य का दजाय देकर वहाूँ औद्यालगकीकरण का मागय प्रिस्त 

लकया है । 

लबहार को लविेष राज्य का दजाय लम ना आवश्यक है । इससे लबहार आलथयक सलब्सडी और 

टैक्स देने में सक्षम होगा । ऐसा प्रत्यक्ष रूप से उत्तर के 3 राज्य और नाथय-ईस्ट में केन्र की पह  

का जो पररणाम आया है वही पररणाम लबहार में भी लविेष राज्य का दजाय लम ने से प्राप्त होगा । 

मैं केन्र सरकार से आग्रह करता ह ूँ लक नाथय ईस्ट राज्यों के तजय पर एविं 9 माचय, 2024, 

गजट सिंख्या-पी-44015/1/2023-डीबीआर-2. नाथ-ईस्ट को औद्योलगकीकरण स्कीम 2024 के 

आधार पर लबहार को भी लविेष राज्य का दजाय लदया जाये । 
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(xxiv) Regarding development of various tourist sites in 

Ramanathapuram Parliamentary Constituency 

 

SHRI NAVASKANI K. (RAMANATHAPURAM): Rameswaram Ramanathan 

Swami Temple is located in my constituency. Thousands of devotees from all 

over the country visit there every day. Similarly, Dhanushkodi, which is a 

historical landmark, is already visited by all who visit Rameswaram and if 

developed further Dhanushkodi itself might become a separate tourist 

attraction spot especially from overseas countries and without saying it will 

pave way for the revenue through tourists. There are also areas of outstanding 

coastal beauty covered in coastlines which are still lying unnoticed and 

underdeveloped and if the Ministry focuses on the same the entire stretch will 

stay unique due to its nature's beauty. I table below recommendation on basic 

amenities like modern parking facilities and improved basic facilities, marine 

sports activities etc. can be established to attract the interested tourists. 

Similarly, the beaches in areas such as Atiyaman Irumeni Emmanam Kondan 

and Prappanavalai Riverside under my constituency are beautiful beaches 

without rocks which is a nature’s gift on the northern coast. But quite 

unfortunately, these areas are still underdeveloped and unnoticed by the 

tourism industry resulting in lack of development. Therefore, I request special 

attention to these locations and allocate special funds for the development of 

various tourist sites.    
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(xxv) Regarding four laning of National Highways connecting 

Machilipatnam Port in Andhra Pradesh 

 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): In my 

Parliamentary Constituency i.e., Machilipatnam, a new port is coming up. So, 

there is a need to have better road infrastructure for transportation of goods. 

For this purpose, there is an urgent need for 4-laning of National Highways 

connecting Machilipatnam Port to enhance trade and supply-chain efficiency. 

The port's benefits can only be fully realized with good connectivity and 

infrastructure. Hence, I request the Hon’ble Road Transport & Highways 

Minister regarding the following issues:  

1. Pedana to Gudivada section of NH-216H proposed 2-lane may 

create traffic issues.  

2. A portion of NH-216 from port connectivity road to NH-216H and 

NH-65 4-lane needed to prevent traffic congestion.  

3. Link road from port connectivity to its junction at NH-216 is needed. 

Land has already been acquired.  

These upgrades will ensure smooth movement of traffic for port, 

strengthen NHs, interconnectivity and contribute to economic growth. I 

appreciate your consideration and look forward towards a positive response 

and swift action.  

 

________ 
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13.03 hrs 

UNION BUDGET (2024-25) – GENERAL DISCUSSION 

AND 

UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR BUDGET (2024-25) – 

GENERAL DISCUSSION 

AND 

DEMANDS FOR GRANTS (UNION TERRITORY OF JAMMU AND 

KASHMIR), 2024-25 

 

माननीय सभापकत: माननीय श्री चरनजीत लसिंह चन्नी जी । 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी (जालधंर) :  

देह लिवा वर मोलह इहै, सभु (िभु) करमन ते कबह िं न टरौं॥ 

                         न डरौं अरर सों जब जाई  रौं लनश्चय कर अपनी जीत करौं 

 माननीय चेयरमैन, मझेु  गता है लक जो सरकार वा े हैं, दस सा  राज करके एग्जॉस्ट हो 

गए हैं । अब इनके पास कोई आइलडया नहीं बचा है और कोई लसनलसयररटी भी नहीं है । देि के 

बजट पर लकतनी महत्वपूणय चचाय हो रही है । जब से चचाय िरुू हुई है, मैं देख रहा ह िं लक न प्रधानमिंत्री 

जी, न होम लमलनस्टर, न फाइनैंस लमलनस्टर, आप उस तरफ देखो ।… (व्यवधान) उन खा ी 

कुलसययों को देखो ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत: माननीय सदस्य, मिंत्री जी बैठे हुए हैं । 

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : वे उनका इिंतजार कर रही हैं लक हमारी फाइनैंस लमलनस्टर कहािं है ।… 

(व्यवधान) 

माननीय सभापकत: माननीय सदस्य, लचराग पासवान जी बैठे हुए हैं । आप  ोग थोड़ा िािंलत 

बनाकर रलखए । 

… (व्यवधान) 
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श्री चरनजीत कसहं चन्नी : कहािं हैं इनके मेम्बसय? कहािं हैं प्राइम लमलनस्टर? कहािं हैं होम 

लमलनस्टर? हमारी लवत्त मिंत्री जी कहािं है? 

माननीय सभापकत: माननीय सदस्य, आप बजट पर चचाय कीलजए । 

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : हमारी लवत्त मिंत्री जी कहािं है, लजन्होंने बजट पेि लकया?  हमें उनको 

बताना है लक बजट में आपने क्या नहीं लदया और क्या लदया । क्या यह लसनलसयररटी है? देि पूछ 

रहा है । हमार ेसब  ोग पूछ रहे हैं लक आपकी सरकार की लसनलसयररटी क्या है? 

सभापलत महोदया, मैं जब जीतकर आया, तो सबसे पह े मैंने माननीय श्री अिंबेडकर साहब 

की मूलतय पर नमन करना चाहा । मैं वहािं गया, तो वहािं मूलतय  नहीं है । वहािं से उठाकर कहीं पीछे कर 

दी गई । ये  ोग समझ  ें लक ये अिंबेडकर साहब की मूलतय पीछे कर सकते हैं, उनकी सोच पीछे नहीं 

कर सकते हैं । ये उनकी सोच को मार नहीं सकते और जो सिंलवधान उन्होंने लदया है, उसे बद  

नहीं सकते हैं ।  ोगों ने इनको बता लदया है लक आप सिंलवधान नहीं बद  सकते, इसील ए इनको 

पूरी मेजोररटी नहीं दी ।  

‘ऐसा चाह िं राज मैं, जहािं लम े सबन को अन्न, 

छोट-बड़ो सब सम बसै, रदैास रहे प्रसन्न ।’ 

महोदया, 23 तारीख को बजट पेि हुआ । मझेु बड़ी खिुी थी लक मैं बजट में जा रहा ह िं । 

पह ी बार सदन में आया ह िं, इसके ल ए जा िंधर के  ोगों का धन्यवाद है, लजन्होंने मुझे यहािं 

 ाकर खड़ा लकया, उन वोटरों का धन्यवाद है । मैं नये कपड़े डा कर आया लक आज बहुत कुछ 

देि में देखने को, बताने को लम ेगा ।  मैं और हमार ेसार ेएमपीज़ पिंजाब में जाकर पे्रस कान्फ्रें स 

करेंगे लक देखो क्या-क्या लम ा । मैं नए कपड़े में मे े जैसे यहािं आया । यहािं आकर ‘खोदा पहाड़, 

लनक ा चूहा भी नहीं’ । हमें कुछ नहीं लम ा । हमार े साथ सौते ा स ूक लकया गया । फेयर 

लडस्ट्रीब्यूिन ऑफ फिं ड्स नहीं हुआ । यह सरकार हर नागररक को बराबर नहीं देख रही है । 

राजनीलत वा ा चश्मा  गाया हुआ है, राजनीलतक चश्मे से देखा गया है । अपनी सरकार को बचाने 



25.07.2024                                                                                                                                       908 

 

 

की लफक्र है, कुसी को पकड़े हुए हैं । यह बजट देि बचाने वा ा नहीं है, लसफय  अपनी सरकार बचाने 

वा ा है ।  

पिंजाब में जो बाढ़ आई, इनको लदखी नहीं । गरीब  ोग जो मनरगेा में काम करते हैं, लजनको 

कािंगे्रस की सरकार, मनमोहन लसिंह जी की सरकार में 100 लदन के काम की गारिंटी थी, ये 100 से 

101 लदन या 200 लदन नहीं कर सके । ये उनकी लदहाड़ी बढ़ा नहीं सके । गरीब की कोई सनुवाई 

नहीं है । इस बजट में पिंजाब के ल ए कुछ नहीं लदया गया । जा िंधर, पिंजाब की इिंडस्ट्री डूब रही है । 

जा िंधर में  ेदर इिंडस्ट्री है, जा िंधर में स्पोट्यस इिंडस्ट्री है । ये डूब रही हैं । उनके ल ए कुछ नहीं 

लकया गया । हेल्थ के ल ए वहािं हॉलस्पट  नहीं लदया । जा िंधर को स्माटय  लसटी लडक् ेयर लकया 

हुआ है । वहािं गिंदा पानी आ रहा है, सड़कें  खराब हैं और र ेवे अिंडर लब्रज की बात नहीं की । पिंजाब 

में निा इतना फै  गया है,  ेलकन कोई सनुवाई नहीं है । माननीय प्रधान मिंत्री जी ने कहा था लक 

आदमपरु एयरपोटय  का नाम गरुु रलवदास जी के नाम पर रखेंगे,  ेलकन वह आज तक नहीं हुआ । मैं 

यह भी मािंग करता ह िं ।  

‘बड़ा िोर सनुते थे पह ू में लद  का, 

जो चीरा तो इक क़तरा-ए-खूिं न लनक ा ।’ 

महोदया, 2024-25 के बजट में जो एस्टीमेट लदए गए हैं, उसमें 32  ाख करोड़ रुपये की 

आमदनी लदखाई गई है और 48  ाख करोड़ रुपये का खचय लदखाया गया है । आमदनी और खचय मे 

16  ाख करोड़ रुपये का घाटा है । लजस घर का 16  ाख करोड़ रुपये का एक सा  में घाटा 

होगा, उसकी बबायदी तय है । बीजेपी वा े यह तय कर रहे हैं । 14  ाख करोड़ रुपये इस सा  कजय 

 ेने की बात कही गई है । अगर ऐसे हर सा  कजय  ेंगे, तो देि कहािं जाएगा? आज देि में 

फाइनेंलिय  इमरजेंसी वा े हा ात पैदा हो रहे हैं । ऐसे हा ात पैदा करने के ल ए बीजेपी 

लजम्मेवार है । हर रोज इमजेंसी की बात करते हैं ।  ेलकन आज देि में अनलडक् ेयरड इमजेंसी है, 

उसका क्या? इमजेंसी यह भी है लक एक मिह र नौजवान जो एक लसिंगर था, उसकी गो ी मार कर 

हत्या कर दी गई । आज तक लसदू्ध मूसेवा ा के पररवार को इिंसाफ नहीं लम ा, वे दर-दर भटक रहे 
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हैं, यह भी इमजेंसी है । इमजेंसी यह भी है लक 20  ाख  ोगों द्वारा पिंजाब में एक मेंबर ऑफ 

पाल ययामेंट चनुा गया और उसे एनएसए  गा कर जे  के अिंदर रखा हुआ है । फ्रीडम ऑफ स्पीच-

वह अपनी किं स्टीट्यूएिंसी की बात नहीं रख पा रहा है, यह भी इमजेंसी है । लवपक्ष के व्यलक्तयों पर 

केन्रीय एजेंलसयों को कारयवाई करने के ल ए छोड़ लदया जाता   है । उनको जे  के अिंदर रखा जाता 

है, यह भी इमजेंसी है ।  इमजेंसी यह भी है लक हजारों लकसानों को खाल स्तानी कहा जाता है, जब 

वह अपनी मािंग रखते हैं । पिंजाब क्या देि की धरती नहीं है, पिंजाब हमार े देि की धरती है । 

हररयाणा में नेिन  हाईवे को पक्का जाम कर लदया है । लकसान यहािं तक नहीं आ पा रहे हैं, उनसे 

लम ा नहीं जा रहा है, यह भी इमजेंसी है । इमजेंसी यह भी है, … (व्यवधान) फील िंग  े  ो,  ...

 

का मूल्य लम ा है, इसकी फील िंग  े  ो, अच्छा  ग रहा है । इमजेंसी यह भी है लक देि का एक 

राज्य मलणपरु लपछ े डेढ़ सा  से ज  रहा है और उसको अपने हा  पर छोड़ लदया गया है, 

इमजेंसी यह भी है । इमजेंसी यह भी है लक हाथरस में एक दल त  ड़की का आधी रात जबरन 

अिंलतम सिंस्कार लकया गया । इमजेंसी यह भी है लक मध्य प्रदेि में एक दल त व्यलक्त के मुिंह पर 

पेिाब कर लदया, इमजेंसी यह भी है । इमजेंसी यह भी है लक अपनी इज्जत के ल ए धरना दे रही 

मलह ा पह वानों के प्रदियन  को प्रोपगेंडा बताया गया, इमजेंसी यह भी है । इमजेंसी यह भी है लक 

कोई पत्रकार सवा  कर ेतो उसको जे  में डा  लदया जाता है । इमजेंसी यह भी है । अपनी लिक्षा 

के ल ए उतर ेछात्रों को देिरोही बताया गया, इमजेंसी यह भी है । लकस इमजेंसी की बात कर रहे 

हो। … (व्यवधान) 

 माननीय सभापलत महोदया जी, मैं पिंजाब के एक गरीब पररवार से आता ह िं । मैं जब पैदा 

हुआ तो मेरी सारी पढ़ाई सरकार ने की । मैं आज यहािं खड़ा ह िं तो कािंगे्रस सरकार की ररजवेिन 

पाल सी का नतीजा है और अम्बेडकर साहब का लदया हुआ सिंलवधान है । स्कॉ रलिप लम ती रही, 

कािंगे्रस पाटी ने गरीब बच्चों को स्कॉ रलिप दी, उससे पढ़कर मैंने पीएचडी की है, यह देन कािंगे्रस 

पाटी की है ।  

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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जब बीजेपी की सरकार वषय 2014 में आयी, सबसे पह े इन्होंने सबसे बरुा काम लकया, 

स्कॉ रलिप में पह े केन्र का 90 परसेंट लहस्सा था, उसे 60-40 के रलेियो पर  े आए और 

सरकार ने दल तों  के पेट पर  ात मारी । आज फस्टय क् ास से  ेकर आठवीं क् ास तक के गरीब 

बच्चों को स्कॉ रलिप लम ती थी, उसे इस सरकार के द्वारा बिंद कर लदया गया है । ये दल तों के 

पेट पर  ात मार रहे हैं । मॉनोररटी के ल ए भी फस्टय क् ास से आठवीं क् ास तक की स्कॉ रलिप 

बिंद कर दी गई है । जब यह सरकार वषय 2014 में बनी तो प्रधानमिंत्री जी ने देि की इकोनॉमी देखने 

के ल ए दो मापदिंड रखे । एक रखा डॉ र की कीमत और दूसरा पेट्रो  और डीज  की कीमत । 

लपछ े दस सा  में डॉ र की कीमत 25 रुपये बढ़ गयी है । माननीय प्रधान मिंत्री मनमोहन लसिंह जी 

और कािंगे्रस सरकार के समय इसकी कीमत लसफय  13 रुपये बढ़ी थी और इस सरकार के समय में 

डब  बढ़ गई है । वषय 2014 में माननीय मोदी जी बो े थे, जब इनकी सरकार नहीं बनी थी, जब 

डॉ र की कीमत ज्यादा होने से रुपये की कीमत लगर गई थी, उस समय इसके बार ेमें माननीय 

मोदी जी ने बो ा था –  “क्या कारण है लक देि का रुपया पत ा होता जा रहा है । यह जवाब देना 

होगा । आपसे देि जवाब मािंग रहा है । समझ नहीं आ रहा, प्रधान मिंत्री जी लगर रहे हैं या रुपया लगर 

रहा है । कभी-कभी तो  गता है लक रुपये और सरकार के बीच कम्पीलटिन च  रहा है लक सरकार 

ज्यादा लगर रही है या रुपया ज्यादा लगर रहा है?” … (व्यवधान) माननीय मोदी जी ने कहा था – 

“लजस देि का रुपया कमजोर होता है, उस देि की सरकार कमजोर होती है, उस देि का प्रधान 

मिंत्री कमजोर होता है । मैं आज कहता ह िं लक आज देि का रुपया कमजोर हो रहा है? आज देि की 

इकोनामी डूब रही है । देि का रुपया कमजोर हो रहा है तो क्या प्रधान मिंत्री जी कमजोर हो गए हैं 

या देि की सरकार कमजोर हो रही है?” … (व्यवधान) 

        दूसरी बात पेट्रो  की कीमत की आती है । माननीय प्रधान मिंत्री ने वषय 2014 में कहा –        

“पेट्रो  की कीमतें बढ़ रही हैं और मनमोहन लसिंह जी को कोई फकय  नहीं पड़ रहा है, देि डूब रहा   

है ।” लपछ े दस सा ों में पेट्रो  की कीमत 23 रुपये बढ़ गई है और डीज  की कीमत 35 रुपये 

बढ़ गई है, जबलक मनमोहन लसिंह जी की सरकार के समय में कू्रड ऑय  की कीमत 20 डॉ र प्रलत 
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बैर  कम हो गई थी । मैं पूछना चाहता ह िं लक पेट्रो  की कीमत बढ़ रही है या आपकी किं पलनयों या 

आदलमयों की आमदनी बढ़ रही है? क्या बढ़ा रहे हो? देि का पैसा लकसे दे रहे हो? गरीब  ूटा जा 

रहा है ।  

 माननीय सभापलत महोदया जी, जब कोई गाड़ी में पेट्रो  फु  कराने जाता है, 50  ीटर 

ते  ड वाता है तो 2000 रुपये सरकार को च े जाते हैं । चार रुपये प्रलत लक ोमीटर देि का हर 

व्यलक्त सरकार को च ने के ल ए देता है, इसका मत ब है लक एक लक ोमीटर च ो तो चार रुपये 

सरकार को गए जबलक सरकार 14  ाख करोड़ रुपये के घाटे पर बैठी है और लफर ये कहते हैं लक 

बजट में बहुत कुछ लम ा है । 

 सभापलत महोदया जी, मैं एक एयरपोटय  पर गया । वहािं एक आदमी आया, उसने मझेु 

ग ुदस्ता लदया, मेरा स्वागत लकया और कहा – अलभनिंदन है आपका । मैंने कहा – भैया, आप कौन 

हो और मेरा अलभनिंदन क्यों कर रहे हो? वह बो ा - हम अडानी जी की तरफ से आपका स्वागत 

कर रहे हैं । मैंने कहा – भैया, आप मेरा स्वागत क्यों कर रहे हो? वह बो ा – अब यह एयरपोटय 

हमारा है, अब हम इसके माल क हैं, 50 सा  के ल ए हमने  े ल या है । मैंने कहा – यार, च ो 

ठीक है आपने  े ल या, आपका धन्यवाद । मैं जहाज में गया और वहािं लफर मझेु बकेु लम ा । मैंने 

पूछा तो उसने कहा – आपका स्वागत है, हम किं पनी की तरफ से कर रहे हैं । मैंने कहा – यह 

इिंलडयन एयर ाइिंस का जहाज है, आप क्या कर रहे हो? आप कौन हो? वह बो ा – “यह जहाज 

अब हमारी किं पनी का है, मोदी जी ने हमें बेच लदया है ।” मैं पूछना चाहता ह िं लक क्या-क्या बेचोगे? 

देि को लकतना बेचोगे? … (व्यवधान) मैं सात एयरपोट्यस पर गया ।  खनऊ, अहमदाबाद, 

बैंग रुू, जयपरु, गवुाहाटी, लत्रवेन्रम और ममु्बई, ये सात के सात एयरपोट्यस अडानी जी के हैं । … 

(व्यवधान) 50 सा  के ल ए उनको द ेलदए गए हैं । … (व्यवधान) पतु्र की िादी में लगफ्ट कर लदए 

गए हैं और हजारों-करोड़ रुपये िादी पर  गे हैं । … (व्यवधान) मेर े ड़के की िादी गरुुद्वार ेमें हुई 

थी । … (व्यवधान) 
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 आज तक पलु स पूछ रही है लक  िंगर में क्या-क्या पका था? दा  लकतनी  गी थी और 

जो  िंगर बनाने वा ा था, उसको लकतने पैसे लदए गए? दो सा  से पलु स मझुसे पूछ रही है । इस 

िादी में हजारों-करोड़ रुपये  गे हैं और प्रधानमिंत्री जी बकेु  ेकर जा रहे हैं और वे उनका स्वागत 

कर रहे हैं । गरीब को  ूटा जा रहा है । गरीब के पास खाने के ल ए पैसा नहीं है और प्रधानमिंत्री जी 

वहािं बकेु  ेकर हजारों-करोड़ रुपये की िादी में जा रहे हैं । कोई बात नहीं है । आप क्या-क्या 

बेचेंगे? … (व्यवधान) आपने सार े एयरपोट्यस और जहाज बेच लदए । आप देि की सिंपलत्त के 

कस्टोलडयन हैं, माल क नहीं हैं । आप इसको बेचने की ग ती मत कीलजए । देि को बबायद करने 

की ग ती मत कीलजए । आप अपने आप को स्टेट्समैन बो ते हैं, आप अपने आप को देि के 

बहुत बड़े ख़ैर-खव्ाह बो ते हैं और देि को बेच रहे हैं । गरीब आदमी कहािं जाएगा एक लदन?  

“जो हार समझकर पहना था ग ा अपना सजाने को, 

वे नाग बनकर बैठे हैं ग ा काट खाने को  ।” 

 सभापलत महोदया, जब ईस्ट इिंलडया किं पनी आई तो उन्होंने पह े व्यापार पर कब्जा लकया 

और व्यापार के माध्यम से देि की सत्ता पर कब्जा कर ल या । इनमें और अिंगे्रजों में कोई फकय  नहीं 

है, लसफय  क र का फकय  है । ये भी पह े सत्ता पर कालबज हुए और लफर सत्ता के माध्यम से, आज 

ये देि की राजनीलत के माध्यम से पूर ेदेि के व्यापार पर अपने आदलमयों का कब्जा करा रहे हैं । 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, अब आप अपना भाषण कम्प् ीट कीलजए । 

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : सभापलत महोदया, मैं बस एक बात कहना चाहता ह िं ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, आप बोल ए । 

… (व्यवधान) 
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श्री चरनजीत कसहं चन्नी : कोई बात नहीं, आप बैठ जाइए । … (व्यवधान) लबट्टू जी, आपके 

लपताजी िहीद हुए थे ।  ेलकन, मैं आपको कह दूिं लक वे उस लदन नहीं मर,े वे उस लदन मर ेलजस 

लदन ... 

 … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, आप अपनी बात कम्प् ीट कीलजए ।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, मैं आपसे आग्रह कर रही ह िं लक आप पसयन  टीका-लटप्पणी 

न करें । 

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : सभापलत महोदया, वे मझेु तिंग कर रहे हैं । आप उनको बैठने के ल ए 

बोल ए । … (व्यवधान) वे पिंजाब से आए हैं, इसका मत ब यह नहीं है लक वे मझेु तिंग करते रहें । 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, श्री सनुी  तटकर ेजी । 

… (व्यवधान) 

खाद्य प्रससं्करण उद्योग मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा रले मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री रवनीत 

कसहं) : सभापलत महोदया, इन्होंने मेरा नाम ल या । मेर ेदादाजी सरदार बेअिंत लसिंह जी ने देि के 

ल ए कुबायनी दी थी । कािंगे्रस के ल ए नहीं दी थी । ...* ये अपनी जायदाद पूछें, ये यहािं गरीब की बात 

कर रहे हैं? ... * … (व्यवधान) ... * कहािं की हैं, यह पह े बताएिं । 

माननीय सभापकत : मैं माननीय सदस्यों से आग्रह कर रही ह िं लक व्यलक्तगत टीका-लटपण्णी न करें । 

… (व्यवधान) 

श्री रवनीत कसहं : महोदया, मी टू में ये, सार ेकेसों में ये, सबसे ... * ये । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, आप अपनी बात कम्प् ीट कीलजए ।  

… (व्यवधान) 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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श्री चरनजीत कसहं चन्नी : माननीय सभापलत महोदया,  मैं बो ूिंगा । … (व्यवधान) आप अपने 

आदमी को बैठाइए ।  

 सभापलत महोदया, मैं अिंलतम बात कहकर बैठ जाता ह िं । मैं लसफय  यह कहना चाहता ह िं लक 

आज … (व्यवधान) अर ेभाई सलुनए । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : मैं माननीय सदस्यों से आग्रह कर रही ह िं लक आप सब अपने-अपने स्थानों पर 

बैठ जाइए । 

… (व्यवधान) 

13.19 hrs  

At this stage, Shri Amrinder Singh Raja Warring and some other hon. Members 

came and stood on the floor near the Table. 

 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : सभा की काययवाही दो बजे तक स्थलगत की जाती है । 

13.20 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 

________ 
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14.01 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at One Minute past Fourteen of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

UNION BUDGET (2024-25) – GENERAL DISCUSSION 

AND  

UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR BUDGET (2024-25) – 

GENERAL DISCUSSION 

AND 

DEMANDS FOR GRANTS (UNION TERRITORY OF JAMMU AND 

KASHMIR), 2024-25… Contd. 

 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, एक लमनट के ल ए रुक जाइए । 

… (व्यवधान) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, I am raising a Point of Order. 

माननीय अध्यक्ष : आप लकस लनयम के तहत प्वाइिंट ऑफ ऑडयर उठा रहे हैं?  

… (व्यवधान) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, I am raising a Point of Order under Rule 352. 

माननीय अध्यक्ष : लनयम 352 तो मझेु मुिंहज़बानी याद हो गया है । 

… (व्यवधान) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, while our hon. Member, Channi ji was 

speaking, he was speaking about general politics. At that point of time, the 

MoS from the Treasury Benches intervened. Hon. Chair allowed him to 

intervene. That is okay. But while intervening, he personally made allegations 

against the hon. Member, Shri Channi. As per Rule 352, is it applicable? It is 

clearly against the rules. A Minister is violating the rule. And that Minister even 
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crossed the border. He tried to attack the Members. How can a Minister attack 

a Member? This is actually against the customs, conventions, and decorum of 

this House. You are the person responsible to maintain the decorum of the 

House. We need an action. He has to apologise. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय रक्षा मिंत्री जी भी यहािं लवराजे हैं । रक्षा मिंत्री जी भी कुछ कहना चाहते   

हैं । 

रक्षा मतं्री (श्री राज नाथ कसहं) : अध्यक्ष महोदय, मैं सभी सम्मालनत सदस्यों से यही अनरुोध 

करना चाह िंगा लक आप दोनों तरफ की स्पीचेस को उठाकर देख  ें लक लकसने क्या बो ा है । यलद 

लकसी ने असिंसदीय भाषा का प्रयोग लकया है अथवा सिंसद की मयायदाओ िं को तोड़ने की कोलिि की 

है, तो उसे सदन की काययवाही से बाहर कर लदया जाए । हम सब पूर ेसदन में िािंलत बनाए रखें और 

उसके बाद सदन की काययवाही च े ।  

माननीय अध्यक्ष : एक और लवषय होना चालहए । आज तय हो जाना चालहए । चाहे पक्ष हो या 

प्रलतपक्ष हो, कोई भी सदस्य हो, आप सब वे  में न आएिं । 

… (व्यवधान) 

श्री बी. मकणक्कम टैगोर (कवर्रधुनगर) : महोदय, पह े मिंत्री आए थे ।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : एक लमनट के ल ए रुक जाइए । मैं जो कह रहा ह िं, आप पह े मेरी बात सलुनए ।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय रक्षा मिंत्री जी और सदन के उपनेता ने कहा है, चैंबर में भी कहा और 

यहािं पर भी कहा है, व्यलक्तगत रूप से भी कहा है और सावयजलनक रूप से भी कहा है, कोई भी 

सदस्य हो, चाहे इस द  का हो या उस द  का हो, मैंने माननीय मिंत्री जी के ल ए तो लविेष रूप से 

बता लदया है ।  

 हम सदन की गररमा को कम न करें, तालक देि और दलुनया में भारत के  ोकतिंत्र की गररमा 

कम न हो । कुछ भी लटप्पणी करना हो, कोई लवषय है, तो आप चैंबर में आकर मझुसे लमल ए । आप 
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लवषय बताइए । आगे उस लवषय पर सावयजलनक रूप से बात करेंगे । चैंबर में भी सभी द ों के 

नेताओ िं के साथ बैठकर बात करेंगे,  ेलकन हमें यह मयायदा बनाए रखनी चालहए । वह ररकॉडय  में भी 

नहीं जाता है, अनररकॉडेड भी रहता है और आपस में लडबेट च ती रहती है । कई माननीय सदस्य 

कुछ भी लटप्पणी करते हैं ।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको लकसने बो ने की इजाजत दी है?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कोई भी माननीय सदस्य आसन के बार ेमें कुछ भी अनररकॉडेड बो  देता है । 

अगर ररकॉडेड बो ा होता, तो मैं एक्िन जरूर  ेता । लकसी भी सूरत में आसन के ल ए ररकॉडय  में 

कुछ बो ेंगे, तो मैं कारयवाई करूिं गा ही करूिं गा,  ेलकन अनररकॉडेड बो  दतेे हैं । मैं भी कोलिि 

करूिं गा और आसन पर बैठने वा े सभापलत ताल का के सभी सदस्य भी यही कोलिि करेंगे ।  

 सभापलत ताल का पर सब द  के  ोग बैठते हैं । जब सब द  के  ोग सभापलत ताल का 

पर बैठते हैं तो वे वैसे ही मयायदा रखते हैं, चाहे वे लकसी भी द  के सदस्य हों । लकसी भी द  का 

सदस्य हो,  ेलकन जब वह सभापलत ताल का पर बैठता है तो वह उसकी उतनी ही मयायदा रखता 

है । यह अपेक्षा है लक हम भी इसका ध्यान रखें । 

श्री सनुी  तटकर ेजी । 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : सर, मैं अपनी स्पीच किं टीन्यू करना चाहता ह िं ।  

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी स्पीच कन्क् ूड कर  ीलजए । 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : स्पीकर साहब, आपने जैसा बो ा है, आपका सम्मान करना हमारी 

ड्यूटी है और हम करेंगे । आप हाउस के कस्टोलडयन हो, हम आपकी हर बात मानेंगे । मैंने बजट 

पर लफस्क  डेफीलसट के बार ेमें बो ा है, लगर रहे रुपये की कीमत के बारे में बो ा है, पेट्रो -

डीज  की ज्यादा कीमतों के कारण बढ़ रही महिंगाई के बार ेमें बो ा है, गरीबों के ल ए इस बजट में 

कुछ नहीं लदया गया है, उसके बार ेमें भी बो ा है । इसमें दल त वगय को इग्नोर लकया गया है और 
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मलह ाओ िं को इग्नोर लकया गया है । कुछ राज्यों को कुछ भी नहीं लदया गया है, बलल्क पॉल लटक ी 

 भुाया गया है । एक्चअु ी में उनको कुछ नहीं लम ा है । मैं पूरी कोलिि कर रहा ह िं, कोलिि करता 

ह िं और कोलिि करता रह िंगा लक जो बो ूिंगा, कानून के दायर ेमें रहकर बो ूिंगा ।  

 स्पीकर साहब, आज देि श्रीमान ्राहु  गािंधी जी की तरफ देख रहा है । अ ग-अ ग वगय 

के  ोग उनको आकर लम  रहे हैं और अपनी समस्याएिं बता रहे हैं । क  लकसान ऑगेनाइजेििंस 

इकटे्ठ होकर उनके पास आए और उन्होंने अपनी तथा इिंलडया अ ाइिंस की तरफ से उनकी पूरी 

लडमािंड का भरोसा लदया है । इिंलडया अ ािंइस, कािंगे्रस पाटी आज लकसानों की लडमाण्ड्स के साथ है 

और पूरी तरह से उनके साथ खड़े हैं । लकसान क्या मािंग रहे हैं? वे चीजें बजट में नहीं आई हैं, 

लजनका लकसानों से वादा लकया गया था । जब वहािं एलजटेिन हुआ था, उसमें 736  ोग मर ेऔर 

िहीद हुए । पिंजाब सरकार, कािंगे्रस की सरकार, लजसमें मैं मखु्य मिंत्री था, हमने 736 पररवारों को 

नौकररयािं दीं । लजतने  ोग ऐलजटेिन में मर,े हमने सबको नौकररयािं दीं और साथ में उनके पररवारों 

को पािंच  ाख रुपये कम्पन्सेट लदया,  ेलकन आज तक केन्र सरकार ने उनकी तरफ नहीं देखा है ।  

 माननीय स्पीकर साहब, आज लकसान वह चीज मािंग रहे हैं, लजसका केन्र सरकार ने उनके 

साथ ल खकर कलमटमेंट लकया था लक हम आपको एमएसपी की  ीग  गारिंटी देंगे । यह गारिंटी 

क्यों नहीं दी जा रही है? लकसान क्या चाहता है? … (व्यवधान) 

वाकणज्य और उद्योग मतं्री (श्री पीयूष गोयल) : स्पीकर साहब, इन्होंने जो बात कही है, उसको 

ऑथेंलटकेट करें । वह ग त बो  रहे हैं । वह टोट ी बेबलुनयाद बातें बो  रहे हैं । चन्नी जी, हवाई 

बातों से  ोगों को भ्रलमत करने की कोलिि कर रहे हैं । इनको ऑथेंलटकेट करना आवश्यक है । ये 

ग त बातें बो कर  ोगों को गमुराह कर रहे हैं । चन्नी जी, कािंगे्रस और इिंडी अ ाइिंस की रोज की 

कहानी लक  ोगों को ग त बो कर भ्रलमत करना । बेबलुनयाद बातों के अ ावा इनके पास और कुछ 

नहीं है । इनको तरुिंत ऑथेंलटकेट करना चालहए और माफी मािंगनी चालहए । वह ग त बातें बो कर, 

पूरी बेबलुनयाद बातें बो कर हमार ेमेहनती लकसानों, हमार ेअन्नदाताओ िं के साथ अन्याय कर रहे  

हैं ।  
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श्री चरनजीत कसहं चन्नी : स्पीकर साहब, देि का लकसान, जो देि का अन्नदाता है, लजसने 

आजादी के बाद देि को अन्न से भरपूर लकया है, अगर देि का अन्नदाता आज गरीबी की हा त 

में चाहता है लक उसका कजय माफ हो तो उसमें क्या ग त मािंग रहा है? क्यों उनका कजय माफ नहीं 

हो रहा है? आप पूिंजीपलतयों का  ाखों-करोड़ों रुपये का कजय माफ करते हो ।  ेलकन, आप 

लकसान, गरीब और मजदूर का दो-दो और तीन-तीन  ाख रुपये का कजय क्यों माफ नहीं करते हैं, 

मैं यह पूछना चाहता ह िं? इसमें आपको क्या आपलत्त है? अभी राहु  जी ने कहा था लक आप 

लकसानों को खाल स्तानी कहते हो । एनएसए  गाकर चार लकसानों को इसल ए अिंदर कर लदया 

गया लक वे धरने पर बैठे थे । क्या यह खाल स्तानी कहने वा ी बात नहीं है?… (व्यवधान) 

श्री पीयूष गोयल: सर, माननीय सदस्य एकदम बेबलुनयाद बात बो  रहे हैं । इनको आज ही अपनी 

बात को अथोंलटकेट करना चालहए । … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप जो कुछ भी बो  रहे हैं, उसके प्रमाण भी प्रस्ततु कर 

देना । 

… (व्यवधान) 

श्री पीयूष गोयल : इनका आरोप है- ‘लकसान आिंदो न की वजह से’, इस बात को ये अथोंलटकेट 

करें । … (व्यवधान) सर, हमें आपका सिंरक्षण चालहए । … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : वे अथोंलटकेट करेंगे । मैंने उनको बो  लदया है लक वे अपनी बात को अथोंलटकेट 

करें । 

… (व्यवधान) 

श्री पीयूष गोयल : ये सदन को भ्रलमत करने की कोलिि कर रहे हैं ।… (व्यवधान) ‘ग त एनएसए 

 गाया है’ इस बात को भी अथोंलटकेट करें । नहीं तो, इनके ऊपर लप्रव ेज की काययवाही होनी 

चालहए ।… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : आप जो भी बात बो  रहे हैं, उसको आपको प्रमालणत भी करना है । 

… (व्यवधान) 
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श्री चरनजीत कसहं चन्नी : सर, लकसान प्रधान मिंत्री जी से लम ना चाहते हैं । … (व्यवधान)  

ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री ककरने ररकजजू) : सर, पाल ययामेंटरी 

लसस्टम के बार ेमें सभी को मा ूम है और इसके बार ेमें लकसी को पाठ पढ़ाने की जरूरत नहीं है । 

… (व्यवधान)  

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : सर, क्या एक भाषण के बीच में तीन-तीन मिंत्री बो ेंगे? … 

(व्यवधान)  

श्री ककरने ररकजजू :  सर, जब कोई मेम्बर अपनी बात बो  रहा है और अगर वह कोई ग त बात 

बो ता है, तो यहािं से कोई केलबनेट लमलनस्टर, लजसने मिंत्रा य को सिंभा ा है और सिंबिंलधत लवषय 

के बार ेमें जानकारी रखता है, उन्होंने कहा है लक अगर आपने कोई एल गेिन  गाया है, तो उसको 

अथोंलटकेट करना चालहए तो इसमें ये सब क्यों खड़े हो रहे हैं? … (व्यवधान) पाल ययामेंटरी लसस्टम 

है लक अगर कोई मेम्बर ग त बयान देता है तो टे्रज़री बैंलचज़ से अथोंलटकेिन मािंगना एक परम्परा  

है ।… (व्यवधान) इस पर सार ेकािंगे्रस वा े क्यों खड़े हो गए हैं? … (व्यवधान) वैसे भी सदन में 

इतना बड़ा झूठ बो ना… (व्यवधान) ये तो पह े मखु्यमिंत्री भी रहे हैं… (व्यवधान) इन्होंने क्यों 

ग त बात सदन में बो ी है… (व्यवधान) इस माम े को लप्रव ेज में रफेर लकया जाना चालहए ।… 

(व्यवधान) इन्होंने ग त बात सदन में कही है और सदन को गमुराह करने की कोलिि की है ।… 

(व्यवधान) यह ग त बात है ।… (व्यवधान) मैं बीजेपी और पूर ेसदन की तरफ से मािंग करता ह िं लक 

इस मैटर को लप्रव ेज को रफैर लकया जाना चालहए ।… (व्यवधान) हवा में बात करके आप सदन 

को ग त डायरके्िन में नहीं  े जा सकते हैं ।… (व्यवधान) आप यहािं ग त बात नहीं बो  सकते 

हैं ।… (व्यवधान)  

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : स्पीकर साहब, लकसान प्रधान मिंत्री जी से, सरकार से लम ना चाहता 

है । वे पिंजाब से च े हैं ।… (व्यवधान)  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Piyush Goyal ji said 

that it is to be authenticated but it should be in his knowledge that  ोक सभा में 
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अथोंलटकेलटड नहीं होता है, यह राज्य सभा में होता है । यह उनको जानने का लवषय है । It is not 

authenticated in Lok Saba. He is not aware of the fact. He should withdraw. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप क्या बो ना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

डॉ. कनकशकान्त दुबे (गोड्डा) : सर, सदुीप दा बहुत सीलनयर आदमी हैं और मैं उनकी इज्जत 

करता ह िं ।  ेलकन, स्पीकर के डायरके्िन 115 (1)(2)(3)(4) यह कहता है लक कोई मेम्बर यलद 

ग त बयानी करता है तो कोई मिंत्री या मेम्बर उसको सधुार सकता है और स्पीकर उसको 

अथोंलटकेट करने के ल ए कह सकते हैं ।… (व्यवधान) इसल ए इस रू  के बार ेमें सदुीप दा को 

पता होना चालहए लक उनको अथोंलटकेट करना है, यह रू  कहता है । इस रू  के आधार पर 

उनको अथोंलटकेट करना है ।… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपको बहुत समय हो गया है । आपकी पाटी का समय 

समाप्त हो जाएगा । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं उनका समय काटने के बाद का समय बता रहा ह ूँ । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मझेु लदक्कत नहीं है । आपकी पाटी का समय खत्म हो रहा है तो आपके और 

मैम्बसय को मौका नहीं लम ेगा ।  

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : अध्यक्ष महोदय, मेर ेगरुु की वाणी यह कहती है लक जब कोई सच 

बो ता है तो जो झूठा होता है, उसको आग  ग जाती है । मैं लकसानों की बात कर रहा ह ूँ । मैं 

मजदूर की बात कर रहा ह ूँ,  ेलकन ये  ोग मझेु बो ने नहीं देते हैं । मैं आपसे पूछना चाहता ह ूँ लक 

लकसानों के साथ आपकी दशु्मनी क्या है?… (व्यवधान) 
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 अध्यक्ष महोदय, लकसान सरकार से लम ने के ल ए लदल् ी आए ।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह बजट का लवषय नहीं है ।  

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : सर, बजट का लवषय इसल ए है, क्योंलक हमें कजाय माफी चालहए । 

इसल ए मैं बो  रहा ह ूँ ।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कोई लकससे लम ने आया, क्या इस पर आप सदन में चचाय करेंगे? यह लसस्टम 

है । अगर आप मझुसे लम ना चाहते हैं तो मैं समय देता ह ूँ तो ठीक है, नहीं तो समय नहीं भी द े

सकता ह ूँ ।  

… (व्यवधान) 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : अध्यक्ष महोदय, मैं यह कह रहा ह ूँ लक क्या लहिंदसु्तान में पिंजाबी नहीं 

हैं? हररयाणा में किं क्रीट का पक्का बैररकेड  गा लदया गया है और लकसानों को लदल् ी तक नहीं 

आने लदया जा रहा है । हररयाणा पलु स ने लकसान को गो ी मारी । उसे सामने से मारा है,  ेलकन 

आज तक कोई कारयवाई नहीं हो रही है । इसल ए मैं यह पूछना चाहता ह ूँ लक लकसान आपका दशु्मन 

क्यों है?  

 अध्यक्ष महोदय, आप चाहते है लक मैं नहीं बो ूिं तो ठीक है । 

माननीय अध्यक्ष : मैं नहीं चाहता लक आप न बो ें,  ेलकन बजट पर बो ें । सामान्य लडबेट करें । 

श्री चरनजीत कसहं चन्नी : चल ए, ‘तमु्हें गैरों से कब फुसयत, हम अपने ग़म से कम ख़ा ी, च ो 

बस हो चकुा लम ना, न तुम ख़ा ी न हम ख़ा ी ।’  
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SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE (RAIGAD): Sir, I thank you for giving 

me an opportunity to start the debate on the General Budget on behalf of the 

Treasury Benches. I have no words to express my gratitude to the NDA 

leaders. I am the only one from the NCP Party. But I have been given the 

opportunity to start the debate.  

श्री कल्याण बनजी (श्रीरामपुर) : अध्यक्ष महोदय, क्या पाल ययामेंट्री अफेयसय लमलनस्टर इस तरह 

से घूम-घूमकर बैठेंगे?… (व्यवधान) क्या ये सीट चेंज करते रहेंगे? पह े वहािं जाकर बैठ गए, लफर 

यहािं आकर बैठ गए ।… (व्यवधान) आप इन्हें अपनी सीट पर जाने के ल ए बोल ए ।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अभी सीट्स का आविंटन नहीं हुआ है । वह सीट भी एन.डी.ए. की है और 

मिंत्रीगण की सीट है ।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह आपकी भी सीट नहीं है । अभी सीट्स का आविंटन नहीं हुआ है ।  

… (व्यवधान) 

SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE: Sir, I have no words to express my 

gratitude towards the most towering leader, Shri Narendra Modi Ji. … 

(Interruptions). The whole of India is headed by him. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प् ीज बैलठए ।  

… (व्यवधान) 

SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE: Sir, I would like to express my feeling 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप प् ीज बैठ जाइए ।  

… (व्यवधान) 



25.07.2024                                                                                                                                       924 

 

 

SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE: Now, I will talk in my Marathi language 

till the Marathi language is given the status of classical language.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपके नेता बैठने के ल ए बो  रहे हैं । 

… (व्यवधान) 

14.20 hrs                        (Shri Jagdambika Pal in the Chair) 

 


SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE: Hon'ble Speaker Sir, today all of us 

are the part of this 18th Lok Sabha. The opposition Parties have too much 

hatred and malice against Narendra Modi ji that we have been witnessing for 

the last-couple of days. I have been in politics for the last 40 years and it is for 

the first time after Jawaharlal Nehru ji that somebody has secured power for 

the third consecutive term. The opposition tried hard to set a false narrative 

about constitution. … (Interruptions) Don't disturb me. Listen to me. … 

(Interruptions) I am talking about Maharashtra and I talk straight forward. I feel 

a sense of pride that Hon'ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji has secured 

power for the third consecutive term. Shri Jawaharlal Nehru ji had also served 

this country as a Prime Minster for three consecutive terms. But in those days, 

this social media was not there.  

Sir, I did not say a word, what objectionable did I say. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please keep silence.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापकत : कल्याण जी, कृपया, बैठ जाएिं । 

…(व्यवधान) 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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श्री कल्याण बनजी  :  यह क्या बो  रहे हैं?…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

… (Interruptions) …

 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kalyan Banerjee ji, you are a senior Member. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापकत : कल्याण जी, आप कृपया बैठ जाएिं । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय रक्षा मिंत्री जी, आप बैठ जाएिं । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कृपया आप सभी बैठ जाएिं ।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कल्याण बनजी जी, मैं आपको व्यवस्था दूिंगा । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कृपया आप सभी  ोग बैठ जाएिं । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कौि ेन्र जी, कृपया आप अपना स्थान ग्रहण कर  ें । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : सदुीप दादा, मैं आपसे आग्रह करूिं गा लक सदन की मयायदा है । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कल्याण बनजी जी, आप जहािं बैठना चाहे, वहािं बैठ जाएिं । 

…(व्यवधान) 

 

                                                           
 Not recorded. 
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माननीय सभापकत : सिंसदीय कायय मिंत्री जी । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप जहािं बैठना चाहे, वहािं बैठ जाएिं, मैं रूल िंग द ेरहा ह िं । 

…(व्यवधान) 

श्री कल्याण बनजी :  सभापलत महोदय ।…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप जहािं बैठना चाहे, वहािं बैठ जाएिं, मैं रूल िंग द ेरहा ह िं । 

…(व्यवधान) 

श्री कल्याण बनजी :  सभापलत महोदय ।…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आपने कहा लक मैं कहीं भी बैठ सकता ह िं ।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप कह रहे हैं लक मैं कहीं बैठना चाहता ह िं । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कृपया आप बैठ जाएिं ।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कृपया आप सभी  ोग अपना-अपना स्थान ग्रहण करें ।  

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप वहीं बैठ जाएिं । 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कल्याण बनजी जी, सदन में जानबूझ कर आप इस तरह का व्यवधान मत 

उत्पन्न कीलजए ।  

…(व्यवधान) 
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माननीय सभापकत : मैं सभा की काययवाही तीन बजे तक के ल ए स्थलगत करता ह िं । 

…(व्यवधान) 

14.24 hrs 

 The Lok Sabha then adjourned till Fifteen of the Clock. 

_________ 
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15.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Fifteen of the Clock. 

(Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 

 

UNION BUDGET (2024-25)- GENERAL DISCUSSION 

AND 

UNION TERRITORY OF JAMMU AN KASHMIR BUDGET (2024-25) - 

GENERAL DISCUSSION 

AND 

DEMANDS FOR GRANTS (UNION TERRITORY OF JAMMU AND 

KASHMIR), 2024-25 

 

माननीय सभापकत : श्री सनुी  दत्ताते्रय तटकर ेजी, आप बोल ये । 


 SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE: Hon'ble Chairperson, over 140 crore 

people of India believe in Modi Ji's leadership and they have elected him for 

the third consecutive term. This reality is hard to digest for them. They were 

pretty sure about securing power this time but 140 crore people have shattered 

their dream. The way they are raising hue and cry on petty issues, that is not a 

healthy tradition for our democracy. …(Interruptions) 

माननीय सभापकत : आप बजट पर बोल ये । 

श्री सुनील दत्तात्रेय तटकर े: मैडम, मैं बजट पर ही बात कर रहा ह िं । क्या वे  ोग िरुू से ही बजट 

पर बात कर रहे थे? 

*The opposition benches are making allegations that in this Budget, the 

priority has been given to Bihar State only. But they do not remember the 

history. There had been a great freedom struggle under the leadership of Shri 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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Jai Prakash Narayan Ji in this country. I was a student in those days. When 

there was an anarchy in this country, he led agitations. Karpuri Thakurji, 

another great leader from the State of Bihar, protested against the Emergency 

and we cannot forget that black episode of Indian democracy. If we have given 

priority to Bihar, why do they feel offended?  They are also claiming that 

nothing has been given to the State of Maharashtra. But I want to mention here 

that in the very first Cabinet meeting, Vadhavan Port Project worth Rs. 78,000 

crore has been cleared. … (Interruptions) 

If you do not want to listen, please keep quiet. You people have also 

talked like this. The State Government under the Chief Ministership of Hon'ble 

Sharad Pawarji was dismissed because he was not ready to accept the 

leadership of Sanjay Gandhi. I just want to flag this issue as they have no 

moral grounds to talk about the Constitution. Shri Yashwantrao Chavanji 

served in the Ministries like Finance, Defence, Home and External Affairs as a 

Cabinet Minister, but the Congress party gave ill treatment to him in his later 

years.  The Congress party also insulted Ex Chief Minister Late Vasantdada 

Patil ji, so he tendered his resignation. We consider this as an insult of 

Maharashtra and we will never forget it.  

Hon. Modi ji has given funds for the development of railway network in 

Maharashtra Nanar Project worth Rs 2 lakh crore. It was about to be 

implemented, but who stopped it? This project could have provided 

employment to 10 lakh people. But, due to political tussle, we lost that big 

project. Now they are also opposing Vadhavan Port Project.  
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During elections, you made the issue of our Constitution and misguided 

the voters. But still the BJP managed to win 240 seats, and succeeded in 

securing power for the third time. You are jealous of this success. You people 

miserably failed even in winning 100 seats, hence you are completely 

frustrated. Our Hon. Prime Minister has recently visited Raigad Fort and I feel a 

sense of pride for it.  

We successfully landed on the moon under his Prime Ministership. In 

the year 1971, when we liberated Bangladesh, Atal Bihari Vajpayee ji had 

called the then Prime Minister of India Smt. Indira Gandhi, ‘Durga’. But when 

we successfully completed the lunar operation, the Opposition parties were not 

ready to give the credit to Shri Narendra Modi Ji but to the scientists.  

I would challenge the Opposition parties to prove that the personal 

welfare schemes run by Modi Government are meant for a particular caste or 

religion. In fact, these schemes are being implemented for everyone and 

everybody. But they are trying to polarise the voters in the name of caste, 

creed and religion. We have brought this Budget to empower women, 

unemployed youth and farmers but not for any single State. Today, we are 

running a coalition Government in Maharashtra under the leaderships of Shri 

Eknath Shinde, Shri Devendra Fadanvis and Shri Ajitdada Pawar for the 

overall development. But they are only criticizing us for smaller issues. Mumbai 

is a capital of Maharashtra and also a commercial capital of India. During this 

NDA regime, Mumbai has received the highest amount of assistance. 
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I hail from Konkan Region. The Atal Setu Project worth Rs. 22,000 crore 

has been completed during this regime only. The credit goes to Shri Narendra 

Modiji as he had provided sufficient funds for this project. A metro rail network 

has been developed in Mumbai, Pune and Nagpur too. Some other 

infrastructure projects have also been completed. Road connectivity has 

improved a lot. Only Mumbai-Goa Highway is incomplete and I hope it will be 

completed soon.  

Today, I would like to request that the Konkan Railway Corporation 

should be merged with the Indian Railways so that it could be developed like 

other railway networks. I am sure that the Government would definitely look 

into it for the overall development of the Konkan region. We have got 720 KM 

long coast line. 

Madam, 4 Bharatratna Awardees named Maharshi Dhondo Karve, P.V. 

Kane, Dr Babasaheb Ambedkar and Acharya Vinoba Bhave were born in my 

Lok Sabha constituency. I consider myself lucky that these 4 great 

personalities belong to my region. I do not know, whether I will be there are 

not, but I am pretty sure we will be a developed nation in the year 2047 just 

because of Modiji's development agenda. The Government should develop a 

memorial for these four 'Bharat Ratnas'.   

Maharashtra's former Chief Minister Yashwantrao Chavan had played a 

key role in the development of Maharashtra. Now, the NDA is also committed 

towards overall development of Maharashtra. Do not oppose for the sake of 

opposition. You should go through the budget and verify how much of fund 
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have been allocated for the Metro Rail Project in Mumbai.  At the same time, 

we are facing some critical issues of onion-growing famers regarding the MSP 

and Onion Export Policy. There was a meagre increase in MSP during UPA 

regime but during Shri Narendra Modi regime, it has increased manifold. 

Justice should be done to the farmers who grow onions, sugarcane, soya bean 

etc.  

A lot has been done for the farmers but a lot is needed to be done in 

future because ours is an agriculture dominant country. In the name of 

reservation, some anti-social elements are trying to tarnish the social fabric of 

Maharashtra. In coming years, only NDA can help for the upliftment of 

Maharashtra. The Mahayuti Government in Maharashtra has brought Laadki 

Bahin Yojana for the welfare of women. I believe that we will definitely secure 

power in Mahrarasthra in October-2024 elections.  

I would like to request the Union Government to confer Bharat Ratna 

Award on Ex Chief Minister Yashwanrao Chavan. Padma Shri award should 

be awarded to late Barrister AntulayJI. 

माननीय सभापकत: आप बैलठए । आपस में बात मत कीलजए । आप इधर देखकर बात कीलजए । 

आप बैठो ।  

… (व्यवधान) 

श्री सुनील दत्तात्रेय तटकर े: देलखए, मैं उसके बार ेमें कुछ कहना नहीं चाहता ह ूँ ।… (व्यवधान) मैं 

यही कहना चाहता ह ूँ लक भारत के लकसानों के ल ए कुछ न्याय देने का प्रयास एनडीए की सरकार 

के माध्यम से हुआ है ।… (व्यवधान) आगे कुछ और करने की कोलिि करनी चालहए, इसमें कोई दो 

राय नहीं है । इसमें कोई लडस्प्यूट नहीं है । भारत कृलष प्रधान देि है ।  
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I can speak Hindi and English equally well but, I prefer to speak in 

Marathi and I will continue to speak in Marathi till the classical language status 

is accorded to Marathi language. Sant Dnyaneshwar and Sant Tukaram have 

explained about the importance and sweetness of Marathi language. During 

the general elections, you, the people, in the name of Constitution and today 

you are portraying this Modi Government as anti- Maharashtra. But, 13 crore 

people of Maharashtra will never trust you. The Modi Government has cleared 

the Vadhavan Port Porject and around 10 lakh people would get employment 

through it. You should not mislead and misguide the people. Today the BJP 

has given me this opportunity to speak on the Budget. I am really thankful to 

them. 

Jai Hind. Jai Maharashtra.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, I rise to speak on the Budget. It 

is good that the Finance Minister is here.  

Yesterday, Shri Abhishek Banerjee from our Party had enunciated all the 

objections we have to the Budget, particularly with regard to the dues to the 

State of West Bengal on account of MGNREGA and Indira Awaas Yojana. The 

Government has always been strangely silent on this demand of West Bengal. 

I again reiterate the same.  This has proved to be the most divisive Budget in 

recent times. It is because a Budget is supposed to present the future plans of 

the Government. But this is a Budget which is called as the ‘AB Budget – 

                                                           
  English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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Andhra-Bihar Budget’. … (Interruptions) They have allotted Rs. 59,000 crore to 

Bihar and Rs. 15,000 crore to Andhra Pradesh for a new Capital. At least three 

Chief Ministers of the Congress Party, the Chief Minister of Punjab, and the 

Chief Minister of Tamil Nadu have opposed the Budget. And, of course, the 

Chief Minister of West Bengal has called this Budget as an exercise to save 

the Government. She also said that this Budget gave zero to West Bengal. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not disturb.  

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Yes, the Chief Minister of Kerala has also opposed 

the Budget.  

 Madam, I read the Budget Speech several times very carefully. It is a 

copy-paste job. The Congress has already complained that they have taken 

some ideas from their Nyay Patra.  

 Just have a look at Point No. 26 which relates to education loans. It is 

the exact programme launched by the West Bengal Government for students.  

The amount of Rs. 10 lakh is also the same. … (Interruptions) You are not 

even original. … (Interruptions) I do not expect the Finance Minister to be like 

Dr. Manmohan Singh, as she is not a Ph.D. from Oxford, or like Mr. 

Chidambaram who has got the Management degree from Harvard. She is from 

our own JNU. … (Interruptions) But the problem is that she is bereft of new 

ideas which is why this Budget reads very dull. … (Interruptions)  
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  Then, you realize that all the notes in the Budget have come from the 

PMO, whatever the PMO has said – she has no original idea – she has put it in 

the Budget by way of copy and paste method.  

 Now, this year, the Finance Minister vowed to spend Rs.2 lakh 

crore over five years on five skills, which are part of what she called the ‘Prime 

Minister's Package’, aimed at spurring jobs and imparting skills to 4.1 crore 

youth. This marked a shift in strategy from the previous Governments, 

preferred reliance in letting multiplier and trickle-down effects. Formerly, they 

said, you give a lot of money, something will trickle down. But earlier they did 

not give any direct handouts to any section of society. The trigger, why the 

Budget has changed course, is due to the BJP's electoral reverses, now there 

is a Government without a majority. Abhishek called it ‘shaky Government’, I 

would call it further, ‘brittle Government’, just like a glass which will break at 

any time. 

 The Finance Minister tried to address the perceived 

disenchantment among the youth, the salaried class, the farmers and the small 

entrepreneurs. One important thing – Madam, you should take note of it – that 

just before the elections, the revelations came about the donations received for 

electoral bonds. The BJP alone got 50 per cent of all electoral bonds received 

by all political parties. Which meant what? This is a Government of the 

moneyed-class, as some people say of Adani’s and Ambani’s, who contributed 
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to your elections. ....(Interruptions) They contributed even to you – 

 Please do 

not forget. ....(Interruptions)  

डॉ. कनकशकान्त दुबे : मैडम, ये क्या बो  रहे हैं?… (व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: Did you see the revelations? 

माननीय सभापकत : आप जब बो ेंगे, तब जवाब दे दीलजएगा ।  

आप बैलठए, इन्हें बो ने दीलजए । 

… (व्यवधान) 

डॉ. कनकशकान्त दुबे : मैडम, इन्होंने मेरा नाम ल या है  ।… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No name will be taken.  

....(Interruptions) 

प्रो. सौगत राय : मैडम, अडाणी लकसी का नाम नहीं है, यह टाइट  है ।… (व्यवधान) 

डॉ. कनकशकान्त दुबे : मैडम, मैं बो ूिंगा ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : इन्हें अपना भाषण खत्म करने दीलजए । 

… (व्यवधान) 

डॉ. कनकशकान्त दुबे : मैडम, इन्होंने मेरा नाम ल या है, इसल ए रू  कहता है लक मझेु इसे 

एक्सप् ेन करने का अलधकार है ।… (व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: But in spite of all this, the stock market has reacted 

badly. It was probably because of the Capital Gains Tax. So, in spite of all this, 

the capitalists are not happy. 

 Now, Madam, I will emphasise what the basic problems of the Indian 

economy are, and whether they have been addressed by the Finance Minister 

or not. According to data from the Centre for Monitoring Indian Economy, 
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unemployment rate rose to a high of 9.2 per cent in June 2024. The female 

unemployment rate was higher than the national average of 18.5 per cent in 

June 2024. Now, we have been doing very poorly in terms of employment 

generation. You may be knowing, Madam, that there have been job losses in 

the IT sector. With artificial intelligence (Artificial Intelligence) coming in, there 

is fear of further job losses in what was seen as the most profitable part of the 

Indian economy. 

 The second big problem in the Indian economy is rising inflation. The 

annual consumer inflation rate in India rose to 5.08 per cent in June 2024, well 

above the market expectations. Prices accelerated steeply for food - 9.36 per 

cent - which is responsible for nearly half of the weight of Indian consumer 

basket.  

 One company called Kantar did a study and found that in 2024-25, 34 

per cent households reported that they are finding it difficult to manage their 

expenses, indicating that a third of India is still under severe financial stress.  

The other problem is, Madam, the shrinking informal sector. This is what 

has sustained the economy for so long, but informal sector is in a grave crisis. 

As NSSO data shows, India’s 65 million informal or unincorporated sector 

enterprises employed 110 million workers. They are suffering very badly. What 

we call MSMEs are also suffering.  

The other big problem is falling private investment. The Finance 

Minister, in our presence, handed over a tax bonanza to the corporate sector, 

but the private investment has been falling. The Government has been hoping 
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that large Indian corporations would step in and ramp up investment. They 

introduced production linked incentive schemes for big businesses, but all 

these incentives have failed to motivate private investments. They will spend 

money on their son’s marriage, but they will not invest in new enterprises. That 

is a big problem of the Indian economy. 

Lastly, we have the problem of shrinking labour productivity. Labour 

productivity contracted in FY23 compared to the preceding year, thus 

highlighting India’s lack of competitiveness in industrial sectors. There is what 

is called extreme disparity in wealth and income distribution which has pushed 

the economy to a state of ‘gated stagflation’. That is what the economy is 

today. The Finance Minister must resort to Keynesian prescription of boosting 

aggregate demand by allocating more Government funds for the social sector 

and targeted welfare programmes like Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme. Increased Government spending will boost 

household consumption which will stimulate private investment. The Finance 

Minister has not gone this route at all. 

Madam, let me now come to the very important study of the social 

sector. How much money has the Government doled out to the poor? The 

allocation for school education has increased only by a nominal amount of Rs. 

5,000 crore and for higher education by only Rs. 3,000 crore. In both the 

cases, the estimated recoveries are substantially higher compared to previous 

year, indicating higher fees and self-financing schemes in educational 

institutions. Allocation for health and family welfare has barely increased by 
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Rs. 1,500 crore. So, health and education, as Dr. Amartya Sen is fond of 

saying, are the foundations of the economy and there, we are not having 

enough money. There is hardly any increase in food subsidy too, despite the 

need for expanding coverage to the current population level. 

Madam, lastly smaller yet critical schemes – please listen to this, Madam 

– that address vulnerable population have not got much attention. There is 

only a slight increase to Rs. 12,467 crore for the Poshan Scheme, that is, 

school mid-day meal scheme. 

 That is actually less than the actual expenditure on this scheme. The 

other thing is that budgetary allocation for anganwadis – Madam, you are 

familiar with all these things – is only Rs. 21,200 crore. It was only Rs. 20,554 

crore last year. What does it mean? There is clearly no hope for higher salaries 

for anganwadi workers which has not been revised since 2018. It is shameful 

that you have no sympathy for the poor anganwadi workers. … (Interruptions) 

 The other thing I want to mention is the budget for National Social 

Assistance Scheme. Madam, you are an MP. Old people come to you for 

widow pension and disabled pension. Look at this. The budget for National 

Social Assistance Programme, which gives social security pension to the 

elderly single women and disabled, remains unchanged – not a rupee is added 

– at Rs. 9,652 crore. This is a reduction in real terms taking inflation into 

account. Madam, please consider this. 

 Lastly, I will come to the new package. They say it is the Prime 

Minister’s package for employment and skilling, which includes Government 
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sponsored internships, formalisation of jobs through incentives for Employees 

Provident Fund Organisation enrolment and skill development programmes. 

These schemes do not seem, Madam, may I say, very impressive when one 

looks at the budgetary allocation. You say that you are taking care of 

unemployment but the entire package has an allocation of Rs. 2 lakh crore 

over a period of five years. How much per year is Rs. 2 lakh crore amount for 

five years? It comes to Rs. 40,000 crore per year for employment generation. 

Further, the private sector is required to spend money towards this 

package from CSR funds. Earlier, private sector used to develop a school, a 

hospital, etc. Now, the Prime Minister is taking in the money from CSR fund. 

By allowing this, CSR fund through which companies contribute to society in 

some minimal way is now mandated to be used towards subsidising wages for 

themselves. How will this economy survive? Rather than discussing damping 

demand, stagnant wage, and what can be done to revive employment, the 

announcement only includes supply side schemes towards incentivising the 

private sector. You are like Milton Friedman. You are indulging in supply side 

economics. You are of the view that if you give more incentive to the private 

sector, they will create employment. Different versions of this have been tried 

earlier and failed. Whether this package will be any different, it remains to be 

seen. 

 Madam, as I was saying earlier, this is a disappointing, anti-poor people 

scheme. One question is this. Madam, you have only discovered this now. You 

have been a Minister for seven years though you are not a trained economist. 
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You are lucky that way. … (Interruptions) She is not a trained economist. What 

is wrong in saying that? She is no Manmohan Singh. She is not even 

Chidambaram. She is not even Anantha Nageswaran. Why did you not act 

upon demands made by Bihar, Andhra Pradesh, and Odisha earlier? 

 Why are you thinking of them now? It is only because of the political 

compulsions. In your brittle and unstable Government they are the crutches on 

which you lean, and your economy and Budget is going haywire or is lopsided 

because of all these things. India is more unequal now than in the 1920s. It is 

an unequal society that we have. During colonial rule we were still somewhat 

more equal than we are today.  

 The Finance Minister, of course, has not dealt with inflation. There are 

only 10 words on inflation, which is the most important problem affecting 

everybody. I will just give one or two figures and wind up because my friend 

Shrimati Satabdi Roy Banerjee is due to speak and she is naturally feeling 

disappointed as I go on and on. I will wind up. 

They were saying that Rs. 11.11 lakh crore is given for infrastructure. 

Good! They think that is the real panacea or ready medicine for all the ills 

affecting us. Is it so? One infrastructure project will take five to 10 years to 

complete. There is an infrastructure project in your area, namely Dum Dum - 

Barasat Metro Line. How many years it has taken now? It is nowhere near 

completion. The problem with an infrastructure project is that it has long-term 

spill-off and no short-term spill-off. This does not appeal.  
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 I will give a figure. They say that Mr. Ashwini Vaishnaw is a great 

Railway Minister, and that he has introduced Vande Bharat trains. In FY 2024, 

the Railways are at 5.42 per cent of the Budget. It is known that the Budget is 

Rs. 48 lakh crore and revenue is Rs. 32 lakh crore. Now, Railways have come 

down from 5.42 per cent to 5.3 per cent. As regards Civil Aviation, young Mr. 

Rammohan Naidu was waxing eloquent in the morning. … (Interruptions)  

Madam, I am winding up. Even on Aviation, the allocation is 0.05 per 

cent of the Budget; and on shipping, the allocation is 0.05 per cent. As regards 

social sector spending, on health it is only 1.85 per cent of the Budget. On 

Rural Development, which is most important, it is only 5.51 per cent of the 

Budget. As regards higher education, you want to educate the people, privatise 

education and people will learn on their own, but the Finance Minister’s 

prescription is higher education is 0.99 per cent of the Budget. The allocation 

for school education has come down from 1.61 per cent to 1.51 per cent of the 

Budget. … (Interruptions) 

 Madam, this Budget will not give relief to the poor in the country. This 

Budget will not spur investment. This Budget will not take from the rich and 

give it to the poor. This Budget will not stop conspicuous consumption by those 

who indulge in marriage feats. This Budget is for poor people who just look and 

gape at whatever happens in Mumbai -- all the stars descending in Mumbai. 

With that, I end my submission on the Budget. Thank you, Madam.  
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SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): Madam, Chairperson, as I rise 

to speak in support of the Budget, I seek your indulgence. From the turn of the 

century for almost two decades, I had the opportunity and I was privileged to 

speak many times on the Budget in both the august Houses. But I have been 

away for a while for about five and a half years, and now back as a member of 

this house, it is my great privilege to speak on this most important Budget, but 

it is almost akin to a maiden speech. 

Madam, I compliment hon. Finance Minister Nirmala Sitharaman ji on 

this historic Budget. It is ‘historic’ because not only is it her seventh successive 

Budget, but the first one in the historic third consecutive term headed by Prime 

Minister, Narendra Modi ji. Madam, I wish to put this Budget in the context of 

what has happened in the last ten years. 

I will speak on the Budget, but this context is important. Just a few 

minutes ago, we heard a pining for the colonial era. Before that, we have heard 

weird allegations that this Government is like the British Raj, which has just 

been contradicted by my previous speaker who was pining for the colonial era 

of the 1920s. There are terms to describe this kind of an attitude, but I will 

remain parliamentary. So, the parliamentary term for it in social sciences is 

referred to as a ‘Westernized Oriental Gentleman’, a wog. That is because 

while you pine for the former masters and the degrees that they give from their 

countries and denigrate ours, those former masters do not respect you. They 

refer to you when they are charitable as wogs. 
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The context of the last ten years is as follows. When the hon. Prime 

Minister Modi formed his first Government ten years ago, he inherited from the 

previous Government a huge backlog of undone reforms. In fact, in the words 

of my friend, the hon. Member from Thiruvananthapuram, you may call it a long 

laundry list of unattempted reforms starting with GST, going on with the 

Bankruptcy Code, and we could keep going on and on.  

This Budget is both very wide in its scope, but also very deep in 

addressing the reforms that are necessary to take Bharat forward. For the last 

five years from outside this House, I have admired Nirmala Sitharaman ji's 

previous Budgets when, during the second Modi government, she consolidated 

on the deep fiscal reforms that were initiated in the first Modi Government by 

my friend, the late Arun Jaitley. 

In the second term, during Nirmala ji's Budgets being presented, India 

consistently remained the fastest growing large economy in the world. Now, 

sometimes questions are raised what the importance of being the fastest 

growing large economy is. How does it benefit the aam aadmi? How does it 

benefit the average Bharatiya? It is because this growth has enabled the 

massive increases in allocations and the massive improvement in outputs and 

results that have been demonstrated in the last ten years. This has been 

commented upon by a wide variety of experts around the world. I will refer to 

some of them.  
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Now, if you look at just a few weeks ago, looking at the data coming out 

for the financial year that we just completed and entered this financial year, 

these are the words of some of the pink papers in both India and abroad. 

I quote one, but this has been repeated many different times. I quote; “In 

2024, India has experienced significant economic growth with exports reaching 

a record high of USD 776 billion at an 11.8 per cent increase. The 

unemployment rate has dropped to a record low of 3.1 per cent, and business 

activity and job creation are at an 18-year high, reflecting a robust economy.”  

Madam, some of my friends in the Opposition Benches get a little 

triggered when we cite some of these statistics. So I will have to issue a trigger 

warning. But the data indicates, if you look at the job creation data, for 

example, I will tell you where it is manipulated. The manipulated data comes 

from certain organizations where the head of the organization is the head of 

your manifesto drafting committee. When you cite organizations where the 

head of that organization is the head of your manifesto drafting committee, that 

is biased. This is not biased. These are RBI data. These are reflected by the 

World Bank and by the IMF and India’s pink paper. … (Interruptions) 

 Madam, just in the manufacturing and services sector, in the last 10 

years, 89 million jobs have been created; compare this with only 66 million in 

the previous 10 years. Look at the Economic Survey that preceded the Budget 

just a couple of days ago. The Economic Survey points out that the percentage 

of youths who are deemed employable has improved from 34 per cent to 51 
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per cent in the last 10 years. This work is being taken forward with many other 

steps to be mentioned in this Budget which I will come to later.  

 Madam, I think while increasing these allocations - I will refer to some of 

the increased allocations in infrastructure and other areas – for example, my 

previous speaker just mentioned about allocations to health. I think the House 

deserves to know that in the last five years under the leadership of Shri 

Narendra Modi Ji, Nirmala Ji allocated a compounded annual growth rate of 

allocation to the health sector of 9.5 per cent which is a new record.  The 

system has to have a capacity to absorb, and that is why, it has to be stepped 

up gradually. You cannot beat this high CAGR commitment to health. But one 

of the most impressive parts of the Modi Government, especially in the last five 

years is how the fiscal deficit has been managed despite these high allocations 

for the growth of India. I refer to the fiscal deficit, it gets referred to a lot, but I 

want to take a moment to go behind why it is important. In this House, not just 

in the Treasury Benches, also in the Opposition Benches, there are many 

friends with whom I have personally sat and engaged in discussions with 

multilateral and global financial institutions, and they point out that the single 

biggest factor they look at when giving a country rating is the fiscal deficit, and 

that is what impacts inflation, that is what impacts our exchange rate to which 

some of our friends have been referring.  

 The fiscal deficit which was inherited 10 years ago at 10.5 per cent was 

continually brought down in Modi Ji’s first term until it reached 3.4 per cent, 

and then the whole world was turned upside down because of the COVID-19 
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pandemic and India managed it far better than all other countries. But yes, of 

course, we saw a rise of fiscal deficit to 9.2 per cent. But the roadmap that has 

been shown since then by the hon. Finance Minister has been rigidly adhered 

to coming down year after year to 6.7 per cent, 6.4 per cent, 5.9 per cent, 5.8 

per cent, 5.6 per cent and 4.9 per cent this year, and her commitment to bring 

it back down to 4.5 per cent next year is extremely commendable.  

 One of the challenges of high growth rate is that sometimes it does 

create inequalities.  That is an allegation that some of our friends have been 

wrongly making.  I will tell you why.  This is because inequality is something 

that is measured.  There is something called the Gini Index which measures 

inequality in a society across all countries.  The reality is that India’s Gini Index 

which started out 10 years ago in the mid-thirties has remained in the mid-

thirties.  Inequality has not changed by economic parameters.  Why is this 

particularly impressive? … (Interruptions) The important thing is that the Gini 

Index of India is far better than other BRICS countries like China and Brazil 

which means despite being in the same economic strata, we are a far more 

equal society.  What is even more impressive is that our Gini Index compares 

more favourably than highly developed countries which have been allocating 

huge sums to welfare such as the United States, such as the UK.  The reason 

that our Gini Index has been so impressive is because of the allocations, the 

outputs and the results of many of the aspects of the last 10 Budgets and 

particularly this historic Budget.  Let me give you an example.  
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 To maintain equality in a society, if you provide roti, kapda aur makaan, 

that is what helps maintain equality. Coming to the Pradhan Mantri Awas 

Yojana – it is just a comparison – in the years before the last 10 years, there 

were schemes like the JNNURM and the Rajiv Awas Yojana which sanctioned 

a total of less than thirteen-and-a-half lakh houses.  By comparison, since 

2015, the Pradhan Mantri Awas Yojana has sanctioned 42 million houses, and 

this year 30 million more houses are going to get built.  Take for example the 

Jal Jeevan Mission, another very key aspect of the various Budgets of the 

Modi Governments I, II and III, especially in the last few years.  … 

(Interruptions) Take a look at this.  I will give you the statistics.  The Jal Jeevan 

Mission just a few days ago … (Interruptions) Please have the patience to 

listen.  The Jal Jeevan Mission has achieved a milestone of 150 million rural 

tap connections up from just 30 million five years ago.  There is five times 

growth in just five years.  This translates to 2.28 lakh villages and 190 districts 

achieving the Har Ghar Jal milestone. Similarly, Ayushman Bharat, which 

provides health coverage to hundreds of millions of Indians, the world’s largest 

such programme, again this year has got an allocation of Rs.7,300 to take it 

forward. 

 There have been some comments on this historic Budget’s focus on 

Purvodaya.  I think, it is important to discuss this.  Now, the Prime Minister is 

on record as having a deep commitment to the North East and the East which 

he has repeatedly explained that unless these previously neglected regions get 

developed, Bharat is not going to get developed.  That is why he has visited 
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the North East a record number of times more than all his predecessors.  The 

Budgets that have been allocated for the East and the North East have been a 

witness to this transformation.  Now, I will come to the point where you might 

really want to get excited.   

16.00 hrs 

 Madam Chairperson, the Eastern States had traditionally been 

neglected by the Centre. But what is more tragic is that within the East, there 

was discrimination from one State to another despite the Ministers from those 

eastern States having had a role in Delhi.  

 Madam Chairperson, more than 20 years ago, I first spoke on the 

Budget. In those days, the Railway Budget was different, and it was a separate 

one. I myself was shocked to find some of these statistics. I still remember the 

statistics more than 20 years later. … (Interruptions) My friends, please reflect 

on this. Twenty years ago, when I first spoke on the Budget, I found that West 

Bengal had the country’s highest rail track density. And I remember the 

number. It was 42 kilometres per square kilometre. Right next door to West 

Bengal was my State of Odisha which had the lowest number in the country. It 

was 14 kilometres per square kilometre. Every year, we used to appeal to the 

Centre to increase our allocation. We used to keep getting a few piddly 

hundred crores of rupees. And our appeal was, ‘At least, please give us a 

1000-crore rupees’. In the first Modi Budget ten years ago, we were 

gobsmacked when the allocation straightway went five times to Rs. 5,000 

crore. We did not then have a Railway Minister from Odisha. The Modi 
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Government does not believe that ‘Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka 

Vishwas, Sabka Prayas’, is determined by proportionate representation, but it 

is for all India. Madam, I thank the hon. Railway Minister. This year the 

allocation for railways for Odisha is Rs. 10,500 crore. This will go a long way 

towards bringing Odisha up to the national average and beyond.  

 Madam Chairperson, when we talk of ‘Purvodaya’, even West Bengal is 

included. Yes, there has been a lot of talk about Bihar and Andhra Pradesh. 

Some of our friends from other Parties in the other House created a ruckus 

because they wanted to know how much has been allocated despite the hon. 

Finance Minister specifically covering a wide ray of investment opportunities. 

And just yesterday, from what has been presented in the Parliament, it looks 

like our long-awaited Coastal Highway Project, which is going into the DPR 

stage, is moving forward, and that is something like two and a half times of 

what the Railway Minister has given us. This will be a total transformation for 

Odisha.  

 Madam Chairperson, I want to refer to a couple of important voices that 

have been celebrating India’s success. These are the global voices.  

16.03 hrs                     (Shri Krishna Prasad Tenneti in the Chair) 

 Sir, I will first mention that many … (Interruptions) I apologise. I did not 

realise that there has been a change in the Chair.  

 Respected Chairperson, Sir, the Modi Government believes in finding 

win-win solutions which are fiscally and environmentally sustainable. There are 

those of our friends in other Parties, who run some States; who run their States 
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into the ground because of freebies which they cannot fund. Then, they keep 

running to the Centre asking for special funds. The Modi Government works 

differently. Look at electricity. The massive thrust on renewable energy as well 

as on solar energy has been something of a world record set-up. If you look at 

it, 10 years ago, India inherited a total installed capacity of 2.6 gigawatts. It is 

something that has been cherished and celebrated around the world. But 

today, this photovoltaic capacity, the solar cell capacity, installed is 85.5 

gigawatts.  

HON. CHAIRPERSON: Please wind up in a minute.  

SHRI BAIJAYANT PANDA: The PM Surya Ghar Muft Bijli Yojana is another 

such win-win solution and it was important that the hon. Finance Minister 

mentioned that more than 1.28 crore applications have been received for this 

because this proves that this is a yojana which is getting uptick, which is 

getting enormous interest. And, not only will these households get 300 units of 

free electricity but the extra electricity that will be generated and sold from their 

rooftops goes into their accounts. This is something that is being again talked 

about a lot everywhere else.  

 Sir, as I start coming to the end of my speech on the Budget, I want to 

talk about the digital transformation that has happened under the Modi 

Government one, two and three, which is the talk of the world.  

 Now, look at the start-up environment. Ten years ago, we had a total of 

some 350 start-ups. This has grown 300 times in the last 10 years and now, 

India has more than 90,000 start-ups, third highest in the world, and these 
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have been made possible by the various policies of the Modi Government and 

the budgetary support for such development.  

 Sir, the World Bank has made the following comment. I think it is worth 

mentioning.  

“Without the digital payment infrastructure such as Jan Dhan Bank 

accounts, Aadhar and mobile phones, the JAM trilogy, India may 

have taken 47 years to achieve the financial inclusion which it has 

achieved only in six years. This is the kind of transformation that is 

happening”. 

Sir, in the limited time available to me, I will not be able to go into each 

and every aspect of the Budget but suffice it to say that the thrust on 

infrastructure continues and this is again the talk of the world and this year’s 

allocation of Rs. 11,000 crore continues that initiative which is transforming 

India, creating jobs and keeping us as the fastest growing economy. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.   

SHRI BAIJAYANT PANDA: Yes, I will just make this one last point and I will 

conclude.  

Sir, one of the most transformational infrastructure initiatives that was 

started under the late Shri Atal Bihari Vajpayee Ji in the first NDA Government 

was the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana scheme.  

Sir, I represent the coastal district of Odisha, Kendrapara, where many 

areas used to get completely cut off during the monsoon, and children could 

not go to school and the citizens could not go to hospitals but the PMGSY 
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concrete roads made it possible that even something which may be 15 

kilometres away becomes easily accessible on a bicycle. It has transformed 

lives but there are still areas that are left behind and I compliment the hon. 

Finance Minister that in this historic third Modi Government, she has proposed 

the fourth phase of PMGSY which is going to create connectivity to another 

25,000 habitations and it transforms places like Kendrapara, places around 

the country, especially in the North East, and the previously neglected areas 

where many habitations, many villages used to be deprived of the basics of 

life, which are now being made available to them.  

Sir, I could go on and on. I will just conclude by saying that sometimes 

our friends in the Opposition tried to blame us for their own faults. Sir, whether 

the infrastructure which is facing problems, was built during their time or 

whether the crisis in the banking sector, the transformation in the NPAs in the 

banking situation is noteworthy. I will conclude with that.  

Some Rs. 64,000 crore worth of assets have been seized which was 

not happening and it may be paining some of our friends because the parties 

of nepotism, parties of corruption obviously had a stake in all those defaults.  

Now, some Rs. 15,000 crore have been returned to banks and in this 

Budget, the hon. Finance Minister pointed out that Rs. 3,30,000 crore has been 

returned to the creditors so far because of the policies of the Modi Government.  

With that, I conclude my speech in favour of the Budget.  

Thank you.  
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DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Hon Chairman Sir, thank you for this opportunity. I thank our DMK 

leader and hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thiru Thalapathi M.K. Stalin for 

making me to get elected from Chennai South Parliamentary Constituency for 

the second consecutive term and enter into this Parliament.  Our leader Thiru 

Thalapathi M.K. Stalin is such a great personality with so much generosity and 

pride as he presents the Budget every year for the people who voted him to 

power and also to those who did not vote for him.  I also thank the people of 

Chennai South Constituency for electing me. I thank the people of Tamil Nadu, 

who gave a huge victory to INDI Alliance with all 40 seats in Tamil Nadu and 

Puducherry just crushing the day dream of those who were claiming to win 

more than 400 seats. Hon. Chairman Sir, Sengol, the sceptre is placed 

prominently in this House. Long ago we gave up monarchy and started 

practicing democracy. The essence of democracy, as enshrined in the 

Constitution, states that we have to treat the people of all the States equally 

without any bias, favouritism or hatred. But forgetting those ideals, this Budget 

is presented without a single mention of words like Tamil Nadu and Tamil. That 

is why, I wish to say in my mother tongue Tamil that I am alive because of my 

mother tongue and I would not even want elixir from heaven in exchange.* 

“Oh my dear precious mother tongue, I survive and thrive because of 

you. I would not plunge even for the nectar from heaven.” 
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 I started my speech in Tamil which is 3000 years old, and I continue to speak 

in Tamil. While presenting this Budget, our hon Finance Minister said and I 

quote,* “The Government is determined to ensure all Indians regardless of 

religion, caste gender and age, make substantial progress and realizing their 

life goals and aspirations". *We are Tamils living in Tamil Nadu which is a 

State in India. Are we not Indians? Why are we ignored? Everyone is here 

saying with pride that the hon. Finance Minister has presented this Budget 

consecutively for the seventh record time. It gives us immense happiness. But 

the hon. Prime Minister visited Tamil Nadu eight times and even then he could 

not make a Candidate of his Party or an ally to win an MP seat from Tamil 

Nadu. The people of Tamil Nadu have been victimised for the reason that they 

upheld democracy, federalism and religious harmony. This is not our 

statement. Rather this is the statement made by eight crore Tamils living in this 

country. You have never thought of Bihar and Andhra Pradesh during the last 

10 years of your regime. Now you have given them in abundance. But you are 

not bothered to give at least something to Tamil Nadu. During April 2024, Bihar 

paid only Rs.1992 crore through GST to the Union Government whereas Tamil 

Nadu paid Rs. 12,210 crore. But the Union Government has given Rs. 37,500 

crore to Bihar. On the contrary, Tamil Nadu has received nothing. The amount 

allocated is just zero. Is this the Vasudaiva Kudumbam or the Global Family 

that the Prime Minister talks very often? Is this the justice rendered by the 
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Viswa Guru? The hon. Finance Minister made a mention about Andhra 

Pradesh five times in this Budget. The word ‘Bihar’ was mentioned five times in 

this Budget. Not even once she mentioned about Tamil Nadu in this Budget. 

Not even Tamil Nadu, States like Telangana, Karnataka are also not 

mentioned. Even Kerala did not find a mention. Now I am reminded of a saying 

from Ho Chi Minh who fought for the freedom of the people of Vietnam. He 

said everything will start for the South. In his footsteps, our great leader 

Muthamizh Arignar Kalaignar had said “South has the strength to complete 

everything that is started”. Therefore, as a continuation of our struggle, our 

hon. Chief Minister of Tamil Nadu has decided to boycott the meeting of NITI 

Aayog which even stated that Tamil Nadu has the prestige of being No. 1 in 

the country in 13 important fields. The hon. Chief Minister of a neighbouring 

State has also decided to boycott this NITI Aayog meeting.  Disaster relief fund 

has been provided to our friendly States like Sikkim, Arunachal Pradesh and 

Uttarakhand. We do not have any ill-will towards the fund allocation to such 

States. Our Tamil Nadu Chief Minister looks at all these States with a sense of 

brotherhood. He sends Rs.10 crore to Himachal Pradesh as relief fund. He has 

given disaster relief assistance to Kerala during floods. Thiru M.K. Stalin has 

sent relief assistance to the affected people of Manipur by ensuring that it 

reaches their places of stay. When a rail accident took place recently in 

Odisha, a 24-hour round-the-clock Control Room by Tamil Nadu Government 

was set up to safely bring out the stranded rail passengers. We have done all 

these things. We are not blaming anyone. When the people of Chennai 
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suffered losses and lived in pain and anguish due to heavy rains and floods, 

many Union Ministers visited the affected areas. We sought Rs 37,000 crore 

as flood relief assistance. But we got only Rs. 276 crore that too a legitimate 

amount. Is this the Vast Bharat or Akand Bharat the Prime Minister often talks 

about? The hon. Prime Minister often quotes Mahakavi Bharathiyar and 

Thiruvalluvar. “Let us say with pride this is our country, Bharat”, Bharathiyar 

said. In a letter addressed to Nellaiyappar, Mahakavi Bharathi says “My 

brother, what can I do? I am saddened when someone says there is a 

language that is so special than Tamil. I do not accept the statement that some 

others are even stronger than Tamils.” This is not to bring inequality or a 

bifurcation. I am not at all talking on these lines. But as far as our rights are 

concerned, we have to raise our voice to protect our rights. “Your enemies 

decide what weapons you hold in hand”, says Che Guevara. We are here to 

voice our concern and to get back our rightful due.   This Budget is presented 

just to appease the Alliance Parties. I will say*  it is not an all India Budget.  It is 

an Alliance Budget 

because Tamil Nadu, which is not part of the NDA alliance 

and which has not made them at least to secure one MP seat, has been 

completely ignored. There is no prominent or big scheme for Tamil Nadu in this 

Budget. Whether it is the Highway project or the Railway project or the Metro 

Rail Project of Coimbatore and Madurai Cities, all are kept in abeyance. I wish 

to say that many schemes that were announced by the hon. Finance Minister 
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are just a copy of the schemes of our Dravidian Model of governance. Up-

gradation of 1000 ITIs and Thozhi- the friendly hostels for Women, are being 

implemented successfully in Tamil Nadu. Hostels for workers and labourers 

and other schemes are also implemented in Tamil Nadu. The hon. Finance 

Minister as a matter of gratitude for emulating such schemes from Tamil Nadu 

should have allotted adequate funds for the State of Tamil Nadu. For example, 

if you take Chennai South Constituency, our hon. Union Minister laid the 

foundation stone in Chennai Kalaivanar Arangam for the Second Phase of 

Chennai Metro in the year 2010. The hon. Prime Minister, in the year 2011 

announced that Rs 63,000 crore will be allocated for implementing this project. 

Till now not even a single rupee was allocated for this project by the Union 

Government. The hon. Chief Minister of Tamil Nadu with a kind heart has 

allocated Rs 33,000 crore and the work has begun. Already the State of Tamil 

Nadu is under financial burden. Now if you see the Prime Minister Awas 

Yojana, the hon. Finance Minister has announced that three crore houses 

would be constructed under this Scheme in the next five years.  But there is no 

mention about increasing the amount of financial support given by the Union 

Government for construction of each house under this Scheme. If the Union 

Government provided Rs 1.5 lakh for construction of a single house under this 

Scheme, the State Government has to spend from Rs. 12 lakh to Rs.14 lakh 

per house. Even though the State Government spends the maximum amount 

under this Scheme, the name of the Scheme is Prime Minister Awas Yojana. 

How is it justified? Stamp duty falls under the State List. The Union 
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Government has instructed the States to reduce this stamp duty. Our Chief 

Minister of Tamil Nadu asks a valid question. If you want the States to reduce 

the stamp duty, are you not supposed to pay compensation to the States for 

making such a reduction in stamp duty? Due to the levy of GST, Tamil Nadu is 

facing a loss to the tune of Rs 20,000 crore per annum. Our hon. Chief Minister 

is asking the Union Government that how much money has been given by 

them as compensation to Tamil Nadu.  Not only our Chief Minister of Tamil 

Nadu, but also all the people of Tamil Nadu are also asking the same question. 

This Budget is on five important aspects. The hon. Finance Minister calls this* 

it is a Prime Minister’s package. 

In the Interim Budget, she had already 

mentioned giving priorities to Women, Farmers, Poor and Youth in a broad 

framework. As a supplement to that, the hon. Finance Minister has now 

announced about this Prime Minister’s package. The Five-Point Policy includes 

employment, education, skill development, and development of women. If you 

take employment, 4.1. crore youth will be provided with employment during the 

next five years. The Finance Minister says Rs. 2 lakh crore will be allocated for 

skill development initiatives. In the year 2014, the unemployment ratio was 

5.44 per cent and that rose to 9.2 per cent in 2024. Recently, in the 

Ankleshwar city of Bharuch district in Gujarat, a private company organised an 

interview for providing employment to the local youth. This interview was 
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attended by thousands of youths in a building which was about to collapse. 

This is the achievement of BJP during their last 10-year rule. 

 As regards skill development, in the next five years, one crore youth will 

be provided Internship opportunities in 500 companies. An incentive of Rs 

5,000 will be provided by the Union Government. Ten percent of expenditure of 

this Internship would be borne by the private companies through their CSR 

funds. That comes to Rs 60,000 crore for a five-year period. This will again 

benefit the big companies. The MSMEs and the Start-Ups will not be benefitted 

by this Scheme. The hon. Finance Minister has announced that 20 lakh youth 

will be given skill development training in the next five years. Hon. Chairman 

Sir, our hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin has 

been implementing a scheme in Tamil Nadu, which provides skill development 

training to 15 lakh youth every year. One month wage will be given to the first 

timers who get jobs in the formal sector. They will first be enrolled in EPFO and 

only if they get a monthly salary of a minimum of Rs 15,000 and up to Rs. 1 

lakh, they may become eligible for this one-month’s salary to be given by the 

Union Government. I wish to remind you that a company can be registered with 

EPFO only when it has at least 20 employees on pay roll. Therefore, this 

Scheme will not also benefit the MSMEs. This will rather benefit bigger 

companies and business magnets. As much as R.3 lakh crore was allocated to 

the development of women, but the funds for MGNREGA have been totally 

stopped, which will definitely hamper the growth in the rural areas. The funds 

for MGNREGA have been completely blocked. You talk about Naari Sakthi- 
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the women power. Whether this Government has so far provided any relief 

assistance to the affected women in Manipur? After making big reduction in 

MGNREGA funds you have not even given any relief assistance to the affected 

women of Manipur. There is a saying which goes like this. “You read Ramayan 

but demolish the Vishnu temple”. I wish to point out here one thing to you. 

Education, employment, skill development and women’s development* … 

(Interruptions) 

Sir, I am the second speaker. Just give me five more minutes. 

After 

dismantling all the basic infrastructure, this Budget claims to give a seat at the 

top of a high structured building. This is just like they are giving false 

assurances here and there, everywhere, they do it in the Budget also. If it 

comes to education, are you allocating these many crores of rupees to basic 

education? But there are so many irregularities in the entrance exams to 

higher studies like question paper leak. At the height of it, you are providing 

grace marks, you can call it a mockery and nowhere such things can happen in 

the world. It has become the biggest farce of this century. It is just a mockery 

that you are not stopping award of grace marks rather you say you are 

allocating funds for educational development. That is why, I call this as a BASE 

Budget without any base.* It is Bihar, Andhra Pradesh, Satisfying, Elbow 

greasing Budget. It is BASE Budget without any base. *I wish to state about 

the Budget presented in the British Parliament by the then Liberal Government 
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during 1909-10. Even today that is praised as the People’s Budget. There were 

increases in income-tax for the richer people in Britain and the tax revenues 

thus collected were to be used for implementation of social welfare schemes. 

This was the announcement made during that People’s Budget.  This People’s 

Budget was prepared by the Chancellor of Exchequer Shri David Lloyd George 

and his friend Shri Winston Churchill who were then referred as Terrible Twins. 

As against this People’s Budget, this present Budget shows a step-motherly 

attitude towards many States of the country.* 

I would like to quote our DMK Party Supremo, the founder of our Party, 

our Peraringnar Annadurai. 

I want to quote some lines from his speech which 

he delivered as a Member of Parliament when he was in Rajya Sabha.* I 

quote. “What right has this government to demand more and more taxes when 

their performance is of such a lower order? I think that this Government, after 

having taxed the people so much, has not given proper returns or proper 

account to the nation. Therefore, though I realise that I do not have the power 

to stop it, I cannot abet a crime of allocating colossal sums to this insufficient, 

unrealistic, unresponsive and undemocratic Government that is being carried 

on. But whatever may be the criticism that is offered on this side, they have 

their numbers and their logic is based on numbers.  Therefore, Mr Chairman, 

offering this criticism we have to go to the other forum and receive justice form 

only one source, the public and Mr. Chairman we are confident of getting a 
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proper verdict”. These were the words by our great leader C.N. Annadurai. We 

have had a proper verdict. 

 Because of the right verdict of the people of Tamil 

Nadu, BJP which was having majority earlier was reduced to minority 

government now. Moreover, Tamil is a race which has a distinct character on 

its own. Hon Finance Minister is very well aware of Silappathigaram.  If this 

Government betrays Tamils and Tamil Nadu, I should remind our hon. Finance 

Minister the lines of Poet Ilango Adigal in Silappathigaram. “Arasiyal 

Pizhaithorkku Aram Kootragum”. The meaning is that “those who commit 

injustice while ruling this country, virtue itself will turn as demon of death.” 

Thank you.* 
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SHRI BASTIPATI NAGARAJU (KURNOOL): I thank our leader and 

honorable Chief Minister of Andhra Pradesh Sri Nara Chandrababu Naidu and 

youth icon Nara Lokesh for giving me this opportunity to enter Parliament. 

People of our country believed in the ability of Shri Narendra Modi to take our 

country to new heights and that is the reason why they elected him for the third 

term and as a result we are seeing the Budget Session going on smoothly in 

the Parliament. I bow my head in respect for our Prime Minister. We 

considered this Budget, which was introduced yesterday, as a revolutionary 

Budget. I would like to refer to some important highlights of the Budget 

introduced by Smt. Nirmala Sitharaman. 

Taking into consideration the financial situation of Andhra Pradesh, the 

Finance Minister announced Rs15,000 crore funds for the development of the 

capital city Amaravati. An assurance was given to complete the Polavaram 

project with the help from the Union Government. A special package has been 

announced for the development of backward regions of Rayalaseema and 

North Andhra Pradesh. We are happy about this announcement.  

            For industrial development, Kopparti node in Visakhapatnam - Chennai 

industrial corridor and Orvakal node in Hyderabad - Bangalore industrial 

corridors were announced. It was assured that all basic facilities like water, 

electricity and roads will be provided to these industrial nodes. For this, I would 

like to thank our honorable Prime Minister and the Finance Minister. It is sad 
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that some are painting this Budget as the Andhra Pradesh - Bihar Budget. In 

our country every State has a capital city except Andhra Pradesh. In 2014, the 

honorable Prime Minister Shri Narendra Modi laid the foundation stone for the 

capital city Amaravati. Through this House, I would like to explain the condition 

of the people of Andhra Pradesh. In 2014, under the leadership of then Chief 

Minister Sri Nara Chandrababu Naidu 73 per cent of the Polavaram project 

was completed, but the previous Government completely neglected it. They 

could not even complete 3.84 per cent of the civil works. That is the reason 

why we are given assurance to complete the Polavaram project. That project is 

a lifeline for the farmers and will help Andhra Pradesh thrive. Due to the 

previous Government's follies, we could not complete the Polavaram project. 

Now under the Narendra Modi's leadership, we are sure that we will complete 

this project on time.  

               The previous Government in Andhra Pradesh has betrayed the 

people, in the name of three capitals. They denied the capital city Amaravati 

for which the foundation stone was laid by our Prime Minister. This shows how 

bad the administration of the previous State Government was. That is the 

reason why the people of Andhra Pradesh had given 93 per cent of the seats 

to the NDA Government in Andhra Pradesh under the leadership of Nara 

Chandrababu Naidu. The people of Andhra Pradesh believed in the alliance 

between TDP, Janasena and BJP at both the State as well as at the Central 

levels. In this direction, Smt. Nirmala Sitharaman had sanctioned Rs15,000 

crore for Amaravati. I would like to thank her again for this gesture.  
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              As far as the economy is concerned, Nara Chandrababu Naidu’s 

Government has handed over Andhra Pradesh to the previous Government 

with Rs.3.5 lakh crore and in the last 5 years they had borrowed Rs.13.5 lakh 

crore loans and destroyed our State. In 2014 when Andhra Pradesh was 

bifurcated there was a deficit budget of Rs.6,000 crore. Even then Nara 

Chandrababu Naidu recorded a 13.5 per cent growth rate in GDP. The 

previous Government has brought this growth rate down to nine per cent and 

pushed our State into bankruptcy. If we look at the per capita income between 

2014 and 2019 there was a growth of nine per cent which was dropped to 

three per cent under the previous Government’s regime. This shows the bad 

governance of the previous Government and that is the reason why it is the 

responsibility of the Central Government to save Andhra Pradesh. 

              The Narendra Modi's Government has taken up an ambitious project 

Jal Jeevan Mission, through which every household will be provided with tap 

water connection. But the previous Government has misused and diverted 

funds meant for Jal Jeevan Mission.  They could not even utilise funds meant 

for Jal Jeevan Mission and deprived the people of drinking water under that 

scheme. Now our leader Nara Chandrababu Naidu has resolved to provide 

drinking water to every household. PM Aawas Yojana is another ambitious 

scheme of Prime Minister Shri Narendra Modi with an objective to provide 

houses for homeless people. Between 2014 and 2019 Shri Nara Chandrababu 

Naidu had constructed several houses under the PM Aawas Yojana but the 

previous Government neglected those houses by not providing water and 
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electricity, thus depriving the people of those houses. Recently after taking 

oath as MPs, we had visited our constituencies and provided those houses 

with all basic facilities under the leadership of our leader Nara Chandrababu 

Naidu. 

         As far as women empowerment is concerned, the NCRB has reported 

30,000 missing cases of women in Andhra Pradesh. This reflects the condition 

of women under the previous Government. In yesterday's Budget, Smt. 

Nirmala Sitharaman has provided a lion's share for the empowerment of 

women. I thank the Finance Minister for taking up this step. 

 When it comes to employment for youth under the previous 

Government, we did not find even a single opportunity of employment for 

youth. Not even a single notification for employment was announced by the 

previous Government. Nara Chandrababu Naidu after forming the 

Government, within one month has announced 16,000 posts under the DSC. 

As far as the Government employees are concerned, the previous Government 

was not in a position to even pay their salaries. In such a scenario, we request 

the Union Government to save and help Andhra Pradesh. Even the SC, ST, 

BC sub-plan funds were diverted for the State-sponsored schemes like 

'Navratna'.  

                Sir, now I will talk about my Parliamentary Constituency, Kurnool 

which is known as the most backward and drought hit region of Andhra 

Pradesh. I represent Kurnool Parliamentary Constituency and even today 

Kurnool is known for migrations. In yesterday's Budget, a special package was 
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announced for the backward regions like Kurnool. I thank Smt. Nirmala 

Sitharaman for that announcement. Even after 75 years of Independence, our 

Kurnool does not have even a small irrigation project. As a special package 

has been announced for the backward regions, I request that in Kurnool, the 

importance may be given to irrigation projects. Even today Kurnool is deprived 

of drinking water. By developing different projects like Undralla and Vedavathi 

we can ensure development of Kurnool. Similarly, we do not even have a 

single National Highway that passes through Kurnool. I request a highway 

between Bellary and Kurnool. We are hopeful that this Government would 

sanction a highway in our constituency. I believe that our State and the nation 

will be on the path of development under the leadership of Shri Narendra Modi 

ji. In Kurnool we have only one general hospital. Under the AP Reorganisation 

Act, an assurance was given by the Union Government to build a cancer unit in 

this hospital. That work was sanctioned under the Chandrababu Naidu's 

Government but the previous Government has left those works in the middle 

and neglected that project. I request that the work may be resumed at the 

earliest and the cancer hospital in Kurnool may be made functional.  

We believe in the leadership of Shri Narendra Modi and Shri Nara 

Chandrababu Naidu to check the migrations from Kurnool. Let it be works 

related to the hospital, National Highways, youth or irrigation projects, we 

request that special attention should be paid to a backward region like Kurnool. 

I once again plead, on behalf of the people of Kurnool, to help in the 

development of our constituency. I once again thank you for giving me this 
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opportunity on my own behalf and also on behalf of the people of Kurnool and 

Andhra Pradesh. 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : सभापलत महोदय, धन्यवाद । सबसे पह े मैं यिस्वी 

प्रधान मिंत्री माननीय श्री नरने्र मोदी जी को तीसरी बार ऐलतहालसक जीत पर अपने के्षत्र की जनता, 

लबहार की जनता और अपने देि की जनता की तरफ से बधाई देता ह िं ।  

मैं माननीय प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी एविं अपने परम आदरणीय मखु्य मिंत्री, लवकास 

परुुष श्री नीतीि कुमार जी का आभार व्यक्त करता ह िं, लजनके कुि  नेतृत्व में देि और लबहार 

राज्य के ल ए महत्वपूणय तथा लवकासपूणय बजट आया है । साथ-साथ मैं माननीय लवत्त मिंत्री महोदया 

को भी बधाई देता ह िं, लजन्होंने सफ तापूवयक देि के लवकास के ल ए सातवािं बजट पेि लकया । यह 

बजट सकारात्मक और स्वागत योग्य है । मैं इसका तह-ए-लद  से स्वागत करता ह िं । इस बजट में 

लबहार की जरूरतों का लविेष रूप से ध्यान रखा गया है तथा लवलभन्न पररयोजनाओ िं हेत ु58,600 

करोड़ रुपए की रालि का आविंटन लकया गया है ।  

 महोदय, इस बजट में लबहार में सड़क पररयोजना, लवद्यतु पररयोजना, एयरपोटय , मेलडक  

कॉ ेज और खे कूद की सिंरचनाओ िं के ल ए लविेष रालि प्रदान की गई है, जो लक एक सराहनीय 

कदम है । 

 महोदय, आज भारत 144 करोड़ से अलधक नागररक िलक्त के साथ अपना कदम आगे बढ़ा 

रहा है । 92 करोड़ से अलधक काययिी  जनसिंख्या (वलकिं ग ऐज पॉप ेुिन) के पररश्रम एविं माथे पर 

बहते पसीने ने देि की अथयव्यवस्था को 327  ाख करोड़ से अलधक का बना लदया है । 7 परसेंट 

से अलधक जीडीपी के लवकास दर से बढ़ता भारत लवश्व की 5वीं अथयव्यवस्था बन चकुा है ।  

 महोदय, बजट 2024-25 में लबहार राज्य में एक्सपे्रसवे और गिंगा नदी पर प ु के लनमायण 

हेत ु 26 हजार करोड़ रुपये का आबिंटन आवश्यक ही नहीं बलल्क अभूतपूवय  है । इस बजट में 

2,14,000 करोड़ रुपये की  ागत से 2400 मेगावाट का लबज ी सिंयिंत्र स्थालपत करने का प्रावधान 
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भी सराहनीय है । लबहार के ल ए बजट में लविेष प्रावधान के ल ए आदरणीय प्रधानमिंत्री जी एविं लवत्त 

मिंत्री जी का मैं लविेष रूप से आभार व्यक्त करता ह ूँ ।  

 महोदय, इस बजट पर अपनी बात रखते हुए सरकार से यह माूँग करता ह ूँ लक हमार ेसबेया 

एयरफील्ड, हथआु, गोपा गिंज, जो लक 473 एकड़ में फै ा हुआ है तथा यह उड़ान योजना में 

िालम  है और इसकी बाउन्ड्री और फेलन्सिंग के ल ए हमार ेरक्षा मिंत्रा य द्वारा 4 करोड़ 41  ाख 

रुपये का आबिंटन भी हो चकुा है । इसकी कमलियय  लफलजलबल टी और रवेेन्यू लफलजलबल टी भी 

बहुत ज्यादा है । वहाूँ से करीब 1.5 से 2  ाख की आबादी लवदेिों में रहती है और उनसे बहुत 

ज्यादा लवदेिी मरुा भी प्राप्त होती है । इसल ए मैं सरकार से यह आग्रह करता ह ूँ लक इसे बजट में 

िालम  लकया जाए और बो ी की प्रलक्रया िरुू करके ऑपरिेन  एलक्टलवटीज को िरुू लकया    

जाए ।  

 इस बजट में र ेवे के ल ए भी 2.55  ाख करोड़ रुपये का ररकॉडय  आबिंटन हुआ है । मेर े

सिंसदीय के्षत्र में र ेवे के ल ए कमलियय  लफलजलबल टी ज्यादा है, इसल ए गोपा गिंज के थावे 

जिंक्िन से महानगरों के ल ए डायरके्ट टे्रन की सलुवधा का प्रावधान लकया जाए और इसके ल ए 

बजट का प्रावधान लकया जाए । बजट से थावे जिंक्िन में लपट  ाइन और याडय  की सलुवधा की जाए 

तालक महानगरों के ल ए हमें टे्रन लम  सके । 

 महोदय, हमार ेमाननीय मिंत्री जी के नेततृ्व में लबहार सरकार ने सिंसदीय के्षत्र गोपा गिंज में 

एक मेलडक  कॉ ेज की स्वीकृलत दी है और साथ-साथ टेंडर की भी प्रलक्रया िरुू हो गई है । मेरा 

सरकार से आग्रह है लक एनएमसी से जल्द से जल्द स्वीकृलत लम े और बजट भी आबिंलटत हो 

तालक मेलडक  कॉ ेज को जल्द से जल्द िरुू लकया जा सके ।  

 महोदय, एनएच 27, जो लक गोल्डन क्वाड्री ेटर  का पाटय  है और जो गोपा गिंज से होते 

हुए लबहार के कई लज ों से गजुरता है और जो लबहार को देि के प्रमखु मेट्रो िहरों से जोड़ता है । 

बजट 2024-25 में मेरा सझुाव है लक लबहार में नए व्यवसाय, लनवेि एविं उद्योग स्थालपत करने के 
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ल ए भी प्रावधान हो और इस लदिा में टैक्स इग्जेम्प्िन लदया जाए तालक लबहार का सवािंगीण 

लवकास हो सके ।  

 महोदय, सन ्1776 में एक लकताब वेल्थ ऑफ नेिन ल खी गई थी, लजसमें एडम लस्मथ 

कहते हैं लक कमाने वा ा खाएगा,  ेलकन यह पूणय रूप से सत्य नहीं  गता है, क्योंलक भारतीय 

परिंपराओ िं के अनसुार जो जन्मा है, वह खायेगा और कमाने वा ा लख ायेगा । इस तरह इस बजट 

में लबहार कई पैमाने पर अन्य राज्यों की त ुना में प्रगलत में पीछे है । अत: लबहार राज्य को और भी 

लविेष सहायता लम नी चालहए ।  

 महोदय, वषय 2024-25 का यह बजट लकसान, मलह ा, यवुा और गरीब  ोगों के जीवन में 

क्रािंलतकारी पररवतयन  ाएगा । लकसानों की आय बढ़ेगी, यवुाओ िं के ल ए अवसर प्राप्त होंगे, मलह ाओ िं 

का सिलक्तकरण होगा । कृलष के्षत्र में 1.52  ाख करोड़ रुपये का आबिंटन से लनलश्चत ही कृलष 

उत्पादकता बढ़ेगी । लकसानों को नई तकनीकी का फायदा होगा तथा सरकार गाूँव-गाूँव तक 

तकनीकी को बढ़ावा देगी ।  

 महोदय, देि का प्रथम बजट, जो लक वषय 1952-53 में आया था, उस समय रवेेन्यू ररसीप्ट 

404.98 करोड़ रुपये था और एक्सपेंलडचर 401.25 करोड़ रुपये था, जो लक वतयमान लवत्त वषय में 

2025 के ल ए एक्सपेंलडचर 48.21  ाख करोड़ रुपये रहने का अनमुान है और रीसीप्ट 32.07 

 ाख करोड़ रुपये रहने का अनमुान है । यह हमार ेमाननीय प्रधानमिंत्री जी के कुि  नेततृ्व का 

पररणाम है, लजसके कारण अग े सा  हमार ेदेि का राजकोषीय घाटा भी 4.1 परसेंट से कम रहने 

का अनमुान है ।  

 महोदय, बजट 2024-25 में लिक्षा एविं लस्क  बढ़ाने पर 4.8  ाख करोड़ का आविंटन 

सराहनीय है ।  ेलकन मैं सझुाव देते हुए प्रो महा ानोलबि जो लक जेनस् ी the father of 

modern Indian बजट के नाम से जाने जाते है, कहते है लक it would be, however, a total 

mistake to establish a system of education on the model of an advanced 

country which has little relevance to local needs and would be beyond the 
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means of the national economy. इसल ए education system सबके ल ए एविं सस्ती 

होनी चालहए । 

 महोदय, वषय 2025 के ल ए प्रालप्तयािं (Receipts) 32.07  ाख करोड़ है । इस सम्बिंध में मैं 

बाबा साहेब डॉ. भीम राव अिंबेडकर साहब का लदया गया भाषण - वषय 1939, नालिक की बात 

रखना चाह िंगा । उन्होंने कहा था लक सरकार जो टैक्स के रूप में सिंग्रह करती है, उसका उपयोग 

अवश्य ही लकसानों के डेब्ट्स, गरीबी को दूर करने के ल ए तथा लिक्षा के ल ए होना चालहए, 

इसल ए महोदय मेरा यह सझुाव है लक लिक्षा हर हा त में सस्ती हो । 

महोदय, बजट पर अपनी बात समाप्त करते हुए यह सझुाव देना चाह ूँगा लक आज का भारत 

144 करोड़ से अलधक नागररक िलक्त का देि है । लजसके पास कृलष योग्य 156 लमल यन हेक्टेयर 

भूलम है जो चीन से 120 लमल यन हेक्टेयर भूलम से ज्यादा है । भारत का लसिंलचत के्षत्र 48% है और 

चीन का 41% है । सक  बआुई का के्षत्र भारत का 198 लमल यन हेक्टेयर है जबलक चीन का 166 

लमल यन हेक्टेयर है । लफर भी चीन की पैदावार तीन गनुा अलधक है । चीन की उत्पादकता 1767 

लबल यन डॉ र की है जबलक भारत का कृलष उत्पादन मात्र 407 लबल यन डॉ र है, इसल ए कृलष 

का और लवकास हो, इकॉनोमी का लवकास हो और ग्रामीण के्षत्रों में भी िहर की तरह सारी सलुवधाएिं 

लम ें । इसल ए मैं इस बजट का स्वागत करता ह िं । 

मैं एक बात और कहना चाहता ह िं लक हमार ेएक वररष्ठ साथी ने कुछ देर पह े कहा लक यह 

बजट लसफय  लबहार और आिंध्र प्रदेि के ल ए है । कहते हैं लक पे्रजेंट पास्ट का आइना होता है । 

माननीय सदस्य यह भू  गए लक इनके माननीय नेता जब र े मिंत्री थीं और उस समय र े बजट 

सेपे्रट होता था, उस समय उन्होंने अपने प्रदेि के ल ए सबसे ज्यादा र ेवे प्रोजेक्ट्स बिंगा  के 

ल ए  ेकर गई िं और लबहार को नेग् ेजेब  बजट लदया और आज उनकी पाटी के नेता आज लबहार 

पर कटाक्ष कर रहे हैं । मैं उनकी बात से सहमत नहीं ह िं और उन्हें अपनी वररष्ठता का ध्यान रखते 

हुए यह बात नहीं कहनी चालहए थी । 

मैं इस बजट का स्वागत करते हुए अपनी बात समाप्त करता ह िं । धन्यवाद । 
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SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): The hon. Finance Minister, Shrimati 

Nirmala Sitharaman, introduced the Budget with the idea of the terminology 

used ‘Vikasit Bharat’. However, there was no feeling of Bharat in the entire 

Budget. The Government has failed to take the States together. The idea of 

‘India’ has been totally shattered in this entire Budget. This Budget is a classic 

example of destroying cooperative federalism of our country. But I am glad that 

the Government took an inspiration from the ‘Nyay Patra’ of the Indian National 

Congress. This is the ‘Nyay Patra’ of the INC.  

 The Congress’s promise of an internship for a yearly stipend is included 

in the Budget. The Congress’s promise of an incentive for corporates to win tax 

credits for additional hiring against regular quality jobs is included in the 

Budget which is linked to the EPFO. The Congress’s promise of Angel Tax 

removal is also included in the Budget. We are very glad. In 2019, when the 

Government came into power, Modi Sarkar had promised two crore jobs every 

year. By 2023-24, 10 crore jobs should have been given to young people. But 

unfortunately, this has not happened. So, we expect that at least the idea that 

Congress gave would be implemented by this Government. 

 In 2019, the colleagues from BJP in this august House shouted the 

slogan, ‘मोदी है तो ममुलकन है ।’ For Manipur, there is pain in our hearts. In 

Manipur, hundreds of people lost their lives, thousands got displaced. Our 

Prime Minister went to Pakistan for the birthday reception of Nawaz Sharif, the 

Pakistani Prime Minister, but till date, he has not gone to Manipur. … 
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(Interruptions) It is a shame to the entire country. … (Interruptions) ‘मोदी है तो 

ममुलकन है ।’  

 Sir, Terminal 1 of the Delhi Airport collapsed. Roofs of the airports of 

Jablapur and Rajkot, inaugurated by the hon. Prime Minister collapsed. In the 

State of Bihar, 14 bridges which are already in construction have also 

collapsed. सर, यह सब हो सकता है, ‘मोदी है तो ममुलकन है ।’ … (Interruptions)  

We get distressed about the terror attacks and targeted killings of 

Jammu and Kashmir. Later the abrogation of Article 370 happened. The truth 

is, earlier the attacks were in the borders, but now it has spread to the inner 

parts of Kashmir. The recent ones were in Reasai, Kathua, Doda and Rajouri 

districts of Jammu. ‘मोदी है तो ममुलकन है ।’  

There were daily riots in North-East in 2020 when the President of the 

United States, Donald Trump came here to visit Delhi, the capital of our 

country. There were riots were in full force.  ‘मोदी है तो ममुलकन है ।’ This is an 

institutional attack against the minorities of this country. This is an institutional 

attack against the Christians and Muslims of this country. This is happening at 

a time where you talk about the secular fabric of this country.  BJP came into 

power with 239 seats. When this Government came into power, they were 

already in the Intensive Care Unit. But with the presentation of this Budget, we 

clearly understand that it is not in the Intensive Care Unit, but it is surviving 

with the support of two ventilators in this House. The Budget clearly shows 

there are two ventilators. Two ventilators run this House.  
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Sir, there is a very critical point which none of my colleagues has 

noticed. The MPs from the coastal belt should understand about offshore 

mining. The Budget talks about the critical minerals mission. There is an 

announcement of offshore mining. There is no doubt that this is going to 

increase. There is no doubt that the mining is going to affect the lives and 

livelihood of lakhs and lakhs fishermen of this country. Offshore mining is going 

to disturb the flora and fauna. Offshore mining is going to disturb the marine 

wealth, environment, and the eco-system would be destroyed. There is no 

doubt, offshore mining is going to happen. Like the corporates have taken over 

the seaports, airports and telecom industry, offshore is also going to be taken 

over by the corporates. The critical mineral mission is going to be an Adani-

Ambani Mission … (Interruptions) There is no doubt. Along the biggest coastal 

line which spreads to Gujarat, lakhs and lakhs of fishermen are suffering. Their 

lives and livelihood is going to be badly affected and the corporates will take 

over the seashore, no doubt.  

The Budget has shown clear discrimination against the State of Kerala. 

There is no place for Kerala in the Budget. AIIMS for which there has been a 

big demand was announced by the BJP Government. The people of Kerala 

gave a mandate for one BJP MP. The Treasury Benches gave us two 

Ministers, but still no AIIMS. During COVID-19, there was continuous threat of 

new viruses. The Government has no focus on preventive healthcare. There is 

no allocation for vaccination drives, public health campaigns, regular health 

check-ups or screenings.  We are still waiting for vaccination for the nine to 14-
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year-old girls, as the hon. Minister said, for giving the preventive cervical 

cancer vaccination to young girls.  We are still waiting for that. 

 Kerala is facing a huge financial crisis.  We have a huge financial deficit.  

But still the Central Government has not announced any special package.  In 

2018, Kerala faced the most disastrous floods in the history of the State.  

Certain States like Bihar, Assam, Uttarakhand and Sikkim were given flood 

packages.  We had presented a package of Rs.8,500 crore, but no flood 

mitigation package was allotted by the Central Government.   

 In the reply given to me by the hon. Minister of Finance to a Starred 

Question, she clearly said that after 2015, after the UPA regime, there are no 

funds allocated for the coastal belt for building the seawalls or the groins in the 

State of Kerala.  No single rupee has been allotted for building the entire 

seawall.  No tourism package has been allocated to Kerala.   

The place I come from is the Queen of the Arabian Sea, Kochi.  Kochi is 

a place of the Kochi-Muziris Biennale.  Kochi is a place of the Kochi Metro Rail.  

Kochi has a huge potential for tourism, heritage and culture.  But in 16 square 

kilometres, there would not be any other place in the country where you have 

21 different communities living together in harmony including the Jews.  Not a 

single rupee has been given for heritage tourism.   

The Budget has been constantly denying the youths of this country.  The 

budget for MGNREGA has not been increased.  It is remaining the same.  

Unemployment in the country is at its peak, particularly the rural 

unemployment. The Parliamentary Standing Committee on Rural Development 
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and Panchayati Raj has given a report.  Only three per cent of the workers 

received the unemployment allowance in the last five year because no budget 

for MGNREGA was kept.  No action has been taken on the report.   

What is the situation of our PSUs? Sushri Jothimani had asked a 

question.  There are 36 PSUs in the process of getting sold.  Ten have already 

been sold.  The remaining are under process and they will be sold in the 

coming years.  This is the position of the Government which has been ruling us 

and this is the Budget which has been announced by the Government. 

सर, यह लकसान लवरोधी बजट है । यह यवुा लवरोधी बजट है । यह छात्र लवरोधी बजट है । 

यह दल त लवरोधी बजट है । यह मलह ा लवरोधी बजट है । यह आलदवासी लवरोधी बजट है । यह 

इस देि के िोलषत, दल त, ,पीलड़त, विंलचत सभी का लवरोधी बजट है । I totally oppose this 

Budget.  Thank you. 
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SHRI C. M. RAMESH (ANAKAPALLE): Mr. Chairperson, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to participate in the general discussion on the 

Budget presented by the hon. Finance Minister on 23rd July.  This Budget is a 

roadmap in the pursuit of Viksit Bharat.  This is the first Budget in hon. Prime 

Minister Narendra Modi ji’s third term and it stands as evidence to the 

country’s inclusive growth, sustainable development and economic resilience.  

This Budget is going to be a milestone Budget of Amrit Kaal.   

 I congratulate the hon. Finance Minister for presenting her record 

seventh Budget in a row.  This clearly indicates how the hon. Prime Minister 

Narendra Modi is giving importance to empowering women.  I wish her best of 

times to come.  I am confident that the Finance Minister, under the leadership 

of hon. Prime Minister Narendra Modi ji, makes India the third largest economy 

in the world and makes this country ‘Ek Bharat, Shreshtha Bharat’.   

This Budget, as the hon. Prime Minister Narendra Modi ji said, is for 

Viksit Bharat.  This Budget ensures inclusive growth, benefits every section of 

society and makes this country great again.  Many hon. Members have spoken 

about many things.  I do not want to repeat them. 

17.00 hrs 

 But I only want to say that this Budget focusses on ‘GYAN’ - ‘Garib’, 

‘Yuva’, ‘Annadata’, and ‘Nari’, with a theme focussing on employment, skilling, 

MSME, and the middle-class.  

 Hon. Chairperson, Sir, the total expenditure proposed for 2024-25 is Rs. 

48.21 lakh crore. The total receipts are pegged at Rs. 32.07 lakh crore. The tax 
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receipts are Rs. 25.83 lakh crore with a fiscal deficit of 4.9 per cent, and 

inflation is moving to achieve four per cent. If you look at the proposed 

borrowings, they are less than last year. I compliment the hon. Finance 

Minister who said that from 2026-27, the fiscal deficit will be on a declining 

path as percentage of GDP. It means availability of more money and spending 

more on development and welfare. This is Modi’s guarantee. 

 Hon. Chairperson, Sir, here, I wish to submit that the Government of 

Andhra Pradesh has given an in-principle approval for setting up of six 1208 

megawatt capacity nuclear power plant at Kovvada in Andhra Pradesh. So, I 

appeal to the hon. Finance Minister and the hon. Prime Minister to look into it 

and see that the nuclear power plant is set up early at Kovvada.  

 Hon. Chairperson, Sir, with your permission, I will just touch upon briefly 

how Rs. 48 lakh crore is going to be spent on some of the sectors. Sir, Rs. 

11.11 lakh crore is given for the capital expenditure which is 3.4 per cent of 

GDP; Rs. 1.5 lakh crore interest-free loans are given to the States for 

infrastructure development; Rs. 2 lakh crore is given for employment, skilling, 

etc., of 4.1 crore youth in the next five years. We are an agricultural country. 

Therefore, Rs. 1.5 lakh crore is given for agriculture and allied sectors. One 

crore farmers will be convinced to move towards natural farming. Sir, Rs. 3 

lakh crore is allocated for schemes which will benefit women and girls; Rs. 2.66 

lakh crore has been allocated for the rural development. As we know that India 

lives in its villages, so the hon. Finance Minister has allocated money for rural 

infrastructure. Defence is given Rs. 6.21 lakh crore. Sir, Rs. 2.62 lakh crore is 
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allocated for the Railways, and out of that, more than Rs. 1.08 lakh crore is 

allocated for the railway safety. The PMAY-Urban 2.0 is given Rs. 10 lakh 

crore, and the assistance of the Government of India under that scheme is Rs. 

2.2 lakh crore.  

The Budget announced Phase IV of PMGSY to connect 25,000 more 

villages with roads. The limit under Mudra loans has been increased to Rs. 20 

lakh from Rs. 10 lakh. It benefits the small shopkeepers, micro entrepreneurs, 

service-providers, etc. And the list goes on. 

 Now, I come to my State of Andhra Pradesh. This is a very important 

subject. Sir, five years of Jungle Raj is over. People of Andhra Pradesh have 

given an unprecedented mandate to the NDA. A visionary leader became the 

Chief Minister again with the guidance, support and helping hand of the hon. 

Prime Minister Narendra Modi ji. I am confident; the BJP leaders are confident; 

the Karyakartas are confident; and NDA is confident that Andhra Pradesh will 

regain its lost glory. The importance of Andhra Pradesh is reflected in this 

Budget. Never in the history, if I may say so, there are five paras under one 

heading relating to Andhra Pradesh. This clearly indicates the importance that 

Narendra Modi ji’s Government is giving to Andhra Pradesh.  

Sir, this Budget is like oxygen for Andhra Pradesh which is on ventilator 

because of the wrong deeds of the earlier YSRCP Government. Andhra 

Pradesh Chief Minister is releasing White Papers on various sectors - Power, 

Amaravati, Polavaram, Mines and Liquor etc. So far, five White Papers have 

been released and, I think, three more are going to be released in the Andhra 
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Pradesh Assembly during the current Budget Session. These White Papers 

will give a clear picture of irreparable damage done by the YSRCP 

Government in Andhra Pradesh between 2019 and 2024. 

Sir, since I have a limited time, I wish to touch upon only a few issues 

about my State. Now, Andhra Pradesh is handed over to the NDA Government 

after five years of rule by YSRCP with financial mess, economic bankruptcy, 

lawlessness at its hilt, rampant corruption, being termed as a mafia ruled State 

- be it through liquor, sand, land grabbing, etc. The former Chief Minister 

constructed a palace in Rishi Konda with Rs. 500 crore for himself. There was 

a debt of Rs. 12 lakh crore on the State.  There were attacks on political 

opponents with nil development.  

Sir, one Dalit driver was murdered and the body was door-delivered to 

his house by an YSRCP MLC. A doctor working in the Government hospital 

was brutally killed when he had asked for masks during COVID-19. He was 

also a Dalit.  There were 2,686 murders which happened during the YSRCP 

regime. There were nearly 150 attacks on temples. Centuries old chariot of 

Lakshmi Narasimha Swami was set on fire in Antervedi. Three silver lions of 

Mata Durga's silver chariot disappeared during the YSRCP regime. And, there 

are umpteen attacks on the temples in Andhra Pradesh by YSRCP and its 

goons. Attack on Dalits, OBCS, women and minorities is countless. This clearly 

indicates how a State would become if a person with criminal background, who 

had spent nearly one-and-a-half years in jail filled with vengeance against a 

particular group and community, becomes the Chief Minister of a State. 
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 Sir, five crore people of Andhra Pradesh are greatly thankful to the hon. 

Prime Minister, Modi Ji and the hon. Finance Minister for all the proposals 

made in this Budget. 

Sir, Amaravati and Polavaram are like two eyes of the State and the 

hon. Finance Minister has made announcements. Both the announcements 

really touched the hearts of the people of Andhra Pradesh. Some of the 

important proposals announced are as follows:- Rs. 15,000 crore was given for 

Amaravati for this year alone and the Polavaram project would be completed 

by the Government of India.  

In the election campaign, the hon. Home Minister said in Dharmavaram 

that in two years, he would complete the Polavaram project. So, the 

Government of India is taking care of it.  

Grants are given for the backward regions of Rayalaseema and the 

North-Coastal districts of Andhra Pradesh. Now, Prakasam district has also 

been added to the list.  

Sir, I only request the hon. Finance Minister to provide grants to these 

backward regions on the lines of Bundelkhand region and KBK Districts in 

Odisha as promised. Nearly Rs. 50,474 crore will be given to Andhra Pradesh 

under tax devolution. It is nearly 13 per cent higher than the last year. It is 

4.047 per cent of the total amount given by the Government of India to the 

States. 

Under the Purvodaya Plan, funds will be given to Andhra Pradesh for 

human resource development, infrastructure, and generation of economic 
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opportunities. Funds will be given for water, power, railways, etc. Kopparthy 

Node on Visakhapatnam-Chennai Industrial Corridor will be done. Orvakal 

Node on Hyderabad-Bengaluru Industrial Corridor will also be done. Vizag 

steel plant has got Rs. 620 crore; Rs. 150 crore have been given to 

Visakhapatnam Port Trust; Indian Institute of Petroleum which is in my 

parliamentary constituency in Anakapalle has got Rs. 168 crore.  Capital 

investment would be given for economic growth, and the list goes on. Sir, 

kindly allow me to speak in Telugu. Under the leadership of Shri Narendra 

Modi, Shir Chandrababu Naidu garu and Shri Pawan Kalyan, I contested from 

Anakapalle seat of Andhra Pradesh for BJP. I have won with a margin of three 

lakh votes. Earlier, I was in the Rajya Sabha for two terms. I contested for a 

Lok Sabha seat for the first time and I have won with a margin of three lakh 

votes. It is because the people have confidence on Shri Narendra Modi ji, Shri 

Chandrababu Naidu garu and Shri Pawan Kalyan.  


 Jagan Mohan Reddy asked for one opportunity 5 years ago. People 

thought that he is a young leader and give him an opportunity. But he 

…


Andhra Pradesh like anything. Let it be land, let it be sand or let it be 

through liquor. Andhra Pradesh has been pushed to deep debt and there are 

many outstanding bills. I can speak about this for one more hour. We may 

control corruption to some extent but if an economic offender becomes chief 

Minister of a state we have witnessed what can happen, in the last 5 years in 

                                                           
 …  English translation of this part of speech was originally delivered in Telugu. 
 Not recorded. 
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Andhra Pradesh. The Union government should take action on all those 

officials who assisted in irregularities of the previous Government and ensure 

that such incidents do not happen in any other state. On the basis of white 

papers released by the chief Minister, action should be taken and 

investigations should be conducted by both the state and Central Government 

agencies. CBI, ED and vigilance should investigate these cases and bring 

back the money looted by these economic offenders. That money should be 

spent for the development activities in Andhra Pradesh. We should find the 

money even if they hid that money in any other state or country. Prime Minister 

Narendra Modi had laid the foundation for Amaravathi in 2014 with an intention 

to provide the capital city for Andhra Pradesh. But later on Jagan Mohan 

Reddy became chief Minister and he neglected Amravati, as developing 

Amravati City would give a good name to Nara Chandrababu Naidu and 

Narendra Modi. Amravati is a government property but still it was destroyed by 

Jagan Mohan Reddy. For the first time farmers pooled in 50,000 acres of land 

to construct a capital city in Amravati. Even those formers were subjected to 

harassment, as a result people of Andhra Pradesh have given a decisive 

mandate with 93% strike rate. No where in the country did such election results 

were seen, even now, they failed to learn from their failures. Though he killed 

his paternal uncle, he is visiting Delhi for protests. A new government in 

Andhra Pradesh was formed only 40 days back. People are watching his 

actions. The government should take action against him and recover the 

money that he looted from Andhra Pradesh. Enquiry should be conducted and 
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all those officials who are found guilty should be punished. I witnessed 12 

budgets in the Rajya Sabha, this is the 13th budget and till now I never saw 

such benefits for the state of Andhra Pradesh. On behalf of the people of 

Andhra Pradesh and NDA I thank the honorable Prime Minister and Finance 

Minister for this budget. Thank you.* 
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श्री राजीव राय (घोसी) : माननीय सभापलत जी, आपने मझेु बजट पर हो रही चचाय के दौरान 

बो ने का मौका लदया, इसके ल ए मैं आपको धन्यवाद देता ह िं ।  

 अगर आप इस बजट को ध्यान से पढ़ेंगे और समझने की कोलिि करेंगे तो यह बजट कुछ 

और नहीं, भारतीय जनता पाटी के झूठे दावों, झूठी बातें और जमु ों का चीख-चीखकर आईना 

लदखाने वा ा बजट है । सरकार की गजब कहानी है लक लपछ े दस सा ों से दो करोड़ रोजगार 

और नौकररयािं हर सा  दे रहे हैं । माननीय प्रधान मिंत्री जी ने कुछ लदन पह े बो ा था लक तीन-

चार सा  में आठ करोड़ नौकररयािं और रोजगार दे लदए गए हैं । कमा  की बात है लक 80 करोड़ 

 ोगों को पािंच लक ो रािन वषों से द ेरहे हैं, यह आिंकड़ा 79 करोड़ 99  ाख 999 अभी तक नहीं 

हुआ, वह 80 करोड़ ही है, दोनों आिंकड़े एक साथ कैसे आ सकते हैं? इससे बड़ा झूठ कुछ हो नहीं 

सकता है । लजस सरकार के का  में 80 करोड़  ोग पािंच लक ो रािन पर सा ों सा  लजिंदा रहें 

और सरकार अपनी पीठ थपथपाती रहे, इससे ज्यादा िमयनाक लस्थलत कुछ और नहीं हो सकती   

है  । मैं इतना ही कह िंगा लक ऐसी हा त नहीं होनी चालहए थी । 

तमुने कोलिि ही की नहीं ये हा ात बद  सकते थे, 

तमु्हार ेअश्क मेरी आिंखों से भी लनक  सकते थे, 

तमु तो ठहर ेही रहे झी  के पानी की तरह 

दररया बनते तो बहुत दूर लनक  सकते थे । 

       आप देि में झी  के पानी की तरह एक जगह ठहर े हुए हो । जब मैं माननीय लवत्त मिंत्री का 

बजट भाषण सनु रहा था और पलुस्तका पढ़ रहा था तो एक बार मझेु ऐसा  गा लक मैं यह बजट 

लबहार के लवत्त मिंत्री जी से सनु रहा ह िं । … (व्यवधान) सधुाकर बाबू, आप खिु मत हों लक लबहार के 

 ोगों को बहुत कुछ लम  गया । आपको याद होगा, भाइयो और बहनों, 70 हजार करोड़, 80 हजार 

करोड़, 90 हजार करोड़, एक  ाख करोड़ और सवा  ाख करोड़, सवा  ाख करोड़ रुपये कहािं 

गए?  यह रुपया या तो गया नहीं, अगर गया तो सार ेप ु लगर गए ।  
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 माननीय सभापलत जी, मैं दो बातों को  ेकर बहुत लचिंलतत ह िं । एक, मैं सरकार के उस महान ्

स ाहकार के बार ेमें जानना चाहता ह िं लजन्होंने पूवोदय योजना को लबहार से िरुू लकया । इसमें 

पूवािंच  कहािं गया? िेरिाह सूरी जी ने कहा था और चिंदौ ी उस जमाने में गेटवे ऑफ पूवी उत्तर 

प्रदेि था और आप पूवािंच  को छोड़ रहे हैं । उत्तर प्रदेि में हार के बाद इतनी नफरत लक आपने 

उत्तर प्रदेि का नाम तक नहीं ल या । मैं आिंकड़ों में नहीं जाना चाहता, जबलक मैं आिंकड़ों के साथ 

आईना लदखा सकता ह िं । मैं जानता ह िं लक हमार ेबहुत से सालथयों ने आिंकड़े पेि लकए हैं, सरकार 

को भी यह सब समझ में आता है,  ेलकन आप पूवािंच  को छोड़ देंगे और पूवोदय योजना की बात 

करेंगे । आपने बजट भाषण में उत्तर प्रदेि को कुछ नहीं लदया । आपका बोरी-लबस्तर पूवािंच  ने 

बािंध लदया है, इिंतजाम कर लदया है । अगर इसी तरह की नफरत लदखाते रहेंगे तो आने वा े चनुावों 

में उत्तर प्रदेि से बोरी-लबस्तर बािंध लदया जाएगा, यह ल खकर रख  ीलजए और आप लकसी घमिंड 

या अहिंकार में मत रलहए ।  

 मैं मािंग करता ह िं लक पूवािंच  और उत्तर प्रदेि को पूवोदय योजना में िालम  लकया जाए । 

आपने मेर े ोकसभा के्षत्र में 11 सा ों के िासन में कुछ भी नहीं लदया । हमार ेयहािं तीन स्वदेिी 

कॉटन लम ें हैं । परदाहा और रसड़ा की चीनी लम  वषों से बिंद है । माननीय कपड़ा मिंत्री जी और 

वहािं के मखु्यमिंत्री जी ने आज से 7 सा  पह े उसको च ाने की घोषणा की थी । एक जगह 85 

एकड़ जमीन है, एक जगह 25 एकड़ जमीन है, लजन पर  ैंड मालफया की लगद्ध दृलष्ट  गी हुई है । 

मैंने सनुा है लक वहािं पालटिंग करने की योजना बनाई जा रही है । मैं आपसे मािंग करता ह िं लक इस 

बजट में मेरी  ोक सभा की तीनों लम ों को चा ू लकया जाए, लजससे वहािं के  ोगों को रोजगार 

लम  सके । अगर लकसी भी वजह से लम ों को उस हा त में चा ू करना सिंभव नहीं हो तो वहािं 

वैकलल्पक उद्योग  गाया जाए । पूवािंच  का सबसे लपछड़ा इ ाका घोसी है । 

 आप बाढ़ की बात कर रहे हैं । मझेु वह भी समझ में नहीं आ रहा है लक कौन-से वैज्ञालनक ने 

बताया है लक इनके यहािं बक्सर में बाढ़ आएगी तो मेर े गाूँव बल या में बाढ़ नहीं आएगी । यहािं 

पूवािंच  के सािंसद बैठे हुए हैं । मैं तो पी ीभीत से जड़ुता ह िं । कौन-सा ऐसा लज ा है, जहािं बाढ़ नहीं 
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आती है? मेर ेयहािं मधबुन ब् ॉक का लबनटोल या से  ेकर गलजयापरु का पूरा बािंध टूट रहा है । 

गाजीपरु, सेमरा गाूँव सा ों से डूब रहा है । बक्सर से  ेकर वहािं तक सार ेगाूँव डूब रहे हैं । सैंकड़ों 

एकड़ जमीन च ी जा रही है । सरकार उसके बार ेमें नहीं सोच रही है । जब बजट को पढ़ते हैं तो 

ऐसा अहसास होता है लक यह बजट देि के ल ए नहीं, बलल्क अपनी उन दो बैसालखयों के ल ए 

बनाया गया है, लजन बैसालखयों के सहार ेयह सरकार अपनी आलखरी सािंसें लगन रही है और च ेगी 

नहीं ।  

 सभापलत महोदय, एक करोड़ इिंटनयलिप की बात हो रही है । जो  ोग दो करोड़ रोजगार की 

बात कर रहे थे, वे एक करोड़ के इिंटनयलिप पर आ गए हैं । वह भी एक इमैलजनरी लफगर है, छ ावा 

है, झूठ है । आप 500 किं पलनयों में नहीं दे सकते हैं । आप अलग्नवीर से भी ज्यादा खतरनाक योजना 

नौजवानों के ल ए  ा रहे हैं, जो एक सा  में उनको सड़क पर खड़ा कर देंगी । आप तो नौकरी 

और रोजगार की बात करते थे । मैं आपसे मािंग करता ह िं लक हमार ेपूवािंच  के इ ाके को पूवोदय 

योजना में िालम  लकया जाए । हमार ेयहािं जो परदाहा की लम  है, उसमें 85 एकड़ जमीन है । आप 

वहािं लस्क  डेव पमेंट सेंटर खो  सकते हैं । हमारा मऊ तो पूवािंच  का मेलडक  हब बन रहा है, 

 ेलकन सरकारी सलुवधा कुछ नहीं है । वह प्राइवेट के लजम्मे है । अगर वहािं मल्टी स्पेलिएल टी 

हॉलस्पट , ट्रॉमा सेंटर, लस्क  सेंटर, वह बनुकरों का इ ाका है, इसल ए वहािं साड़ी प्रोसेलसिंग 

यूलनट बनाया जाए । हमार ेमऊ की हा त बहुत बरुी तरह खराब है ।  

मैं आपसे मािंग करता ह िं लक यह सरकार, जो नौकरी के वाद ेकरती थी, लजन्होंने बार-बार 

कहा है लक हम हर सा  दो करोड़ नौकरी और रोजगार  ेकर आए हैं, इस सदन के  ोगों को पता 

होना चालहए लक नौकरी और रोजगार लकस बोर ेमें रखकर लकस खाई में फें क दी गयी है, जो न तो 

पढ़ी जा रही है और न ही लदखाई दे रही है । आप झूठे दावे बिंद कीलजए । मैं आपका ज्यादा समय 

नहीं  ूिंगा । आप झूठे वादे करते हैं । आप बजट में हर सा  बातें करते हैं,  ेलकन लपछ ी बजट की 

बात नहीं होती है । वे पैसे कहािं गए? 
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“आप अपनी बातों से इस आवाम पर कुछ इस तरह अहसान करते हैं, 

आूँखें तो छीन  ेते हैं, और चश्मे दान करते हैं” 

 हमें आपके दान के चश्मे नहीं चालहए । आप हमारी आूँखों को लछनना बिंद कर दीलजए । अब 

मैं आलखरी बात कहना चाहता ह िं । हमार े यहािं, जो मेरा इ ाका है, मैं हमेिा कहता ह िं, बदहा  

बनुकर, बेहा  लकसान और बेरोजगार नौजवान, इन पर सरकार तत्का  सिंज्ञान  े और जो गाूँव 

कटानों में डूब रहे हैं, चाहे वह गाजीपरु का गाूँव हो, बल या का हो, मऊ का हो, आजमगढ़ का हो, 

गोरखपरु का हो या कुिीनगर हो, उसके ल ए व्यवस्था कर दी जाए । लजतने गाूँव डूब गए हैं, उनको 

मआुवजा लदया जाए । आपने मझेु समय लदया, मझेु बहुत सारी बातें बो नी थीं,  ेलकन समय के 

अभाव में नहीं बो  रहा ह िं ।  ेलकन, मझेु उम्मीद है लक सरकार सिंवेदना के साथ सनेुगी, समझेगी 

और हमें भी आगे बढ़ने का मौका देगी  । धन्यवाद । 
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श्री अरकवदं गणपत सावतं (ममु्बई दकक्षण) : आदरणीय सभापलत महोदय, आपका बहुत-बहुत 

धन्यवाद । आदरणीय लवत्त मिंत्री लनमय ा सीतारमण जी ने जो लवत्त सिंकल्प अपने सामने रखा है, 

उसके ऊपर मैं अपने लवचार प्रकट करने के ल ए खड़ा हुआ ह िं । खासकर, उन्होंने जो चार बातें 

कही थीं, यवुा, मलह ा, लकसान, इन लवषयों को  ेकर मैंने सोचा लक पह ी बार जब उन्होंने 

बेरोजगारों की बात की, कुछ स्कीम भी  ेकर आई हैं, उसके ऊपर पह ी बात यह है लक उसकी 

जो नींव है, उसको पह े समझना चालहए ।  

 सर, आज हमार ेपास सेंटर फॉर मॉलनटररिंग इिंलडयन इकोनॉमी प्राइवेट ल लमटेड है । उन्होंने 

हमार े सामने जो वास्तलवकता रखी है, Unemployment ratio rises to 9.2 per cent in 

June 2024. हमार ेयहािं 9.2 प्रलतित बेरोजगारी है । उस पर उन्होंने ये कहा है लक अगर रुर  

रोजगार का रटे देखेंगे, तो वह 9.3 प्रलतित है । ऐसी लस्थलत में इिंटरनेिन   ेबर ऑगेनाइजेिन 

(आईए ओ) ने कहा है लक हमार ेयहािं 83 प्रलतित  ोग बेरोजगार हैं । ऐसी लस्थलत में आप यहािं पर 

जो बजट रख रहे हैं, तो हम क्या अपेक्षा करते हैं? अगर उसका सबसे ज्यादा लकसी पर असर 

पड़ता है, तो यवुा, मलह ा और लकसानों पर पड़ता है । हम कहते हैं लक हमारा देि यवुाओ िं का देि 

है । अब यवुाओ िं के देि में यवुा बेरोजगार है । अगर आप देखेंगे, तो सरकार पीररयालडक  ेबर फोसय 

सवे करती है । वह कहती है लक उनका प्रलतित लनका ने का जो रवैया या जो तरीका है, वह ग त 

है । वह कहते हैं लक लसफय  5.2 प्रलतित है । उन्होंने लपछ े तीन वषों में अबयन एररयाज़ में बेरोजगारी 

दर के बार ेमें बताया है । रुर  एररयाज़ में वषय 2020-21 में 3.3 प्रलतित और अबयन एररयाज़ में 

6.7 प्रलतित है ।  

हमार ेपास सािंलख्यकी और काययक्रम कायायन्वयन मिंत्रा य है । Unemployment rate on 

usual status of persons aged 15 years and above in both rural and urban area 

along with last three years is 3.3 per cent to 6.7 per cent. In respect of rural 

areas in 2021-22, it was 3.2 per cent and in respect of urban areas in the same 

period, it is was 6.3 per cent; and the same in 2022-23 was 2.4 per cent and 
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5.4 per cent respectively. अभी उसका इिंलडकेटर क्या है । जब आईए ओ कहती है लक इतने 

प्रलतित है । इस तरह की ररपोटय  देकर वे हमार ेदेि में भ्रम पैदा करना चाहते हैं । इसमें सबसे बड़ी 

जो बात है, share of educated youths among all unemployed people also 

increased 11.5 per cent from 54.2 per cent in 2000 to 65.7 per cent in 2022. 

अगर आप दखेेंगे, तो इतने यवुा बेरोजगार हैं । मैंने जान-बूझकर पह े इसकी नींव रखी है । हम क्या 

करना चाहते हैं? आप कौन-सी स्कीम  ेकर आए हैं? जब आप सारी स्कीम्स देखेंगे, तो उसमें 

आपको यह नजर आएगा ।  

पह े बेरोजगार व्यलक्त रोजगार कायाय य में जाता था और अपना नाम रलजस्टर करवाता 

था । तब हमार े पास ररय  डेटा आता था । अब हम ईपीएफओ के ऊपर लनभयर रहते हैं । जो 

इम्प् ॉयी प्रोलवडेंट फिं ड ऑगेनाइजेिन है, हम उसके आधार पर तय करते हैं लक इतने  ोग 

बेरोजगार हैं । एक कॉन्टै्रक्ट  ेबर का भी ईपीएफओ होता है । ये कहेंगे लक हमने रोजगार लदया है । 

मेरा रोजगार िब्द पर ऑब्जेक्िन है । नौकरी की बात करो, रोजगार की बात मत करो ।  

 अभी भी आप अपनी स्कीम में कह रहे हैं, वे जो स्कीम  ेकर आए हैं, अगर आप उस 

स्कीम में देखेंगे, तो आपको पता च ेगा । जो स्कीम्स  ाई गई हैं, कु  चार स्कीम्स हैं, किं पलनयों में 

कैसे अप्रेंलटसलिप पर रखेंगे, उनको क्या-क्या लम ेगा और कैसे लम ेगा । अगर आप इन सभी में 

देखेंगे, तो हर स्कीम दो वषय की है । ये तो अलग्नवीर योजना हो गई । वह दो वषय के बाद क्या करगेा? 

आप क्या देने वा े हैं? एक  ाख रुपये महीना देंगे । एक व्यलक्त लजसकी प्रलतमाह एक  ाख रुपये 

तन्ख्वाह है, उसको 15,000 रुपये देंगे ।  

मझेु तो समझ में ही नहीं आ रहा है लक उसको क्यों देना है? वह तो प्रलतमाह 1,00,000 

रुपये तन्ख्वाह  े रहा है । उसको क्यों देना है? उसको 5-5,000 रुपये करके तीन महीने में 

15,000 रुपये देंगे । अगर कोई एक वषय के बाद नौकरी छोड़कर च ा गया, तब क्या करेंगे? तब 

किं पनी से पैसे  ेंगे, यानी सरकार की लनलध से कुछ नहीं जा रहा है । लजम्मेवारी भी नहीं है, बाकी 



25.07.2024                                                                                                                                       992 

 

 

सब सीएसआर फिं ड से होगा । इन सारी चीजों को देखेंगे, तो आप जो ये सब कर रहे हैं, मझेु यह 

समझ में नहीं आ रहा है लक आपको सही में बेरोजगारी को खत्म करना है या नहीं करना है ।  

 आप बेरोजगारी पर सोलचए । मैं टे्रड यूलनयन में काम करता ह िं और अलन  देसाई भी मेर े

साथ वहीं काम करते हैं । नौकरी कहािं आई हैं? आपने कहा 500 किं पलनयािं हैं,  ेलकन किं पलनयािं 

कहािं हैं, यह तो बताइए? आप नौकरी कहािं  गवाने वा े हो? मुिंबई जैसे िहर में सब गए हैं । हमार े

महाराष्ट्र में से सारी चीजों को  ूटकर  े गए । वहािं से वेदािंत फॉक्सकॉन गया, टाटा एयरवेज गई, 

बल्क ड्रग पाकय  गया, मेलडक  लडवाइस पाकय  गया । सार ेकारखाने और उद्योगों को आप गजुरात 

 ेकर च े गए । रोजगार कहािं हैं? वहािं कौन सी मैन्यफैुक्चररिंग यूलनट्स आ रही हैं, आप यह तो 

बताइए? आप रोजगार कहािं देने वा े हैं? यह बलुनयादी सवा  है । आप यह कीलजए, तब आप 

कलहए । मैंने इसल ए कहा है लक यह कुछ नहीं है, यह अलग्नवीर है ।  

 सर, मैं आगे आपको बताता ह िं लक आपने सार ेपलब् क सेक्टर बेच डा े । नौकररयािं कहािं 

है? पढ़े-ल खे बच्चे कहािं जाएिंगे? दसवीं और बारहवीं कक्षा की मेर ेपास ररपोटय  है । आप उस ररपोटय 

में दखेेंगे लक जो कम पढ़े हुए बच्चे हैं, उनकी सिंख्या से दसवीं या बारहवीं कक्षा पास करने वा े 

 ोगों की सिंख्या ज्यादा है और गे्रजएुट वा ों की सिंख्या है । क्या आप उनको बैंकों में  ेने वा े हैं? 

आप लकसी भी बैंक में जाकर देलखए, वहािं अिंधेरा छाया हुआ है । अभी एआई आएगा तो और भी 

तक ीफ आएगी, तब आप क्या करेंगे? आप देि की आबादी के बार ेमें सोलचए । 140 करोड़  ोगों 

में लकतने  ोग बेरोजगार हैं । आप कहते हो लक चार करोड़  ोगों को जॉब लम ेगा,  ेलकन दो वषय के 

बाद क्या वह अलग्नवीर बनेगा, यह पता नहीं च  रहा है? इसल ए मैं कहता ह िं लक बैंक, इिंश्योरेंस, 

र े, पोस्ट, ऑय  आपने सारी किं पलनयािं बबायद कर दी हैं ।  

 सर, मैं हा  ही में जनी कर रहा था तो र े में मझेु दो कमयचारी लम े । मैंने कहा लक क्या 

करते हो, एक ने कहा लक मैं जेनरटेर ऑपरटेर ह िं, दूसर े ने कहा लक मैं हाउस कीलपिंग करता ह िं । 

उसने कहा लक जब मैं नौकरी पर  गा था तो उस वक्त मझेु 45 हजार रुपये तनख्वाह लम ी थी । 

दो वषय के बाद वेंडर चेंज हुआ, मेरी तनख्वाह सीधे 16 हजार रुपये हो गई । उसके बाद लफर दो वषय 
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के बाद नया वेंडर आया तो मेरी तनख्वाह 18 हजार रुपये हो गई है । अब एक और नया वेंडर 

आया गया है तो तनख्वाह 24 हजार रुपये हो गई है । सबका प्राइवेटाइजेिन कर लदया है । हम यहािं 

पाल ययामेंट में बैठे हैं । … 

यहािं सीआईएसएफ है । हमारी इनसे दशु्मनी नहीं है, …* हमें यह 

समझने तो दीलजए । अभी सारा काम बीवीजी करता है । राष्ट्रपलत भवन में बीवीजी है, पाल ययामेंट 

की सफाई बीवीजी करता है,  ेलकन …* आप सीआईएसएफ को  गाना है तो चौराहे पर  गा 

दीलजए, अिंदर क्या है? …* मोदी साहब है तो ममुलकन है । …*  

सर, मरास की नोलकया किं पनी एक लदन में मन में आया बिंद कर दी । वे 40 हजार  ोग कहािं 

जाएिंगे, यह नहीं पता है । हम नया बता रहे हैं,  ेलकन जो बिंद हो रहा है, वह कौन बताएगा? आज 

हमारी ऑटोमोबाइ  टेक्नो ॉजी में इ ेलक्ट्रक लव्हक  आ गए हैं । हमारी जो परुानी पेट्रो  और 

डीज  इिंजन के जो लव्हक  थे, उनके बहुत सार ेमूलविंग पाट्यस होते थे,  ेलकन इ ेलक्ट्रक लव्हक  में 

मूलविंग पाट्यस नहीं है । उनमें मूलविंग पाट्यस होने की वजह से एलन्स रीज किं पलनयािं होती थीं,  ेलकन 

आज सारी एलन्स रीज किं पलनयािं बिंद पड़ी हैं । कोल्हापरु की एलन्स रीज किं पलनयािं बिंद पड़ी हैं । वहािं 

 ोग बेरोजगार हो गए है और उम्र 40-45 सा  हो गई है । रोजगार कहािं हैं? मैं आपके रोजगार िब्द 

को देखता ह िं लक रोजगार कहािं हैं? सबसे बड़ी बात यह है लक आप कौन सी नौकररयािं देते हो? इस 

देि में रोजगार करने वा ों के ल ए, नौकरी करने वा े के ल ए, काम करने वा े के ल ए, मजदूरों 

के ल ए हमने क्या कानून बनाए हैं? हमने यह कानून बनाया है लक लजस किं पनी में 300 और 300 

से कम कमयचारी हों, अगर किं पनी का माल क चाहता है लक उसे बिंद करना है तो उसको लकसी की 

अनमुलत  ेने की जरूरत नहीं है, वह बिंद करगेा ।  

माननीय सभापकत : कृपया, अपनी बात कन्क् ूड कीलजए ।  

श्री अरकवदं गणपत सावतं : सर, उसकी मजी है और कहेगा लक मेरी मजी । उसके बावजूद हमार े

टम्सय क्या हैं? उसमें कैजअु , कॉन्टै्रक्ट  ेबर और लफक्स टमय हैं । कैजअु  क्या होता है, कैजअु  

का मत ब है लक एक लदन का काम करवाया, लफर छोड़ लदया । हमार ेनेव  डॉक में देलखए क्या है? 

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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मझेु लपछ े हफ्ते  ोग लम ने आए थे, उनकी 25 वषय तक कैजअु  एम्प् ॉई की  गातार सलवयस हो 

गई, उसमें बे्रक नहीं है । यह क्या तरीका है? मैंने रक्षा मिंत्री को पत्र ल खा, मैंने वेस्टनय कमािंड को पत्र 

ल खा । पत्र ल खने के बाद क्या हुआ सर! पत्र ल खने के बाद इलमलडएट ी वेस्टनय कमािंड सतकय  

हुआ और उन्होंने सोचा लक हम जल्दी से जल्दी वेंडर ब ुाएिंगे । इसको थडय पाटी को दे देंगे । 25-

25 सा  से नौकरी करने वा े  ोगों को आप वेंडर के पास भेजोगे! आपकी लजम्मेदारी छूट गयी । 

मर जाओ, लकधर भी जाओ । मझगािंव डाक में लफक्स्ड टमय इम्प् ॉयी को दो-दो बरस  गते हैं और 

अब लफर से लफक्स्ड टमय में  ग गए । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

श्री अरकवदं गणपत सावतं : सर, अभी तो मझेु बो ते हुए 5-7 लमनट भी नहीं हुए हैं । मैं कोई 

राजनीलतक भाषण नहीं कर रहा ह िं । अभी तक आप सार े राजनीलतक भाषण सनुते आए हैं । मैं 

उसके बार ेमें बहुत कुछ बो  सकता ह िं,  ेलकन मैं जान-बूझकर नहीं बो  रहा ह िं ।  

 दो वषय का लफक्स्ड टमय रखते हैं । उसके बाद कहते हैं लक आपको दो वषय के ल ए लफक्स्ड 

टमय पर रखा था और आपको 25 हजार रुपये तनख्वाह द ेरहे थे । अब, नया वेंडर आ गया है । 

इम्प् ॉयी और इम्प् ॉयर लफर से लफक्स्ड कॉन्टै्रक्ट करेंगे और वे कहेंगे लक लपछ ी बार 25 हजार 

रुपये लदए थे, अब नहीं दे पाएिंगे । अगर 20 हजार रुपये में करना है तो करो, नहीं तो जाओ । सात-

सात बार लफक्स्ड टमय पर मझगािंव डॉक, गवनयमेंट पीएसयूज़ में  ोग 14-14 सा  से काम कर रहे 

हैं । एलक्सस बैंक, मैं नाम  ेकर जान-बूझकर बो  रहा ह िं ।  ोग दस-दस सा  से काम कर रहे हैं 

और तनख्वाह नहीं बढ़ रही है । तनख्वाह कैसे बढ़ेगी? तनख्वाह बढ़ाने के ल ए वेंडर को बो ो तो 

वह कहता है लक मैं तनख्वाह बढ़ाने को तैयार ह िं,  ेलकन बैंक मझेु नहीं दे रही है । हजारों 

कमयचाररयों का यही हा  है ।… (व्यवधान)   

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, श्री अरुण भारती जी । 
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श्री अरकवदं गणपत सावतं : सर, मैं दो लमनट में अपनी बात समाप्त कर रहा ह िं ।… (व्यवधान) सर, 

इतना महत्वपूणय लवषय है । बजट पर चचाय के ल ए 20 घिंटे लदए गए हैं । मैं बीएसी कमेटी का भी 

सदस्य ह िं । … (व्यवधान)  

श्री अरुण भारती (जमईु) : धन्यवाद सभापलत जी । सर, आपने मझेु बजट पर बो ने का जो 

अवसर लदया है, उसके ल ए आपका धन्यवाद । 

श्री अरकवदं गणपत सावतं : हम से कम सिंख्या वा ों को बो ने के ल ए ज्यादा समय लदया गया  

है ।… (व्यवधान)  

श्री अरुण भारती : सर, मैं पह ी बार बो  रहा ह िं और मझेु उम्मीद है लक मझेु बो ने के ल ए 

पयायपत् मौका लदया जाएगा ।… (व्यवधान) सर, सबसे पह े मैं जमईु की जनता का धन्यवाद करना 

चाह िंगा, लजन्होंने पह ी बार मझु पर और तीसरी बार मेरी पाटी पर लवश्वास करके मझेु भारत की 

सिंसद में भेजा है ।… (व्यवधान)  

माननीय सभापकत : आप बैठ जाइए, आपको बो ने के ल ए समय लम ेगा । 

… (व्यवधान) 

श्री अरुण भारती : बड़े गवय और लजम्मेदारी के साथ बजट पर अपनी पाटी का पक्ष रखने का मझेु 

जो मौका लम ा है, उसके ल ए मैं अपनी पाटी के राष्ट्रीय अध्यक्ष केन्रीय मिंत्री माननीय श्री लचराग 

पासवान जी को भी धन्यवाद देता ह िं ।… (व्यवधान)  

श्री अनुराग कसहं िाकुर (हमीरपुर) : सर, माननीय सदस्य एक वररष्ठ सािंसद हैं, इनको बो ने का 

दो लमनट का समय दे दीलजए ।… (व्यवधान)  

श्री अरुण भारती : महोदय, मैं लबहार से आता ह िं जो लक भगवान जैन, भगवान बदु्ध, माता सीता, 

गरुू गोलविंद लसिंह जी, आचायय चाणक्य… (व्यवधान) सर, मैं पह ी बार बो  रहा ह िं, कृपया मझेु 

बो ने का पयायप्त अवसर लदया जाए । आपका सिंरक्षण मझेु प्राप्त हो, यह बहुत जरूरी है ।… 

(व्यवधान)  

माननीय सभापकत : आपको बो ने के ल ए समय लदया जाएगा । अभी आप बैठ जाइए । 
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 अरलविंद साविंत जी, आप कृपया अपनी बात एक लमनट में कनक् ूड कीलजए ।  

श्री अरकवदं गणपत सावतं : सर, इसमें सारी बातें हैं । आपने अभी नीट परीक्षा की बात सनुी । 

यूपीएससी, हमार ेयहािं खेडकर नाम की मलह ा पकड़ी गयी है । आप एमपीएससी देख  ीलजए । 

स्टाफ लस ेक्िन कलमिन के तहत मुिंबई में इिंकम टैक्स में 1200  ोगों की भती हुई । 1200 में 

केव  तीन महाराष्ट्र से हैं, बाकी कहािं से आए? स्टाफ लस ेक्िन कलमिन के एग्ज़ाम्स की भी 

इिंक्वायरी होनी चालहए । सर, इसकी जािंच कीलजए । लकसी प्रािंत से हमारी दशु्मनी नहीं है । पूर ेभारत 

वषय से नहीं, केव  दो राज्य से सार े ोग आ गए । यह कमा  की बात है । मैं इसकी जािंच करने की 

मािंग करता ह िं । 

 आलखर में, मैं दो मदेु्द यहािं रखना चाहता ह िं । एनसीए टी में लकतने केसेस पड़े हैं, इसका 

आपने लजक्र लकया है । जेट एयरवेज़ के बार ेमें एनसीए टी में भी कह लदया है लक उनकी गे्रच्यूटी 

और पीएफ दे दो,  ेलकन लफर भी नहीं लम  रहा है । मुिंबई में हयात ररजेंसी होट  बिंद पड़ा हुआ है । 

 ोग 30-30 सा  सलवयस करने के बाद बेकार हो रहे हैं । इसल ए मेरी आपसे प्राथयना है लक इन 

मदु्दों को  ेकर अगर सरकार यवुाओ िं की बेरोजगारी की बात करती है तो मझेु यही बताना है । एक 

मदु्दा और आता है और वह है पेंिन । दस बरस से  ड़ रहा ह िं । ईपीएस पेंिन, 95 में 800-1200 

रुपये लम ते हैं ।  

 सर, उनसे लख वाड़ क्यों लकया जा रहा है? इसल ए मैं आपसे महाराष्ट्र के तीन मदु्दों के 

ल ए प्राथयना करता ह ूँ । पह ा मदु्दा छत्रपलत लिवाजी महाराज का है । ये महाराष्ट्र में कहते हैं लक 

छत्रपलत लिवाजी महाराज का आिीवायद भाजपा के साथ और हमने वही छत्रपलत लिवाजी महाराज 

के स्टैच्यू को छत्रपलत लिवाजी महाराज र ेवे स्टेिन पर खड़ा करने के ल ए कहा तो र ेवे के 

चेयरमैन कहते हैं लक ऐसी कोई पॉल सी नहीं है । अगर पॉल सी नहीं है तो सरदार वल् भभाई 

पटे  जी का स्टैच्यू कैसे  ग गया? लवशे्वश्वरयैा जी का स्टैच्यू कैसे  ग गया? क्या छत्रपलत लिवाजी 

महाराज का स्टैच्यू  गाने के ल ए पॉल सी नहीं है? आपकी  ैंड पॉल सी भी अब तक खराब रही 

है ।  
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 दूसरा, मराठी भाषा को क् ालसक  भाषा का दजाय लदया जाए । छत्रपलत लिवाजी महाराज 

का स्टैच्यू  गाया जाए । इसके अ ावा आज हम देि में जो र े घमुा रहे हैं, वह पह ी र े इस देि 

में नाना ििंकरसेठ द्वारा  ाई गई थी । ममु्बई सेन्ट्र  स्टेिन उनके नाम पर हो, इसकी मािंग मैं 

लपछ े 10 वषों से करता आ रहा ह ूँ । इस पर सरकार थोड़ा सा आगे बढ़ी है,  ेलकन वह काम अब 

भी नहीं हुआ है । मेरी इतनी सी ही प्राथयना है लक आप इन कामों को कीलजए और तब जाकर आप 

बजट की बात कीलजए, नहीं तो बाकी सब बेकार है ।  
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श्री अरुण भारती (जमईु) : सभापलत जी, मैं पह ी बार बो  रहा ह ूँ । मेरी आपसे गजुाररि है लक 

मझेु बो ने का पयायप्त मौका लदया जाए । सभापलत जी, आज बजट की चचाय पर आपने मझेु बो ने 

का अवसर लदया है, उसके ल ए आपको बहुत-बहुत धन्यवाद ।  

 सबसे पह े मैं अपने माननीय प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी का अलभनन्दन करता ह ूँ, 

लजनको तीसरी बार इस देि का नेततृ्व करने का अवसर लम ा है । उसके ल ए मैं उन्हें िभुकामनाएिं 

भी देता ह ूँ । मैं अपने  ोक सभा के्षत्र जमईु की देवतलु्य जनता का भी आभार व्यक्त करता ह ूँ, 

लजन्होंने मझु पर पह ी बार और हमारी पाटी पर तीसरी बार अपना लवश्वास व्यक्त लकया है । मझेु 

बड़े गवय और लजम्मेदारी के साथ बजट पर अपनी पाटी का जो रुख और पक्ष रखने का मौका लम ा 

है, उसके ल ए मैं अपने राष्ट्रीय अध्यक्ष माननीय श्री लचराग पासवान जी को भी बहुत-बहुत 

धन्यवाद देता ह ूँ ।  

 सभापलत जी, मैं लबहार से आता ह ूँ, जो भगवान जैन, भगवान बदु्ध, माता सीता, गरुु गोलवन्द 

लसिंह जी, आचायय चाणक्य, जयप्रकाि नारायण जी, कपूयरी ठाकुर जी और स्वगीय रामलव ास 

पासवास जी की भूलम है । लबहार, जो सिंस्कृलत, क ा और ज्ञान की नगरी थी, जहािं अनेक 

महापरुुषों ने जन्म ल या है, वही लबहार हर स्तर पर आज के लदन चनुौलतयों से  ड़ रहा है । इसका 

कारण पूवय की केन्र सरकारों का लबहार के साथ सौते ा व्यवहार है । लबहार को मखु्य धारा से 

विंलचत रखने का उनका जो षड़यिंत्र था, जो लक कािंगे्रस सरकार ने केन्र में लकया था और लफर 

जिंग राज की सोच वा ी आरजेडी की सरकार थी । उनके िासनों ने लबहार को कम से कम दो 

दिक पीछे धके  लदया था । इस बात को मैं एक िायरी के द्वारा आपको समझाना चाहता ह ूँ । 

“ये मिंजर भी देखा है तारीख की नजरों ने 

 म्हों ने खता की थी, सलदयों ने सजा पाई है ।” 

 उनकी ग लतयों की कीमत आज पूरा लबहार भगुत रहा है और उन्हीं ग लतयों को अगर 

सधुारकर लबहार को लवकास के पथ पर  े जाने का काम इस बजट ने लकया है तो यह बहुत 
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सराहनीय है । लवपक्ष के साथी बहुत असहज महसूस करते हैं लक लबहार पर इतनी मेहरबानी क्यों 

की गई ।  

 सभापलत जी, मैं बताना चाह िंगा लक लबहार ने तो कभी प्रश्न नहीं लकया लक बजट में अन्य 

राज्य की सरकारों को क्या सौगात लम ी । उदाहरण के तौर पर वषय 2021 के बजट में केन्र 

सरकार ने 25 हजार करोड़ का इकोनॉलमक कॉररडोर पलश्चम बिंगा  को लदया था । 1  ाख करोड़ 

रुपये से 1100 लक ोमीटर के राजमागय की रालि केर  को दी गई थी, जहािं पर एनडीए की सरकार 

नहीं थी,  ेलकन जब लबहार को इस बजट में कुछ लदया जा रहा है तो आपलत्त हो रही है । यह 

आपलत्त लकसल ए है, यह हमारी भी समझ से बाहर है । जो कमजोर राज्य होते हैं, उनके ऊपर 

लविेष ध्यान देने की जरूरत है ।  

एक लबहारी होने के नाते मझेु  गता है लक यह बजट एक समावेिी बजट है, न्यायोलचत 

बजट है, लबहार के पररपे्रक्ष्य में न्यायसिंगत बजट है और इसकी जरूरत लबहार को कई दिकों से  

थी । लबहार एक लपछड़ा राज्य है । हमें हर बार उ ाहना दी जाती है लक लबहार एक लपछड़ा राज्य है, 

 ेलकन ऐसे लपछड़े राज्य को आगे  ाने के ल ए लवकास की राह में अगर इस तरह के प्रयास हो रहे 

हैं तो यह बहुत सराहनीय योगदान है । 

क्या आप नहीं चाहेंगे लक लबहार भी लवकलसत हो, लबहार के  ोगों को भी बेहतर सलुवधाएिं 

लम े? यह बजट न केव  लवकलसत भारत की सोच को आगे  े जाने का काम करता है, बलल्क 

हमारी पाटी और हमार ेराष्ट्रीय अध्यक्ष माननीय श्री लचराग पासवान जी के लवकलसत लबहार बनाने 

की सोच, ‘लबहार फस्टय – लबहारी फस्टय ’ को साकार करने की तरफ एक सकारात्मक कदम है, उस 

सोच को धरात  पर उतारने की पह  भी है ।  

मैं नरने्र मोदी जी और लवत्त मिंत्री जी को धन्यवाद देता ह िं लक आज उन्होंने इस बजट में 

लबहार को जो प्राथलमकता दी है, हम लजस ‘लबहार फस्टय – लबहारी फस्टय ’ सोच की बात करते हैं, हमें 

उसका अिंि इस बजट में लदख रहा है । अब हमार ेलबहार में गिंगा माता के साथ लवकास की गिंगा भी 
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बहेगी, क्योंलक केन्र सरकार ने लबहार के साथ न्याय लकया है । लबहार को उसका जो  िंबे समय से 

पेंलडिंग था, वह अलधकार लदया है ।  

लबहार की जनता ने जो आिीवायद वषय 2024 में माननीय प्रधान मिंत्री जी को लदया था, उस 

भरोसे पर वे पह े बजट में ही खर ेउतर ेहैं । मोदी जी ने हमेिा लबहार के लवकास की लचिंता की है । 

उन्होंने लवश्व पट  पर लबहार को सम्मान लदया है । जी-20 सलमट में ना िंदा लवश्वलवद्या य का लचत्र 

पूर ेलवश्व ने देखा था । एनडीए की सरकार ने लबहार के साथ सामालजक न्याय लकया, जब स्व. कपूयरी 

ठाकुर जी को भारत रत्न लदया गया । हमें इस बजट के माध्यम से आलथयक न्याय लदया गया । लबहार 

को लवकलसत भारत का एक अलभन्न अिंग बनाया गया है ।  सरकार ने पूवोदय योजना की घोषणा की 

है, लजससे लबहार के ऑ  राउिंड डेव पमेंट, हू्यमन ररसोसय डेव पमेंट, इिंफ्रास्ट्रक्चर, जेनरिेन 

ऑफ इकोनॉलमक ऑपचूयलनटी के माध्यम से लबहार को प्रगलत के पथ पर  े जाएिंगे ।  

सभापलत महोदय, क्या-क्या फायदे हैं, इसके बार ेमें मैं आगे बताऊिं गा  ेलकन मैं थोड़ा बीते 

हुए समय के बार ेमें बताना चाह िंगा ।  गभग दो दिक पह े लबहार के एक तत्का ीन मखु्यमिंत्री 

हुआ करते थे । लजनके बार ेमें लबहार में एक कहानी च ती है लक जब वहािं की जनता उनके पास 

गई और उन्होंने कहा लक मखु्यमिंत्री जी, हमें सड़क की जरूरत है तो मखु्यमिंत्री जी ने यह कहा था 

लक अच्छा है, तमु्हार े गािंव में सड़क नहीं है, क्योंलक जब तमु अपराध करोगे और तमु्हार े गािंव में 

सड़क होगी, तो पलु स तुम को पकड़ने, लगरफ्तार करने के ल ए आ जाएगी ।…(व्यवधान) अगर 

वहािं रोड नहीं होगा, तो पलु स तमु्हें लगरफ्तार करने कैसे आएगी?…(व्यवधान)  

लजस प्रदेि में बेलसक इिंफ्रास्ट्रक्चर को  ेकर यह सोच थी, अब वहािं पर इस बजट के 

माध्यम से एक्सपे्रस वे बनेंगे, गिंगा नदी पर नए प ु बनेंगे ।…(व्यवधान) सवा  करने वा े कहािं 

थे?… (व्यवधान) लजस वक्त हमें एक्सपे्रस-वे की जरूरत थी, तो सवा  करने वा े कहािं थे?… 

(व्यवधान) ऐसे बेहतर एक्सपे्रस-वे से लबहार की अथयव्यवस्था को भी देि के अन्य लहस्सों से जोड़ा 

जाएगा, व्यापार सगुम बनेगा, रोजगार के अवसर पैदा होंगे और आलथयक लवकास को बढ़ेगा, जो 

हमार े‘लबहार फस्टय – लबहारी फस्टय ’ की सोच को भी साकार करता है ।  
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 सभापलत महोदय, मैं इस बजट के माध्यम से 26 हजार करोड़ के रोड कनेलक्टलवटी 

प्रोजेक्ट्स की घोषणा के ल ए सरकार को कोलट-कोलट धन्यवाद देता ह िं । इस बजट में पटना से 

पूलणयया का एक्सपे्रस वे, बक्सर से भाग परु का एक्सपे्रस वे, बोधगया, राजगीर, वैिा ी और 

दरभिंगा सड़क सिंपकय  योजना से जोड़े जाएिंगे । गिंगा नदी में एलडिन  दो  ेन्स का लब्रज बनेगा, वह 

िालम  है । यह बहुत ही सराहनीय कदम है ।  

 माननीय सभापलत महोदय, मैं लफर कुछ ऐसा कहने वा ा ह िं, जहािं थोड़ी-सी आपलत्त  

आएगी । मेर े ोक सभा के्षत्र जमईु में चनुाव के वक्त जिंग  राज की सोच वा े जो लवपक्षी थे, उन्होंने 

मझेु बार-बार बाहरी कहा । उन्होंने बो ा- यह तो बाहरी है । ऐसे में सवा  उठता है लक लबहाररयों 

को बाहरी लकसने बनाया? लकसने उनको लतरस्कृत होने के ल ए लबहार से बाहर जाने के ल ए 

मजबूर कर लदया, चाहे वह नौकरी हो, चाहे वह लिक्षा हो या लफर जान-मा  की इफाजत हो? ये 

बताएिं । 

 महोदय, दिकों बाद ऐसा बजट आया है, लजसमें रोजगार के अपार अवसर बनेंगे । चाहे वह 

रोजगार के ल ए प्रधान मिंत्री जी के पािंच योजनाओ िं के पैकेज के माध्यम से हो या नए इिंफ्रास्ट्रक्चर 

प्रोजेक्ट के माध्यम से हो, जैसे लक 2400 मेगावाट का नया पावर प् ािंट हो । लबहार में एक्सपे्रसवे 

के प्रोजेक्ट्स हों, नए एयरपोट्यस हों, खे कूद के ल ए इिंफ्रास्ट्रक्चर  गाने की बात हो, तो यह 

उम्मीद जगती है लक अब हम लबहारी भी वापस लबहार जाने के बार ेमें सोच सकते हैं, तालक हम 

लबहारी ही कह ाएिं, बाहरी नहीं कह ाएिं । 

 महोदय, सरकार द्वारा पावर प्रोजेक्ट्स के ल ए 21400 करोड़ की  ागत से नया पावर 

प् ािंट पीरपैंती में बनाया जाएगा । नए एयरपोट्यस, मेलडक  कॉ ेजेज बनाए जाएिंगे । स्पोट्यस के 

इिंफ्रास्ट्रक्चर बनाए जाएिंगे । केन्र सरकार ने जो सौगात दी है, कैलपट  इनवैस्टमेंट से एलडिन  

ए ोकेिन को जो सपोटय  लम ेगा, उसका भी हम बहुत-बहुत स्वागत करते हैं । लबहार जैसे राज्य में 

लवकास के ल ए अलधक बजट की जरूरत है, लजसके ल ए लबहार सरकार द्वारा एक्सटरन  

अलसस्टेंस फ्रॉम मल्टी ेटर  डेव पमेंट बैंक्स को भी प्राथलमकता दी जाएगी ।  
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 Sir, the data shows that Bihar alone accounts for 17.2 percent of the 

flood-prone areas in India. In recent decades, the flood intensity has increased 

and so has the extent of flood-prone areas.  

 महोदय, लबहार में बाढ़ और सूखाड़ का एक ऐसा चो ी-दामन का साथ है, जो हमार े

लनयिंत्रण में न हेाते हुए भी एक बहुत बड़ा अलभिाप बना हुआ है । ऐसे में बाढ़ लनयिंत्रण और लसिंचाई 

पररयोजाओ िं के ल ए जो 11500 करोड़ रुपये का आविंटन लकया गया है, यह हमार ेल ए एक बहुत 

ही राहत भरा कदम है । कोसी-मेची राज्य ल िंक और अन्य लसिंचाई पररयोजनाएिं  हमार ेलकसानों की 

आजीलवका की सरुक्षा और कृलष लस्थरता सलुनलश्चत करने के ल ए बहुत ही महत्वपूणय है । 

 मैं सरकार का लविेष अलभनिंदन करता ह िं, क्योंलक उन्होंने बाढ़ के लवषय में एक लनणाययक 

कदम ल या है । लवत्त मिंत्री जी ने भाषण में यह भी बताया लक लकस प्रकार लबहार में बाढ़ नेपा  के 

कारण आती है । लबहार को एक्से रटेेड इररगेिन बेलनलफट प्रोग्राम के माध्यम से 11500 करोड़ 

रुपये का आविंटन लदया जाएगा, लजससे कोसी-मेची इिंटर-स्टेट ल िंक and 20 other ongoing 

and new schemes including barrages, river pollution abatement and the 

irrigation projects के ल ए लदए जाएिंगे । इसके अ ावा… (व्यवधान)  

सर, मझेु थोड़ा अलतररक्त समय लदया जाए । इसके अलतररक्त सवे एिंड इनवैलस्टगेिन ऑफ 

कोसी रर ेलटड फ् ड लमलटगेिन तथा इररगेिन प्रोजेक्ट्स भी उसमें ल ए गए हैं । बाढ़ के कारण 

लबहार में लसफय  जान और मा  का नकुसान ही नहीं होता है, बलल्क रवेेन्यू का भी  ॉस होता है । 

क्योंलक जो बजट प्रदेि में लवकास कायों में प्रयोग हो सकता है, उसका प्रयोग सरकार मआुवजा देने 

में करती है । फ् ड किं ट्रोल िंग और इिंटरल िंलकिं ग के माध्यम से न लसफय  बाढ़ लनयिंत्रण में मदद लम ेगी, 

बलल्क हम लवकास कायों के ल ए बेहतर लफस्क  मैनेजमेंट भी कर सकें गे । 

महोदय, हमारा लबहार जो तत्का ीन मखु्य मिंत्री के राज में जिंग  राज, सिंगलठत अपराध के 

ल ए जाना जाता था, अब पययटन के माम े में लवष्णपुद मिंलदर और महाबोलध मिंलदर के धालमयक 

पययटन के ल ए जाना जाएगा । राजगीर और ना िंदा की सािंस्कृलतक लवरासत को सिंरलक्षत लकया 
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जाएगा और उसको बढ़ावा लदया जाएगा, लजससे न लसफय  आलथयक लवकास को बढ़ावा लम ेगा, 

बलल्क पययटन को  ेकर हमारी पाटी की सोच लबहार फस्टय  लबहारी फस्टय को भी साकार करने का 

काम लकया जाएगा । लबहार राज्य में भारत की गौरविा ी सिंस्कृलत को दिायने वा े कई स्थान हैं, 

 ेलकन पूवय की लकसी भी सरकार ने लबहार में पययटन को प्रमोट करने की बात नहीं की । मझेु गवय है 

लक यह सरकार लवकास और लवरासत दोनों को साथ में  ेकर च  रही है ।  

 इस बजट में लबहार के ल ए हर के्षत्र में घोषणा करके सरकार ने यह लसद्ध कर लदया है लक 

इिंलडया जैसे इिंलडया जैसे फेडर  स्ट्रक्चर वा ी किं ट्री में लप्रिंलसपल्स ऑफ इक्वल टी और जलस्टस 

भी िालम  है और लबहार को अपेक्षा, जो इतने लदनों से की गई थी, मोदी जी की सरकार में उन 

सपनों को पूरा लकया गया है ।  

लवपक्ष के साथी पूछते हैं लक लबहार में का बा? तो, मैं उनको बताना चाह िंगा लक लबहार में अब 

बहार बा, बढ़त रोज़गार और व्यापर बा, लवकलसत होत जमईु, हाजीपरु, समस्तीपरु और कलटहार 

बा, बजट में पररयोजना के बौछार बा, लजसे देखके लवपक्ष अब  ाचार बा, क्योंलक कें र और राज्य में 

डब  इिंजन की सरकार बा ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : थैंक यू । 

श्री अरुण भारती : सर, मझेु अपनी बात कम्प् ीट करने दी जाए ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in last 30 seconds. 

श्री अरुण भारती : अगर मैं लबहार में लवकास की बात करूूँ  और बाकी ए ोकेिन की बात करूूँ , तो 

लपछ े 10 वषों में केन्र सरकार ने हमारी पूरी मदद की है ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, बाकी सदस्यों को बो ने का समय नहीं लम  पाएगा । 

Please understand. 

श्री अरुण भारती : सर, मेरी मेडन स्पीच है । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in 30 seconds. 
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श्री अरुण भारती : सर, लबहार में र ेवेज में 71 हजार करोड़ रुपए की पररयोजनाएिं, 12 नई 

 ाइनें, 4 गेज़ कन्वज़यन और 18 डलब् िंग  ाइनें दी गई हैं ।  

 सेन्ट्र  रोड और इिंफ्रास्ट्रक्चर फिं ड (सीआईएफ) के माध्यम से हमार ेराज्य को लपछ े चार 

वषों में 1500 करोड़ रुपए के रोड के प्रॉजेक्ट्स लदए गए हैं । लवत्तीय वषय 2023-24 में लबहार को 

केन्र से  गभग 1  ाख 73 हजार करोड़ रुपए प्राप्त हुए हैं ।  

 लपछ े 10 वषों में, मैं लबहार में नये मेलडक  कॉ ेजेज की बात करूूँ  तो वहाूँ 8 नये 

मेलडक  कॉ ेजेज िरुू लकये गये हैं ।  

माननीय सभापकत : अब समाप्त करें । धन्यवाद । 

श्री अरुण भारती : महोदय, इसमें मैं एक व्यलक्तगत एक्सपीररएिंस साझा करना चाह िंगा लक 250 

करोड़ रुपए की  ागत से मेर े ोक सभा के्षत्र जमईु के ल ए एक मेलडक  कॉ ेज की स्वीकृलत दी 

गई थी । आज़ादी के इतने वषों बाद भी जमईु में एक भी मेलडक  कॉ ेज नहीं था । जमईु एक 

आकािंक्षी लज ा है, वहाूँ अभी यह हुआ है । 

माननीय सभापकत : श्री धैययिी  माने जी, आप िरुू करें ।  

श्री अरुण भारती : सर, एक पैराग्राफ और है । 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. I will give you one more chance again.   

 श्री धैययिी  माने जी । 
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श्री धैययशील सभंाजीराव माणे (हातकणगंले) : माननीय सभापलत महोदय, अभी लबहार के सदस्य 

बो े, उसके बाद महाराष्ट्र का मौका आया है ।  

 मैं आपका अलभनन्दन करना चाह िंगा, माननीय लवत्त मिंत्री जी का अलभनन्दन करना चाह िंगा 

लक उन्होंने बजट में सार ेराष्ट्र को आगे  े जाने का, एक समूचा राष्ट्र बनाने का स्वप्न देखा और 

उसे साकार करने के ल ए एक ऐलतहालसक बजट को आपके मदे्दनज़र रखा है । कई  ोग इसको 

छोटी नज़र से देखते हैं । लबहार को इतना लम ा, आिंध्र प्रदेि को इतना लम ा । अगर लवकास-यात्रा 

में ये दो राज्य छूट जाएिं, तो जो सिंकल्प माननीय नरने्र मोदी जी ने ल या है, वषय 2047 में इस राष्ट्र 

को लवकलसत राष्ट्र में पररवलतयत करने का, वह सपना और ध्येय पूरा करना है, तो सार ेदेि को एक 

साथ  ेकर च ना होगा ।… (व्यवधान) 

 अगर कोई माूँ है, उसके कई बच्चे हैं, तो जो सबसे छोटा बच्चा है या कमजोर बच्चा है, उस 

पर माूँ ज्यादा ध्यान देती है । … (व्यवधान) 

 सरकार ने अगर लपछड़े राज्यों के ल ए कुछ करने की कोलिि की है, तो उससे आपका पेट 

क्यों दखुता है? इसका आपको ध्यान रखना पड़ेगा । महाराष्ट्र हमेिा अव्व  राज्य रहा है, िायद 

आपको महाराष्ट्र के बार ेमें पता नहीं है । महाराष्ट्र हर के्षत्र में, इस देि के राजस्व में भी अव्व  रहा 

है, आलथयक राजधानी भी रही है । महाराष्ट्र ने हमेिा ही राष्ट्र की उन्नलत का काम लकया है, कभी 

उसको पीछे खींचने का काम नहीं लकया गया ।  

18.00 hrs 

इस बार भी राष्ट्र को आगे बढ़ाने के ल ए किं धे से किं धा लम ाकर महाराष्ट्र राज्य की 

सरकार कें र सरकार के साथ खड़ी है । मैं कुछ आिंकड़े सिंसद के सामने देना चाह िंगा । आप लसफय  

बजट पर ध्यान दे रहे हैं,  ेलकन बजट से पूवय  महाराष्ट्र राज्य को क्या लम ा है, उसकी तरफ मैं 

आपका ध्यान आकलषयत करना चाह िंगा । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माणे जी, कुछ सेकें ड्स के ल ए रुलकए । 

… (व्यवधान) 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, it is 6 o’clock right now and I have a 

long list of speakers. If the House allows, I extend the time of the House till 8 

p.m. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much.  

Mr. Mane, please continue. 

श्री धैययशील सभंाजीराव माणे : सभी की सहमलत के साथ सभागहृ आठ बजे तक च ने वा ा है । 

बजट पर हो रही चचाय में बो ने वा ों में बहुत से नए सािंसद हैं, लजन्होंने पह ी बार सिंसद में पैर 

रखा है । मैं उन सभी का अलभनिंदन भी करना चाह िंगा लक आप एक सबसे बड़े  ोकतिंत्र का लहस्सा 

इस माध्यम से बने हैं ।  

 मैं अपने के्षत्र की जनता का भी आभार प्रकट करना चाह िंगा लक उन्होंने मझेु दूसरी बार यह 

मौका लदया है लक उनकी बात मैं यहािं, सिंसद में रख पाऊिं  ।  ेलकन सर, मझेु एक खेद भी है । मैं जब 

पह ी बार सिंसद में चनुकर आया था, तो एक क्वॉल टी एट्मॉस्फेयर था । आज लवपक्ष के वररष्ठ 

नेता लजस तरह का व्यवहार इस सभागहृ में कर रहे हैं, लजस तरह से बात रख रहे हैं, उस ओर से 

आकर यहािं बैठने की कोलिि कर रहे हैं । … (व्यवधान) यहािं आकर बैठने के ल ए जनता से 

चनुकर आना पड़ता है, ऐसे ही यहािं आकर टे्रजरी बेंच में नहीं बैठ सकते । … (व्यवधान) 

 यह दभुाय ग्यपूणय है लक इस डेकोरम को मेंटेन करने के ल ए वररष्ठ नेताओ िं को भी सोचना 

पड़ेगा लक क्या उदाहरण आप यहािं, सिंसद में रख रहे हो? … (व्यवधान) I am not yielding at 

all. … (Interruptions) I am not yielding. … (Interruptions) लनलश्चत रूप से यह सिंसद 

सभी की है, अपनी बात रखने का आपको भी मौका लम ेगा, आप जरूर अपनी बात रलखएगा । … 

(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Mane ji, please address the Chair. 

… (Interruptions) 
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SHRI DHAIRYASHEEL SAMBHAJIRAO MANE: Sir, I would like to address 

the Chair,  ेलकन वहािं से जो आवाजें आती हैं, वे कानों से लनक  नहीं पातीं । 

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair.  

… (Interruptions) 

श्री धैययशील सभंाजीराव माणे : सर, देि के इस सवोच्च सभागहृ में आते वक्त हम सभी की यह 

लजम्मेदारी बनती है लक हमार े राष्ट्र को हम सब लम कर, लवपक्ष हो या सत्तापक्ष हो, हम सब 

लम कर इसको आगे बढ़ाएिं ।  

 मैं कुछ बातें बो ना चाह रहा था । 76,000 करोड़ रुपए का बजट में उसका प्रोलवजन नहीं 

था, उसके पह े ही महाराष्ट्र को कें र िासन ने लदया हुआ है । मेर ेएक साथी क  बो  रहे थे लक 

‘कुसी की पेटी बािंधे रलखए, मौसम बद ने वा ा है’ । मैं उनसे कहना चाह िंगा लक रामलव ास 

पासवान जी सिंसद के सदस्य हुआ करते थे । उनकी पाटी आज सत्तापक्ष के साथ है । उनको देि 

की राजनीलत का मौसम वैज्ञालनक कहा जाता था । … (व्यवधान) लजस तरफ मौसम जाने वा ा है, 

उसका रुख क्या है, यह दिे जानता है और इसील ए श्री नरने्र मोदी जी को तीसरी बार पिंत प्रधान 

बनाया है, प्रधान मिंत्री बनाया है । … (व्यवधान) देि का रुख जमीन से जड़ेु हुए  ोगों के साथ है, 

कुसी की पेटी बािंधने वा ों के साथ नहीं है । … (व्यवधान) हम जमीन से जड़ेु हुए  ोग हैं, जमीन से 

जड़ेु हुए  ोगों की राजनीलत करते हैं और इसील ए लवपक्ष हारने के बाद भी जोि में है । … 

(व्यवधान)  

 सत्तापक्ष जीतने के ल ए हमें कोई दादा  ोगों के सामने नहीं जाना पड़ा, क्योंलक मोदी 

सरकार ने जो योजनाएिं बनाई थीं, मोदी जी की गारिंटी च ी है और इसील ए एनडीए की सरकार 

लफर बनी है । … (व्यवधान) इसका जीविंत उदाहरण यह सभागहृ है । … (व्यवधान)  ेलकन ये  ोग 

अपने जमाने में खिु हैं । … (व्यवधान) एक परुाना सीररय  हुआ करता था – ‘मुिंगेरी  ा  के 

हसीन सपने’ । ये  ोग अपने हसीन और रिंगीन सपनों में तल् ीन हैं । मैं उनको लडस्टबय नहीं करना 
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चाहता,  ेलकन इस देि का भलवष्य उलचत हाथों में देने का काम इस देि की जनता ने लकया है । 

… (व्यवधान)  

 मेरी पाटी लिवसेना ने जो लकया है, उसको आपने मदे्दनजर रखना चाह िंगा । मैं मराठी में 

अपने  ोगों के ल ए कुछ कहना चाह िंगा ।  


Hon'ble Chairman, for the sake of their knowledge. I, would like to 

explain it in Marathi. They should be aware of the Budget provisions made for 

Maharashtra. This Budget is not meant for a particular class but for the 

farmers, women, youths, skilled artisans. It is for employment generation and 

infrastructure development. It is for women and girls’ empowerment. Around 

Rs 3 lac crore have been allocated for youths.*  

 एक सािंसद, जो अब च े गए हैं, उन्होंने कहा लक महाराष्ट्र से नौकररयािं जा रही हैं । आप 

जाओ जो उद्योगपलत महाराष्ट्र में आने वा े हैं, उनके घर के सामने बम रखने का काम करो । … 

(व्यवधान) ऐसे में महाराष्ट्र में उद्योग कैसे आएिंगे? … (व्यवधान) नानार जैसा प्रोजेक्ट महाराष्ट्र में 

आने वा ा था, उसके सामने आपने आिंदो न लकया । … (व्यवधान)  ोगों की मनीषा को लबगाड़ 

लदया । … (व्यवधान)  

महाराष्ट्र में 2  ाख नौकररयाूँ बनने वा ी थीं, उसका लवरोध करने का काम इन  ोगों ने 

लकया । आज ये कहते हैं लक महाराष्ट्र में उद्योग नहीं आ रहे हैं । मेट्रो कार िेड के ल ए उन्होंने 

लवरोध लकया ।… (व्यवधान) आज भी जो 76 हजार करोड़ रुपये पोटय  के ल ए आए हुए हैं, उसका 

भी ये महाराष्ट्र में लवरोध कर रहे हैं । इन्हें महाराष्ट्र की उन्नलत से कुछ  ेना-देना नहीं है । इनको 

लसफय  अपनी राजनीलतक महत्वाकािंक्षा के ल ए राज्य को अपने लहस्से के ल ए यहाूँ यूज करना है ।  

*Around Rs 10 lac crore have been given to Maharashtra during this 

regime. Around 4.4 lac crore for Airport development, sufficient funds for Atal 

                                                           
… English translation of this part of  speech was originally delivered in Marathi. 
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Setu Project, Rs 11000 crore for Palkhi Procession, Rs 5800 crore for Railway 

projects, Rs. 2600 crore for fisheries and around Rs 10,000 crore package for 

Sugar Mills have been given to Maharashtra. For flood control and 

management, around Rs 3000 crore package has also been given through 

World Bank. I would also like to mention that for the conservation of forts in 

Maharashtra, the ASI should monitor and control the encroachments in fort 

areas. 

Sir, I am sure, in coming years too, the Union Government under Prime 

Ministership of Shri Narendra Modi ji and Chief Ministership of Shri Eknath 

Shindeji, Maharashtra will continue to progress at fast place. 

With these words, I conclude* 

Jai Hind. Jai Maharashtra. 



25.07.2024                                                                                                                                       1010 

 

 

श्री राहुल कस्वा ं(चुर्र) : महोदय, आपने मझेु बजट के ऊपर हो रही चचाय में भाग  ेने का मौका 

लदया है, इसके ल ए आपका धन्यवाद । 

 माननीय लवत्त मिंत्री जी के द्वारा जो बजट पेि लकया गया है, देि भर के अिंदर एक मैसेज इस 

सरकार द्वारा लदया गया था लक सबका साथ, सबका लवकास । इस मदेु्द पर 10 सा  से ये सरकार 

के अिंदर हैं और इस बार के बजट से पूर ेदेि भर के अिंदर जो एक मैसेलजिंग जाने का काम हुआ है, 

उसमें मझेु एक ही  ाइन  गती है लक जो हमार ेसाथ है, हम उनके साथ हैं और यह इस बजट में 

नजर आता है ।  

 सरकार कहीं न कहीं कुसी को बचाने के ल ए, इस बजट में जो घोषणाएिं की गई हैं, जो बातें 

कही गई हैं, उससे देि का एक आम आदमी, मैं राजस्थान प्रदेि से आता ह ूँ, देि के अ ग-अ ग 

कोने-कोने में बैठे हुए  ोग मन में सोचते जरूर हैं लक इस बजट के अिंदर इस देि के लकसान के ल ए 

क्या है, इस बजट में देि के यवुाओ िं के ल ए क्या है, इस बजट में देि के दल त और मजदूर के 

ल ए क्या है? सबसे महत्वपूणय बात यह है लक इस बजट में इस बद ते हुए लहन्दसु्तान के ल ए, इस 

लवकलसत भारत के ल ए क्या है? जीडीपी की ग्रोथ रेट जो वषय 2023-24 में रही, वह 8 परसेंट के 

आसपास रही । सबने इसके बार ेमें बात कही है । मैं राजस्थान के चरुू  ोक सभा के्षत्र से आता ह ूँ । 

मैं लकसान और लकसानी की बात करूूँ गा । उन  ोगों का साथ लम ा है, उन  ोगों का आिीवायद 

लम ा है, कोई एक बार नहीं, सात बार लम ा है, इसल ए मैं उनके बार ेमें बात करूूँ गा । कृलष की 

जीडीपी ग्रोथ रटे लहन्दसु्तान के अिंदर 1.4 परसेंट रही । आप 8 परसेंट की बात करते हो, लकसान 

और लकसानी 1.4 परसेंट रही । अभी हमार ेएक साथी ने बहुत बड़ा लद  करके यह बात कही लक 

िायद महाराष्ट्र को इतनी बड़ी जरूरत नहीं, पर राजस्थान को बहुत बड़ी जरूरत है ।  

 महोदय, कुछ ऐसे बड़े प्रोजेक्ट्स लजनके ऊपर राजस्थान के एक आम आदमी की नजरें हैं 

लक इस बजट में िायद हमें भी कुछ लम ेगा । वह बात जनता के मन में एक आस के रूप में थी । 

आपकी ही सरकार, आपके ही मखु्य मिंत्री भजन  ा  जी ने चनुाव के दौरान गािंव-गािंव जा कर 

वायदे लकए । ईआरसीपी के तहत 16 राज्यों को पीने का पानी लम ेगा, लसिंचाई का पानी लम ेगा । 
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यमनुा ल िंक का पानी जो राजस्थान की िेखावटी बेल्ट की सबसे बड़ी एक आस है, उसकी हम 

उम्मीद रखते थे । लजसके बार ेमें क् ेम लकया गया, उसे ‘भगीरथ’ का नाम लदया गया । चरुु, झुिंझनूु, 

सीकर के अिंदर एक  ाख हेक्टेयर भूलम की लसिंचाई के ल ए पानी और सीकर लज े के ल ए पीने के 

पानी की व्यवस्था का यह प्रोग्राम था । इसकी कोई चचाय न भारत सरकार के बजट में लदखी और न 

ही कोई चचाय राजस्थान के बजट में लदखी । इरीगेिन का कोई भी प्रोजेक्ट 10 सा ों से इस देि में 

नहीं आया । हम लकसान की आय दोगनुी करने की बात करते हैं । एक भी बड़ा लबग लटकट कना  

प्रोजेक्ट नाथय इिंलडया में देखने को नहीं लम ा । जनसिंख्या ज्यादा हुई है और इसल ए पानी की 

खपत बढ़ी है  ेलकन कैसे एक्सेस वॉटर ऑफ रने को टैप कर सकते हैं, इस सोच के साथ यमनुा 

ल िंक प्रोजेक्ट लडजाइन लकया गया । वषय 2018 में उसकी डीपीआर बनी । 22 हजार करोड़ रुपये 

का प्रोजेक्ट था । एक नई उम्मीद होती और लकसान को इस प्रोजेक्ट का बहुत फायदा लम ता । 

यह प्रोजेक्ट बद ते हुए लहिंदसु्तान की सबसे बड़ी तस्वीर बन सकता है, हम रने वॉटर को टैप 

करके रबी की फस  में लकसानों को गैप फिं लडिंग कर सकते हैं और पानी दे सकते हैं, इसके ल ए यह 

प्रोजेक्ट बनाया गया था । वषय 2018 से यह प्रोजेक्ट पेंलडिंग है । राजस्थान की सरकार ने आते ही 

क् ेम लकया लक हमने हररयाणा से बात कर  ी । हररयाणा के उस समय के मखु्य मिंत्री ने कहा लक 

हमार ेएग्रीमेंट की कोई क् ीयररटी नहीं है और इस बजट में हम उम्मीद करते रह गए लक 22 हजार 

करोड़ रुपये का प्रोजेक्ट िरुू हो जाए तो जो एक्सेस वॉटर या जो पानी बाढ़ द्वारा वेस्ट हो जाता है, 

उस पानी को टैप करके राजस्थान जैसे राज्य के अिंदर  ा सकते थे । लजतना बड़ा मेरा चरुू के्षत्र है, 

उतना बड़ा हररयाणा है । अगर ग्रीन रवेोल्यूिन ने देि में खेती के रूप में हररयाणा और पिंजाब ने जो 

मजबूती प्रदान की है, इससे नेक्स्ट  ेव  ऑफ ग्रीन रवेो ूिन की ररक्वायरमेंट है जहािं हम ऑय  

सीड्स और पल्सेज के ऊपर इम्पोटय  करने पर लडपेंडेंट हैं, अगर राजस्थान के इस के्षत्र को पानी 

लम  जाता तो चरुू  ोकसभा के्षत्र और पूरी िेखावटी बेल्ट पूर ेलहिंदसु्तान का पेट भरने की ताकत 

रखता है ।  
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 महोदय, मैं खेती की बात करूिं गा । अनेकों प्रोजेक्ट्स की बात हुई है । यलद आप अपनी 

स्कीम्स को चेक करेंगे तो हर स्कीम में या तो बजट घटा लदया गया या बजट इनटेक्ट पड़ा हुआ है । 

लकसी प्रोजेक्ट में कोई इम्पू्रवमेंट नहीं, कोई हैंड होलल्डिंग नहीं । हम योजनाएिं  ाूँच कर देते हैं  ेलकन 

हैंड होलल्डिंग नहीं होती है ।  

महोदय, जैसे आप मझेु दखे रहे हैं,  गता है लक आप घिंटी बजाने वा े हैं । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. मैं मसु्कुरा कर घिंटी बजा रहा ह िं । 

SHRI RAHUL KASWAN: Please give me only one minute. 

 महोदय, वषय 2023 का खरीफ फस  का क् ेम आज तक राजस्थान में लडस्ट्रीब्यूट नहीं 

हुआ है । आने वा े सात लदनों में हम वषय 2024 का क् ेम भर चकेु होंगे । लकसान परिेान है । 

राजस्थान में धरना प्रदियन रोज च  रहा है । एक-एक सा  बीत जाता है  ेलकन क् ेम का 

लडस्बसयमेंट नहीं होता है । रर ायिंस इिंश्योरेंस कम्पनी को चरुू का ठेका लदया हुआ है । कोई न कोई 

आपलत्त क् ेम पर  गा दी जाती है । आज मिंत्री जी ने कहा लक हमने कुछ ल खकर लदया ही नहीं । 

मैं पूछना चाहता ह िं लक लफर आपने क्या ल खकर लदया है । लकसान को क्या गारिंटी दी? लकसान 

इतने बरु ेहा  में हैं और एमएसपी की गारिंटी मािंग रहे हैं । आप देि में करोड़ों रुपयों का बजट बािंट 

रहे हैं,  ेलकन लकसान एमएसपी की गारिंटी मािंग रहा है । कृलष के्षत्र देि में बहुत रोजगार भी पैदा 

करता है और बहुत बड़ी आबादी इस के्षत्र पर लडपेंडेंट है । लपछ े सा  लम ेट ईयर की बात हुई, 

 ेलकन इस बार कुछ नहीं कहा गया । बाजर ेकी खरीद राजस्थान की सरकार आज तक नहीं कर 

पा रही है । आप बाजर ेको लम ेट के रूप में िालम  करना चाहते हैं । मेर े ोक सभा के्षत्र में ग्वार 

का सबसे ज्यादा प्रोडक्िन होता है । ग्वार को एमएसपी में िालम  करने के ल ए मैं आपसे बात 

करना चाह िंगा । 

HON. CHAIRPERSON:  There are so many speakers and they are all sitting 

here.  

SHRI RAHUL KASWAN: Please give me only two minutes.  
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माननीय सभापकत : आप समाप्त कीलजए । 

श्री राहुल कस्वा ं: सर, मेर ेबहुत सार ेपॉइिंट्स हैं, पर आपने मझेु कम समय लदया । 

 सर, मैं ऑय सीड्स एण्ड पल्सेज के बार ेमें बात करूिं गा । लपछ े सा  हमने 1.4  ाख 

करोड़ रुपये के 160  ाख टन खाद्य ते  आयात लकया । पाम ऑय  के ऊपर इम्पोटय  ड्यूटी ज़ीरो 

कर दी गयी । उसका इम्पैक्ट क्या पड़ा? हमार ेचरुू  ोक सभा के्षत्र से  गा हुआ िेखावटी के्षत्र है, 

नागौर है, बीकानेर है, श्रीगिंगानगर, हनमुानगढ़ तक का पूरा बेल्ट है । यहािं सरसों की सबसे बड़ी 

पैदावार होती है । यहािं लकसानों को इसके भाव नहीं लम  रहे हैं । वहािं के लकसानों को इसे बोने की 

लबल्कु  भी इच्छा नहीं कर रही है । हम कैसे इसे बै ेंस-आउट करेंगे, इसका पता नहीं च  रहा है । 

 सर, आपने नैचरु  फालमिंग की बात की है । आप एक करोड़ सलटय लफकेिन्स देंगे । नैचरु  

फालमिंग, ज़ीरो बजट फालमिंग, ऑगेलनक फालमिंग की फस ों को कौन परचेज करगेा? हमार े पास 

इसका कोई मैकेलनज्म ही नहीं है । आज लकसान नैचरु  फालमिंग के अपने प्रोड्यूस को लकसके पास 

जाकर बेचेगा? क्या माकेट में उसके भाव लम  रहे हैं या नहीं, इसको कोई देखने वा ा नहीं है । 

 सर, इस देि में अनेक स्कीम्स बनी हैं, पर आज तक उनकी कोई हैंडहोलल्डिंग नहीं है । 

सािंसद आदिय ग्राम योजना बना दी गयी । जब एक योजना में एक गािंव का लव ेज डेव पमेंट प् ान 

बना तो 22 करोड़ रुपये का प् ान बना । मैं चरुू  ोक सभा सिंसदीय के्षत्र का उदाहरण देता ह िं । 

वहािं मनरगेा में काम करने के ल ए 325 करोड़ रुपये लम ते हैं । एक सरपिंच को काम करने के ल ए 

एक सा  में सवा से डेढ़ करोड़ रुपये लम ते हैं । डेढ़ करोड़ रुपये की  ागत से 22 करोड़ रुपये की 

वह वी.डी.पी. कब पूरी होगी? वह 22 सा ों के बाद पूरी होगी । हम कैसे गािंवों का लवकास कर 

पाएिंगे, आप इस बात को सोचकर देलखए । अभी लिक्षा के बार ेमें इतनी बात च ी ।… (व्यवधान) 

 सर, मैं आपको इतना ही कहना चाह िंगा लक योजनाएिं बहुत-सी हैं, पर उन योजनाओ िं पर 

काम नहीं हो पाता है, हैंडहोलल्डिंग नहीं हो पाती है और इसल ए योजनाएिं फे  हो जाती हैं । 

 सर, आज ही राजस्थान की एक न्यूज़ है । राजस्थान के चरुू में 16,000 बच्चे सरकारी 

स्कूल्स से ड्रॉप-आउट्स हो गए, लसफय  इस बात के ल ए कर लदया लक चरुू में 1700 से ऊपर रूम्स 
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की जरूरत है, हजारों रूम्स की जरूरत है । ‘पी.एम. श्री’, ‘स्टासय’ जैसी योजना च ाई गयी । इनके 

बजट में कटौती कर दी गयी । ‘स्टासय’ स्कीम मात्र 1200 करोड़ रुपये की योजना है, लजसमें हम 

रूम्स बना सकते हैं । जब तक हम दोनों चीज़ों को एड-ऑन नहीं करेंगे, हमार ेगािंवों का तब तक 

लवकास नहीं हो पाएगा । 

 महोदय, मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद देना चाहता ह िं । आलखर में, मैं एक बात कहना 

चाहता ह िं लक एमपी ैड फण्ड्स को 3900 करोड़ रुपये का बजट लदया गया है । एक एम.पी. का 

कोटा 5 करोड़ रुपये प्रलत वषय का है । कम से कम इसको तो डब  कर लदया जाए, तालक हम गािंव में 

घसुने  ायक रह जाएिं ।  

 महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 
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श्री कववेक िाकुर (नवादा) : सभापलत जी, आज आपने मझेु लवत्तीय वषय 2024-2025 के वालषयक 

बजट पर अपने लवचार रखने का अवसर प्रदान लकया, इसके ल ए अपने हृदय से आपके प्रलत 

आभार व्यक्त करता ह िं । इसके साथ-साथ, आपके माध्यम से अपने नेततृ्व को भी सहृदय धन्यवाद 

देना चाह िंगा, लजन्होंने मझेु आज यहािं बो ने का मौका लदया है । 

 महोदय, मेरा नवादा सिंसदीय के्षत्र, जो ऐलतहालसक मगध का लहस्सा है, वहािं की महान 

जनता के प्रलत मैं आभार व्यक्त करता ह िं, लजन्होंने मझेु इस सदन में भेजा है । 

 सभापलत महोदय, सवयप्रथम, मैं आदरणीय प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी को बधाई देना 

चाह िंगा लक उनके नेततृ्व में एनडीए ने तीसरी बार स्पष्ट बहुमत की सरकार बनाई है । मैं लवपक्ष के 

अपने उन सालथयों को भी बधाई देना चाह िंगा, जो आज बैसाखी के सहार े इस सदन में पूर े एक 

दिक के बाद लवपक्ष के नेता का पद प्राप्त करने में सफ  हुए हैं ।  

 महोदय, अिंगे्रजी भी बड़ी लवलचत्र भाषा है । आप लकसी भी पह ू को उठाएिंगे तो उसके ल ए 

उसमें िब्द जरूर लम ेंगे । इस चनुाव के बाद एक सिंज्ञा दी गयी, इसे ‘मोर  लवक्ट्री’ बता रहे हैं । 

इस पर वसीम बर ेवी साहब का एक िेर याद आता है – 

खदु की हैलसयत होगी तो दलुनया क़र करगेी, 

लकसी के इदय-लगदय खड़े होने से लक़रदार ऊिं चे नहीं होते । 

सभापलत जी, एक दिक तक सरकार च ाने के बाद तीसरी बार स्पष्ट बहुमत के बाद 

सरकार बनाना आसान नहीं होता और वह भी उस पररलस्थलत में, जब इस सरकार के दूसर े

काययका  के पह े ही वषय में कोरोना महामारी ने पूर ेदेि और दलुनया को अपनी लगरफ्त में कर 

ल या था । कोरोना महामारी के बाद लवश्व में अथयव्यवस्थाओ िं का जो हा  हुआ, वह लकसी से लछपा 

नहीं है ।  
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18.20 hrs                             (Shri Dilip Saikia in the Chair) 

 आज भी पूरी दलुनया की अनेक इकोनॉमीज़ सिंघषय कर रही हैं और भारत ने लपछ े क्वाटयर 

में 8.2 प्रलतित के ग्रोथ-रटे को प्राप्त लकया है, जो आदरणीय प्रधान मिंत्री के दूरदिी और मजबूत 

नेततृ्व का ही पररणाम है । 

महोदय, एनडीए की यह जीत सामान्य नहीं है । यह जीत महत्वपूणय तो है ही, कोरोना 

महामारी के बाद अगर आप वैलश्वक राजनीलत को देखेंगे तो आपको यह नज़र आएगा लक अलधकतर 

राष्ट्रों में सत्ता पररवतयन हुआ है । चाहे अमरीका हो, ब्राज़ी  हो, इज़राइ  हो, जमयनी हो और हा  

ही में आपने इिंग् ैण्ड में भी देखा है । इन सबके पीछे प्रमखु कारण इन देिों की अथयव्यवस्था में 

सिंकट ही था । वहीं, भारत में हमने दखेा लक भारत की जनता ने प्रधान मिंत्री और उनकी आलथयक 

नीलतयों पर तीसरी बार लवश्वास करते हुए पनु: उन्हें सत्ता में कालबज़ लकया है । 

सभापलत महोदय, यह वतयमान बजट भी उन्हीं सकारात्मक आलथयक नीलतयों का पररचायक 

है । मैं तो बड़े अचिंभे में रहा, इस बजट के पेि होने के बाद लजस तरह के ररएक्ििंस आए हैं । अग े 

लदन जब मैंने सबुह कई अखबारों को देखा तो अक्रॉस सैक्टसय, चाहे वह फाइनेंलिय  न्यूज़पेपर हो 

या सामान्य न्यूज़पेपर हो, जब उनकी हेड ाइिंस और लवचारों को पढ़ा और यहािं पर जब ररएक्ििंस 

को देखा तो मझेु बड़ा अचिंभा हुआ लक इतनी बड़ी लडलस्क्रपेंसी और गैप कैसे है?  

मैं आपको बताना चाहता ह ू िं लक क्या-क्या हेड ाइिंस अखबारों में छपी हैं । ‘The Budget 

is unruffled by 2024 election results’; ‘The job of job creation done well’; 

‘Spending gets rural springboard’; ‘Future-proofing the Indian Economy’; 

‘अनभुव पर आधाररत व्यवहाररक बजट’; ‘लवत्तीय अनिुासन पर कायम सरकार’ । ये तो सार े

अखबारों की हेड ाइिंस थीं ।  

 सभापलत महोदय, आदरणीय लवत्त मिंत्री जी ने लजन प्रायोररटीज़ का लज़क्र इस बजट में 

लकया है, वे नौ प्राथलमकताएिं देि के नवसजृन का आधार बनाने वा ी हैं । ये प्रायोररटीज़ हैं - 

Productivity and resilience in Agriculture; Employment and Skilling; Inclusive 
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Human Resource Development and Social Justice; Manufacturing and 

Services; Urban Development; Energy Security; Infrastructure; Innovation, 

Research and Development; and Next Generation Reforms. अब इससे बाहर कुछ 

बचता है लक देि के पैमाने पर अगर आप लचिंता करें ।  ेलकन दभुाय ग्य क्या है लक यह बजट सीलमत 

हो कर रह गया है, लबहार और आिंध्र प्रदेि पर, पूवोत्तर पर, पूवोदय पर । इतना सिंकुलचत पूर ेराष्ट्र 

के बजट को कर लदया गया है, इससे कोई  ाभ होने वा ा नहीं है । अगर भारत के इलतहास से आप 

लबहार को हटा देंगे तो दलुनया का कोई ज्ञान, कोई एक क म नहीं उठ पाएगी लक भारत का 

इलतहास कहािं से आरिंभ करें और कैसे ल खना िरुू करें । 

 सभापलत जी, मैं लबहार के लजस के्षत्र से सािंसद ह ू िं, वह मगध के्षत्र के अिंतगयत आता है । मगध 

एक ऐलतहालसक राज्य रहा है । हम सभी ने इलतहास की लकताबों में इसका वणयन सनुा भी है और 

पढ़ा भी है । सम्राट अिोक का साम्राज्य, जो मगध से च ता था, वह ईरान, थाइ ैण्ड और 

अफ़गालनस्तान आलद सब तरफ फै ा हुआ था । परिंत ुआज मगध की लस्थलत कुछ अ ग है । मगध 

अपने िौयय और वैभव का भी स्थान इलतहास में पाता है और अपनी बबायदी की गाथा भी एक का  

खण्ड में बनाता है । आज मगध लवकास की राह जोह रहा है । लहन्दी के प्रलसद्ध कलव रहे, श्रीकािंत 

वमाय ने अपने काव्य सिंग्रह ‘मगध’ में मगध की लस्थलत का जो वणयन लकया है, उसको मैं सदन के 

समक्ष रखना चाह िंगा । वे कहते हैं लक – ‘यहािं मैं मगध को देखता ह ू िं । यहाूँ वह  पु्त हो जाता है । 

 ेलकन न तो मगध है और न ही मगध । आप भी खोज रहे होंगे । भाई! यह वह मगध नहीं है, लजसके 

बार ेमें आपने लकताबों में पढ़ा है । यह वह मगध है, लजसे आपने भी मेरी तरह खो लदया है ।’ 

 सभापलत जी, मैं आदरणीय प्रधान मिंत्री जी और आदरणीय लवत्त मिंत्री जी का धन्यवाद देना 

चाह ू िंगा, लजन्होंने मगध की ऐलतहालसक लवरासत को बचाने का कायय इस बजट के माध्यम से लकया  

है । इसल ए हम लबहारवासी सदैव उनके ऋणी रहेंगे । चाहे वह गया का लवष्णपुद मिंलदर हो, बोधगया 

को अिंतराष्ट्रीय पययटन कें र के रूप में लवकलसत करना हो, कािी लवश्वनाथ कॉररडोर के समान गया 

के लवष्णपुद मिंलदर और महाबोलध मिंलदर को लवकलसत करना हो, राजगीर में पययटन के लवकास की 



25.07.2024                                                                                                                                       1018 

 

 

बात हो, गया-वैिा ी एक्सपे्रस वे, जो नवादा होते हुए गज़ुरगेा । एक इिंडलस्ट्रय  हब गया में बनाने 

की बात है । लसफय  गया में नहीं, यह को काता-अमतृसर कॉररडोर का एक लहस्सा है, लजस राज्य से 

गज़ुरगेा, वहािं हर जगह एक-एक इिंडलस्ट्रय  हब बनाने की बात है । चेन्नई-वाइज़ेग कॉररडोर की भी 

घोषणा हुई ।  ेलकन चचाय लसफय  गया की है और को काता-अमतृसर कॉररडोर के नाम से भी नहीं  

है । यह सब कुछ लबहार तक आ कर सीलमत हो गया है । अगर पार भी कर रहा है, वहािं बन भी रहा 

है तो िोर लकस बात का है? 

 सभापलत जी, लवष्णपुद मिंलदर लहिंद ुधमय की रीलतयों का पड़ाव है । गया जी में मरणोपरािंत लपिंड 

दान और तपयण करने वा े देि के अ ावा लवश्व के कोने-कोने से करोड़ो  ोग आते हैं ।  क्या इसका 

लवकास होना ग त है? िोर काहे का है? इन सभी के माध्यम से मगध के्षत्र के वैभव को पनु: प्राप्त 

करने में सहायता लम ेगी । गया और मगध इस सरकार के लवकास एविं लवरासत का अदू्भत लमश्रण है, 

लजसकी चचाय इस बजट में की गई है ।  

 सभापलत जी, केव  मगध ही नहीं, पूर े लबहार के लवकास हेत ुसरकार ने सहायक कदम 

उठाए हैं । चाहे वह बक्सर-भाग परु एक्सपे्रस वे हो, पटना-पलुणयया एक्सपे्रस वे हो, चाहे वह 2400 

मेगावाट का पावर प् ािंट पीरपैंती में  ग रहा हो । लबहार के लवकास में, लविेषकर उत्तरी लबहार में 

लवकास में प्रमखु बाधक कोसी वा ी बाढ़ थी । हमार ेएक सदस्य कह रहे थे लक बाढ़ तो पूरी दलुनया 

में आती है, पूर ेदेि में आती है, हमार ेके्षत्र में भी आती है । अर,े आती तो है, अमेररका में भी आती 

है, इसे कौन नहीं जानता है! इसमें ज्ञान क्या है?  ेलकन, इसकी व्यवस्था होनी चालहए । क्या लबहार 

का बाढ़ लकतनी दास्तान, लकतने लसनेमा, लकतनी कहानी, लकतने कलवताएिं ल ख कर जा चकुा है 

और आप उसको हल्का बना रहे हैं । सा  दर सा  जो वणयन लकया जाए, वह रोंगटे खड़ा करता है 

और इसका प्रबिंध आज तक लकसी सरकार ने नहीं लकया है । अगर पह ी बार ठोस प्रबिंधन हुआ है 

तो यह सराहनीय कदम है । इसी को कलव दषु्यिंत ने कहा होता, जो हमार े प्रधानमिंत्री पर सीधे 

चररताथय होता है लक लसफय  हिंगामा खड़ा करना मेरा मकसद नहीं, मेरी कोलिि है लक यह सूरत बद  

जाए । 
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 सभापलत जी, हमार ेलवपक्षी साथी यह आरोप  गा रहे हैं लक लबहार को जान-बूझकर फायदा 

पहुिंचाया गया है । अन्य राज्यों के साथ भेदभाव लकया गया है । भेदभाव क्या होता है, मैं बताना 

चाह िंगा । देि में जब कािंगे्रस की प्रथम सरकार बनी तो उसने फे्रट इक्व ाइजेिन पॉल सी की नीलत 

 ाई और उसने लबहार को तबाह कर लदया । भेदभाव तो लबहार के साथ आज नहीं, बलल्क दिकों 

पह े इसकी यात्रा आरिंभ हो गयी थी । जो आलथयक असमानता की बात कर रहे हैं, उन्हें यह 

समझना चालहए लक लबहार या पूवोत्तर के लवकास के लबना आलथयक समानता सिंभव है क्या! यलद 

उनका उत्तर हाूँ में है तो उन्हें राष्ट्रकलव रामधारी लसिंह लदनकर की एक पिंलक्त से मैं समझाना चाह िंगा- 

 “िालन्त नहीं तब तक, जब तक सखु भाग न नर का सम हो, 

     नहीं लकसी को बहुत अलधक हो, नहीं लकसी को कम हो ।” 

 इसल ए, बजट में हमें जो भी लम ा है, वह हमार ेहक का है । हम लबहारवासी को न लकसी 

का हक  ेने आता है, न लकसी का हक मारना आता है ।… (व्यवधान) 

 सभापलत जी, इस सदन का यह मेरा मेडन स्पीच है । इन  ोगों को लबहार का लवकास देखा 

नहीं जा रहा है । ये वही  ोग हैं, जो लबहार में बाढ़ आने के बाद कहते थे, भारती जी ने ठीक ही 

कहा लक वे कहते थे लक भाग्यिा ी हो लक आपके घर के दरवाजे पर माूँ गिंगा आयी है, आप आरती 

उतारो । 

 सभापलत महोदय, दिकों से जो लवनाि का तािंडव हुआ है, उसका वणयन मैं नहीं करना 

चाहता ह िं । ये वही  ोग हैं, उसकी भी चचाय हुई लक सड़क बनाने पर पलु स तुम्हार ेदरवाजे पर आ 

जाएगी । मेर ेलवपक्ष के साथी चाहते हैं लक हमारा लबहार बाढ़ में डूबा रहे और लवकास से दूर रहे । 

कें र की सत्ता में तो आप  गातार दस सा ों वषय 2014 तक रहें, आप ही कर देते, हम उसका 

स्वागत करते,  ेलकन लकया क्यों नहीं? जब आज हो रहा है तो आपलत्त और कुिं ठा लकस बात      

की ।… (व्यवधान) 

 महोदय, श्रद्धये अट  जी ने बाढ़ का पावर प् ािंट चा ू करवाया, पटना का एम्स लदया, रोड 

बनने का काम िरुू हुआ । लबहार में एनडीए की सरकार जब नीतीि जी और सिुी  जी के नेतृत्व 
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में बनी तो लबहार मॉड  की बात िरुू हुई । आपके समय की ख्यालत लबहार के लवकास से कोसों दूर 

थी और लकन कारणों से ख्यालत हुई, यह जगजालहर है । क  आपके पाटी के कप्तान का जो बयान 

आया है, बड़ा दखुद था । उन्होंने कहा लक दो था ी है, एक में पकौड़ा और दूसर ेमें ज ेबी है । 

लबहार और पूवायत्तर अगर लवकास के रास्ते पर च ा है तो इतनी बड़ी आपलत्त है, यह सब दभुाय ग्य हैं। 

लबहारवालसयों ने दिकों पह े गहुार  गायी, बिंटवारा हो गया, कुछ भी नही बचा है । बाढ़, सखुाड़, 

स्कैम, क्राइम, इसके अ ावा कुछ भी हमार ेलबहार में नहीं बचा था । 

माननीय सभापकत : अब आप अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री कववेक िाकुर : सभापलत जी, मैं दो लमनट में अपनी बात समाप्त कर दूिंगा । मैं सबुह से ही 

इिंतजार कर रहा था । बस, मेरी बात खत्म हो रही है । मैं कें र सरकार के प्रलत आभार व्यक्त करता  

ह िं । अब लबहार आगे बढ़ेगा और मेरा देि भी आगे बढ़ेगा । 

 सभापलत जी, इस बजट के माध्यम से पूवी भारत की जो बात की गई है, यह समझना पड़ेगा 

लक हमार ेलबहार का एवरजे इनकम गोवा से भी दस गनुा कम है । माननीय प्रधानमिंत्री जी ने पूवोदय 

की बात कही है । इसके ल ए मैं िकु्रगजुार ह िं । सत्ता में आए तो आज नहीं वषय 2014 से ही पह ा 

फोकस उन्होंने  कु ईस्ट पॉल सी के तहत लकया है । क  मेर ेदोस्त लवप् व जी ने भी इस पर बड़ा 

लवस्तार से बताया लक पूवायत्तर भारत में लकस तरह से काम हो रहा है । 

 सभापलत जी, आप तो खदु इसके साक्षात गवाह हैं । 

पूवोत्तर नीलत से पूवय के सूयोदय का वक्त अब आ गया है और वह सराहनीय है । इसी पर 

राष्ट्र कलव ने कहा था : 

“हो लतलमर लकतना भी गहरा, हो रोिनी पर  ाख पहरा, 

सूयय को उगना पड़ेगा, सूयय को उगना पड़ेगा, 

फू  को लख ना पड़ेगा । 

हो समय लकतना भी भारी, हमने न उम्मीद हारी, 

ददय को झकुना पड़ेगा, रिंज को रुकना पड़ेगा । 
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सब थके हैं, सब अके े,  ेलकन लफर आएिंगे मे े, 

साथ ही  ड़ना पड़ेगा, साथ ही च ना पड़ेगा ।” 

माननीय सभापकत: आप एक लमनट में अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री कववेक िाकुर : महोदय, मेरी मेडन स्पीच है । मैं दो लमनट में अपनी बात खत्म कर रहा ह िं ।  

 महोदय, मैं एलस्परिेन  लडलस्ट्रक्ट से सािंसद ह िं । मेरा एक सझुाव है । पीएम जनजालत 

उन्नत ग्राम अलभयान जो आरम्भ हुआ है, वह एक क्रािंलतकारी कदम है । हमार े यहािं नवादा, 

िेखपरुा, बरलबघा, ये सब जो के्षत्र हैं, वहािं 300-400 फीट तक पानी की गहराई च ी गई है । इन 

सबको और जो परुाने लचलन्हत हैं, उन सब एलस्परिेन  लडलस्ट्रक्ट्स को सीएसआर के माध्यम से 

इस काययक्रम में सलम्मल त लकया जाए । इससे इन सभी के्षत्रों को बड़ा ही फायदा होगा । 

 महोदय, बो ने को तो बहुत कुछ है,  ेलकन अिंत में आपका आदर करते हुए आपकी 

अनमुलत से इन्फ्रास्ट्रक्चर पर एक बात जरूर कह िंगा । सरकार बनने के बाद लनरन्तर कैपेक्स में 

बढ़ोत्तरी हुई है । इस वषय भारत सरकार का कैपेक्स 11.11  ाख करोड़ रुपये का है । लपछ े तीन 

वषों में यह दोगनुा होकर जीडीपी के 1.7 से बढ़कर 3.4 प्रलतित हो गया है । आजादी के बाद इस 

लवत्तीय वषय में यह सवायलधक है । 10 वषय पूवय  जब हम सरकार में आए थे, तब कैपेक्स मात्र 

2,29,128 करोड़ रुपये था, जो आज 11  ाख करोड़ हो चकुा है ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप 30 सेकें ड्स में अपनी बात समाप्त कीलजए । 

… (व्यवधान) 

श्री कववेक िाकुर : … (व्यवधान) लपछ े बजट में लवत्त मिंत्री जी ने लफस्क  डेलफलसट का 5.8 

पसेंट का टागेट रखा था और 5.6 पसेंट एचीव लकया था । यह सम्भव है, मोदी है तो ममुलकन है । 
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श्री सुधाकर कसहं (बक्सर) : महोदय, मैं सवयप्रथम राष्ट्रीय जनता के राष्ट्रीय अध्यक्ष  ा ू प्रसाद 

जी को धन्यवाद देता ह िं, लजन्होंने मझेु देि की सिंसद में जाने का अवसर लदया । मैं बक्सर की महान 

जनता को भी धन्यवाद दनेा चाहता ह िं, लजन्होंने बड़े अिंतर से चनुाव लजताकर मझेु लबहार के हक 

की  ड़ाई के ल ए यहािं भेजा है । मैं इस बजट से भारी लनराि ह िं । लविेष रूप से गरीबी खत्म करने 

के ल ए इस बजट में कुछ नया नहीं है । लवत्त मिंत्री ने बेरोजगारी कम करने का कोई उल् ेख नहीं 

लकया है । उन्होंने यह उल् ेख नहीं लकया लक इस देि में 30 हजार लकसान और कृलष मजदूर 

आत्महत्या कर चकेु हैं । हा ािंलक इस बार बजट में उन्होंने काययरत मलह ाओ िं के ल ए छात्रावासों 

की स्थापना का उल् ेख लकया है ।  ेलकन, मैं त्य पर बो ना चाहता ह िं लक योजना लबहार में 

इसके  ािंच के बाद कभी नहीं पहुिंची । वतयमान में लबहार में एक भी छात्रावास नहीं है । जबलक केर , 

महाराष्ट्र, तलमन ाडु जैसे राज्यों में क्रमि: 129, 77 और 54 छात्रावास हैं । कें र सरकार पह े से 

लवकलसत राज्यों को उठाने की कोलिि कर रही है और लबहार जैसे गरीब राज्यों की उपेक्षा कर रही 

है । लजन्हें कें र सरकार का ध्यान सबसे अलधक चालहए, वहािं कें र सरकार का ध्यान कम जा रहा है ।  

प्रधान मिंत्री जी ने प्रधान मिंत्री आवास योजना के  ािंच पर वषय 2022 तक सभी को घर देने 

का वादा लकया था,  ेलकन वे अभी भी समय-सीमा बढ़ा रहे हैं और अलतररक्त 3 करोड़ घर जोड़ रहे 

हैं । क्या सरकार यह स्वीकार कर रही है लक वे गरीब भारतीयों को घर देने में लवफ  रही है? 

सरकार ने घोषणा की है लक वह 12 औद्योलगक मेगा पाक्सय का लनमायण करगेी । मझेु डर है लक सभी 

औद्योलगक पाक्सय लवकलसत राज्यों में जाएिंगे, जैसा लक हम कें रीय प्रायोलजत पररयोजनाओ िं में देखते 

हैं । उदाहरणस्वरूप अगर ब ेुट टे्रन च ी भी तो अहमदाबाद से मुिंबई च ी गई, जबलक देि के 

प्रधान मिंत्री वाराणसी से सािंसद हैं । वे चाहते तो अहमदाबाद से वाराणसी तक ब ेुट टे्रन च ा 

सकते थे,  ेलकन ऐसा हम  ोगों ने नहीं देखा । लवत्त मिंत्री को बताना चालहए लक लबहार, झारखिंड 

और पलश्चम बिंगा  जैसे राज्यों को लकतने औद्योलगक पाक्सय लदए जाएिंगे? इस तरह की योजनाओ िं में 

गरीब राज्यों के ल ए आरक्षण होना चालहए । सरकार ने बजट में कहा, आईबीसी कानून के जररए से 

अलधक किं पलनयों का समाधान लकया गया ।  ेलकन उस रालि को छुपाने का प्रयास लकया, इसका 
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उल् ेख नहीं लकया, इस कारण इस देि में लकतने  ाख करोड़ रुपये के कजय माफ कर लदए गए । 

प्रधानमिंत्री ने एक दिक पह े लकसानों की आय दोगनुी करने का वायदा लकया था, वे अभी भी 

उसकी प्रतीक्षा कर रहे हैं । देि में लमलनमम सपोटय  प्राइस की गारिंटी के ल ए देि के सिंयकु्त लकसान 

मोचे द्वारा एक  िंबा आिंदो न च ाया गया था । 736 लकसानों की िहादत के बाद इस देि के कृलष 

लवभाग के प्रधान सलचव द्वारा ल खे गए पत्र पर लक हम आने वा े वक्त में लकसानों के हक में न्याय 

का फैस ा करेंगे, आज तीन सा  बीत जाने के बाद भी इस पर कोई कारयवाई नहीं हुई है ।  

आपने अपने बजट में प्राकृलतक खेती की िरुूआत की बात की, इस कदम के कारण देि में 

अनाज के उत्पादन पर लकतना असर पड़ेगा, इस बात की यहािं चचाय नहीं की गई । ज वाय ु

पररवतयन के कारण होने वा ी आपदाएिं लकसानों पर भारी पड़ रही हैं, देि में अनाज का उत्पादन 

घटता जा रहा है । गेह िं के उत्पादन घटने से गरीब  ोगों को हर सा  हर महीने दो लक ो गेह िं लदया 

जाता था, उसको घटाकर एक लक ो करने का सरकार ने लनणयय ल या, यह दखुद लवषय है ।  

कौि  लवकास और उद्यलमता मिंत्रा य को एक महत्वाकािंक्षी  क्ष्य के साथ  ािंच लकया गया 

था,  ेलकन वह  क्ष्य प्राप्त करने में लवफ  रहा । इस सा  के आलथयक सवेक्षण ने स्पष्ट रूप से 

उल् ेख लकया है लक हमार ेयवुाओ िं का  गभग 51.25 प्रलतित ही रोजगार योग्य है । इसका मत ब 

है कॉ ेज से सीधे लनक ने वा े  गभग दो छात्रों में से एक यवुा भारतीय आसानी से रोजगार पाने 

योग्य नहीं है । इससे बड़ा दखुद लवषय हो ही नहीं सकता । भारत की जो िैक्षलणक सिंस्थाएिं हैं, वह 

उस स्तर की नहीं हैं, जो रोजगार के अवसर पैदा कर सकें  । भारत की बेरोजगारी दर महामारी से 

पह े की त ुना में अभी भी अलधक है । लबहार को बजट में लम ी पररयोजनाओ िं का उल् ेख करते 

हुए 58 हजार 900 करोड़ रुपये का सरप्राइज लम ा,  ेलकन उन्होंने अन्य राज्यों को भी गपु्त रूप 

से पररयोजनाएिं देने का काम लकया, उसकी चचाय  बजट में नहीं है । 58 हजार 900 करोड़ रुपये 

लकतनी रकम होती है । गुजरात में दो सेमी-किं डक्टर प् ािंट  गाने के ल ए केन्र सरकार ने राजकोष 

से  70 हजार करोड़ रुपये का अनदुान केव  एक योजना के ल ए देने का काम लकया । अभी 

महाराष्ट्र के एक सािंसद महोदय की बात मैं सनु रहा था लक देि की सरकार ने महाराष्ट्र के लवकास 
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के ल ए दस  ाख करोड़ रुपये की केन्र प्रायोलजत योजनाओ िं को देने का काम लकया । लबहार को 

केव  58 हजार 900 करोड़ रुपये देने पर लजस तरह से हाय तौबा मचायी जा रही है, यह कभी भी 

बदायित के बाहर नहीं है । लबहार की 14 करोड़ आबादी जो देि की 10 प्रलतित आबादी के बराबर 

है, क्या उसको हक नहीं है । हमार ेयहािं हाईवे की बात हो रही है । प्रलत  ाख आबादी में महाराष्ट्र में 

15 लक ोमीटर राष्ट्रीय सड़कें  बनायी गई िं, गजुरात में 11 लक ोमीटर प्रलत  ाख बनायी गई, वहीं 

लबहार में अभी मात्र 5 लक ोमीटर ही सड़कें  बनी हैं,  ेलकन यह क्या हो रहा है । 24 हजार 400 

करोड़ रुपये के पीरपैंती लबज ी घर की चचाय  सदन में हुई है । इस योजना को यूपीए-॥ में मनमोहन 

लसिंह की सरकार ने स्वीकृत लकया था । यह नई पररयोजना नहीं है, ररब्रािंलडिंग, ररपैकेलजिंग सत्तारूढ़ 

द  की एक नई परिंपरा है ।  

माननीय सभापकत : अब आप अपनी बात समाप्त कीलजए, आपके पास पािंच लमनट का समय था । 

आप तीस सेंकड में अपनी बात खत्म कीलजए ।  

श्री सुधाकर कसहं : सभापलत महोदय, हम दोनों सदस्य बो ेंगे, तीन लमनट लदये जाएिं । क्या 

आपको  गता है लक केव  लबहार को ही ये पररयोजनाएिं लम ीं । मझेु अच्छी तरह से मा ूम है लक 

इससे ज्यादा पररयोजनाएिं दूसर ेलवकलसत राज्यों को गई हैं । लबहार के  ोगों को झािंसा देने के ल ए 

इसका उल् ेख बजट में इसल ए कर रहे हैं लक वषय 2025 में लबहार में लवधान सभा चनुाव होना है । 

यह चनुावी राजनीलत के हथकिं डा का लहस्सा है न लक स्पेि  पैकेज का सवा  है । मैं इस बात को 

आगे बढ़ाते हुए कहना चाहता ह िं लक लिक्षा पर खचय में लपछ े सा  की त ुना में कटौती देखी जा 

रही है । यह  गातार घटता जा रहा है । सरकार लिक्षा के ल ए उपकर वसू  रही है,  ेलकन 

आबिंटन नहीं बढ़ा रही है । वषय 2004-05 में जब लिक्षा उपकर नहीं था तो उस समय तत्का ीन 

सरकार 2.3 प्रलतित लिक्षा पर खचय कर रही थी । लिक्षा पर छ: प्रलतित खचय होना चालहए । इस 

 क्ष्य की प्रालप्त के ल ए इनकम टैक्स में लिक्षा उपकर जोड़ा गया और इसके जररए लपछ े सा  65 

हजार करोड़ रुपये लम े तो लफर मेन बजट से पैसे क्यों घटते जा रहे हैं? जालहर सी बात है लक इस 

देि में नॉ ेज पावर बढ़ाने के ल ए यूलनवलसयटीज़, उच्च लिक्षण सिंस्थाओ िं और प्राथलमक लिक्षा की 



25.07.2024                                                                                                                                       1025 

 

 

जरूरत है,  ेलकन इस सरकार में बैठे  ोग इस तरफ उदासीन हैं । आप 1  ाख 20 हजार करोड़ 

रुपये में से 65 हजार लिक्षा िेष को लनका  दें तो लफर बचेगा ही लकतना? इसका मत ब है लक 

आिंकड़े वषय 2003-04 से नीचे जा चकेु हैं, मैं इस बात की तरफ इिंलगत करना चाहता ह िं । वतयमान में 

जीडीपी का  गभग ढाई प्रलतित लिक्षा के ल ए आबिंलटत लकया गया जो लक इस महत्वाकािंक्षा को 

साकार करने के ल ए अपयायप्त है । वैलश्वक बाजारों में प्रलतस्पधाय करने और प्रलतस्पधायत्मक बनाए 

रखने के ल ए उच्च लिक्षा में सधुार और जीडीपी का कम से कम छ: परसेंट का आबिंटन आवश्यक 

है ।  ेलकन छ: परसेंट कहािं है? हम केव  ढाई परसेंट पर हैं । 

माननीय सभापकत : अब आप अपनी बात समाप्त कीलजए । 

… (व्यवधान) 

श्री सुधाकर कसहं : मैं अपनी बात समाप्त कर रहा ह िं । 

 सरकार ने उवयरक सलब्सडी में बड़ी कटौती की । कई के्षत्रों में उत्पादन लगर रहा है,  बजट 1 

 ाख 89 हजार करोड़ रुपये से घटाकर 1  ाख 64 हजार करोड़ रुपये कर लदया गया है ।… 

(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप कम से कम लबहार राज्य के बजट के ल ए एक बार तो धन्यवाद तो 

दीलजए । 

… (व्यवधान) 

श्री सुधाकर कसहं : मैं आधे लमनट में अपनी बात खत्म कर रहा ह िं । 

 मैं लबहार के भलवष्य में लवकास के ल ए कें र सरकार से वतयमान बजट में लविेष प्रावधान की 

मािंग करता ह िं । मैं लबहार में लकसानों की आमदनी बढ़ाने हेत ुपरुानी जजयर मिंलडयों का पनुलनयमायण एविं 

नई मिंलडयों के लनमायण की मािंग करता ह िं । नवानगर, बक्सर और मोलतहारी राज्य सरकार द्वारा 

प्रस्तालवत औद्योलगक जोन को लविेष आलथयक के्षत्र की मान्यता देनी चालहए । राजगीर, बोधगया की 

तजय पर बक्सर और वैिा ी धालमयक पययटक स्थ ों के रूप में लवकलसत करना चालहए । लबहार के 

ल ए नए ग्रीनफील्ड एयरपोट्यस, जो लक नई सलुवधाओ िं से बने हों, के ल ए बजटीय आबिंटन करना 
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चालहए । रीजन  कनैलक्टलवटी योजना के अिंतगयत रक्सौ  एविं पूलणयया एयरपोटय  को लवकलसत करना 

चालहए । मैं आरा, मुिंडेश्वरी र े पररयोजना वाया भभआु रोड के ल ए बजटीय आबिंटन की मािंग 

करता ह िं । 
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SHRI MALVINDER SINGH KANG (ANANDPUR SAHIB): Hon. Chairman Sir, 

I am grateful to you that you have given me the opportunity to speak on Union 

Budget 2024-25. 

 Sir, I have read the Budget speech of Hon. Finance Minister ma’am.  

This Budget is undemocratic, unconstitutional and anti-federal structure.  

Discrimination has been meted out to Punjab.  This Budget is against the spirit 

of Federalism of the Constitution framed by Dr. Baba Saheb Ambedkar ji. 

 Hon. Chairman Sir, I am happy to note that the word ‘Annadata’ or 

provider of food has come in this Budget speech.  The BJP had defamed the 

same ‘Annadata’ by calling them names like Pakistani, Urban-naxal and anti-

national etc.  When the issue of providing food to 80 crore people has come 

up, the Hon. Finance Minister in her Budget speech has used the word 

‘Annadata’.  I welcome this.  However, let me say that the State of Punjab 

plays a crucial part in providing foodgrains to 80 crore people.  Punjab 

contributes 50% foodgrains in the Central pool.  However, in the entire speech 

of Hon. Finance Minister, the State of Punjab has not been mentioned even 

once.  Hon. Chairman Sir, this is very unfortunate. 

 What should have happened was that our farmers who were protesting 

since long, should have been granted Minimum Support Price.  Sir, but MSP 

on foodgrains has not been granted to farmers which is very unfortunate.  

When Modi ji was CM of Gujarat at that time, the then PM had said that 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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farmers should get MSP guarantee.  But, in the last 10 years, the BJP 

Government has refused to accept this demand of farmers. 

 Hon. Chairman Sir, the Budget speech talks about employment.  But, in 

the last 10 years, our youth have become more unemployed.  Unemployment 

has increased by leaps and bounds. The Agniveer Scheme is pushing the 

youth towards unemployment and organized crime. In my constituency in 

district Mohali, an Agniveer who had served the army for 2 years, has been 

caught stealing things red-handed.  He gave the statement that we have no 

future.  I have said this because hon. Members and hon. Ministers are here.  

This is the condition of youth today. 

 In Haryana, elections are going to take place.  The Haryana Chief 

Minister had to announce a special package for Agniveers to avoid trouble.  

The Haryana CM is also against this Scheme.  So, I urge upon the 

Government to withdraw the Agniveer Scheme. 

 Sir, the Budget Speech talks about Kolkata to Amritsar corridor.  We do 

not oppose it.  But, if Mumbai-Karachi trade link is there, why Amritsar-Lahore 

trade link is not there?  So, the Central Government should open the Wagah 

border trade route with Pakistan.  It will benefit the entire North India, including 

Punjab, Haryana, Himachal, Rajasthan etc. 

 Sir, discrimination has been done against Punjab.  Andhra Pradesh has 

been given a package of Rs. 15,000 crores. 

 Sir, give me some more time.  This is my first speech.  I want to make 

two more points.  Rs. 15,000 crores have been given to Andhra Pradesh for 
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the construction of its capital city at Amravati.  But, step-motherly treatment 

has been meted out to Punjab.  In 1966, the Reorganization Bill was passed.  

After 58 long years, Punjab has not yet been given its capital city of 

Chandigarh.  I urge upon the Central Government that Chandigarh should be 

given to Punjab as its capital city because this city came up when the villagers 

of Punjab were displaced from this land. 

 Sir, floods had wreaked havoc in Punjab last year.  I don’t oppose any 

package given to any State including Bihar.  But Punjab suffered a loss of over 

Rs. 1680 crores.  The Budget does not mention this loss suffered by Punjab.  I 

request the Indian Government to announce a special package to Punjab to 

compensate for this loss. 
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श्री कमयां अल्ताफ अहमद (अनन्तनाग-राजौरी) : सर, मैं आपका मिकूर ह िं लक आपने मझेु यहािं 

पर बो ने का मौका लदया । मैं सार ेहाउस के नोलटस में  ाना चाहता ह िं लक इस यूलनयन बजट के 

साथ आज जम्मू-कश्मीर के बजट पर बहस हो रही है, इसल ए मेहरबानी करके, जम्मू-कश्मीर का 

कोई आदमी इससे पह े नहीं बो ा, हम दो-तीन एमपीज हैं, एक मिंत्री हैं, एक जे  में हैं, इसल ए 

हमें अपनी बात कहने के ल ए टाइम लम ना चालहए । वहािं पर कोई असेम्ब ी नहीं है, कुछ भी नहीं 

है । हमें तवक्कात थी । जो ऑनरबे  फाइनेंस लमलनस्टर हैं, उनका बहुत एहतराम है । वह सीलनयर 

 ीडर है और लपछ े कई सा ों से यह महकमा दखे रही हैं ।  ेलकन, लकतना बेहतर होता लक वे 

जम्मू-कश्मीर के  ोगों के साथ भी बात करतीं, वहािं के एमपीज के साथ बात करतीं, वहािं के टे्रडसय 

के साथ बात करतीं और लफर यह बजट यहािं पर आता  । इसकी वहािं पर कोई भी एक्सरसाइज 

नहीं की गई है । जो भी एक्सरसाइज की गई है, वह ब्यूरोके्रट्स की  ेव  पर की गई है । यह 

बदलकस्मती की बात है लक लपछ े सात सा  से वहािं पर कोई इ ेक्टेड गवनयमेंट नहीं है । लपछ े 

दस सा ों से कोई असेम्ब ी के इ ेक्िन नहीं हुए हैं । हम ब्यूरोके्रट्स की मसी पर हैं । उनके रहमो 

करम पर है । वहािं करप्िन अपने उरूज पर है, वहािं दफ्तरी तवा त अपने उरूज पर है । वहािं 

बेरोजगारी अपने उरूज पर है, महिंगाई अपने उरूज पर है । यह लकतना बेहतर होता लक इन चीजों 

को देखने के ल ए, इस बजट को यहािं पेि करने से पह े अगर माननीय लवत्त मिंत्री जी खदु जम्मू-

कश्मीर के  ोगों के साथ इसका जायज़ा  ेतीं, तो वह ज्यादा बेहतर तरीके से इस बजट को समझ 

सकती थीं । 

 इस बजट के बार ेमें आज यहािं पर कहा गया है लक हम जम्मू-कश्मीर को इतना ज्यादा पैसा 

दे रहे हैं, वहािं अस ी हकीकत यह है लक कॉन्टै्रक्टसय के लपछ े सा  के कई हजार करोड़ रुपयों के 

लबल्स पेंलडिंग हैं । उनको उनका पैसा नहीं लम  रहा है । उन्होंने बैंकों से  ोन ल या हुआ है । इस 

वक्त कहा जा रहा है लक इस बजट में लजतना भी पैसा लदखा रहे हैं, मझेु नहीं  गता है लक जो परुानी 

 ाइलबल टीज़ हैं, वह उसको भी कवर कर पाएगा । वहािं की हा त यह है लक म ुालज़मों को पेंिन 

नहीं लम  रही है, जीपी फिं ड का पैसा नहीं लम  रहा है ।  
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मैं बड़े वसूक़ से इस पूर ेहाउस के नोलटस में यह माम ा  ाना चाहता ह िं लक वहािं की जो 

अस ी हा त है, उसके बार ेमें यहािं सबको पता च ना चालहए । उन्होंने यहािं पर बजट तो पेि 

लकया है,  ेलकन मैं आपको वास्तलवकता के बार ेमें बताना चाहता ह िं लक वहािं म ुालज़मों की हा त 

क्या है, लकसान की हा त क्या है, बेरोजगारों की हा त क्या है ।  

मैं आपको यह बताऊिं  लक जो अनिंतनाग लज ा है, वह जम्मू-कश्मीर का सबसे परुाना लज ा 

है । मैं अनिंतनाग-राजौरी सिंसदीय के्षत्र से  ोक सभा का सदस्य ह िं । वहािं पर एक मेलडक  कॉ ेज 

तो कायम हुआ है, वह लपछ े छः, सात या उससे भी ज्यादा सा ों से च  रहा है,  ेलकन वहािं 

एमआरआई की सलुवधा तक नहीं है । इतने बड़े लहस्टोररक टाउन के ल ए इस बजट में कुछ भी नहीं 

लदया गया है । वहािं पर जो लक्रलटक  स्पॉट्स हैं, उनके ऊपर फ् ाईओवर बनाने की जरूरत है । 

जम्मू-कश्मीर के बजट में उसके ल ए कुछ भी नहीं लदया गया है । जो सबसे परुाना और मिह र 

लज ा है, उसमें एक बाईपास बनाने की जरूरत है । जो पह गाम का टूररस्ट स्पॉट है, जहािं से 

अमरनाथ की यात्रा लनक ती है, वह इसी लज े से होकर गजुरती है । जब वहािं इतने यात्री पहुिंचते 

हैं, तो उस लज े में घिंटों जाम  गा रहता है । इस बजट में इतने महत्वपूणय लज े के ल ए कुछ भी 

नहीं लदया गया है । 

मैं आपके नोलटस में यह भी  ाना चाहता ह िं लक जम्मू-कश्मीर में िेर-ए-कश्मीर इिंस्टीट्यूट 

ऑफ मेलडक  साइिंसेज़ बहुत अच्छा काम कर रहा था । जो कश्मीरी डॉक्टसय हैं, वे अपने काम के 

ल ए पूरी दलुनया में मिह र हैं । वे लजस  गन और मेहनत से काम कर रहे हैं एविं लजस मेहनत से इस 

सिंस्थान को च ाया जा रहा था, अफ़सोस और परिेानी की बात है लक लजस तरह से हमार ेस्टेट 

को खत्म लकया गया, उसी तरह से उस सिंस्थान की अटानोमी भी खत्म कर दी गई है । आज 

उसको हेल्थ और मेलडक  एजकेुिन लडपाटयमेंट के अिंडर दे लदया गया है । एक सिंस्थान जो पूर े

जम्मू-कश्मीर की लख़दमत कर रहा था, वहािं पर पूर ेतरीके से काम मतुालसर हो रहा है । वहािं हजारों 

पद खा ी पड़े हैं ।   
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जम्मू-कश्मीर का एररया बहुत बड़ा है,  ेलकन लजसको अब आप यूटी कहते हैं,  ेलकन हम 

अपने  फ़्ज़ से उसको यूटी बो ने के ल ए तैयार नहीं हैं । हम स्टेट की बात करेंगे । उस सिंस्थान 

की हा त खराब हो रही है । उसको अटानोमी भी खत्म कर दी गई है । इसके साथ ही साथ आपने 

जम्मू में एक एम्स बनाया है, आपने उसकी िरुुआत की है, हम उस फैस े का ख़ैर-मक़्दम करते 

हैं,  ेलकन कश्मीर के सिंस्थान की अटानोमी खत्म करके वहािं के हेल्थ केयर लसस्टम को बहुत 

ज्यादा नकुसान पहुिंचाया है ।  

इसके साथ ही साथ जो लह ी लज े हैं, राजौरी और पुिंछ के जो बॉडयर लज े हैं, इस बजट में 

उन लज ों के ल ए कुछ भी नहीं लदया गया है । होना यह चालहए था लक ये जो बॉडयर और लह ी लज े 

हैं, उनके ल ए पीएमजीएसवाई, पीडब्ल्यूडी और ज िलक्त जैसे महकमों के ल ए ज्यादा ए ोकेिन 

लकया जाता । वह मेरा सिंसदीय सेगमेंट है । वहािं सड़कों की इतनी बरुी हा त है । उनको लहस्सा 

नहीं लम  रहा है, स्टेट के ल ए जो ए ोकेिन हो रहा है, वह उस बलुनयाद पर नहीं हो रहा है, जहािं 

पर उसकी जरूरत है । मैं तो आपसे यह कह िंगा लक एक हाउस कमेटी बनाइए और वह उसको   

देखे । वहािं पर जो बीकन के प्रोजेक्ट्स हैं, राजौरी और पुिंछ के दोनों बॉडयर लज े हैं ।   

मैं ऑनरबे  लडफें स लमलनस्टर से भी लम ा । मैंने उनको यह भी कहा लक वहािं पर बीआरओ 

का कायय न होने के बराबर है । जम्मू से पुिंछ तक का 220 लक ोमीटर का स्टै्रच है, उसकी बरुी 

हा त है । मैं ऑनरबे  चेयर से गजुाररि करना चाहता ह िं लक इसी तरह से हमार ेयहािं पर कैजअु  

 ेबसय है, डे ी वेजसय हैं, उनको लपछ े कई सा ों से तनख्वाह नहीं लम  रही है । एक और बड़ा 

अहम प्रोजेक्ट है, उस पर कोई पेिे रफ्त नहीं हो रही है । कु गाम लडलस्ट्रक्ट से रामबन लडलस्ट्रक्ट 

के साथ दम हा  हािंजीपरुा से मोहोर के साथ एक सड़क का प्रोजेक्ट था, वह प्रोजेक्ट लपछ ी 

सरकार में िरुू हुआ था । उसका काम बिंद पड़ा हुआ है । उस प्रोजेक्ट की वजह से  ोग बहुत 

ज्यादा सफर कर रहे हैं । कैजअु   ेबसय और डे ी वेजसय हैं, उनको वेजेस नहीं लम  रही है ।  

महोदय, इसके साथ-साथ एक बात और है, लजसके ल ए मैंने सप् ीमेंट्री पूछने की कोलिि 

भी की थी लक लदल् ी और श्रीनगर के दरलमयान हवाई जहाज की यात्रा सबसे महिंगी है । अगर वहािं 
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टूररस्ट जा रहा है तो उसका मत ब यह नहीं है । पेिेंट है, मैं मेंबर ऑफ पाल ययामेंट ह िं और अगर 

मझेु इतना लकराया रोज देना पड़ेगा तथा आप जो मझेु दे रहे हैं, वह तो एक-दो महीने में खत्म हो 

जाएगा । एयर ाइन्स का इस पर किं ट्रो  नहीं है । खास तौर पर श्रीनगर वा े रूट पर कोई किं ट्रो  

नहीं है । लजस एयर ाइन की जो मजी हो, वह लकराया  ेती है,  ेलकन वहािं पर इिंसाफ के साथ 

काम नहीं ल या जा रहा है । वहािं पर हमार ेहाइलड  प्रोजेक्ट्स हैं, वे नहीं च  रहे हैं । सरकार की 

ना एह ी की वजह से वे नहीं च  रहे हैं, उल्टे वहािं पर बहुत ज्यादा लबज ी फीस बढ़ाई गई है और 

लबज ी की फीस वसू  करने के ल ए एफआईआर की जा रही है । हम एक जम्ह री लहन्दसु्तान का 

लहस्सा हैं । अगर आप लबज ी फीस पर लकसी के लख ाफ एफआईआर दजय कराएिंगे तो उससे 

ज्यादा ज्यादती क्या हो सकती है?  

महोदय, ट्राइबल्स के बारे में बहुत ज्यादा कहा जाता है । मैं भी ट्राइब  कम्यलुनटी से 

लब ॉन्ग करता ह िं । जो यहािं पर यूलनयन बजट पेि हुआ है, न इसमें ट्राइबल्स के ल ए कुछ है और न 

जम्मू कश्मीर के बजट में ट्राइबल्स के ल ए कुछ कहा गया है । ट्राइबल्स के ल ए कोई पैसा नहीं 

रखा गया है । इस सरकार में मझेु कोई भी यह नहीं बता सकता है लक ट्राइबल्स के ल ए क्या हो रहा 

है? हमें कोई बताए लक ट्राइबल्स के ल ए पैसा आया तो क्या चार लक ोमीटर की सड़क बनी, क्या 

उनके ल ए कोई हॉलस्पट  बना, क्या उनके ल ए कोई स्कू  बना,  ेलकन पलब् लसटी इतनी की जा 

रही है लक दूसर े ोग सोचते हैं लक ट्राइबल्स को बहुत कुछ लम  रहा है, चाहे किं ट्री के  ेव  पर हो 

और चाहे खास तौर पर स्टेट के  ेव  पर हो । सच तो यह है लक जो ट्राइब  गरीब जिंग  की 

जमीन पर रह रहा था, लजसके ल ए यह कहा गया लक ट्राइबल्स को फॉरसे्ट राइट एक्ट में हकूक 

लम ेंगे, उनको पािंच या दस मर ा या एक-दो कैना  जमीन, लजस पर वह बैठते हैं, उसकी 

लम लकयत के हकूक लदए जाएिंगे,  ेलकन  ोग चार-चार सा  सरकारी दफ्तरों में दर-बदर हैं । 

उनको कोई भी नहीं पूछ रहा है, उल्टा यह हो रहा है लक जो परुाने मकान में रहा रहा था, लजसको 

पीएमएवाई के तहत केस सैंक्िन हुआ, उसको आज फॉरसे्ट लडपाटयमेंट बनाने नहीं देता है । वह 

कहता है लक यह फॉरसे्ट की जमीन है । गवनयमेंट ऑफ इिंलडया और वहािं की गवनयमेंट कह रही है लक 
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जहािं ट्राइब  हैं, हम उनको लडस्टबय नहीं कर रहे हैं । जो पीएमएवाई केस  ेने वा ा गरीब है, उसको 

अपने मकान के ल ए वहािं पर जमीन नहीं लम  रही है, जहािं पर वह बीस सा  से रह रहा है ।  

सर, जो दावे हो रहे हैं, वे उसके लबल्कु  मखु्तल फ हैं । हम यह चाहते हैं लक जम्मू कश्मीर 

के साथ जो यह नाइिंसालफयािं हैं, लसयासी तौर पर हों, ये एडलमलनस्टे्रिन के ल हाज से हों, फण्ड्स 

के ल हाज से हों, डेव पमेंट के ल हाज से हों, बेरोजगारी के हवा े से हों । ये चीजें दूर होनी    

चालहए । हमें तवक्को है लक ऑनरबे  फाइनेंस लमलनस्टर इनका जवाब दें, जो हमने कहा है और 

खास तौर पर कॉन्टै्रक्टसय, बेरोजगार, कैजअु   ेबसय के बार े में जो कुछ कहा है या बॉडयर 

लडलस्ट्रक्ट के बार ेमें कहा है । सबसे अहम बात है लक ररयासी में र े पहुिंच गई है । कटरा से आगे 

ररयासी है । ररयासी से लसफय  40 लक ोमीटर राजौरी-पुिंछ का एररया है,  ेलकन इस बजट में राजौरी-

पुिंछ की र ेवे  ाइन के मुतालल् क भी कुछ नहीं कहा गया है । आपका बहुत-बहुत िलुक्रया । 

19.00 hrs 

माननीय सभापकत : एक बार देख  ेंगे, क्योंलक माननीय सदस्य ने जानकारी ग त दी है । नेिन  

हाईवे और दूसरा एम्स भी जम्मू-कश्मीर को लदया है । उसके बार ेमें भी नहीं बो ा है । 
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SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY (BHONGIR): Hon. Chairperson, 

Sir, thank you for giving me this opportunity to speak on the Budget. It is my 

maiden speech. I am a first timer in this House. I am thankful to the Congress 

leadership Shrimati Sonia Gandhi ji, Rahul Gandhi ji, Kharge ji, and also Shri 

Revanth Reddy ji for giving me this opportunity to represent Telangana and my 

constituency Bhongir. 

 With a lot of enthusiasm, I have come to this House as a first timer. This 

is my second session. In the first session also, I tried to speak on the 

Presidential Address. But I could not get the opportunity. Now, I want to say a 

few words on that topic. The Presidential Speech was not a reality. Whereas 

my leader Rahul Gandhi ji, who had done the Bharat Jodo Yatra from 

Kanniyakumari to Kashmir, wanted to talk about the reality. But they had 

disrupted the House that time. They do not want the people of this country to 

know the facts. For the last two Sessions, I have been watching them. They 

have only been appreciating themselves and have only been clapping for 

themselves but have not been speaking for the people of this country.  

 Now, I come to the Budget. For me, this Budget looks like a political 

survival Budget. अब की बार 400 नहीं हुआ, अब की बार 240 हुआ । They won 273 

seats. This is a reflection of political survival in the 18th Lok Sabha. It is 

because they want to speak only about two States, that is, Andhra Pradesh 

and Bihar. When I came to this House, I thought that this is a Temple of 

Democracy and everybody will get an opportunity and every State will get an 

opportunity. But what I found later in this House is that the leadership on the 
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other side wants to survive themselves in the 18th Lok Sabha. That is why, they 

want to compromise and they want to give more budgetary allocation to 

Andhra Pradesh. And we do not want to object to it also. It is a matter of their 

development. Every State need development. We are also asking budgetary 

allocation for every State.  

The hon. Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman ji in her 2024-25 

Budget speech announced substantial funds for Andhra Pradesh, while 

Telangana was notably overlooked. At the beginning of her speech, she 

dedicated a section to the Andhra Pradesh Reorganisation Act. She said, and I 

quote: 

“Our Government has made concerted efforts to fulfil the 

commitments made in the Andhra Pradesh Reorganisation Act. 

Understanding the need for a state capital, we will facilitate special 

financial assistance through multilateral development agencies in 

the current financial year with Rs. 15,000 crore.” 

The Andhra Pradesh Reorganisation Act also includes the State of 

Telangana. Telangana is also a part of it. She did not even bother to talk about 

Telangana. In the last 10 budgets, we are always kept away. They have never 

bothered about it. In the past, we used to have Members from the BRS Party. 

They were also supporting the BJP indirectly. They had supported many Bills 

in the past. They had supported Article 370 and demonetisation, and they had 

also supported the BJP when there were elections of President, Vice-President 

and Deputy Chairman of Rajya Sabha. But even then, they did not demand 
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anything for the State. Now, the people of the State have kept them away from 

this House. There is no Member from the BRS Party. Now, they have given 

opportunity to eight MPs from the BJP and eight MPs from the Congress 

thinking that, at least, this time in the 18th Lok Sabha, they will have an 

opportunity and they will get allocations in the Budget. But this Budget is a total 

disaster. It kept Telangana away from it.  

 Hon. Chairperson, Sir, the hon. Finance Minister said, and I quote: 

“Under the Act, for promoting industrial development, funds will be 

provided for essential infrastructure such as water, power, 

railways and roads in Kopparthy node on the Vishakhapatnam-

Chennai Industrial Corridor and Hyderabad-Bengaluru Industrial 

Corridor, and additional allocations will be provided this year.” 

 Hon. Chairperson, Sir, we also requested our hon. Chief Minister Shri 

Revanth Reddy ji. In the last eight months, even though the Model Code of 

Conduct of election was in force for three months, he met 18 Ministers in the 

Government of India in the last five months. He met the Prime Minister 

Narendra Modi Ji three times for the sake of development of our State. Even I 

myself, after winning the elections, requested the Members of Parliament from 

the other side to work together for the sake of Telangana. For the last two 

days, I have noticed none of these MPs are working on this issue and not 

fighting with their leadership on behalf of Telangana. Nirmala Sitharaman Ji 

was talking about the Polavaram Project in Andhra Pradesh. We also have a 

major project which covers 12 lakh acres, that is, our Palamuru Rangareddy 
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Irrigation Scheme. She did not speak about this project. This was the promise 

made in 2014 when the Reorganisation Act was made. But we have got the 

Central Horticulture University. They have promised a steel plant in Khammam. 

They have promised a Rail Coach Factory in six months. More than 10 years 

have passed. They also promised  road connectivity in the backward regions of 

Telangana. Yesterday, Nirmala Sitharaman Ji was talking about the same 

thing with Andhra Pradesh also. We would have been very happy if the 

Reorganisation Act is implemented for both the States. But it did not happen 

like that. They kept everything away because their only agenda is to safeguard 

this Government in the 18th Lok Sabha. They know that they do not have the 

Members. Today also, they are very proudly saying that they have won the 

elections. How did they win the elections? They got only 240 Members. They 

have bargained from Nitish Kumar Ji and Chandrababu Naidu Ji and they are 

trying to survive here.  

 Our Chief Minister has already given Rs. 31,000 crore to the farmers at 

the rate of Rs. 2,00,000 at one stretch. This has happened for the first time in 

India. Nobody is looking at that. We thought that the Government will help us 

and our Chief Minister will get empowered. Our Chief Minister and our leader 

Rahul Gandhi Ji gave the guarantees in Andhra Pradesh. We want to fulfil all 

the guarantees. It is because the BJP, which is in alliance with the BRS Party 

does not want Congress to perform. They want us to go down. That is why, 

they made this Budget and they did not allocate anything in this Budget. They 

did not even care about the promises made in the 2014 Act.  
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 I want to conclude by requesting them to at least, now, look back at the 

2014 Act. The 2014 Reorganisation Act is for both the States. It is not for 

Andhra Pradesh and it is not for any political survival. This Budget is for the 

people. From here, everybody has to hear. There are many people who are 

representing across the country. Everybody should get their stake.  

 Now, yesterday, Nirmala Sitharaman Ji was saying that there was no 

time to talk about other States. “We have a lot of Budget for other States. I 

have only time to talk about Bihar and Andhra Pradesh”. This is just because 

of political gain.  

श्री राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी) : माननीय सभापलत जी, आपने मझेु बजट पर चचाय के 

ल ए समय लदया, उसके ए आपको बहुत-बहुत धन्यवाद । मैं पाटी के नेततृ्व को भी धन्यवाद देता ह ूँ 

लक उन्होंने मझेु दूसरी बार सािंसद बनने का अवसर प्रदान लकया । मैं अपने  ोक सभा के्षत्र, 

फतेहपरु सीकरी, आगरा (उत्तर प्रदेि) की जनता को भी हृदय से धन्यवाद देता ह ूँ लक उन्होंने मुझे 

चनुकर  ोक सभा में दोबारा भेजने का काम लकया और उससे मझेु आपके समक्ष जनता के लवषयों 

को उठाने का अवसर लम ता रहेगा ।  

 माननीय सभापलत जी, मैं बजट पर सरकार के पक्ष में बात करने के ल ए खड़ा हुआ ह ूँ । यह 

जो बजट देि के यिस्वी प्रधान मिंत्री आदरणीय श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में लवत्त मिंत्री 

आदरणीय लनमय ा सीतारमण जी ने सािंतवीं बार पेि लकया है, उसके ल ए मैं उनको हृदय से 

धन्यवाद देना चाहता ह ूँ ।  

 माननीय सभापलत जी, मुझे एक बात पर बड़ा अफसोस हो रहा है लक ये कािंगे्रस पाटी के 

 ोग और उनके साथ आम आदमी पाटी के जो साथी बैठे हैं, इनसे मैं पूछना चाहता ह ूँ लक आपके 

िासन का  में, जब-जब आपने िासन लकया तो आपने लकसानों के ल ए, खेत के ल ए, गािंव के 

ल ए कौन से लनयम, कौन सी योजनाएिं, कौन से कानून बनाएिं, लजससे लकसानों की आय बढ़ी हो? 
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इनके पास लगनाने के ल ए कुछ नहीं है । ये झूठ की बलुनयाद, झूठ की दीवारें खड़ी करते हैं । ये 

अफवाहें फै ाते हैं और  ोगों में भ्रम पैदा करने का काम करते हैं ।… (व्यवधान) 

सभापलत महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह िं लक अगर कािंगे्रस पाटी लकसानों से 

 गातार माफी भी मािंगेगी, तो देि की जनता, देि के लकसान कािंगे्रस पाटी को कभी माफ नहीं    

करेंगे ।…(व्यवधान) आपको कभी माफ नहीं करेंगे ।…(व्यवधान) आपके नेता को यह नहीं पता 

होगा लक जौ की बा ी कैसी होती है और गेह िं की बा ी कैसी होती है? …(व्यवधान) आप क्या बात 

कर रहे हैं? …(व्यवधान) आपके नेता को नहीं पता होगा लक हरी लमचय कहािं  गती है और  ा  

लमचय कहािं  गती है? …(व्यवधान) आप लकसालनयत की बात कर रहे हैं ।…(व्यवधान)  

 माननीय सभापलत महोदय, हमार ेदेि के लवत्त मिंत्री जी ने गािंव, गरीब, लकसान, मजदूर, छोटे 

दकुानदार, छोटे व्यापारी, बेरोजगार नौजवान, मलह ाएिं, आलदवासी, पीलड़त, िोलषत, विंलचत, लपछड़े 

और दल त, देि भर के जनमानस के ल ए एक बहुत ही ऐलतहालसक बजट पेि लकया है । यह बजट 

रोजगार भी देगा, यह स्वरोजगार भी देगा और लवकलसत भारत के सिंकल्प को साकार करने का 

माध्यम भी बनेगा ।  

 माननीय सभापलत जी, आज दलुनया में भारत की इकोनॉमी सबसे तेज गलत से आगे बढ़ रही 

है । हम ग्यारहवें नम्बर से पािंचवें नम्बर पर आ गए हैं । देि के यिस्वी प्रधान मिंत्री आदरणीय श्री 

नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में हम बहुत जल्दी दलुनया की तीसरी अथयव्यवस्था बनने जा रहे हैं । यह 

तीसरी अथयव्यवस्था इसल ए भी बनेगा लक देि की जनता ने प्रधान मिंत्री के रूप में श्री नरने्र मोदी 

जी को तीसरी बार अवसर लदया है ।  

 माननीय सभापलत जी, मैं आपसे लनवेदन करना चाहता ह िं लक जो गािंव में रहने वा े  ोग हैं, 

जो बलस्तयों में रहने वा े  ोग हैं, जो गरीब, िोलषत और पीलड़त वगय हैं, उनको न्याय देने वा ा यह 

बजट है । इसमें श्रलमकों से  ेकर सभी वगों के ल ए अनेक प्रकार की योजनाएिं दी गई हैं, उनकी 

उन्नलत का रास्ता इस बजट से होकर लनक ेगा । आलदवासी, दल त और लपछड़ों को सिक्त बनाने 

वा ा यह बजट है ।  
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 अभी मैं कािंगे्रस के सालथयों को सनु रहा था । वषय 2013-14 से पह े कृलष का कु  23 

हजार करोड़ रुपए का बजट होता था,  ेलकन आज 1.52  ाख करोड़ का बजट है । जब लपछ ा 

बजट आया था, तो उस बजट की त ुतना में इस बार  गभग 25 हजार करोड़ रुपए अलधक कृलष 

के ल ए अलधक लदया गया है । कािंगे्रस पाटी के  ोगों को खेती, लकसानी और खेत से वास्ता नहीं   

है ।  

 अभी आम आदमी अपना भाषण दे रहे थे । मैं इनसे पूछना चाहता ह िं लक लदल् ी में आपकी 

सरकार है । लदल् ी में लकसान को कृलष का दजाय नहीं है । लकसानों को कृलष की सलुवधाएिं नहीं 

लम ती हैं । लकसानों को लदल् ी में कोई भी सलुवधा नहीं लम ती है ।…(व्यवधान)  ेलकन ये लकसान 

और लकसालनयत की बात करते हैं ।  

 कृलष बजट में लकसानों की आय लनरिंतर बढ़े, इसकी  गातार लचिंता करने का काम देि के 

प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी कर रहे हैं । उनकी आय बढ़ाने के ल ए  गातार योजनाएिं दे रहे हैं । 

इसमें फस ों का लवलवधीकरण, खेती के तरीकों में बद ाव, फ ों और सलब्जयों की पैदावार में 

वलृद्ध एविं उनके भिंडारण और लवतरण की व्यवस्था करना सरकार की प्राथलमकता है ।…(व्यवधान) 

आपकी सरकार ने सैफई के अ ावा कभी कुछ नहीं लदया ।…(व्यवधान) आपको सैफई के अ ावा 

कुछ नजर नहीं आता है ।  

 माननीय सभापलत जी, दा , द हन और ते हन में आत्मलनभयरता, उनके उत्पादन, 

भिंडारण और लवपणन पर पूरा फोकस रखा गया है । खाद्य ते ों के ल ए फस ों में सरसों, मूिंगफ ी, 

सूरजमखुी और सोयाबीन के उत्पादन को बढ़ावा लदया गया है । सलब्जयों के उत्पादन और आपूलतय 

के ल ए क् स्टर बनाने व भिंडारण और लवपणन के ढािंचे के लवकास की व्यवस्था इस बजट में की 

गई है । 

महोदय, कोरोना के का  में भी सार ेसेक्टसय बिंद हो गए थे,  ेलकन एग्रीक चर का सेक्टर 

ख ुा रहा । मेर ेदेि के लकसानों ने मेहनत की, श्रम लकया, पसीना बहाया और देि के प्रधान मिंत्री 

जी ने लकसानों के ल ए लकसान र े च ाने का भी काम लकया । आज मझेु प्रसन्नता के साथ यह 
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कहना है लक लकसान अपनी उपज को देि भर की मिंलडयों में भेज रहा है, जहािं उसको ज्यादा दाम 

लम  रहे हैं । इसके ल ए 167 मागों पर आज लकसान र े च ाई जा रही है । यह लकसानों की आय 

को बढ़ाने का एक बड़ा माध्यम है । 

महोदय, ये बार-बार एमएसपी की बात करते हैं । इन्होंने 50 सा  तक िासन लकया । 

इनको कभी एमएसपी की याद नहीं आई । देि के प्रधान मिंत्री नरने्र मोदी जी ने एमएसपी को 

 ागत से डेढ़ गनुा देने का काम लकया है । आज देि के लकसान उन्नलत के रास्ते की ओर आगे जा 

रहे हैं । 

महोदय, चाहे रबी की फस  हो, चाहे खरीफ की फस  हो, हमार े देि के लकसानों ने 

ररकाडय  उत्पादन करने का काम लकया है ।… (व्यवधान) मैं यह भी कहना चाह िंगा लक बीच-बीच में 

कािंगे्रस वा े लकसानों के ल ए अपनी कोई एक योजना जरूर बता दें, जो आपके िासन का  में 

कभी हुई हो । मैं आपको चनुौती देता ह िं ।… (व्यवधान) मैं अपने योग्य साथी सािंसदों को लविेषकर 

कािंगे्रस पाटी के  ोगों को चनुौती देता ह िं लक वे अपनी कोई दो योजनाएिं लगनाएिं, लजनमें ये कह सके 

लक हमने लकसानों के ल ए यह लकया है । केव  बरग ाने से और भ्रम फै ाने से देि में राजनीलत 

नहीं च  सकती है । आने वा े समय में अभी तो 100 से 99 पर आए हो, आप 39 पर रह 

जाओगे, मैं आपको दावे के साथ कह सकता ह िं ।… (व्यवधान) 

महोदय, परुाने समय में जब साह कारों का समय हुआ करता था, ये  ोग लकसान को बो ने 

नहीं देते हैं ।… (व्यवधान) भाइयों, तमु लकसान को रोक भी नहीं पाओगे । मैं लकसान के्रलडट काडय 

की चचाय करना चाह िंगा ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : धमेन्र जी, आप प् ीज बैठ जाइये । 

श्री राजकुमार चाहर : धमेन्र जी, आप टोलकये नहीं, वरना आप आगे बो  नहीं पाओगे । लफर मैं 

टोकूिं गा ।… (व्यवधान)  

माननीय सभापकत : चाहर जी, आप इधर एडे्रस कीलजए । उधर ध्यान मत दीलजए । 
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श्री राजकुमार चाहर : महोदय, ये बीच-बीच में जो टोक रहे हैं, आप मेरा टाइम बढ़ाते जाइयेगा ।… 

(व्यवधान) 

माननीय सभापकत : इनको कुछ भी बो ने दो । यह ररकाडय  में नहीं जाएगा । 

… (व्यवधान) … 

 

श्री राजकुमार चाहर : महोदय, साह कारों के चिंग ु में लकसान हुआ करता था । जब कािंगे्रस पाटी 

की सरकार होती थी तो साह कार के चिंग ु में लकसान होता था ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : धमेन्र जी, आप बार-बार ऐसे मत कीलजए । 

श्री राजकुमार चाहर : महोदय, उनको बड़े मोटे ब्याज पर साह कारों से  ोन  ेना पड़ता था । वे 

खेत तक लगरवी रख जाते थे । लकसान अपनी बलच्चयों की िादी करने के ल ए, अपने बच्चों की 

पढ़ाई-ल खाई के ल ए कजय  ेता था । मैं लकसान के नाते देि के तत्का ीन प्रधान मिंत्री आदरणीय 

अट  लबहारी वाजपेयी को धन्यवाद देना चाहता ह िं लक उन्होंने केसीसी काडय  लकसानों को लदया । 

आज देि के प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी ने लकसान के्रलडट काडय  में पिपुा न और मछ ीपा न 

को जोड़ने का काम लकया है । आज लजस प्रकार से पिपुा न और मछ ीपा न को जोड़ा है, मेरा 

लकसान आगे बढ़ता जा रहा है । 

डीएपी और यूररया – मझेु याद है, हम  ोग भी साइलक  पर जाया करते थे लक जाकर बोरी 

 ाद कर  े आए । कािंगे्रस के समय पर लकसानों पर  ाठीचाजय होता था । कािंगे्रस की सरकार थी । 

मझेु याद है, मेर ेमध्य प्रदिे के साथी यहािं बैठे हैं, मध्य प्रदेि के अिंदर लकसानों ने आिंदो न लकया 

और कािंगे्रस की सरकार ने मेर े लनहत्थे लकसानों के ऊपर गो ी च ाई, 29 लकसान मार ेगए और 

उनको सािंस तक नहीं आई । … (व्यवधान) आज समय बद  गया है । आज तो यूररया नीम कोटेड 

भी हो गया, आज तो यूररया नेनो भी हो गया । आज तो हमें बोरी पीठ पर  ादने की जरूरत नहीं   

है । आज तो हम नेनो यूररया घर  ेकर आते हैं । … (व्यवधान) 

                                                           
 Not recorded. 
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 मैं माननीय प्रधानमिंत्री जी को धन्यवाद देना चाहता ह ूँ लक को-ऑपरलेटव मिंत्रा य बनाया 

गया । देि के गहृ मिंत्री प्रथम सहकाररता मिंत्री बने । मैं तो कह िंगा इस देि के  ौह परुुष जैसे श्री 

अलमत िाह जी आज को-ऑपरलेटव को गािंवों में आगे  े जाने का काम कर रहे हैं ।  

 महोदय, सहकारी के्षत्र में अभी भी दो  ाख पिंचायतें ऐसी हैं, जहाूँ पर कोई सहकारी सिंस्था 

नहीं है । हमारी सरकार ने, माननीय मोदी जी की सरकार ने यह व्यवस्था की है लक आने वा े दो 

वषों में दो  ाख ग्राम पिंचायतों को सहकारी सिंस्थाओ िं से जोड़ने का काम लकया जाएगा, लजससे 

लकसानों की उन्नलत का रास्ता बनेगा । 

माननीय सभापकत : प् ीज, अब समाप्त कीलजए । 

श्री राजकुमार चाहर :  सर, मझेु 5 लमनट का समय और द ेदीलजए । 

माननीय सभापकत : नहीं । कृपया एक लमनट में अपनी बात समाप्त करें । 

श्री राजकुमार चाहर : लकसानों के ल ए कौन-सी फस  उपयकु्त होगी,  ाभकारी होगी, उसके 

ल ए प्रचार और प्रोत्साहन पर काम होगा । 32 फस ों के ल ए 109 नयी लकस्में देने का काम भी 

इस बजट के अन्दर लकया गया है ।  

 पीएम फस  बीमा ने लकसानों के जीवन में क्रािंलतकारी बद ाव  ाये हैं । मेर ेलकसान भाई 

आज लनडर होकर फस ें उगाते हैं । जरूरत पड़ने पर, जब अलत वलृष्ट, ओ ा वलृष्ट, आूँधी-तूफान 

और अलग्न में यलद उसकी फस  बबायद हो जाती है, तो फस  बीमा योजना से उसको मआुवज़ा 

लम ने का काम होता है, उसके घर-पररवार को बचाने का काम होता है । लकसानों की आय को 

बढ़ाने के ल ए लम ेट्स हैं, मोटे अनाज हैं, जो काम पानी में भी होते हैं । उनमें यूररया और डीएपी 

भी कम  गाना पड़ता है, वे हेल्दी भी हैं और आज दलुनया में इनको सपुर फूड के नाम से जाना 

जाता है । हमार ेलकसान आज सपुर फूड को उगाने का काम कर रहे हैं, लजन्हें खाकर देि-दलुनया के 

 ोग हेल्दी हो रहे हैं । इससे लकसानों की आय भी बढ़ रही है । महोदय, मैं अपने कािंगे्रस के सालथयों 

को लफर चनुौती देना चाहता ह ूँ । इस बीच में एक भी योजना… (व्यवधान) अर ेएक भी योजना बता 
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दो भाई, एक योजना का नाम बता दो, लजसे कािंगे्रस पाटी लकसानों के लहत के ल ए  ायी हो । आज 

तक कोई योजना नहीं आयी ।… (व्यवधान) महोदय, मैं आपसे लनवेदन करना चाहता ह ूँ लक 

खाद्यान्न के के्षत्र में 246.42 लमल यन टन उत्पादन कािंगे्रस के िासन का  में होता था । अभी 

खाद्यान्नों का उत्पादन 329.69 लमल यन टन हो रहा है । हम द हन के के्षत्र में आगे बढ़ रहे हैं, हम 

बागबानी में आगे बढ़ रहे हैं । मैं ई-एनएएम मिंडी की भी चचाय करना चाह ूँगा । कािंगे्रस के समय में, 

इन्होंने कोई ई-एनएएम जैसी चीज नहीं  ायी ।  ेलकन आज 1389 मिंलडयाूँ ई-एनएएम मिंडीज़ के 

रूप में काम कर रही हैं । वषय 2023 तक 1.76 करोड़ से अलधक लकसान उसमें जड़ु चकेु हैं और वे 

 ाभ  े रहे हैं । उसमें व्यापारी भी जड़ेु हैं, पिंजीकृत हुए हैं ।  

माननीय सभापकत : अब अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री राजकुमार चाहर : सर, लकसान की बात सनु  ीलजए । इनमें से लकसी ने लकसानों की बात नहीं 

रखी । केव  बरग ाना,  ोगों में केव  भ्रम पैदा करने का काम कािंगे्रस पाटी ने लकया है ।  

 माननीय सभापलत जी, मैं एफपीओ के बार ेमें चचाय करना चाह िंगा । लकसान उत्पादक सिंघ में 

आज सात हजार से अलधक एफपीओज रलजस्टडय हैं । 129.5 करोड़ इलक्वटीज के अनदुान भी 

उनको जारी लकये गये हैं । 994 एफपीओज को 226.7 करोड़ रुपए की गारिंटी कवर जारी की गई  

है । कािंगे्रस ने इसके बार ेमें कभी सोचा भी नहीं था । माननीय सभापलत जी, लजस तरह से हम  ोगों 

की हेल्थ होती है, उसी तरह से जमीन की भी हेल्थ होती है । हमार ेदेि के यिस्वी प्रधानमिंत्री 

आदरणीय मोदी जी ने स्वॉइ  हेल्थ काडय  देने का काम लकया । कािंगे्रस पाटी ने इसके बार ेमें सोचा 

भी नहीं । कृलष इिंफ्रास्ट्रक्चर फिं ड के ल ए अभी 45,971 से अलधक पररयोजनाएिं च  रही हैं । चाहे 

मधमुक्खी पा न हो, कृलष लसिंचाई हो, ‘पर ड्रॉप, मोर क्रॉप’ हो, एग्री स्टाटय  अप्स हों, कृलष ऋण का 

प्रभार हो… (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : कृपया अपनी बात आधे लमनट में समाप्त कीलजए । 

श्री राजकुमार चाहर :  माननीय सभापलत जी, आज लकसानों की आय बढ़े, इसके ल ए देि के 

प्रधानमिंत्री जी  गातार काम कर रहे हैं । एक महत्वपूणय मदु्दा भी ल या गया है । आने वा े समय में 
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एक करोड़ लकसान प्राकृलतक खेती से जड़ुेंगे, प्राचीन खेती से जड़ुेंगे, ज़ीरो बजट खेती से जड़ुेंगे । 

उसमें लकसानों की आय बढ़ेगी । मैं अपने कािंगे्रस के सालथयों से पूछना चाहता ह ूँ- भाइयों, आज 

यूररया, डीएपी, अन्य कीटनािक दवाइयों और रासायलनक खादों से कैं सर जैसी गिंभीर लबमाररयाूँ 

हो रही हैं । आज आवश्यकता है, मैं आदरणीय प्रधानमिंत्री मोदी जी की ओर से, देि के लकसानों से 

भी आह्वान करना चाहता ह ूँ लक सभी लकसान प्राकृलतक खेती को अपनाएिं । यूररया, डीएपी को दूर 

रखें । उसके ल ए सरकार इिंसेंलटव देने का काम कर रही है । इस तरह से एक करोड़ लकसान 

प्राकृलतक खेती से जड़ुने जा रहे हैं । 

 माननीय सभापलत जी, हमार ेछ: करोड़ लकसानों के जमीन के ब्योर ेलकसान की जमीन की 

रलजस्ट्री में दजय लकया जाएगा । … (व्यवधान) बजट के अिंदर यह प्रावधान लकया गया है ।… 

(व्यवधान) पीएम आवास, िौचा य, उज्ज्व ा, ये सारी योजनाएिं च  रही हैं । … (व्यवधान) 25 

करोड़ गरीब, जो गरीबी रखेा से नीचे थे, उनको गरीबी रखेा से ऊपर लकया गया है । … (व्यवधान) 

कािंगे्रस नार े गाती रही,  ेलकन आज तक लकसी गरीब का भ ा नहीं कर पाई । … (व्यवधान) 

माननीय सभापलत जी, 80 करोड़  ोगों को मफु्त रािन देने का काम हो रहा है । … (व्यवधान) 

पािंच करोड़ जन-जातीय  ोगों के ल ए उन्नत ग्राम अलभयान है, 63 हजार गािंव इसमें िालम  लकए 

गए हैं । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : श्री आनिंद भदौररया जी । 

… (व्यवधान) 

श्री राजकुमार चाहर : माननीय सभापलत जी, नौजवानों को किं पलनयों में रोजगार लदए जा रहे हैं, 

तालक गािंव का नौजवान आगे बढ़े । … (व्यवधान) मैं बस एक लमनट में अपनी बात किं प् ीट कर रहा 

ह िं । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आधे लमनट में किं प् ीट कीलजए । 

… (व्यवधान) 
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श्री राजकुमार चाहर : गािंव का नौजवान आगे बढ़े, ग्रामीण अथयव्यवस्था आगे बढ़े, गािंव-गरीब-

लकसान की उन्नलत हो । … (व्यवधान) यह मेर ेदेि के प्रधान मिंत्री जी की सबसे बड़ी वरीयता है । 

… (व्यवधान) ये ढोंग करते हैं, ये फजी बातें करते हैं और मेर ेदेि के प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी 

जी लकसानों के लहत के ल ए  गातार काम कर रहे हैं । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : श्री आनिंद भदौररया जी – आप बो ना िरुू कीलजए । 

… (व्यवधान) 
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श्री आनदं भदौररया (धौरहरा) : आदरणीय सभापलत जी, आपका धन्यवाद । लवत्तीय वषय 2024-

2025 के ल ए पेि लकए गए आम बजट पर हो रही चचाय में मझेु बो ने का अवसर देने के ल ए मेरी 

पाटी, मेर ेनेता आदरणीय श्री अलख ेि यादव जी का मैं आभार प्रकट करना चाहता ह िं ।  

 महोदय, मझुसे पह े मेरी पाटी के अन्य माननीय सदस्यों द्वारा अपने सिंबोधन में बजट के 

सिंबिंध में उठाई गई आपलत्तयों से मैं खदु को सिंबद्ध करता ह िं । यह बजट वस्ततु: बाबा साहब 

भीमराव अिंबेडकर जी द्वारा बनाए गए सिंलवधान का अपमान है, क्योंलक इसमें सिंलवधान सम्मत 

सिंघीय गणराज्य के ढािंचे को पूर ेतरीके से दरलकनार करते हुए लसफय  और लसफय  अपनी सरकार को 

बचाए रखने का समथयन मूल्य चकुाया गया है ।  

 महोदय, हम सभी जानते हैं लक अिंगे्रजी वणयमा ा में ‘ए’ से ‘ज़ेड’ तक अक्षर होते हैं । इसके 

एक-एक अक्षर लम कर ही वणयमा ा पूरी करते हैं । इसमें प्रत्येक अक्षर का समान महत्व है,  ेलकन 

दभुाय ग्य है लक माननीय लवत्त मिंत्री महोदया ने लसफय  ‘ए’ टू ‘बी’ का ध्यान रखा है । वे ‘ए’ टू ‘बी’ पर ही 

रुक गई िं । यहािं ‘ए’ यानी आिंध्र प्रदेि और ‘बी’ यानी लबहार है । मैं लजस राज्य उत्तर प्रदेि से आता 

ह िं, उसका ‘यू’ वणयमा ा में उसकी जगह की तरह ही उसको कें र सरकार और लवत्त मिंत्री जी ने 

प्राथलमकता ने कहीं पीछे छोड़ लदया ।  

 उत्तर प्रदेि की डब  इिंजन की सरकार की बड़ी-बड़ी बातें बीजेपी के उत्तर प्रदेि के  ोग 

करते थे । मैं पूछना चाहता ह िं लक आबादी के ल हाज से सबसे बड़े राज्य को क्या लविेष लवत्तीय 

पैकेज लम ना चालहए या नहीं लम ना चालहए? ‘घर में ठिंडे चूल्हे पर अगर खा ी पती ी है, मैं कैसे 

बो  दूिं लक धूप फागनु की निी ी है?’  

 महोदय, जब बजट प्रस्ततु हो रहा था, तब मलु्क के गािंव-गरीब-लकसान बेकारी से जूझ रहे 

थे । मजदूर, मलह ाएिं और नौजवान, अगड़े-लपछड़े, दल त, मसु मान, िोलषत-पीलड़त-विंलचत 

टकटकी  गाकर बड़ी उम्मीद के साथ टीवी स्क्रीन पर देख रहे थे,  ेलकन उन्हें नाउम्मीदी और 

मायूसी लम ी । 
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 महोदय, आजादी के 77 सा ों के बाद, इतने बजट  ाने के बाद भी आलखर हम कौन सा 

भारत बनाना चाहते हैं, जहािं आज भी आम आदमी को लिक्षा, स्वास््य, पेयज  जैसी मू भूत 

सलुवधाओ िं के ल ए जूझना पड़ता है । जब उद्योगपलतयों का आप  गभग 20  ाख करोड़ रुपए का 

कजाय माफ कर सकते हैं, तो लफर देि के लकसानों का और बेरोजगार नौजवानों का लिक्षा ऋण क्यों 

नहीं माफ होना चालहए? 

महोदय, मनरगेा का बजट न बढ़ाना, जहािं लनराि करता है, वहीं सरकार से अपेक्षा है लक 

मजदूरों के लहत में मनरगेा के कायय लदवस बढ़ाकर दो गनेु करने का काम लकया जाए । पीएम आवास 

योजना में  ा  फीतािाही में उ झकर कहीं न कहीं सूची रह जाती है ।  

 महोदय, इसल ए मैं कहना चाहता ह िं लक तमाम जरूरतमिंदों को पीएम आवास के माध्यम से 

घर नहीं लम  पाते हैं । मेरी मािंग है लक सािंसदों की लसफाररिों पर पात्र व्यलक्तयों को प्रधान मिंत्री 

आवास के माध्यम से घर देने का काम लकया जाए । सरकार ने बजट में बताया लक उसका लवत्तीय 

राजकोषीय घाटा जीडीपी के मकुाब े 4.9 फीसदी है,  ेलकन यह नहीं बताया लक जो कजय हमारे 

देि के ऊपर वषय 2014 के समय 55  ाख करोड़ रुपए था, आज वह बढ़कर 210  ाख करोड़ 

रुपए हो गया है ।  नौलनहा  बच्चे इस बजट में आज भी समावेिी और लवकलसत होने की पररभाषा 

में सलम्मल त होने की प्रतीक्षा में हैं । लदव्यािंग लवद्यालथययों का भी बजट कम कर लदया गया है । 

 महोदय, अिंत में मैं आलखरी बात कहकर अपनी बात को समाप्त करता ह ूँ । हमारे  ोक सभा 

के्षत्र धौरहरा से  ेकर पूर ेउत्तर प्रदेि के अिंदर आवारा जानवरों ने तबाही मचा रखी है । लकसान 

लदन-रात अपने खेत पर रहने को मजबूर हो रहा है । आवारा पि ु ोगों की जान  े रहे हैं । मैं उनको 

कम से कम 10  ाख रुपया मआुवजा देने की माूँग करता ह ूँ । माननीय प्रधानमिंत्री जी उत्तर प्रदेि 

के चनुाव में आपके भी के्षत्र में घोषणा करके आये थे लक आवारा पिओु िं की लजम्मेदारी मेरी है, 

 ेलकन मैं माननीय प्रधानमिंत्री जी का वह वायदा याद लद ाते हुए इस लवकट समस्या से मलुक्त 

लद ाने के ल ए स्थायी योजना बनाने के ल ए एक लविेष पैकेज की माूँग करता ह ूँ । 
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 महोदय, आपने मझेु बो ने का समय लदया, इसके ल ए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । जय 

लहन्द, जय समाजवाद । नेताजी अमर रहें । जय भीम । अलख ेि यादव लजन्दाबाद ।  
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श्री राजा राम कसहं (काराकाट) : महोदय, मैं इस सरकार के बजट के लख ाफ बो ने के ल ए 

खड़ा हुआ ह ूँ, इसल ए लक यह लकसान लवरोधी, छात्र-यवुा लवरोधी, गरीब लवरोधी बजट है । जो 

लपछ ा चनुाव हुआ, बजट ने उस चनुाव के जनादेि का उल् िंघन लकया है । बजट बनाते समय 

उस जनादेि को पढ़ा नहीं गया है । बार-बार झटका  ग रहा है, उपचनुाव में भी झटका  गा, लफर 

भी उसी तरह का बजट पेि लकया गया है । हम थोड़ा सा एक आिंकड़े की तरफ जाना चाहेंगे । 

 गातार कृलष बजट घटता च ा गया है । यह लकसानों के लख ाफ है । वषय 2019-20 में टोट  

बजट का यह 5.44 प्रलतित था, वषय 2020-21 में 5.08 प्रलतित हुआ, वषय 2021-22 में 4.26 

प्रलतित हुआ, वषय 2022-23 में 3.84 प्रलतित हुआ, वषय 2023-24 में 3.20 प्रलतित हुआ और 

इस बार वषय 2024-25 में यह 3.15 प्रलतित है, तो कृलष बजट में  गातार लडक् ाइन है । ऐसा 

 गता है लक कॉरपोरटे घराने बैठकर इसको कै कु ेट करते हैं लक कृलष को  गातार पीछे 

धके ना है । ये आिंकड़े कोई ग त नहीं हैं । देि में खेती घाटे में है और देि का लकसान  गातार 

 ाभकारी खेती के ल ए  ड़ रहा है । लकसान कजय के कारण आत्महत्या कर रहा है । एमएसपी का 

जो सवा  है, एमएसपी एक पहे ी बना हुआ है लक C2 प् स 50 परसेंट या A2 प् स 50 परसेंट । 

सरकार बराबर कहती है लक हम  ाभकारी दाम दे रहे हैं,  ेलकन C2 प् स 50 परसेंट स्वामीनाथन 

कमीिन की ररकमिंडेिन्स हैं । कालम्प्रहैंलसव कॉस्ट यानी उसमें पररवार का श्रम भी और जमीन का 

लकराया भी है । इसल ए खेती को  ाभकारी बनाइए, लकसानों की जो  िंलबत माूँग है, लजसके साथ 

आपने समझौता लकया है, उसको आप  ागू कीलजए । आपने ये तमाम चीजें और लसिंघ ुबॉडयर पर 

िहीद लकसानों का स्मारक बनाने के बार ेमें ल लखत में लदया है । 

 मैं दूसरी बात कहना चाहता ह ूँ लक नौजवानों के प्रलत भी यह बजट बहुत ही बेरूखी का 

इजहार करता है । अव्व  तो जो इकोनॉलमक सवे आया है, उसमें कहा गया लक आधे नौजवान, 

आधे बेरोजगार रोजगार के कालब  ही नहीं हैं । वे अनएम्प् ॉयब  हैं, तो लस्क  इिंलडया क्या कर 

रहा था । लस्क  इिंलडया था या लक  इिंलडया था । वह क्या था? क्यों स्कू  नहीं बनाए? अब लफर 

बात हो रही है लक हम एक करोड़ नौजवानों को इन्टनयलिप कराएिंगे । यह सरकार लकसी भी माम े 
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में किं पलनयों को मदद करने, कॉरपोरट्ेस को मदद करने का बहाना ढूूँढ  ेती है । फस  बीमा में 

तीन गनुा ज्यादा कारपोरट्ेस को लदया गया, एक लतहाई लकसान को लदया गया है । इसमें भी 500 

किं पलनयों को आप जो इन्टनयलिप के ल ए पैसा देंगे तो बेरोजगारों को कम पैसा देंगे, किं पलनयों को 

ज्यादा पैसा देंगे ।   

 सभापलत जी, इससे आप अलग्नवीर की तरह कम्पनी वीर पैदा करेंगे और लफर जब ये एक 

करोड़ नौजवान इिंटनयलिप करके  ौटेंगे, वे कैसे लजएिंगे? आप कम वेतन पर इिंटनयलिप के जररए 

कम्पलनयों की सेवा उनसे कराना चाहते हैं । जो टैक्स आपने तय लकया है, मैं इसल ए कह रहा ह िं 

लक यह कॉपोरटे की सरकार है और गरीबों के लख ाफ है । टैक्स में आप 60 परसेंट आम आदमी 

पर बोझ डा  रहे हैं और जो ररच आदमी हैं, सपुर ररच हैं, उनसे आप मलुश्क  से दो परसेंट टैक्स 

 ेते हैं । आप बताएिं लक कैसे स्वास््य और लिक्षा पर पैसा खचय होगा? कैसे ओपीएस  ागू होगा? 

कैसे लवक ािंगों को, गरीबों को तीन हजार रुपये सामालजक सरुक्षा पेंिन लम ेगी? आप सपुर ररच 

को  गातार छूट दे रहे हैं । 

 मैं अपने के्षत्र की मािंग रखना चाहता ह िं । लबहार के पैकेज पर  गातार चचाय च  रही है । इस 

सरकार ने लविेष पैकेज नहीं लदया है । मैं उस समय लबहार लवधान सभा में था जब झारखिंड के साथ 

बिंटवारा हुआ था । लबहार साढ़े चार सौ करोड़ रुपये के डेलफलसट में था और झारखिंड 2700 करोड़ 

रुपये के बेलनलफट में था इसील ए उस समय लविेष राज्य की मािंग उठी थी । उस समय आडवाणी 

जी लडप्टी प्राइम लमलनस्टर थे और लबहार से सवयद ीय लिष्ट मिंड  लम ने आया था । भाजपा 

ओपोलजिन में थी । आज इस सरकार ने लविेष राज्य का दजाय नहीं लदया । जो कू्रलिय  सवा  थे 

जैसे इिंटरनेिन  बाडयर से पानी आता है । बाढ़ में लबहार डूब जाता है । क्या उसका उपाय हुआ है? 

हम समझते हैं लक कोसी हाई डैम बनाने की बात थी । नेपा  में हाई डैम बनना है । सरकार ने 

उसके ल ए कुछ नहीं लकया है । दलक्षणी लबहार में सोन कना  लसस्टम जो अिंगे्रजी राज वषय 1874 में 

बनी थी, उस पर इन्र परुी ज ाश्य बनाने की मािंग है, उस पर आज तक सरकार ने कोई पह  नहीं 

की है । लसिंचाई की व्यवस्था भी वहािं खत्म है और बाढ़ लनयिंत्रण भी खत्म है । गरीबी लमटाने का 
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सवा  भी खत्म । लबहार में जातीय जनगणना हुई और राष्ट्रीय स्तर पर हमने उसे कराने की मािंग 

की है । उसमें सोलियो इकॉनोमी सवे में यह बात आई लक 34 परसेंट  ोग ऐसे हैं, लजनकी आमदनी 

छह हजार रुपये प्रलत माह से कम है । उनको सरकार दो  ाख रुपया देगी । क्या इस पैकेज में वह 

िालम  है? गरीबी लमटाने का सवा , बाढ़ लनयिंत्रण का सवा , लसिंचाई का सवा  तीनों इसी पैकेज 

में ही हैं । इसल ए मैं कहना चाहता ह िं लक आप लबहार को लविेष राज्य का दजाय दीलजए । 
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श्री चदंन चौहान (कबजनौर) :  अलधष्ठाता महोदय, मैं आपका धन्यवाद करता ह िं लक आपने मझेु 

बजट 2024-25 की चचाय में भाग  ेने का अवसर लदया । मैं सवयप्रथम देि की देवतलु्य जनता का 

आभार व्यक्त करता ह िं लक उन्होंने तीसरी बार सबसे बड़ा मतदान रूपी आिीवायद देकर एनडीए की 

कमययोगी सरकार को पनु: बनाने का काम लकया है । सबका साथ, सबका लवकास, सबका प्रयास 

और सबका लवश्वास के नार ेकी झ क वषय 2024-25 के ऐलतहालसक बजट में देखने को लम  रही  

है । इन 70 पन्नों में प्रधान मिंत्री जी ने और लवत्त मिंत्री जी ने देि की प्रत्येक आलथयक और सामालजक 

जरूरतों को मोती रूपी मा ा में लपरोकर हर सिंवेदनिी  मदेु्द को  ेकर गिंभीरता से इस बजट को 

बनाने का काम लकया है ।  

 मान्यवर, वषय 2024-25 के बजट में साढ़े दस प्रलतित की अनमुालनत ग्रोथ रटे दलुनया में 

तीसरी सबसे बड़ी अथयव्यवस्था बनने की लदिा में भारत की प्रगलत का सिंकेत है । इस बजट में चार 

समूहों का लजक्र लकया गया है । इनमें यवुा, मलह ाएिं, अन्नदाता और गरीब के ल ए लवत्त मिंत्री जी ने 

लद  खो कर बजट में प्रावधान लकया है जो लक लकसी भी प्रगलतिी  देि के ल ए अलत-महत्वपूणय 

है । लविेष रूप से अगर मैं कह िं तो रोजगार, कौि , लस्कल िंग, एमएसएमईज़ और भारत के लनमायता 

लकसान और मध्यम वगय का उल् ेख लकया गया है । 

 महोदय, मझेु यह बताते हुए खिुी हो रही है लक इस बजट में जहािं ‘कौि ’ िब्द का प्रयोग 

24 बार हुआ है, वहीं ‘ऑन्टरपे्रन्योरलिप’, ‘इम्प् ॉयमेंट’, और ‘जॉब्स’ का 38 बार लजक्र हुआ है । 

इसमें ‘यवुा’, ‘लिक्षा’, और ‘यवुाओ िं की जरूरतों’ का 17 बार लजक्र है । 

 माननीय सभापलत जी, यह एनडीए सरकार की मू  भावना है और यह यवुाओ िं के प्रलत 

उनकी और लवत्त मिंत्री जी की गम्भीरता को लदखाने का काम करती है । जहािं लकसानों को सिक्त 

करना, कृलष के्षत्र को हर सिंभव बढ़ावा देने का काम करना, वहीं मध्यम वगय के ल ए लविेष छूट 

उप ब्ध कराना, लजससे उनकी जीलवका में बड़े बद ाव आ सकें , यह भलवष्य की सोच है ।  

 मान्यवर, मझेु बड़ी खिुी होती है लक प्रधान मिंत्री जी का ड्रीम मिंत्रा य - कौि  लवकास 

मिंत्रा य - स्वगीय चौधरी चरण लसिंह जी के आदिों पर च ते हुए आदरणीय जयिंत चौधरी जी के 
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ऊजायवान नेततृ्व में आगे बढ़ने का काम कर रहा है । मॉड  लस्क   ोन योजना का िभुारम्भ हुआ 

है, लजसमें 7.5  ाख रुपये की ऋण सलुवधा लम ेगी । इससे 25,000 से अलधक छात्रों को  ाभ 

लम ने की उम्मीद है । अग े पाूँच वषों में एक हजार से अलधक आई.टी.आईज़. का उन्नयन लकया 

जाएगा और वहीं पाूँच वषों में एक करोड़ यवुाओ िं को कौि  प्रलिक्षण प्रदान लकए जाने का  क्ष्य भी 

एक बहुत ही महत्वाकािंक्षी योजना है ।  

 महोदय, मझेु इस बात को बताते हुए बहुत खिुी है लक देि की नींव, जो हमार ेबच्चे हैं, छात्र 

हैं, उनके ल ए के.वी.एस. और एन.वी.एस. में लपछ े सा  के मकुाब े 802 करोड़ रुपये और 330 

करोड़ रुपये बढ़ाने का काम लकया गया है । यह आने वा े समय में लवकलसत भारत के लनमायण में 

बड़ा योगदान देने का एक काम होगा । 

 मान्यवर, लवश्व पट  पर भारत लकस रूप में क् ाइमेट चेंज, आलटयलफलिय  इिंटेल जेंस, 

मौसम बद ाव के कारण रोजगार और कृलष पर आने वा ी हर चनुौती का सामना करने के ल ए 

देि को तैयार करने के ल ए इस बजट में प्रधान मिंत्री जी की, सरकार की और लवत्त मिंत्री जी की 

दूरदलियता देखने को लम ती है । 

 मान्यवर, मैं सामान्य कृलष-आधाररत पररवार से आता ह िं । मझेु कृलष के्षत्र में आ रही 

चनुौलतयों की जानकारी है । आज के समय में ज वाय ुपररवतयन के कारण जो लदक्कतें आ रही हैं, 

ऐसे समय में सरकार ने ज वाय-ुअनकूु  लकस्मों के लवकास के ल ए लनणयय ल या है, जैसे कृलष 

अनसुिंधान केन्र खो ना, खेती-बाड़ी के ल ए 32 कृलष और बागवानी के 109 उच्च कु  पैदावार 

करने वा ी लकस्मों को जारी करना, नैचरु  फालमिंग में ग्राम पिंचायत स्तर तक लकसानों को 

प्रोत्सालहत करना, इत्यालद ।  

 अभी पह े भी यह लवचार लकया जा रहा था लक क्यों न द हन और लत हन में भारत को 

आत्मलनभयर बनाया जाए, ऐसे में सरसों, मूिंगफ ी, लत , सोयाबीन, सूरजमखुी जैसी फस ों के ल ए 

जो कायय नीलत बनी है, लनलश्चत रूप से यह लकसानों के ल ए महत्वपूणय है । 
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 मान्यवर, स्वगीय चौधरी चरण लसिंह हमेिा भ्रष्टाचार और बेइमानी के लख ाफ थे । उन्होंने 

हमेिा कहा लक भारत की आत्मा ग्रामीण अिंच ों में बसती है । इस मू  भावना को ध्यान में रखते 

हुए आज कृलष के्षत्र में 1.52  ाख करोड़ रुपये का प्रावधान ग्रामीण अथयव्यवस्था के लवकास में तेजी 

 ाने के ल ए लकया गया है, इसके ल ए भी हम आदरणीय प्रधान मिंत्री जी को धन्यवाद देना चाहते 

हैं । 

 महोदय, इससे नए रोजगार पैदा करने का काम होगा । पी.एम.जी.एस.वाई. का चौथा फेज 

िरुू हुआ है । वह 25,000 से अलधक गािंवों को जोड़ने का काम करगेा । वहीं पी.एम. सूयय घर मफु्त 

लबज ी योजना भी ग्रामीण अिंच  और गरीबों के ल ए है । 

 आज कैन्सर की दवाएिं सस्ती हुई हैं । यह भी गरीब, खेती और लकसानी से जड़ेु  ोगों के 

काम आने वा ी हैं । चाहे पी.एम. गरीब कल्याण अन्न योजना हो, यूररया सलब्सडी योजना हो, 

लकसान सम्मान लनलध हो, पी.एम. आवास योजना हो, ये तमाम योजनाएिं ग्रामीण अथयव्यवस्था को 

सधुारने के ल ए और लकसानों को बेहतर व्यवस्था दनेे के ल ए है । 

माननीय सभापकत : चौहान जी, अब आप अपना भाषण समाप्त कीलजए । 

श्री चदंन चौहान : मान्यवर, बस एक लमनट में वाइिंडअप कर रहा ह ू िं । … (व्यवधान) मान्यवर, 

आज जब दिे भर में मलह ा उद्यलमयों और वूमन एम्पावमेंट की बात हो रही है, ऐसे समय में 30 

करोड़ से अलधक मरुा योजना  ोन लदए जा रहे हैं । हम उद्योग के सहयोग में कामकाजी मलह ाओ िं 

के हॉस्टल्स बनाना और लििगुहृों की स्थापना कर के मलह ाओ िं की भागीदारी को सलुवधाजनक 

बना कर कामगार मलह ाओ िं की भागीदारी सलुनलश्चत करेंगे । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : माननीय सदस्य, अब आप अपनी बात समाप्त कीलजए । 

श्री चदंन चौहान : सर, मैं वाइिंडअप कर रहा ह ू िं । 70% से अलधक पीएम आवास मलह ाओ िं को 

लदए जा रहे हैं । STEM पाठ्यक्रम का 43% नामािंकन बाल काओ िं और मलह ाओ िं के ल ए है । 

मान्यवर, एक  ाख लवद्यालथययों को ऋण रालि तीन प्रलतित ब्याज की छूट पर ई-वाउचर से लदए 
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जाएिंगे । ऐसी कोई बात नहीं है, जो यहािं नहीं हुई है । … (व्यवधान) मान्यवर, बस मात्र तीस सैकें ड 

में मैं अपनी बात समाप्त कर रहा ह ू िं । … (व्यवधान) 

माननीय सभापकत : आप अपनी बात आधे लमनट में समाप्त कीलजए । 

श्री चदंन चौहान : मान्यवर, मैं इतना कहना चाह िंगा लक  ोकतिंत्र के इस पलवत्र भवन में देि की 

जनता अपने आने वा े भलवष्य से जोड़ कर लवश्वास रखती है । आपकी चेयर के ऊपर आिोक 

चक्र  गा हुआ है, लजसमें 24 स्पोक्स हैं । जो हम सबको यह पे्ररणा देते हैं लक हम 24 घिंटे अपने 

देि की सेवा करें और इन 24 सिंकल्पों को और लसद्धािंतों को अपने जीवन में उतार कर देि के 

 ोकतिंत्र को मज़बूत करने का काम करें । हम माननीय प्रधान मिंत्री जी का धन्यवाद करते हैं लक 

उन्होंने लकसान की आय बढ़ाने के ल ए लनरिंतर प्रयास लकए हैं । आपने मझेु बो ने का मौका लदया, 

उसके ल ए आपका धन्यवाद । … (व्यवधान) 
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Vanakkam. I stand here to 

speak on the General Budget for the year 2024-25. I think that the Budget has 

been formulated on the basis of the Census taken in 2011. Therefore, the 

budgetary approach is imbalanced, non-progressive and non-inclusive. This 

Budget intends to save the Head and those in power. It does not spell even a 

single word about Tamils and Tamil Nadu. Therefore, this Budget is against 

the cooperative federalism and democracy.  

This Budget does not seem to respect the principles of federalism in its 

true spirit. Tamil Nadu is totally ignored in this Budget. The hon. Chief Minister 

of Tamil Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin demanded Rs 37,000 crore for 

implementing several schemes in Tamil Nadu from the Union Government and 

only a meagre amount of Rs 276 crore was provided by the Union 

Government. When there were heavy rains and floods that affected Chennai, 

the hon. Chief Minister of Tamil Nadu demanded flood relief assistance from 

the Union Government. The hon. Prime Minister and the hon. Ministers have 

not even visited the flood-affected areas. They have not even released any 

fund to Tamil Nadu in this regard to carry out flood relief work. 

 But the hon. Prime Minister visited Tamil Nadu seven times for 

campaigning during the General Elections. The people are taking note of how 

Tamil Nadu has been ignored in this Budget. When there was flood in Gujarat, 

before the flood water got receded, flood relief assistance was provided to the 

State of Gujarat. But for Tamil Nadu, not only flood relief assistance, but also 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 



25.07.2024                                                                                                                                       1059 

 

 

the Union Government is showing biased attitude by not releasing funds for 

carrying out several projects in Tamil Nadu, including the metro rail projects. 

But Tamil Nadu occupies the second place in collection of tax revenue to the 

Union Government whether it is the GST or the income-tax collection. 

 Even though Tamil Nadu collects and provides so much of tax revenues 

to the Union Government, this Government has brought a Budget which is 

purely based on vote bank politics. This Budget claims to improve the global 

economic ranking of India from 5th place to 3rd place. Besides, they have stated 

that almost 80 crore people are getting foodgrains and other benefits under the 

public distribution system as these people are below the poverty line. What an 

irony? They earlier gave an assurance to double the income of farmers. But 

after lots of resistance faced by them from the farmers of our country for the 

proposed three farm legislations, this Government was forced to withdraw all 

the three farm legislations. You had given an assurance to streamline the 

conduct of NEET exam. 

19.49 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

But today we have witnessed so many irregularities in the conduct of 

NEET in our country and it has affected the future of our student community so 

much. Only three per cent of GST is levied for Platinum and Gold being used 

by rich and wealthy persons of our country whereas the GST is levied at 18 per 

cent for food products used by the common people. We see 77 per cent of 

wealth accumulated with 10 per cent of the higher strata of our population.  

You should have provided 20 crore jobs during the last 10 years if you have 
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provided two crore jobs a year as per your assurance. Now in this Budget you 

have assured once again to provide five crore jobs in the country. I should say 

that the Union Government is showing partisan approach with favouritism 

among the different States of this country.  I urge upon the Union Government 

to consider the demands put forth by the hon. Chief Minister of Tamil Nadu 

Thiru Thalapathy M.K. Stalin. As regards release of funds to Tamil Nadu, since 

Tamil Nadu is the State, which provides more revenue to the Union 

Government by way of tax collection, I request that the Union Government 

should immediately release adequate funds that are due to Tamil Nadu and as 

demanded by our hon. Chief Minister. Thank you. 
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SHRI SASIKANTH SENTHIL (TIRUVALLUR): Honourable Speaker, Sir, I 

stand before you today to discuss a Budget that is less a financial document 

and more a desperate attempt by the BJP to hold on to power, a Budget that 

prioritises pandering over policy, coalition politics over the common good, and 

optics over outcomes, a Budget that reads like a gratitude letter, a love letter to 

only two States, while the rest of India is left feeling like a neglected stepchild. 

By the way I want to remind the States that it is not real love. The same 

promise was given to them in 2015 when there was special package 

announced to Bihar. 

माननीय अध्यक्ष: क्या ये दोनों राज्य भारत में नहीं हैं? 

SHRI SASIKANTH SENTHIL:  I am just reminding them. It earlier announced 

a Rs. 1.25 lakh crore package in around 2015. मैं उनको ररमाइिंड करा रहा ह िं । यह 

पह े भी हो चकुा है, मगर अभी उसकी कोई बात नहीं है । Nobody knows what happened 

to this Rs. 1.25 lakh crore package which was given in 2015. This is a Budget 

that seems more like a Bollywood blockbuster trailer big on hype, but when 

you look closer, it is all special effects with no real story.  

Sir, what is required in this Budget? A large portion of the Indian 

economy is about consumption; 57.2 per cent is consumption. How are we 

going to increase the demand? That is the primary question.  

In 2014, in UPA Government, 66.6 per cent of direct taxes came from 

corporates. Today it is 47 per cent; and 53 per cent of the tax is now paid by 

individuals. If we do not put money into people’s hands, how is the demand 
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going to rise? How is it going to improve the economy? That is the primary 

moot question that has to be discussed. 

It is a classic case of "Kahani main ab twist hai". I was reading the 

Budget document to know what is there. Without any substance, filled with 

buzzwords and sound like they were picked straight from a corporate jargon 

dictionary. In fact, this time, I should be thankful that they have not gone in for 

‘Stand up India’, `Sit up India’, `Sleep India’, `Walk India’, thanks to the 

Finance Minister for sparing us from that.  

The BJP as usual is more focused on staging a show than addressing 

the pressing needs of our nation. I am going to outline only a few jumlas for the 

sake of time.  

Let us talk about agriculture, where the Budget promises new "high-

yielding and climate-resilient crop varieties." It is almost as if the Government 

thinks farmers need a new superhero crop to save the day! The push for 

‘natural farming’ sounds like an attempt to make organic farming the new 

masala mix that will fix everything. But in reality, farmers are dealing with high 

input costs, low MSPs which are not legally guaranteed and poor procurement 

systems.  

 In fact, in the current Budget, the fertilizer subsidy has been reduced by 

13 per cent as compared to RE 2023-24.  There are issues that no amount of 

‘organic mix’ can fix. 

 With great sadness, I would say that as per the NCRB data, one farmer 

and one agricultural labour are committing suicide every hour in this country.  
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Then, there is an announcement of Digital Public Infrastructure for Agriculture. 

It sounds as if the Government believes that all farmers are in need of a strong 

internet connection. 

Coming to employment, the Employment Linked Incentive scheme is 

offering Rs.15,000 for new employees, which is touted as a game-changer. But 

it is like giving a single samosa at a wedding feast.  It is woefully inadequate. 

The Budget’s focus on the formal sector, while ignoring the vast informal 

sector, is like showing off a picture of a five-star hotel room in an ad for budget 

accommodation. The Mudra loans are not the miracle cure as they are made 

out to be. It is all as if the Government believes that throwing in a few freebies 

will solve all the problems. 

From 2014 to 2022, 22.05 crore people have applied for jobs and only 

0.33 per cent, that is 7.22 lakh, people got the jobs.  What are you going to do 

about this?  You have destroyed the bright MSME sector that we had which 

provided 12 crore jobs. There are no jobs now.   

Infrastructure is another comedy where around Rs.11.11 lakh crore for 

capital expenditure has been declared in the Budget.  It has been presented 

with much fanfare.  As per the data of the Ministry of Statistics and Programme 

Implementation, out of 1,843 infrastructure projects, 779 projects are having 

cost overruns and 449 projects are experiencing delays.  When infrastructure 

projects are declared for Bihar and Andhra Pradesh, they should be very clear 

that this is what is going to happen with them. 
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Coming to welfare, the Government talks about targeted and efficient 

spending which in plain English means cutting budget for MGNREGA, NSAP 

and things like that.  Even in this Budget, amount for MGNREGA has been cut 

down, amount for Samagra Shiksha has been cut down, amount for PM-

POSHAN has been cut down, and amount for old age pension has been cut 

down. 

Finally, I would like to say that Tamil Nadu has been completely ignored 

by this Government.  They have not given us anything.  They have stopped our 

relief fund; they have stopped amount for our GST and they have even 

stopped amount for our school education. 

We have been fighting this ideological battle for a long time.  Tamil Nadu 

will fight fascism.  We will fight with our language; we will fight with our wisdom; 

we will fight with our unity; we will fight with our poetry; we will fight with our 

music.  We will fight and challenge you with joy and celebrations.   

Finally, I would say that this is a childish Budget.  It is the real balak 

buddhi Budget.  Thank you. 
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SHRI M. MALLESH BABU (KOLAR): Hon. Speaker Sir, I want to thank my 

Janta Dal Secular great leader, the former Prime Minister of India and Rajya 

Sabha MP Shri H.D. Deve Gowda ji and my another leader and Union Minister 

Shri H.D. Kumaraswamy ji.  I also extend my gratitude to the people of my 

constituency Kolar and people of Karnataka for entrusting me with this 

responsibility. I want to extend my heartful thanks to the hon. Prime Minister 

Shri Narendra Modi ji and the hon. Finance Minister Shrimati Nirmala 

Sitharaman ji who has presented a good Union Budget 2024-25. 

In the history of Indian democracy, our hon. Prime Minister Shri 

Narendra Modi ji has been elected for a third consecutive term, and NDA 

Government is presenting the budget for a record 11 years continuously, 

promising a true and wide vision on key fields that emphasise the development 

of the nation and ample opportunities for all. 

The Budget has focussed on skill development to reap benefits out of 

demographic dividends where the youth, both men and women, will improve 

their skills and take advantage of abundant opportunities in the field of 

employment and entrepreneurship. 

The Government has taken steps to skill 20 lakh youths over five years 

including women. Importance is given to women which is almost 50 per cent of 

our population by reserving Rs. 3 lakh crore for women led development 

schemes for their economic development. Importance is also given for working 

women hostels. The Government has also opened new opportunities in higher 

studies by giving financial support of up to Rs.10 lakh in domestic institutions. 
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Projecting the MSMEs to compete globally would make the nation’s 

footprint in manufacturing and services industries another important priority. 

20.00 hrs 

Providing MSMEs with credit guarantee and enhancing Mudra loan limit 

to Rs. 20 lakh from Rs. 10 lakh will make the young entrepreneurs to establish 

on their own. A scheme to provide internship in top 500 companies to one 

crore youths in five years by giving Rs. 5,000 internship per month will create 

employment to youth. The Government has taken responsibility by sanctioning 

three crore houses in rural areas, which will bring down the economic burden 

on the people who come under the Below Poverty Line category. The 

Government has planned for constructing one crore houses under the PMAY-

U 2.0 Scheme by allocating Rs. 10 lakh crore. 

माननीय अध्यक्ष: मैं सदन से आग्रह करता ह िं लक माननीय सदस्य के बो ने तक सदन का समय 

बढ़ा लदया जाए ।   

अनेक माननीय सदस्य: हािं ।  

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय मिंत्री जी से आग्रह करता ह िं लक जो बो ने वा े वक्ता हैं, उनसे आप 

कहें लक वह सदन में बैठें, लजनको आगे बो ना है । सदन में बो ने वा े वक्ता बैठे नहीं हैं । उनको 

आप बो ें लक आगे से सदन में बैठें । जो क  बो ने वा े हैं, वे भी सदन में बैठें, लजनका नाम 

ल स्ट में है । सदन में बैठेंगे तो सनुेंगे तो बो ेंगे । कोई भी माननीय सदस्य बो  कर सीधा च ा 

जाएगा तो उसको आगे से बो ने का नम्बर नहीं लदया जाएगा । सदन में मैं आपकी स ाह मानता ह िं 

 ेलकन यह आसन का अलधकार है, ऐसे सदस्य जो बो कर सदन से च े जाते हैं ।   

SHRI M. MALLESH BABU: The Government has given importance to 

research in the agriculture sector to provide climate-resilient varieties, which is 
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utmost required due to climate change. It is also giving thrust to natural farming 

and digital public infrastructure for coverage of farmers and their land. The 

Government has adopted PM Surya Ghar Muft Bijli Yojana, where solar units 

are installed on rooftops to obtain free electricity to one crore households. This 

will reduce the burden on the power sector, and economically, the householder 

will benefit. The schemes and allocation that the Government of India has 

announced under innovation, research and development and next generation 

reforms, would rather attract and support new way of thinking and exploitation 

of themselves in a good manner for the establishment of Viksit Bharat, which is 

the utmost aim of this Budget 2024-25. The Government is giving priorities to 

youth, women, agriculture, housing, tourism and entrepreneurship 

development. So, India is surely going to become the third biggest economy in 

the near future.  

Hon. Speaker, Sir, I also wish to emphasize the importance of key 

issues relevant to my Parliamentary Constituency, Kolar. They are; water for 

drinking and irrigation purposes to Kolar and Chikkballapur districts from 

Krishna River; food processing units for tomato and mango at Kolar, 

Srinivaspur and Mulbagal; a Government Medical College and a Multi-

Speciality Hospital; Railway Coach Factory, which was proposed in 2016; and 

retirement benefits for the employees of Bharat Gold Mines Limited, which has 

been pending since 2001. Regularization of BEML Contract Employees at KGF 

Unit; and upgradation of State Highways to National Highway from Hoskote to 
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Madanapalli, from B. Kothakota to Hosur, and from Kuppam to Bagepalli are 

other issues. 

Thank you, hon. Speaker, Sir, for giving me an opportunity in this august 

House. Jai Hind. 

माननीय अध्यक्ष: सभा की काययवाही क  िकु्रवार, लदनािंक 26 ज ुाई, 2024 को प्रात: 11 बजे 

तक के ल ए स्थलगत की जाती है ।  

20.03 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Friday, July 26, 2024/Sravana 4, 1946 (Saka). 

________ 
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